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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  5/ 2007
Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 23-11-2006 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο και τους Λ. Κοτσαλή και Α. Παπανεοφύτου, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου, Α. Πράσσο, Π. Φουντεδάκη και Χ. Πολίτη, σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Σ. Σαρηβαλάση, Φ. Δωρή και Ν. Φραγκάκη αντίστοιχα, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος. Η Αρχή συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν  η Κ. Καρβέλη, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Γ. Παλαιολόγου, υπάλληλος του Διοικητικού-Οικονομικού τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας, μετά από εντολή του Προέδρου. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Με την από … (αρ. πρωτ. …) αναφορά του προς την Αρχή ο A καταγγέλλει ότι το Στρατολογικό Γραφείο Τρικάλων χορήγησε πιστοποιητικό στρατολογικής κατάστασης τύπου Α’, στο οποίο αναγραφόταν η ποινική του καταδίκη λόγω ανυποταξίας  και η πληροφορία ότι υπόκειται στις στερήσεις που προβλέπονται από το άρθρο 19 του ν.1763/1988, ενώ είχε ήδη απαλλαγεί από την υποχρέωση για στράτευση στις ….

Πιο συγκεκριμένα και όπως προκύπτει από την αναφορά και τα επισυναπτόμενα σε αυτή έγγραφα, ο προσφεύγων είχε καταδικαστεί για ανυποταξία με τις με αριθμ…. και … αποφάσεις του Στρατοδικείου … σε ποινή φυλάκισης τεσσάρων (4) μηνών με τριετή αναστολή και σε ποινή φυλάκισης δύο (2) ετών με τριετή αναστολή αντίστοιχα. Όπως όμως προκύπτει από το πιστοποιητικό στρατολογικής κατάστασης τύπου Α’, το οποίο είχε εκδοθεί στις … από το Στρατολογικό Γραφείο Τρικάλων ο A κατατάχθηκε για πρώτη φορά την …. Στη συνέχεια απαλλάχθηκε από την υποχρέωση για στράτευση την …, ενώ νωρίτερα του είχε ήδη χορηγηθεί  αναβολή εκπλήρωσης της στρατιωτικής του υποχρέωσης για ένα (1) έτος την … και την … αντίστοιχα.

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. … απόφαση της Διεύθυνσης Στρατολογικού του ΓΕΕΘΑ απορρίφθηκε η από … αίτηση-προσφυγή του αναφερόμενου κατά της … πράξης του Στρατολογικού Γραφείου Τρικάλων με την αιτιολογία ότι δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις για την εξάλειψη του αξιοποίνου των ανυποταξιών του σύμφωνα με τις διατάξεις του Στρατιωτικού Ποινικού Κώδικα και του Π.Δ. 292/2003, το οποίο ίσχυε κατά τον χρόνο εξέτασης της προσφυγής του, καθόσον οι διατάξεις αυτές αφορούν ανυποταξίες που εκκρεμούν στο αρμόδιο στρατιωτικό δικαστήριο και όχι ανυποταξίες για τις οποίες έχουν εκδοθεί αμετάκλητες καταδικαστικές αποφάσεις.  

Επειδή μετά τη νόμιμη απαλλαγή του A από την υποχρέωση στράτευσης στις …, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 3036/2002, ο οποίος τότε ίσχυε, έχει εξαλειφθεί το αξιόποινο της ανυποταξίας με παραγραφή και έχουν αρθεί οι προβλεπόμενες στερήσεις συνέπεια αυτής, ακόμα και εάν είχαν εκδοθεί για την πράξη αυτή αμετάκλητες δικαστικές αποφάσεις σε χρόνο προγενέστερο της νόμιμης απαλλαγής του.

Επειδή ειδικότερα για τις στερήσεις, οι οποίες προβλέπονται συνεπεία αμετάκλητης καταδίκης για ανυποταξία, ορίζεται στο άρθρο 53 παρ. 7 του ν. 3421/2005 ότι «οι στερήσεις αυτές παύουν να ισχύουν, ανεξάρτητα από την ημερομηνία της αμετάκλητης καταδίκης, εφόσον συντρέχουν αθροιστικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις: α) εκπληρωθούν όλες οι στρατιωτικές υποχρεώσεις ή οι ενδιαφερόμενοι απαλλαγούν νόμιμα από αυτές και, β) εκτιθεί η ποινή που τους επιβλήθηκε.  Συνεπώς, κατόπιν της εξάλειψης του αξιοποίνου της ανυποταξίας και την άρση των στερήσεων που προβλέπονται από το νόμο, δεν υφίσταται λόγος εγγραφής της καταδίκης αυτής και των προβλεπόμενων στερήσεων στη στρατολογική μερίδα του προσφεύγοντος, καθώς και αναγραφής του δεδομένου αυτού στο πιστοποιητικό στρατού τύπου Α’, καθόσον η αναγραφή του δεν είναι σύμφωνη με το σκοπό επεξεργασίας που εξυπηρετεί  το πιστοποιητικό.

Ειδικότερα, για την αναγραφή της ανυποταξίας στο πιστοποιητικό στρατού τύπου Α’, σκοπός του πιστοποιητικού στρατού τύπου Α’ είναι σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 1620/21.10.2000 απόφασης της Αρχής η πιστοποίηση ότι κάποιος εκπλήρωσε τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις ή ότι απαλλάχθηκε νομίμως από αυτές. Συνεπώς, σύμφωνα με τις αρχές της αναλογικότητας και προσφορότητας που θέτουν οι διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 2 του ν. 2472/1997, καθώς και λόγω του ότι έχουν αρθεί οι στερήσεις που προβλέπονται από το νόμο συνέπεια καταδίκης για ανυποταξία, η αναφορά του δεδομένου της ανυποταξίας στο εν λόγω πιστοποιητικό δεν είναι συναφής και σύμφωνη με το σκοπό επεξεργασίας που αυτό εξυπηρετεί και ως εκ τούτου δεν θα πρέπει να αναγράφεται.

Με βάση τα ανωτέρω, η Αρχή με την υπ’ αριθμ. 34/2006 Απόφασή της έκρινε ότι  η αναγραφή της ανυποταξίας στη στρατολογική μερίδα του προσφεύγοντος A. και στο πιστοποιητικό στρατού τύπου Α’ είναι αντίθετη στις διατάξεις του ν. 2472/1997 και, επέβαλε τη διαγραφή του δεδομένου αυτού τόσο από τη στρατολογική μερίδα του προσφεύγοντος όσο και από το πιστοποιητικό στρατού τύπου Α’.

Με την από … και υπ’ αριθμ. πρωτ. … αίτηση θεραπείας η Δ/νση Στρατολογικού του ΓΕΕΘΑ ζητά την ανάκληση της υπ’ αριθμ. 34/2006 Αποφάσεως της Αρχής για τους εξής λόγους:

1. ο προσφεύγων δεν είχε κατά την έναρξη ισχύος του ν. 3036/2002 λόγους απαλλαγής από τη στράτευση προκειμένου να εξαιρεθεί από την πρόσκληση ή τις προσκλήσεις για τις οποίες είχε κηρυχθεί ανυπότακτος. Οι λόγοι απαλλαγής του διαπιστώθηκαν σε μεταγενέστερη ημερομηνία (…) με την παρουσίασή του και κρίση του από την Επιτροπή Απαλλαγών. Συνεπώς δεν υφίσταται λόγος εξάλειψης του αξιοποίνου της ανυποταξίας με παραγραφή και άρση των συνεπειών.

2. Η χορήγηση της αναβολής κατάταξης για λόγους υγείας αποτελεί λόγο διακοπής  προηγούμενης ανυποταξίας που είχε τελέσει πλην όμως δεν συνιστά κατάταξή του στις Ένοπλες Δυνάμεις.

3. Οι μεταβολές των ανυποταξιών που τέλεσε κατά το παρελθόν έχουν καταχωρισθεί νόμιμα στη στρατολογική του μερίδα και δεν μπορεί να γίνει διαγραφή αυτών, εφόσον δεν υφίσταται νόμιμος λόγος διαγραφής τους.

Λαμβανομένων υπόψη όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Με την από 18/7/2006 και υπ’ αριθμ. πρωτ. 4870 αίτηση θεραπείας η Δ/νση Στρατολογικού του ΓΕΕΘΑ ζητά να ανακληθεί η υπ’ αριθμ. 34/2006 Απόφαση της Αρχής, ως προς το μέρος που αφορά την διαγραφή της ανυποταξίας από τη  στρατολογική μερίδα του προσφεύγοντος A.
Ειδικότερα η αιτούσα ζητά να διατηρηθεί στη στρατολογική μερίδα του προσφεύγοντος η αναγραφή του δεδομένου της ανυποταξίας, ισχυριζόμενη ότι η Αρχή έσφαλε στην ερμηνεία και εφαρμογή των διατάξεων του ν. 3036/2002. 
Συγκεκριμένα προβάλει τον ισχυρισμό ότι ο προσφεύγων δεν είχε κατά την έναρξη ισχύος του ν. 3036/2002 λόγους απαλλαγής από τη στράτευση προκειμένου να εξαιρεθεί από την πρόσκληση ή τις προσκλήσεις για τις οποίες είχε κηρυχθεί ανυπότακτος.

Επίσης  προβάλλεται ο ισχυρισμός α)ότι η χορήγηση της αναβολής κατάταξης για λόγους υγείας αποτελεί λόγο διακοπής  προηγούμενης ανυποταξίας που είχε τελέσει πλην όμως δεν συνιστά κατάταξή του στις Ένοπλες Δυνάμεις και β) ότι οι μεταβολές των ανυποταξιών που τέλεσε κατά το παρελθόν έχουν καταχωρισθεί νόμιμα στη στρατολογική του μερίδα, συνεπώς δεν μπορεί να γίνει διαγραφή αυτών, εφόσον δεν υφίσταται νόμιμος λόγος διαγραφής τους.

Επειδή με την αίτηση θεραπείας της Δ/νσης Στρατολογικού του ΓΕΕΘΑ δεν προσκομίζονται νέα στοιχεία.

Επειδή περαιτέρω γίνεται εσφαλμένη ερμηνεία των σχετικών διατάξεων του ν. 3036/2002.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 1 του ν. 3036/2002 «εξαιρούνται από την πρόσκληση ή τις προσκλήσεις για τις οποίες κηρύχθηκαν ανυπότακτοι όσοι διετέλεσαν ή διατελούν σε ανυποταξία κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου εφόσον έχουν καταταγεί ή θα καταταγούν στις Ένοπλες Δυνάμεις καθώς και όσοι έχουν λόγους απαλλαγής από τη στράτευση κατά την έναρξη ισχύος του νόμου.».

Επίσης σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 4 του ιδίου νόμου, το αξιόποινο της ανυποταξίας των υπαγομένων στις παραπάνω παραγράφους εξαλείφεται με παραγραφή και αίρονται όλες οι σχετικές συνέπειες. Οι δικογραφίες για τις ανυποταξίες τίθενται στο αρχείο με πράξη του Εισαγγελέα του αρμόδιου Στρατιωτικού Δικαστηρίου.
Εξάλλου σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 1 της υπ’ αριθμ. Φ.429.1/5/150045 Απόφασης του Υπουργού Εθνικής Άμυνας (ΦΕΚ Β, Αρ. Φύλλου 34/18.1.2006), στην περίπτωση των ανυπότακτων, εφόσον οι λόγοι απαλλαγής προΰπήρχαν  της ανυποταξίας, τα Στρατολογικά Γραφεία ακυρώνουν την ανυποταξία και ενημερώνουν τις αρμόδιες αρχές.

Επειδή από τις ανωτέρω διατάξεις και από τα πραγματικά περιστατικά προκύπτει ότι στην περίπτωση του προσφεύγοντος έχει εφαρμογή ο ν. 3036/2002, εφόσον ο προσφεύγων κατά την έναρξη ισχύος του νόμου διατελούσε σε ανυποταξία. Σύμφωνα δε με την παρ. 4 του άρθρου 5 του νόμου αυτού, το αξιόποινο της ανυποταξίας έχει εξαλειφθεί  με παραγραφή και πρέπει να αρθούν όλες οι σχετικές συνέπειες.

Επειδή ως συνέπεια που αίρεται είναι και η καταγραφή της ανυποταξίας στη στρατολογική μερίδα. Συνεπώς σύμφωνα και με την αρχή της αναλογικότητας  (άρθρο 4 παρ. 1 εδ. β του ν. 2472/12997) το δεδομένο της ανυποταξίας δεν θα πρέπει να αναγράφεται στη στρατολογική μερίδα. Η δικογραφία της αμετάκλητης καταδικαστικής απόφασης τίθεται στο αρχείο και δεν έχει λόγο ύπαρξης η διατήρηση του δεδομένου της ανυποταξίας στο στρατολογικό μητρώο. 

Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή απορρίπτει την αίτηση θεραπείας της Δ/νσης Στρατολογικού του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας ως ουσία αβάσιμη και εμμένει στην απόφασή της υπ’ αριθμ. 34/2006 η οποία είναι η κατωτέρω:
«ΚΡΙΝΕΙ ότι η αναγραφή της ανυποταξίας α)στη στρατολογική μερίδα του προσφεύγοντος Γ. Γ.και β) στο πιστοποιητικό στρατού τύπου Α’ είναι αντίθετη στις διατάξεις του ν. 2472/1997.
ΕΠΙΒΑΛΛΕΙ τη διαγραφή του δεδομένου αυτού τόσο από τη στρατολογική μερίδα του προσφεύγοντος όσο και από το πιστοποιητικό στρατού τύπου Α’».


       Ο Πρόεδρος 


               Η Γραμματέας 

         Δημήτριος Γουργουράκης   

          Γεωργία Παλαιολόγου  
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