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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	Αθήνα, 5.2.2007

Αριθ. Πρωτ.: 864


Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 7 / 2007

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 25-5-2006 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Λ. Κοτσαλή, Φ. Δωρή και Α. Παπανεοφύτου τακτικά μέλη και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου, και Α. Πράσσο σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, και Σ. Σαρηβαλάση αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Στη συνεδρίαση δεν παρέστησαν αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως ο Ν. Φραγκάκης, τακτικό μέλος της Αρχής και ο αναπληρωτής αυτού Χ. Πολίτης. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως εισηγητής και η Α. Κανακάκη ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Με τη με αρ. πρωτ. ΑΠ …προς την Αρχή ο A.B., υπήκοος Αλβανίας, ζήτησε τη διαγραφή του από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης. 


Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

1. Το άρθρο 66 παρ. 1 δ του Ν. 2910/2001 ορίζει τα εξής: 

«Επιτρέπεται η χορήγηση άδειας παραμονής σε αλλοδαπούς που κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου διαμένουν παράνομα στην Ελλάδα, εφόσον αποδείξουν ότι διαμένουν στη χώρα, νόμιμα ή παράνομα, συνεχώς επί ένα έτος μέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος». 


 Το άρθρο 66 παρ. 9 του Ν. 2910/2001 (που προστέθηκε με το άρθρο 21 παρ. 6 του Ν. 3013/2002) ορίζει τα εξής:

«Η καταχώριση αλλοδαπού στον κατάλογο ανεπιθύμητων συνεπεία διοικητικής απέλασης ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία, για παράνομη είσοδο, έξοδο, παραμονή ή εργασία στο ελληνικό έδαφος, ο οποίος έχει λάβει την άδεια παραμονής της παρ. 1 του άρθρου 66 του Ν. 2910/2001 και εφόσον στηρίζεται σε γεγονότα που έγιναν σε χρόνο προγενέστερο της έκδοσης της ανωτέρω άδειας παραμονής, δεν συνεπάγεται έναντι των κατόχων της οποιαδήποτε έννομο αποτέλεσμα και επέρχεται, αυτοδικαίως, διαγραφή τους από τον ίδιο κατάλογο». 


Στην κρινόμενη περίπτωση ο αιτών εισήλθε νόμιμα στην Ελλάδα την …1991 με ετήσια προξενική θεώρηση. Την …1998 υπέβαλε στο ΑΤ …, όπου και διαμένει έκτοτε, αίτηση χορήγησης Ειδικού Δελτίου Ταυτότητος Ομογενούς (ΕΔΤΟ), το οποίο και του χορηγήθηκε με ημερομηνία λήξης την …2001. 


Την …..2000 συνελήφθη για παράβαση του Ν. 1975/91 περί αλλοδαπών και καταδικάσθηκε από το Τριμελές Πλημμελειοδικείο … σε ποινή φυλάκισης 14 μηνών (αρ. απόφ. …). Άσκησε έφεση και αφέθηκε ελεύθερος καταβάλλοντας εγγύηση 300.000 δρχ. 


Για τον παραπάνω λόγο την …2001 το ΑΤ …. ανακάλεσε το ΕΔΤΟ. Ο αιτών κατάθεσε ένσταση επί της οποίας αποφασίσθηκε η μη επαναχορήγηση ΕΔΤΟ και η επανεξέταση της περίπτωσης μετά την έκδοση της απόφασης του Εφετείου. 


Την …2001 η Περιφέρεια … του χορήγησε εξάμηνη προσωρινή άδεια παραμονής, βάσει του Ν. 2910/2001, η οποία έκτοτε ανανεώνεται συνεχώς.


Την …2003 το Τριμελές Εφετείο … μείωσε την ποινή του σε 10 μήνες. 


Σε συνέχεια της πιο πάνω απόφασης του Εφετείου, η Επιτροπή Μετανάστευσης … γνωμοδότησε υπέρ της ανανέωσης της άδειας παραμονής του γιατί έκτοτε δεν είχε απασχολήσει τις αστυνομικές αρχές. 


Την …2004 καταχωρίσθηκε στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών (ΕΚΑΝΑ) για τον πιο πάνω λόγο. 


Την …2005 με απόφαση της Αστ. Δ/σης … διατάχθηκε η απέλασή του. Ήδη η απέλαση ανεστάλη με απόφαση της Επιτροπής Αναστολών του Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου …. 


Στην κρινόμενη περίπτωση ο αιτών είχε λάβει προσωρινή άδεια παραμονής και εργασίας  βάσει των πιο πάνω αναφερθέντων διατάξεων του Ν. 2910/2001, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 21 παρ. 6 του Ν. 3013/2002. Η καταχώρισή του στον ΕΚΑΝΑ βασίζεται σε καταδικαστική απόφαση που αφορά παράβαση του νόμου περί αλλοδαπών που έλαβε χώρα πριν την έκδοση της άδειας παραμονής. 


Ως εκ τούτου η διαγραφή του αιτούντος από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών έπρεπε να είχε λάβει χώρα αυτοδικαίως την …2002, ημερομηνία δημοσίευσης στο ΦΕΚ και θέσης σε ισχύ του Ν. 3013/2002. 


Για τους λόγους αυτούς η Αρχή πρέπει να διατάξει τη διαγραφή του αιτούντος από τον Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών, γιατί η καταχώριση ήταν παράνομη βάσει της διάταξης του άρθρου 66 παρ. 9 του Ν. 2910/2001. 

Για τους λόγους αυτούς

1. Δέχεται την αίτηση του A. B..

2. Αποφασίζει τη διαγραφή του A. B. από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών.  

         

Ο Πρόεδρος  

             


Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

   

    Αγγελική Κανακάκη


