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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	     Αθήνα, 04-02-2009

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/765/04-02-2009


Α Π Ο Φ Α Σ Η   12/2009

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 26.01.2009 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου Χ. Γεραρή, Γ. Πάντζιου, Γ. Λαζαράκος και Π. Φουντεδάκη, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α.Ι. Μεταξά και Α. Ρουπακιώτη αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Φ. Καρβέλα, νομικός ελεγκτής - δικηγόρος, ως εισηγήτρια και η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων υπέβαλε στην Αρχή την υπ' αριθμ πρωτ. 122543/25.09.2008 αίτηση, η οποία έλαβε αριθμό πρωτοκόλλου της Αρχής Γ/ΕΙΣ/5021/01.10.2008. Με αυτήν ζητείται από την Αρχή να παράσχει άδεια στο Κέντρο Δηλητηριάσεων, προκειμένου αυτό να χορηγήσει στην ως άνω Διεύθυνση το ονοματεπώνυμο και τη διεύθυνση κατοικίας των προσώπων τα οποία υπέστησαν δηλητηρίαση από φυτοφάρμακα περιέχοντα τη δραστική ουσία paraquat κατά το χρονικό διάστημα από 01.01.2008 έως 30.06.2008. 

Σύμφωνα με την υπό κρίση αίτηση, τα στοιχεία αυτά ζητεί η ως άνω υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ώστε να διερευνηθεί από τις Διευθύνσεις αγροτικής ανάπτυξης των αντίστοιχων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και από τη Δικαιοσύνη ο τρόπος προμήθειας των εν λόγων φυτοφαρμάκων, των οποίων η κυκλοφορία και πώληση έχει απαγορευθεί το έτος 2008. Απώτερος σκοπός της διερεύνησης αυτής είναι να διαπιστωθεί εάν συνεχίζεται η παράνομη εμπορία σκευασμάτων που περιέχουν την επικίνδυνη ουσία paraquat ούτως ώστε να προληφθούν νέα κρούσματα δηλητηριάσεων από αυτήν και να προστατευθεί, τελικά, η δημόσια υγεία. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Επειδή, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 7 παρ. 2 στοιχ. ε' εδ. γγ' Ν. 2472/1997, η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων, όπως είναι τα δεδομένα υγείας, επιτρέπεται κατ' εξαίρεση, ύστερα από άδεια της Αρχής, εφόσον η επεξεργασία εκτελείται από Δημόσια Αρχή και είναι αναγκαία για λόγους προστασίας της δημόσιας υγείας. 

Επειδή το Κέντρο Δηλητηριάσεων, το οποίο τηρεί τα κρίσιμα προσωπικά δεδομένα, υπάγεται οργανικά στο Γενικό Νοσοκομείο Παίδων “Παναγιώτη & Αγλαΐας Κυριακού”, το οποίο συνιστά νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ενταγμένο στο Εθνικό Σύστημα Υγείας· υπ' αυτήν δε την έννοια, αποτελεί “δημόσια άρχή”, κατ' άρθρο 7 παρ. 2 στοιχ. ε' εδ. γγ' Ν. 2472/1997. Ομοίως, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων το οποίο ζητεί τα προσωπικά αυτά δεδομένα, εμπίπτει στην έννοια της “δημόσιας αρχής”, κατ' άρθρο 7 παρ. 2 στοιχ. ε' εδ. γγ' Ν. 2472/1997.

Επειδή, περαιτέρω, η επεξεργασία των στοιχείων αυτών είναι αναγκαία για λόγους προστασίας της δημόσιας υγείας, όπως είναι, εν προκειμένω, η πρόληψη και αποτροπή νέων κρουσμάτων δηλητηριάσεων από την κρίσιμη δραστική ουσία, της οποίας η πώληση και κυκλοφορία έχει απαγορευθεί από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Επειδή στη συγκεκριμένη περίπτωση συντρέχουν οι εξαιρετικές προϋποθέσεις του άρθρου 7 παρ. 2 στοιχ. ε' εδ. γγ' Ν. 2472/1997, συνεπώς η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων νομίμως ζητεί να της χορηγηθούν τα αιτούμενα στοιχεία.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή αποφαίνεται ότι η χορήγηση του ονοματεπωνύμου και της διεύθυνσης κατοικίας των προσώπων τα οποία υπέστησαν δηλητηρίαση από φυτοφάρμακα περιέχοντα τη δραστική ουσία paraquat κατά το χρονικό διάστημα από 01.01.2008 έως 30.06.2008, από το Γενικό Νοσοκομείο Παίδων “Παναγιώτη & Αγλαΐας Κυριακού”, και δη από το Κέντρο Δηλητηριάσεων, στη Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκειμένου αυτή να τα χρησιμοποιήσει όπως εκτίθεται ανωτέρω, είναι νόμιμη με βάση το Ν. 2472/1997.

Ο Αναπληρωτής   Πρόεδρος





Η Γραμματέας

    Χρήστος Παληοκώστας 




         Μελπομένη Γιαννάκη

5                      Λ. Κηφισίας 1-3, 11523 Αθήνα, Τηλ: 210 6475600, Fax: 210 6475628, contact@dpa.gr / www.dpa.gr


