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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.    17 / 2004 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 23-3-2004 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Α. Παπαχρίστου, ο οποίος είχε ορισθεί εισηγητής για την υπόθεση, Σ. Λύτρα,  Ν. Φραγκάκη, Σ. Σαρηβαλάση, μέλη, και το αναπληρωματικό μέλος Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση του τακτικού μέλους Ν. Παπαγεωργίου, ο οποίος αν και είχε προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθε λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν η Ε. Ι. Τσακιρίδου, ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγητή και η Α. Κανακάκη ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Με την με αριθμ. Πρωτ. *** αίτησή του προς την Αρχή το *** Πανεπιστήμιο *** διαβιβάζει το υπ’ αριθμ. *** ερώτημα του Τμήματος σχετικά με τη δυνατότητα χορήγησης στοιχείων για τον πτυχιούχο του Τμήματος ***, όπως αυτά περιγράφονται στο αίτημα του αντιδίκου του ***, το οποίο διαβιβάστηκε στο προαναφερόμενο Τμήμα του Πανεπιστημίου μέσω του Τμήματος Ακροάσεως της Εισαγγελίας Πρωτοδικών και ερωτά εάν η χορήγηση των ζητηθέντων στοιχείων είναι νόμιμη σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.2472/1997.

Συγκεκριμένα ο ***, εναγόμενος σε δίκη αποζημίωσης για σωματική βλάβη ύστερα από αυτοκινητιστικό ατύχημα, ζήτησε, διαμέσου του εισαγγελέα, να του χορηγηθούν από το Τμήμα *** του Πανεπιστημίου *** στοιχεία σχετικά με τις σπουδές στο Τμήμα αυτό του ενάγοντος  ***, και δη:

Α) αντίγραφο πτυχίου του ***

Β) αντίγραφο της αναλυτικής βαθμολογίας των εξαμηνιαίων καθώς και των επί πτυχίω εξετάσεων του ιδίου

Γ) βεβαίωση στην οποία να εμφαίνονται η ειδικότητα που ο *** έλαβε, το είδος των σωματικών και πρακτικών ασκήσεων (άλματα, τρέξιμο κλπ.) στις οποίες υποβλήθηκε για την απόκτηση της ειδικότητας και ο βαθμός σωματικών ικανοτήτων που απαιτούνται για την επιτυχή διεκπεραίωσή τους

Δ) βεβαίωση για το τίτλο και το αντικείμενο των μεταπτυχιακών σπουδών του και για τις σωματικές ασκήσεις και τις σωματικές ικανότητες που απαιτούνται για την ολοκλήρωσή τους, καθώς και αν παρακολουθεί ακόμα μεταπτυχιακό τμήμα.

Το Πανεπιστήμιο *** ερωτά την Αρχή αν δύναται να χορηγήσει τα στοιχεία αυτά.  Από στα στοιχεία αυτά  προκύπτει, σύμφωνα με τον αιτούντα, ότι ο ενάγων δεν είναι, όπως ισχυρίζεται, παντελώς ανάπηρος και ανίκανος για την εργασία του γυμναστή, αφού πέρασε επιτυχώς όλες τις σωματικές δοκιμασίες για τη λήψη του πτυχίου του, συνεχίζοντας μάλιστα τις σπουδές του και σε μεταπτυχιακό επίπεδο. 

Τα αιτούμενα δεδομένα (αντίγραφο πτυχίου, αντίγραφο αναλυτικής βαθμολογίας, βεβαίωση για την ειδικότητα που έλαβε, για το είδος των σωματικών και πρακτικών ασκήσεων στις οποίες υποβλήθηκε και για το βαθμό των απαιτούμενων σωματικών ικανοτήτων, βεβαίωση για τον τίτλο και το αντικείμενο των μεταπτυχιακών του σπουδών, καθώς και για των απαιτούμενων σωματικών ικανοτήτων για την ολοκλήρωσή τους) δεν αφορούν την υγεία -τουλάχιστον ευθέως-  του υποκειμένου. Υπό το πρίσμα αυτό δεν πρόκειται για ευαίσθητα δεδομένα.

H χορήγηση των ως άνω στοιχείων είναι επιτρεπτή, κατά το άρθρο 7 § 2 περ. γ) του ν.2472/1997, το οποίο κατά μείζονα λόγο εφαρμόζεται και σε μη ευαίσθητα δεδομένα, αλλά και το άρθρο 5 § 2 περ. ε) του ν.2472/1997, εφόσον τα στοιχεία αυτά είναι αναγκαία και πρόσφορα για υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου. Πράγματι, από τα αιτούμενα στοιχεία μπορεί να συναχθεί το συμπέρασμα ότι ο ενάγων δεν έχει υποστεί εξαιτίας του ατυχήματος τις σωματικές βλάβες, τις οποίες  επικαλείται.

Ωστόσο, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η διαπίστωση των σωματικών αυτών βλαβών μπορεί να γίνει με άλλα αποδεικτικά μέσα (π.χ. ιατρική πραγματογνωμοσύνη), ώστε να μην είναι απολύτως αναγκαία, η χορήγηση των αιτούμενων στοιχείων από αρχείο, του οποίου ο σκοπός είναι βέβαια τελείως διάφορος της αιτούμενης επεξεργασίας.  

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

1. Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 2  περ. γ), το οποίο κατά μείζονα λόγο εφαρμόζεται και σε μη ευαίσθητα δεδομένα, αλλά και το άρθρο 5 παρ. 2  περ. ε) του ν.2472/1997, η χορήγηση των προσωπικών δεδομένων (ευαίσθητων ή μη) είναι καταρχήν επιτρεπτή, εφόσον αυτή είναι αναγκαία και πρόσφορη για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου. 

2. Ωστόσο, στη συγκεκριμένη περίπτωση, η διαπίστωση των σωματικών αυτών βλαβών μπορεί να γίνει με άλλα αποδεικτικά μέσα (π.χ. ιατρική πραγματογνωμοσύνη), ώστε να μην είναι απολύτως αναγκαία, όπως απαιτεί το άρθρο 5 παρ.2 περ. ε) του ν.2472/1997, η χορήγηση των αιτούμενων στοιχείων από αρχείο, του οποίου ο σκοπός είναι βέβαια τελείως διάφορος της αιτούμενης επεξεργασίας.  

3. Ούτε όμως η εξαίρεση του άρθρου 7 παρ. 2 περ. γ) μπορεί να εφαρμοσθεί, γιατί η αναγκαιότητα επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων (ευαίσθητων ή μη) δεν υφίσταται, όταν η υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου μπορεί να γίνει με άλλο τρόπο. 

Για τους λόγους αυτούς

Εξετάζοντας το ερώτημα του *** Πανεπιστημίου ***

Κρίνει ότι η χορήγηση των στοιχείων που αιτούνται με την υπ’ αριθμ.*** αίτηση προς το Τμήμα *** δεν είναι νόμιμη κατά τις διατάξεις του ν.2472/1997. 

         

Ο Πρόεδρος  

             


Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

       Αγγελική Κανακάκη   
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