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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  19/2008

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 04/10/2007, ημέρα Πέμπτη και ώρα 10.00, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης Πρόεδρος, Ν. Φραγκάκης, Λ. Κοτσαλής και Α. Παπανεοφύτου τακτικά μέλη, καθώς και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Αν. Πράσσος σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση και Σ. Σαρηβαλάση, αντίστοιχα, οι οποίοι, αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Εξάλλου, λόγω κωλύματος, δεν παρέστησαν το τακτικό μέλος Φ. Δωρής καθώς και το αναπληρωματικό του μέλος Π. Φουντεδάκη, αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως. Στη συνεδρίαση παρέστη, επίσης, με εντολή του Προέδρου, ο Δημήτρης Ζωγραφόπουλος, νομικός ελεγκτής, ως εισηγητής. Επίσης, παρέστη, με εντολή του Προέδρου, και η Αγγελική Κανακάκη, υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Υποβλήθηκε στην Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (με αρ. πρωτ. 6022, από 03/09/2007) αίτηση του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας (ΥΕΝ) – Λιμενικού Σώματος (Διεύθυνση Ασφαλείας) σχετικά με την πρόσβαση του Λιμενικού Σώματος σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα συνδρομητών εταιρειών κινητής και σταθερής τηλεφωνίας. Ειδικότερα, η εν λόγω αίτηση έχει ως εξής: «1. Στα πλαίσια των αστυνομικών μας καθηκόντων (έρευνες για τον εντοπισμό υπόπτων), κρίνεται απαραίτητη η παροχή πρόσβασης σε προσωπικά δεδομένα (στοιχεία κατόχου, διεύθυνση κ.λ.π.) στην Υπηρεσία μας, από τις εταιρείες κινητής και σταθερής τηλεφωνίας. 2. Κατόπιν των ανωτέρω και σύμφωνα με το άρθρο 11 § 4 του Ν. 2472 (ΦΕΚ 50 Α 7 1997) και το ΠΔ 242 (ΦΕΚ 201 Α7 1999) άρθρο 16 περί Οργανισμού Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, όπου διατυπώνονται με σαφήνεια οι αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας (το οποίο και σας επισυνάπτουμε), σας παρακαλούμε όπως μας απαλλάξετε από την υποχρέωση ενημέρωσης του υποκειμένου των δεδομένων. (…)».
Μετά από εξέταση των προαναφερομένων στοιχείων, αφού άκουσε την πρόταση του εισηγητή και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης,

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

 AUTONUMLGL  Η Αρχή, λαμβάνοντας υπόψη ιδίως:

1) Τις διατάξεις του Συντάγματος, και ιδίως εκείνες των άρθρων 2 παρ. 1, 5 παρ. 1, 9Α, 25 και 28.

2) Τις διατάξεις του Ν. 2472/1997 για την Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που ενσωμάτωσε στην ελληνική έννομη τάξη εκείνες της Οδηγίας 95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 24ης Οκτωβρίου 1995, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών, καθώς και τις διατάξεις της Οδηγίας αυτής.

3) Τις διατάξεις του ΠΔ 242/1999 (ΦΕΚ Α΄, 201, 30/09/1999) περί Οργανισμού Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας.

 AUTONUMLGL  Επειδή, το άρθρο 9Α του Συν/τος ορίζει ότι «καθένας έχει δικαίωμα προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και χρήση, ιδίως με ηλεκτρονικά μέσα, των προσωπικών του δεδομένων, όπως νόμος ορίζει. Η προστασία των προσωπικών δεδομένων διασφαλίζεται από ανεξάρτητη αρχή, που συγκροτείται και λειτουργεί όπως νόμος ορίζει». Εξάλλου, οι διατάξεις των άρθρων 2 παρ. 1 και 5 παρ. 1 του Συν/τος ορίζουν, αντίστοιχα, ότι «ο σεβασμός και η προστασία της αξίας του ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική υποχρέωση της Πολιτείας», και ότι «καθένας έχει δικαίωμα να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητά του και να συμμετέχει στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή της Χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώματα των άλλων και δεν παραβιάζει το Σύνταγμα ή τα χρηστά ήθη».

 AUTONUMLGL  Επειδή, το άρθρο 2 του Ν. 2472/1997 ορίζει, μεταξύ άλλων, τα εξής: «Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: α) Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων. Δεν λογίζονται ως δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα τα στατιστικής φύσεως συγκεντρωτικά στοιχεία, από τα οποία δεν μπορούν πλέον να προσδιορισθούν τα υποκείμενα των δεδομένων. β) Ευαίσθητα δεδομένα, τα δεδομένα που αφορούν τη φυλετική ή εθνική προέλευση, τα πολιτικά φρονήματα, τις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, τη συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση, την υγεία, την κοινωνική πρόνοια και την ερωτική ζωή, τα σχετικά με ποινικές διώξεις ή καταδίκες, καθώς και τη συμμετοχή σε συναφείς με τα ανωτέρω ενώσεις προσώπων. (…) θ) Τρίτος, κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, δημόσια αρχή ή υπηρεσία, ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισμός, εκτός από το υποκείμενο των δεδομένων, τον υπεύθυνο επεξεργασίας και τα πρόσωπα που είναι εξουσιοδοτημένα να επεξεργάζονται τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, εφόσον ενεργούν υπό την άμεση εποπτεία ή για λογαριασμό του υπεύθυνου επεξεργασίας. ι) Αποδέκτης, το φυσικό ή νομικό πρόσωπο, η δημόσια αρχή ή υπηρεσία, ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισμός, στον οποίο ανακοινώνονται ή μεταδίδονται τα δεδομένα, ανεξαρτήτως αν πρόκειται για τρίτο ή όχι. (…)».
 AUTONUMLGL  Επειδή, ακολούθως, η διάταξη του άρθρου 4 παρ. 1 του Ν. 2472/1997, ερμηνευόμενη υπό το φως, ιδίως, των διατάξεων των άρθρων 9Α, 25 παρ. 1 και 28 του Συν/τος, 8 και 7 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 6 της Οδηγίας 95/46/ΕΕ, ρητά ορίζει ότι: «Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει: α) Να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών. β) Να είναι συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας. (…)». Καθιερώνονται, λοιπόν, ως θεμελιώδεις προϋποθέσεις για τη νομιμότητα κάθε επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και για τη νομιμότητα της σύστασης και λειτουργίας κάθε αρχείου, οι αρχές του σκοπού της επεξεργασίας και της αναλογικότητας των δεδομένων σε σχέση πάντα με το σκοπό επεξεργασίας. Συνεπώς, κάθε επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, που γίνεται πέραν του επιδιωκόμενου σκοπού ή η οποία δεν είναι πρόσφορη και αναγκαία για την επίτευξή του, δεν είναι νόμιμη.

 AUTONUMLGL  Επειδή, εξάλλου, το άρθρο 5 του Ν. 2472/1997 ορίζει ότι η συλλογή και η επεξεργασία απλών δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση και χωρίς τη συναίνεση του υποκειμένου τους, εφόσον συντρέχει κάποια από τις περιπτώσεις, που προβλέπονται κατά τρόπο περιοριστικό στην παρ. 2 του άρθρου αυτού. Ειδικότερα, η διάταξη του άρθρου 5 παρ. 2 στοιχείο (δ΄) του Ν. 2472/1997 επιτρέπει την επεξεργασία απλών δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, κατ’ εξαίρεση και χωρίς τη συναίνεση του υποκειμένου τους, εφόσον «η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δημόσιου συμφέροντος ή έργου που εμπίπτει στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και εκτελείται από δημόσια αρχή ή έχει ανατεθεί από αυτή είτε στον υπεύθυνο επεξεργασίας είτε σε τρίτο, στον οποίο γνωστοποιούνται τα δεδομένα».

 AUTONUMLGL  Επειδή, περαιτέρω, το άρθρο 11 του Ν. 2472/1997 ορίζει ιδίως τα ακόλουθα: «1. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει, κατά το στάδιο της συλλογής δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, να ενημερώνει με τρόπο πρόσφορο και σαφή το υποκείμενο για τα εξής τουλάχιστον στοιχεία: α) την ταυτότητά του και την ταυτότητα του τυχόν εκπροσώπου του, β) το σκοπό της επεξεργασίας, γ) τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες αποδεκτών των δεδομένων, δ) την ύπαρξη του δικαιώματος πρόσβασης. (…) 3. Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς. 4. Με απόφαση της Αρχής, μπορεί να αρθεί εν όλω ή εν μέρει η υποχρέωση ενημέρωσης σύμφωνα με τις παραγράφους 1 και 3, εφόσον η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα γίνεται για λόγους εθνικής ασφάλειας ή για τη διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων. Σε επείγουσες περιπτώσεις η άρση της υποχρέωσης ενημέρωσης μπορεί να γίνει με προσωρινή, άμεσα εκτελεστή, απόφαση του Προέδρου, ο οποίος πρέπει να συγκαλέσει το συντομότερο την Αρχή για την έκδοση οριστικής απόφασης επί του θέματος. (…)».

 AUTONUMLGL  Επειδή, τέλος, το άρθρο 16 του προαναφερόμενου ΠΔ 242/1999 ορίζει για τη Διεύθυνση Ασφάλειας του Λιμενικού Σώματος τα ακόλουθα: «1. Η Διεύθυνση Ασφάλειας είναι αρμόδια για θέματα διεθνούς αστυνομικής συνεργασίας, κρατικής ασφάλειας καθώς και δίωξης ναρκωτικών, σε συνεργασία με εθνική και διεθνή αστυνομία. 2. Η Διεύθυνση Ασφάλειας συγκροτείται από τα εξής Τμήματα: α. Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας β. Κρατικής Ασφάλειας γ. Δίωξης Ναρκωτικών 3. Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Ασφάλειας κατανέμονται μεταξύ των Τμημάτων της, όπως πιο κάτω: α. Στο Τμήμα Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας. αα) Η εποπτεία και ο συντονισμός των ενεργειών για την αντιμετώπιση τρομοκρατικών πράξεων στα πλοία καθώς και στο θαλάσσιο και χερσαίο χώρο αρμοδιότητας Λ.Σ. ββ) Η εποπτεία και ο συντονισμός των ενεργειών για τη δίωξη ποινικών παραβάσεων, όπως λαθρεμπορίας, αρχαιοκαπηλίας, ναυταπατών, πλαστογραφίας, τυχερών παιχνιδιών και κάθε άλλου ποινικού αδικήματος στο χώρο αρμοδιότητας του Λιμενικού Σώματος, πλην των αδικημάτων της εισαγωγής, εμπορίας, διακίνησης, κατοχής και χρήσης ναρκωτικών ουσιών. γγ) Ο χειρισμός θεμάτων αναζητήσεων εξαφανισθέντων, αγνοουμένων προσώπων, αντικειμένων ιδιωτών στο χώρο ευθύνης του Λ.Σ.. δδ) Η τήρηση και παρακολούθηση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την συμφωνία SCHENGEN και η υλοποίηση σε συνεργασία με τις λοιπές διευθύνσεις. Η συνεργασία με την Ελληνική Αστυνομία και τη Διεθνή Αστυνομία και Αστυνομίες άλλων χωρών σε θέματα αλληλοπληροφόρησης και ανταλλαγής απόψεων, επιμόρφωσης στελεχών και οργάνωσης. Η συμμετοχή εκπροσώπων σε ομάδες εργασίας τόσο στο εσωτερικό, όσο και στο εξωτερικό για θέματα διεθνούς αστυνομικής συνεργασίας. εε) Η αξιολόγηση πληροφοριών του ελληνικού και ξένου τύπου και κάθε άλλης πηγής, που αναφέρονται σε περιστατικά διατάραξης της δημόσιας ασφάλειας και πειθαρχίας στα ελληνικά πλοία και χώρους αρμοδιότητας Λιμενικού Σώματος. στστ) Η εισήγηση των αναγκαίων διοικητικών και νομοθετικών μέτρων που πρέπει να λαμβάνονται ώστε να εξασφαλίζεται η δημόσια ασφάλεια και ευταξία στα ελληνικά πλοία και λοιπούς χώρους αρμοδιότητας Λ.Σ. β. Στο Τμήμα Κρατικής Ασφάλειας. αα) Η εφαρμογή της νομοθεσίας που σχετίζεται με την Κρατική Ασφάλεια στα εμπορικά πλοία, τα πλωτά ναυπηγήματα, τα λιμάνια και τους χώρους που αστυνομεύονται από το Λιμενικό Σώμα. ββ) Η αναζήτηση, εξακρίβωση, επεξεργασία και αξιολόγηση πληροφοριών που ανάγονται σε θέματα Εθνικού ενδιαφέροντος και η ενημέρωση των συναρμοδίων Αρχών. γ. Στο Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών αα) Η μελέτη και εκπόνηση σχεδίων δράσης για αντιμετώπιση σοβαρών περιστατικών διακίνησης ναρκωτικών ουσιών στο χώρο ευθύνης του Λιμενικού Σώματος. ββ) Η ενεργοποίηση, εποπτεία και ο συντονισμός των Λιμενικών Αρχών για την αντιμετώπιση περιστατικών διακίνησης εμπορίας και χρήσης ναρκωτικών-ψυχοτρόπων ουσιών, καθώς και για την αντιμετώπιση οικονομικών εγκλημάτων που έχουν σχέση με τα ναρκωτικά. γγ) Η συνεργασία με τις συναρμόδιες ημεδαπές και αλλοδαπές αρχές τόσο για τη συλλογή στοιχείων, όσο και για την οργάνωση συνδυασμένων επιχειρήσεων για τη δίωξη των παραβατών της νομοθεσίας για τα ναρκωτικά και τις ψυχοτρόπους ουσίες. δδ) Η εκπαίδευση του προσωπικού των Λιμενικών Αρχών σε θέματα έρευνας και αναγνώρισης ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών. εε) Η τήρηση των απαραιτήτων ευρετηρίων και στοιχείων που θα χρησιμεύουν για τη δίωξη της διακίνησης ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών. στστ) Η μέριμνα για τη σύσταση σε Λιμενικές Αρχές περιφερειακών ομάδων δίωξης ναρκωτικών (ΠΟΔΙΝ,) για την αντιμετώπιση των παραβάσεων της νομοθεσίας περί ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών».
 AUTONUMLGL  Επειδή, στην κρινόμενη υπόθεση το ΥΕΝ – Λιμενικό Σώμα, ως τρίτος, ζητά από την Αρχή να απαλλάξει – σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 11 παρ. 4 του Ν. 2472/1997 – τις διάφορες εταιρείες – παρόχους σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, ως υπευθύνους επεξεργασίας, από την υποχρέωση ενημέρωσης των ενδιαφερομένων υποκειμένων, σχετικά με διαβιβάσεις από τους εν λόγω παρόχους προς το Λιμενικό Σώμα δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα των υποκειμένων αυτών, τα οποία τηρούνται στα αρχεία των εν λόγω παρόχων και στα οποία η πρόσβαση της Διεύθυνσης Ασφάλειας του Λιμενικού Σώματος κρίνεται αναγκαία για την εκπλήρωση των αστυνομικών καθηκόντων της υπηρεσίας αυτής (έρευνες για τον εντοπισμό υπόπτων).

 AUTONUMLGL  Επειδή, οι ως άνω επεξεργασίες (διαβιβάσεις) αφορούν καταρχήν απλά δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα των υποκειμένων τους, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 2 του Ν. 2472/1997. Ακολούθως, οι διαβιβάσεις αυτές από τις εταιρείες – παρόχους σταθερής και κινητής τηλεφωνίας προς την ως άνω υπηρεσία του Λιμενικού Σώματος επιτρέπονται κατ’ εξαίρεση και χωρίς τη συναίνεση των υποκειμένων των εν λόγω δεδομένων, καθόσον εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της προαναφερόμενης διάταξης του άρθρου 5 παρ. 2 στοιχείο (δ΄) του Ν. 2472/1997.
 AUTONUMLGL  Επειδή, περαιτέρω, από τις προαναφερόμενες διατάξεις του άρθρου 16 του ΠΔ 242/1999 συνάγεται ότι εμπίπτει στις αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Ασφάλειας του Λιμενικού Σώματος η άσκηση αστυνομικών καθηκόντων, τα οποία αφορούν και στην εθνική ασφάλεια ή στη διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων. Ειδικότερα, η έννοια της διακρίβωσης ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων αφορά εγκλήματα, που διώκονται ως κακουργήματα και ως πλημμελήματα που έχουν τελεσθεί με δόλο. Συνεπώς, στο μέτρο που κατά την άσκηση των καθηκόντων αυτών από την εν λόγω υπηρεσία του Λιμενικού Σώματος καθίστανται αναγκαίες διαβιβάσεις στην υπηρεσία αυτή από τις εταιρείες – παρόχους σταθερής και κινητής τηλεφωνίας απλών δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα των υποκειμένων τους, συντρέχουν στις περιπτώσεις αυτές και λόγοι να αρθεί εν όλω η υποχρέωση ενημέρωσης των εν λόγω υποκειμένων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 11 παρ. 4 του Ν. 2472/1997. Ωστόσο, στις περιπτώσεις των διαβιβάσεων αυτών, οι εν λόγω εταιρείες – πάροχοι σταθερής και κινητής τηλεφωνίας οφείλουν να ενημερώσουν εγγράφως την Αρχή ότι προβαίνουν σε ζητηθείσα από την προαναφερόμενη υπηρεσία του Λιμενικού Σώματος διαβίβαση των επίμαχων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα χωρίς ενημέρωση του υποκειμένου τους, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 11 παρ. 4 του Ν. 2472/1997.

 AUTONUMLGL  Επειδή, επιπλέον, είναι αναγκαίο να τηρείται στις προαναφερόμενες περιπτώσεις και η θεμελιώδης προϋπόθεση της αναλογικότητας των δεδομένων σε σχέση πάντα με το σκοπό επεξεργασίας, που οι προαναφερόμενες διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 1 του Ν. 2472/1997 θέτουν για τη νομιμότητα κάθε επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και για τη νομιμότητα της σύστασης και λειτουργίας κάθε αρχείου. Συνεπώς, είναι αναγκαίο να περιορίζεται η διαβίβαση από τις προαναφερόμενες εταιρείες – παρόχους σταθερής και κινητής τηλεφωνίας στη Διεύθυνση Ασφάλειας του Λιμενικού Σώματος μόνο στο όνομα, στο επώνυμο, στο πατρώνυμο και στη διεύθυνση των εν λόγω συνδρομητών τους.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή,

Αποφαίνεται ότι στις περιπτώσεις, όπου η Διεύθυνση Ασφάλειας του Λιμενικού Σώματος ζητά από τις εταιρείες – παρόχους σταθερής και κινητής τηλεφωνίας να της διαβιβάσουν στοιχεία συνδρομητών τους, για λόγους, οι οποίοι εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της υπηρεσίας αυτής – όπως αυτές καθορίζονται από το άρθρο 16 του ΠΔ 242/1999 – και αφορούν στην εθνική ασφάλεια ή στη διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων (δηλαδή, εγκλημάτων, που διώκονται ως κακουργήματα και ως πλημμελήματα που έχουν τελεσθεί με δόλο), συντρέχουν λόγοι να αρθεί εν όλω η υποχρέωση ενημέρωσης των υποκειμένων των επίμαχων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 11 παρ. 4 του Ν. 2472/1997. Στις περιπτώσεις αυτές, η κατά τα προαναφερόμενα άρση της υποχρέωσης ενημέρωσης των εν λόγω υποκειμένων θα αφορά μόνο τη διαβίβαση από τις προαναφερόμενες εταιρείες του ονόματος, του επωνύμου, του πατρωνύμου και της διεύθυνσης των συνδρομητών τους αυτών. Επιπλέον, στις περιπτώσεις αυτές, οι εν λόγω εταιρείες, ως υπεύθυνοι επεξεργασίας, οφείλουν να ενημερώσουν την Αρχή ότι προβαίνουν στη διαβίβαση των προαναφερομένων στοιχείων συνδρομητών τους στη Διεύθυνση Ασφάλειας του Λιμενικού Σώματος χωρίς ενημέρωση του υποκειμένου των επίμαχων δεδομένων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 11 παρ. 4 του Ν. 2472/1997. Αντίστοιχα, η Διεύθυνση Ασφάλειας του Λιμενικού Σώματος επιφορτίζεται με την υποχρέωση να επισημαίνει σε κάθε περίπτωση στις εν λόγω εταιρείες – παρόχους σταθερής και κινητής τηλεφωνίας την υποχρέωσή τους να ενημερώσουν κατά τα ανωτέρω την Αρχή.
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