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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.       147 / 2001 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 15-10-2001 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον κ. Κ. Δαφέρμο, Πρόεδρο, και τους κ.κ. Σ. Λύτρα, Ν. Αλιβιζάτο, Ε. Κιουντούζη, Α. Παπαχρίστου, και Β. Παπαπετρόπουλο, μέλη, και τον κ. Ν. Φραγκάκη, ως αναπληρωματικό του απόντος τακτικού μέλους κ. Π. Πάγκαλου, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο σκεπτικό και διατακτικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν οι κ.κ Π. Δόνος και Φ. Μίτλεττον, ελεγκτές, ως εισηγητές και η κ. Κ. Καρβέλη ως γραμματέας. 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων, 

(ι) αφού έλαβε υπόψη τις διατάξεις των άρθρων 5 παρ. 2 ε και 7 παρ. 2 γ του Ν. 2472/97 

(ιι) αφού έλαβε υπόψη το γεγονός ότι τον τελευταίο καιρό πληθαίνουν οι προσφυγές πολιτών προς την Αρχή με αιτήματα σχετικά με την νομιμότητα συλλογής και χρήσης προσωπικών δεδομένων ενώπιον δικαστηρίου, στη συντριπτική πλειοψηφία των οποίων, οι προσφεύγοντες αιτούνται την κρίση της Αρχής (α) για το αν  έγγραφα τα οποία έχει προσκομίσει ο αντίδικος σε εκκρεμούσα δίκη και βρίσκονται στον φάκελο της δικογραφίας, έχουν αποκτηθεί σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2472/97 και (β) αν βρίσκονται σε σχέση συνάφειας με την επίδικη υπόθεση 

(ιιι) με σκοπό την συστηματοποίηση των κριτηρίων αποφάσεων και ενεργειών της Αρχής επί παρομοίων θεμάτων και προσβλέποντας στην ορθολογικότερη τεκμηρίωση αρμοδιοτήτων, 

έλαβε την πιο κάτω απόφαση : 

1) Συλλογή και χρήση ευαίσθητων δεδομένων για χρήση ενώπιον δικαστηρίου σύμφωνα με το άρθρο 7 .2 (γ) του Ν. 2472/97 

Σύμφωνα με τα άρθρο 7.2.(γ) του Ν. 2472/97 επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση η συλλογή και η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν η επεξεργασία είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου. 

Στην περίπτωση αυτή είναι εύλογο ότι η άδεια της Αρχής μπορεί να δοθεί μόνον στον υπεύθυνο επεξεργασίας, ο οποίος είναι και ο μόνος αρμόδιος για να αιτηθεί την άδεια. Αν ο προσφεύγων δεν είναι ο υπεύθυνος επεξεργασίας, η Αρχή προτρέπει τον αιτούντα να απευθυνθεί στον υπεύθυνο επεξεργασίας προκειμένου να ακολουθηθεί η νόμιμη διαδικασία. Σε κάθε διαφορετική περίπτωση δεν πρόκειται για άδεια της Αρχής αλλά για γνωμοδότηση σχετικά με το αν η διαβίβαση των δεδομένων είναι νόμιμη ή όχι. 

2) Συλλογή και χρήση μη ευαίσθητων δεδομένων για χρήση ενώπιον του δικαστηρίου

Σύμφωνα με την αρχή της αναλογικότητας, οι διατάξεις του άρθρου 7.2 (γ)  εφαρμόζονται αναλογικά και για τα μη ευαίσθητα δεδομένα με την μόνη διαφορά ότι εν προκειμένω δεν απαιτείται άδεια της Αρχής, αλλά είναι δυνατόν να ζητηθεί απόφαση ή σχετική γνωμοδότηση. Δηλαδή επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση η συλλογή και επεξεργασία μη ευαίσθητων δεδομένων, για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου. Ο εκάστοτε υπεύθυνος επεξεργασίας  είναι αρμόδιος να κρίνει αν πληρούνται οι προϋποθέσεις του νόμου και ειδικότερα αν τα δεδομένα ζητούνται για χρήση ενώπιον του δικαστηρίου και αν βρίσκονται σε σχέση συνάφειας με την επίδικη διαφορά. Στην περίπτωση αυτή ο υπεύθυνος επεξεργασίας μπορεί να ζητήσει την γνωμοδότηση της Αρχής. Αν ο προσφεύγων δεν είναι ο υπεύθυνος επεξεργασίας τότε η Αρχή τον προτρέπει να απευθύνει το αίτημα στον υπεύθυνο επεξεργασίας, ο οποίος υποχρεούται να αιτιολογήσει, τόσο την διαβίβαση όσο και την πιθανή άρνησή του να ικανοποιήσει το αίτημα .     

3) Νομιμότητα συλλογής και χρήσης δεδομένων που βρίσκονται ήδη στην δικογραφία εκκρεμούσας δίκης ή αποτελούν μέρος προανακριτικού ή ανακριτικού υλικού
Όταν προσωπικά δεδομένα έχουν προσκομισθεί σε δικαστική ή εισαγγελική αρχή και ευρίσκονται στον φάκελο της δικογραφίας, ή αποτελούν μέρος προανακριτικού ή ανακριτικού υλικού πρέπει να γίνει η εξής διαφοροποίηση: 

α) Όσον αφορά προσωπικά δεδομένα που περιλαμβάνονται σε δικογραφία ή  ανακριτικό/προανακριτικό υλικό, η Αρχή δεν έχει αρμοδιότητα γιατί ο φάκελος της δικογραφίας εκκρεμούς δίκης και κατ’ αναλογία το ανακριτικό/προανακριτικό υλικό, δεν αποτελεί αρχείο σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2472/97, όπως έχει ήδη κρίνει η Αρχή σε προηγούμενη απόφασή της.

β) Όσον αφορά την νομιμότητα της συλλογής προσωπικών δεδομένων και τη χρήση τους όταν εκκρεμεί δίκη ή διενεργείται προανάκριση ή ανάκριση, ο δικαστικός ή εισαγγελικός λειτουργός είναι αρμόδιος να κρίνει, στο πλαίσιο της αξιολόγησης των αποδεικτικών μέσων ή του ανακριτικού υλικού, αν η συλλογή των δεδομένων είναι σύμφωνη με τις διατάξεις του νόμου, δεδομένου μάλιστα ότι το δικαίωμα προστασίας προσωπικών δεδομένων του ατόμου κατοχυρώνεται πλέον και συνταγματικά στο άρθρο 9 Α του Συντάγματος. Τα ανωτέρω ισχύουν και σε περίπτωση εισαγγελικής παραγγελίας, κατά την οποία ο αρμόδιος εισαγγελικός λειτουργός εφαρμόζει, προκειμένου να εκδώσει την παραγγελία, τις σχετικές διατάξεις του νόμου και συνεπώς αυτός στον οποίο απευθύνεται οφείλει να συμμορφώνεται σχετικά. 

        Ο Πρόεδρος  

            Οι Εισηγητές 
           Η Γραμματέας 

Κωνσταντίνος Δαφέρμος               Πελοπίδας Δόνος 
        Καλλιόπη Καρβέλη 

  Επ. Αντιπρόεδρος Α.Π.             Φίλιππος Μίτλεττον 
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