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ΤΜΗΜΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ 





Σχετικά με τη με αρ. 510/15-5-2000 Απόφαση της Αρχής Προστασίας Δεδομένων που αναφέρεται στα δελτία ταυτότητας των ελλήνων πολιτών, θα θέλαμε να διευκρινίσουμε τα εξής: 


Η σύσταση για μη αναγραφή της ιθαγένειας στα δελτία ταυτότητας δεν έχει την έννοια της απαγόρευσης επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων που υπερβαίνουν τον σκοπό της επεξεργασίας αυτής, αλλά την έννοια της διαπίστωσης ενός πλεονασμού, αφού κάτοχος του δελτίου ταυτότητας, στο οποίο αναφέρεται η πιο πάνω απόφαση της Αρχής, δεν μπορεί παρά να είναι έλληνας πολίτης, δηλαδή άτομο που έχει την ελληνική ιθαγένεια, αφού τα δελτία ταυτότητας, σύμφωνα με τον νόμο, αφορούν μόνο έλληνες πολίτες. 


Υπενθυμίζουμε ότι η απόφασή μας αφορά μόνο τα δελτία ταυτότητας των ελλήνων πολιτών τα στοιχεία για την έκδοση των οποίων τηρούνται στο ομώνυμο αρχείο του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης, και όχι αυτά των αλλοδαπών ή άλλων κατηγοριών πολιτών, όπως στρατιωτικών κλπ. 


Όσον αφορά την πρακτική πλευρά του θέματος, σύμφωνα με την οποία το δελτίο ταυτότητας αποτελεί ταξιδιωτικό έγγραφο εκ του οποίου θα πρέπει να μπορεί να συνάγεται η ιθαγένεια/υπηκοότητα του κατόχου του, αυτή προκύπτει σαφώς από την πανηγυρική αναγραφή του κράτους (στη συγκεκριμένη περίπτωση «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ») στην κεφαλίδα του δελτίου. Ως εκ τούτου η σχετική μνεία της ιθαγένειας είναι περιττή. 
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