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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  17/ 2003 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 4-4-2003 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, Ν. Παπαγεωργίου, Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου, Χ. Πολίτη και Χ. Παληοκώστα σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ι. Τσουκαλά, Ν. Φραγκάκη και Σ. Σαρηβαλάση αντίστοιχα, που λόγω κωλύματός τους απουσίαζαν, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της απόφασης αυτής. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν το τακτικό μέλος της Αρχής Α. Παπαχρίστου ως εισηγητής, η ελέγκτρια της Αρχής Κ. Καρβέλη ως βοηθός εισηγήτρια και η υπάλληλος του Οικονομικού-Διοικητικού Τμήματος της Αρχής Μ. Γιαννάκη ως γραμματέας. 

Ο κύριος           υπέβαλε στην Αρχή αίτηση-αναφορά, ζητώντας την παρέμβαση της Αρχής σχετικά με την αναγραφή ευαίσθητων δεδομένων υγείας στο ατομικό δελτίο υγείας, που τηρείται σε κάθε σχολείο για τους μαθητές. Ο προσφεύγων ισχυρίζεται ότι η προστασία των προσωπικών δεδομένων επιβάλλει τη μη συμπλήρωση του δελτίου αυτού.

Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση Γ4/451/30.3.1989, το ατομικό δελτίο υγείας συμπληρώνεται υποχρεωτικά από κάθε μαθητή, με σκοπό την παρακολούθηση της υγείας του και τη διαπίστωση της δυνατότητάς του να συμμετέχει στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς και στις διάφορες αθλητικές δραστηριότητες. Το δελτίο έχει το στέλεχος (πρωτότυπο) και το αντίγραφο. Το αντίγραφο τηρείται, ενσωματωμένο στο βιβλιάριο υγείας, από τους γονείς του μαθητή, ενώ το πρωτότυπο φυλάσσεται στο σχολείο του μαθητή.

Μετά από εξέταση του φακέλου και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Το ατομικό δελτίο υγείας του μαθητή περιέχει ευαίσθητα δεδομένα, η επεξεργασία των οποίων επιτρέπεται, ύστερα από άδεια της Αρχής, υπό τους όρους του άρθρου 7 του νόμου 2472. Σύμφωνα με την παρ. 2 εδ. δ του άρθρου 7, η επεξεργασία αυτή επιτρέπεται εφόσον εκτελείται από πρόσωπο που ασχολείται κατ’ επάγγελμα με την παροχή υπηρεσιών υγείας και υπόκειται στο ιατρικό απόρρητο και υπό τον όρο ότι η επεξεργασία αυτή είναι απαραίτητη για την ιατρική πρόβλεψη, διάγνωση, περίθαλψη ή τη διαχείριση υπηρεσιών υγείας.

Η συμπλήρωση και η αρχειοθέτηση του ατομικού δελτίου υγείας του μαθητή εξυπηρετούν την ιατρική πρόβλεψη της υγείας των μαθητών και συνιστούν πράξεις διαχείρισης υπηρεσιών υγείας. Κατά συνέπεια, η σχετική επεξεργασία είναι επιτρεπτή. Η τήρηση, όμως, του σχετικού αρχείου (με το στέλεχος του δελτίου) πρέπει, κατά το νόμο, να γίνεται από πρόσωπο δεσμευμένο με το ιατρικό απόρρητο. Αν, επομένως, δεν υπάρχει σχολίατρος σε κάθε σχολείο, ο οποίος θα είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για το αρχείο αυτό, τότε θα πρέπει η τήρησή του να γίνεται σε άλλη σχολική υπηρεσία, στην οποία θα υπάρχει σχολίατρος. Διαφορετικά, η τήρηση του αρχείου αυτού σε κάθε σχολείο δεν είναι νόμιμη. Επίσης θα πρέπει ο σχολίατρος να ενημερώνει τον διευθυντή του σχολείου για τυχόν υπάρχοντα προβλήματα υγείας των μαθητών.

Είναι, τέλος, αναγκαίο να γίνει γνωστοποίηση στην Αρχή των εν λόγω αρχείων, ώστε να παρασχεθεί η κατά το νόμο απαιτούμενη άδεια τήρηση αρχείου με ευαίσθητα δεδομένα.

Για τους λόγους αυτούς

Η ΑΡΧΗ ΚΡΙΝΕΙ ότι η επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων που περιλαμβάνονται στο ατομικό δελτίο υγείας μαθητή είναι επιτρεπτή, υπό τις εξής προϋποθέσεις:

1. Η τήρηση του σχετικού αρχείου πρέπει να γίνεται από πρόσωπο δεσμευμένο με το ιατρικό απόρρητο. Αν, επομένως, δεν υπάρχει σχολίατρος σε κάθε σχολείο, ο οποίος θα είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για το αρχείο αυτό, τότε θα πρέπει η τήρησή του να γίνεται σε άλλη σχολική υπηρεσία, στην οποία θα υπάρχει σχολίατρος. Διαφορετικά, η τήρηση του αρχείου αυτού σε κάθε σχολείο δεν είναι νόμιμη. Επίσης θα πρέπει ο σχολίατρος να ενημερώνει τον διευθυντή του σχολείου για τυχόν υπάρχοντα προβλήματα υγείας των μαθητών.

2. Θα πρέπει να γίνει γνωστοποίηση στην Αρχή από τον υπεύθυνο επεξεργασίας των εν λόγω αρχείων, ώστε να παρασχεθεί η κατά το νόμο απαιτούμενη άδεια τήρηση αρχείου με ευαίσθητα δεδομένα.

         Ο Πρόεδρος  




Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης 


       Μελπομένη Γιαννάκη 
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