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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.2 / 2005 

Η συνεδρίαση έγινε στα γραφεία της Αρχής, την Πέμπτη 21/10/2004 ώρα 10:30 π.μ., μετά από πρόσκληση του Προέδρου. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης, Πρόεδρος, Αθ.Παπαχρίστου, Ν.Φραγκάκης και Σ.Λύτρας, τακτικά μέλη. Στη συνεδρίαση παρέστησαν επίσης τα αναπληρωματικά μέλη Α.Παπανεοφύτου, Γ. Πάντζιου και Α. Πράσσος σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ν.Παπαγεωργίου, Α. Πομπόρτση και Σ. Σαρηβαλάση αντίστοιχα, οι οποίοι αν και κλήθηκαν νομίμως, απουσίαζαν λόγω κωλύματος. Η Αρχή, ενόψει του ότι υπήρχε απαρτία, συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας.   

Καθήκοντα γραμματέα εξετέλεσε η Αιμιλία Χρυσοβελίδη, προϊσταμένη του τμήματος Διοικητικού Οικονομικού, μετά από εντολή του Προέδρου. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια. 

Η υπόθεση συζητήθηκε αρχικώς στη συνεδρίαση της Αρχής της 30/9/2004 κατά την οποία αποφασίστηκε η αναβολή της για την ανωτέρω συνεδρίαση.

Η Αρχή αφού έλαβε υπόψη τα παρακάτω 


Ο προσφεύγων *** γνωστοποίησε στην Αρχή με το υπ’ αριθμ. *** έγγραφό του ότι η  ΕΥΔΑΠ άλλαξε αυθαίρετα το τιμολόγιο της ύδρευσης που πλήρωνε ως πολύτεκνος, επειδή δεν προσκόμισε εκκαθαριστικό της εφορίας που του ζητήθηκε. Υπέβαλε δε αναφορά για το θέμα προς την ΕΥΔΑΠ διαμαρτυρόμενος για την απαίτηση αυτή, καθόσον στο εκκαθαριστικό σημείωμα περιέχονται και άλλα προσωπικά δεδομένα που τον αφορούν, αλλά και γιατί η τήρηση του εγγράφου αυτού στην εταιρεία ενέχει κινδύνους για το απόρρητο της επεξεργασίας.


Η εταιρεία του απήντησε ότι τα στοιχεία ζητούνται βάσει κοινής υπουργικής απόφασης (Δ16γ/013/348Γ) για την εφαρμογή ειδικού μειωμένου τιμολογίου για οικογένειες με τρία ή περισσότερα προστατευόμενα παιδιά. Σύμφωνα δε με απόφαση του διευθύνοντος συμβούλου της ΕΥΔΑΠ, καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις της ειδικής τιμολόγησης πολυτέκνων οικογενειών, οι οποίες και συμπληρώθηκαν με αποφάσεις της διεύθυνσης οικονομικής εκμετάλλευσης δικτύων της εταιρείας. Όπως ορίζεται σχετικά, ως προστατευόμενα μέλη θεωρούνται τα παιδιά μέχρι τη συμπλήρωση του 18ου έτους ή του 25ου, εφόσον σπουδάζουν σε αναγνωρισμένες σχολές. Δεκτά ως αποδεικτικά στοιχεία που πρέπει να προσκομίζουν οι πολύτεκνοι για να θεωρούνται τα παιδιά τους από την υπηρεσία ως προστατευόμενα, είναι είτε αντίγραφο της φορολογίας εισοδήματος θεωρημένο από την εφορία για τα παιδιά άνω των 18 ετών, είτε πιστοποιητικό οικογενειακής καταστάσεως όταν υπάρχουν παιδιά κάτω των 18 ετών, είτε το τελευταίο εκκαθαριστικό σημείωμα της εφορίας από το οποίο να προκύπτει ο αριθμός των παιδιών που θεωρούνται προστατευόμενα μέλη. 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Το άρθρο 4 του ν. 2472/97 ορίζει ότι τα προσωπικά δεδομένα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει μεταξύ άλλων, να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας (παρ. 1 εδάφιο β). Τα έγγραφα που ζητούνται στην προκειμένη περίπτωση προς απόδειξη της ύπαρξης προστατευόμενων παιδιών περιέχουν πέραν του ζητούμενου και άλλα στοιχεία, που αφενός δεν είναι απαραίτητα για την κρίση της υπηρεσίας, αφετέρου μπορεί να είναι και ευαίσθητα, για την επεξεργασία των οποίων ισχύουν αυστηρότερες από το νόμο προϋποθέσεις.  Ο επιδιωκόμενος σκοπός μπορεί να επιτευχθεί με την προσκόμιση υπεύθυνης δήλωσης του ενδιαφερόμενου, θεωρημένης από την αρμόδια ΔΟΥ, όπου να βεβαιώνεται ο αριθμός των παιδιών που θεωρούνται προστατευόμενα μέλη. 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

1. Κρίνει ότι η προσκόμιση του εκκαθαριστικού σημειώματος από τον καταγγέλλοντα στην ΕΥΔΑΠ υπερβαίνει το σκοπό της επεξεργασίας και ως εκ τούτου είναι αντίθετη με τις διατάξεις του ν. 2472/97.

2. Απευθύνει σύσταση προς την ΕΥΔΑΠ να διακόψει τη συλλογή των εκκαθαριστικών σημειωμάτων της εφορίας και των φορολογικών δηλώσεων από τους πολύτεκνους καταναλωτές. Ο επιδιωκόμενος σκοπός μπορεί να επιτευχθεί με την προσκόμιση υπεύθυνης δήλωσης του ενδιαφερομένου, θεωρημένης από την αρμόδια ΔΟΥ, όπου να βεβαιώνεται ο αριθμός των ενήλικων τέκνων που θεωρούνται προστατευόμενα μέλη.

     Ο  Πρόεδρος  


                       Η Γραμματέας 

   Δημήτριος Γουργουράκης
                          Αιμιλία Χρυσοβελίδη 
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