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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 22  / 2005

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 18-11-2004 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον  Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, Σ. Σαρηβαλάση και Ν. Φραγκάκη, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση των Α. Πομπόρτση και Ν. Παπαγεωργίου, οι οποίοι απουσίαζαν λόγω κωλύματος, αν και είχαν προσκληθεί νομίμως. Η Αρχή συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, νομική ελέγκτρια, ως εισηγήτρια, και η Α. Χρυσοβελίδη, ως γραμματέας. 


Με την από 13-5-2004 καταγγελία του αρχιφύλακα Χ.Σ. (αρ. πρωτ. …) γνωστοποιήθηκε στην Αρχή ότι στο έγγραφο της κλήσης σε απολογία για πειθαρχικό παράπτωμα της συναδέλφου του Δ.Ζ. περιλαμβάνονται το όνομα, το επώνυμο και ο βαθμός του καθώς και ο αριθμός κυκλοφορίας του αυτοκινήτου του. Ο καταγγέλλων ζητά τη συνδρομή της Αρχής ισχυριζόμενος ότι τα δεδομένα αυτά κακώς αναγράφονται στο εν λόγω έγγραφο, επειδή δεν ενδιαφέρουν την υπόθεση, αλλά και επειδή η κλήση θα τηρείται και μετά το πέρας της πειθαρχικής διαδικασίας, τόσο στον ατομικό υπηρεσιακό φάκελο της απολογουμένης, όσο και στο αρχείο του αστυνομικού τμήματος.

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 5 του ν. 2472/97, η επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων για να είναι νόμιμη θα πρέπει να γίνεται με τη συγκατάθεση του υποκειμένου ή χωρίς τη συγκατάθεσή του, αν συντρέχει κάποια από τις εξαιρέσεις της § 2 του ίδιου άρθρου. Στην περίπτωση δ της § 2 επιτρέπεται η επεξεργασία χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου, όταν η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δημόσιου συμφέροντος ή έργου, που εμπίπτει στην άσκηση δημόσιας εξουσίας από δημόσια αρχή. 

Στην υπό κρίση περίπτωση, η αναφορά των προσωπικών δεδομένων του καταγγέλλοντος στην κλήση σε απολογία της Δ.Ζ. ήταν απαραίτητη για την περιγραφή των πραγματικών περιστατικών που στοιχειοθέτησαν το παράπτωμα που αναφερόταν στην κλήση, καθώς η καλούμενη σε απολογία δεν βρισκόταν στην οικία της, όπως υποχρεούταν μετά από αναρρωτική άδεια του Γ.Ν.Ν. …, αλλά εθεάθη από τον διοικητή της στο αυτοκίνητο του καταγγέλλοντος. Επομένως η περίπτωση αυτή εμπίπτει στην περίπτ. δ της § 2 του άρθρου 5 του ν.2472/97, καθώς η κλήση σε απολογία αστυνομικού για πειθαρχικό παράπτωμα αποτελεί κατ’ εξοχήν έργο που εμπίπτει στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και εκτελείται από τον Διοικητή, δηλαδή από όργανο της αρμόδιας για το σκοπό αυτό Δημόσιας Αρχής. 


Εξάλλου, σύμφωνα με το αρ. 25 § 2 του Π.Δ. 22/1996 (Πειθαρχικό Δίκαιο του Αστυνομικού Προσωπικού και των Κοινοτικών Φυλάκων), που ορίζει ποια στοιχεία θα πρέπει να αναγράφονται στις κλήσεις σε απολογία αστυνομικών υπαλλήλων, ο πλήρης και ακριβής προσδιορισμός των πράξεων, καθώς και η περιγραφή τυχόν ειδικών περιστατικών ή συνθηκών κάτω από τις οποίες τελέστηκε η πράξη αποτελούν στοιχεία που πρέπει να περιλαμβάνονται στις παραπάνω κλήσεις. Άρα βάσει των παραπάνω, η αναγραφή των προσωπικών δεδομένων του καταγγέλλοντος επιβάλλεται στον υπεύθυνο επεξεργασίας και από σχετικές διατάξεις νόμου με αποτέλεσμα να τυγχάνει εφαρμογής και η εξαίρεση της περ. β του αρ. 5 § 2 του ν. 2472/97.


Ωστόσο η τήρηση προσωπικών δεδομένων του προσφεύγοντος στον ατομικό υπηρεσιακό φάκελο της συναδέλφου του ως τμήμα της πειθαρχικής διαδικασίας που περατώθηκε αφ’ ενός δεν εξυπηρετεί πλέον το σκοπό της συλλογής και επεξεργασίας τους (άρθρο 4 παρ.1δ ν. 2472/97), αφ’ ετέρου παραβιάζει το απόρρητο της επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων του ανωτέρω τα οποία περιέχονται σε αυτά (άρθρο 10 § 3), καθόσον ο ατομικός φάκελος συνοδεύει τον αστυνομικό σε όλη τη διάρκεια της υπηρεσίας του, μεταθέσεις, προαγωγές κλπ. και ως εκ τούτου είναι εύκολα προσβάσιμος.  
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ
Απευθύνει σύσταση προς τον Υπουργό Δημοσίας Τάξεως να διαγράψει εάν η πειθαρχική διαδικασία έχει περατωθεί ή όταν περατωθεί, τα προσωπικά δεδομένα του προσφεύγοντος Χ.Σ. από όλα τα έγγραφα της πειθαρχικής διαδικασίας τα οποία τηρούνται στον ατομικό υπηρεσιακό φάκελο της Δ.Ζ. 
             Ο  Πρόεδρος  


                        Η Γραμματέας 

          Δημήτριος Γουργουράκης
                    Αιμιλία Χρυσοβελίδη
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