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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.    23  / 2005 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 24-3-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Χ. Παληοκώστα, Αναπληρωτή Πρόεδρο, και τους Α. Παπαχρίστου και Σ. Λύτρα, μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Παπανεοφύτου, Χ. Πολίτη, Α. Πράσσο και Γ. Πάντζιου σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ν. Παπαγεωργίου, Ν. Φραγκάκη, Σ. Σαρηβαλάση και Α. Πομπόρτση αντιστοίχως, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν η Α. Μπούρκα, υπάλληλος του τμήματος Ελεγκτών, ως εισηγήτρια, και η Γ. Παλαιολόγου, υπάλληλος του τμήματος Διοικητικού-Οικονομικού, ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Η ΣΕΑ Πρωτοβουλία Πολιτών (εφεξής καλούμενη ως ΣΕΑ) με το υπ. αρ. πρωτ. … έγγραφο της ζητά την άδεια της Αρχής για την επεξεργασία προσωπικών δεδομένων που προέρχονται από την βιντεοσκόπηση (με χρήση κάμερας και μαγνητοφώνου) ομιλιών πολιτικών προσώπων, στο βαθμό που αυτές σχετίζονται με την άσκηση δημόσιου λειτουργήματος και κατά τη διάρκεια δημόσιων συνεδριάσεων. 

Ο σκοπός της επεξεργασίας είναι η επιτέλεση των σκοπών της ΣΕΑ, οι οποίοι, σύμφωνα με το καταστατικό της (που υποβλήθηκε στην Αρχή με το υπ. αρ. πρωτ. 3709/9-11-2004 έγγραφο της ΣΕΑ), περιλαμβάνουν “την προστασία των πολιτικών, κοινωνικών και ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την κοινωνική ευαισθητοποίηση και αλληλεγγύη, την καλλιέργεια και ανάπτυξη ανθρωπιστικών αξιών, την ενημέρωση των πολιτών και την προτροπή για διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους και άσκηση αντιλόγου και ελέγχου σε κάθε μορφής εξουσία”. Σημειώνεται ότι η οργάνωση εκδίδει ειδικό ενημερωτικό έντυπο, το οποίο διανέμεται σε κάθε ενδιαφερόμενο δωρεάν.

Το Συμβούλιο της Αρχής, μετά από εξέταση των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ
Σύμφωνα με το αρ. 2 παρ. α του Ν. 2472/1997, τα δεδομένα εικόνας και ήχου, εφόσον αναφέρονται σε πρόσωπα, συνιστούν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα. Επομένως, η αποθήκευση και διαβίβαση εικόνας ή ήχου προσώπου, η οποία συλλέγεται με χρήση κάμερας ή μαγνητοφώνου σε κλειστό ή ανοικτό χώρο, όπως κατά τις ομιλίες πολιτικών προσώπων σε δημόσιες συνεδριάσεις στις οποίες αναφέρεται η ΣΕΑ, συνιστά επεξεργασία προσωπικών δεδομένων κατά την έννοια του αρ. 2 παρ. δ του Ν. 2472/1997. 

Κάθε επεξεργασία προσωπικών δεδομένων πρέπει, σύμφωνα με το αρ. 4 παρ. β. του Ν. 2472/1997 να είναι πρόσφορη και να περιορίζεται στα απαραίτητα για τον συγκεκριμένο σκοπό δεδομένα. Στην προκειμένη περίπτωση, σκοπός της επεξεργασίας των εν λόγω δεδομένων είναι η υποστήριξη των σκοπών της ΣΕΑ, όπως αυτοί αναφέρονται στο ιστορικό της παρούσας. Ειδικότερα, η ΣΕΑ προτίθεται να χρησιμοποιήσει τα δεδομένα των βιντεοσκοπήσεων για την ενημέρωση των μελών της οργάνωσης σχετικά με δηλώσεις πολιτικών προσώπων, καθώς επίσης και για την ευρύτερη ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών σχετικά με θέματα που τους αφορούν μέσω του ειδικού εντύπου που εκδίδει. Παρά το γεγονός ότι τα δεδομένα της βιντεοσκόπησης μπορούν να συμβάλλουν στην πραγματοποίηση του παραπάνω σκοπού, η ενημέρωση σχετικά με τις ομιλίες πολιτικών προσώπων σε δημόσιες συνεδριάσεις μπορεί να γίνει και χωρίς την λήψη και καταγραφή εικόνας και ήχου, το οποίο κρίνεται προσφορότερο στην συγκεκριμένη περίπτωση. Έτσι, τα προσωπικά δεδομένα που προκύπτουν από τις βιντεοσκοπήσεις των δημόσιων συνεδριάσεων θεωρούνται περισσότερα από όσα απαιτούνται για την πραγματοποίηση του σκοπού της επεξεργασίας.
Επιπλέον, καθώς τα δεδομένα που προκύπτουν από τις βιντεοσκοπήσεις ενδέχεται να περιλαμβάνουν και ευαίσθητα δεδομένα πολιτικών φρονημάτων ή/και θρησκευτικών-φιλοσοφικών πεποιθήσεων, η επεξεργασία τους επιτρέπεται μόνο μετά από άδεια της Αρχής και εφόσον συντρέχει μία ή περισσότερες από τις προϋποθέσεις του αρ. 7 του Ν. 2472/1997, κάτι το οποίο δεν ισχύει στην περίπτωση της ΣΕΑ (η προϋπόθεση του αρ. 7 παρ. ζ που επικαλείται η ΣΕΑ, ισχύει μόνο όταν η επεξεργασία πραγματοποιείται αποκλειστικά για την άσκηση του δημοσιογραφικού επαγγέλματος, το οποίο δεν αποτελεί άμεσο αντικείμενο της ΣΕΑ).
Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή απορρίπτει την αίτηση της ΣΕΑ σχετικά με την επεξεργασία προσωπικών δεδομένων που προέρχονται από τη βιντεοσκόπηση ομιλιών πολιτικών προσώπων σε δημόσιες συνεδριάσεις, καθώς: 

α) τα εν λόγω δεδομένα είναι περισσότερα από όσα απαιτούνται για την επιτέλεση του σκοπού της επεξεργασίας, ο οποίος μπορεί να πραγματοποιηθεί με άλλα προσφορότερα μέσα  και 

β) δεν συντρέχει καμία από τις προϋποθέσεις του αρ. 7 του N. 2472/1997 για τη χορήγηση στην ΣΕΑ από την Αρχή άδεια επεξεργασίας ευαίσθητων δεδομένων
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