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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  33 / 2005 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 14-4-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Σαρηβαλάση, Σ. Λύτρα,  Ν. Φραγκάκη, Α. Πομπόρτση, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Παπανεοφύτου και Π. Φουντεδάκη, σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ν. Παπαγεωργίου και Α. Παπαχρίστου, αντίστοιχα, από τους οποίους ο πρώτος, αν και είχε προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθε λόγω κωλύματος, και ο δεύτερος αν και κλήθηκε νομίμως, αποχώρησε κατά τη συζήτηση της παρούσας λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν  η Ε. Ι. Τσακιρίδου, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Γ. Παλαιολόγου ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Την αίτηση του Συλλόγου Αποφοίτων Βαρβακείου Σχολής σχετικά με «Αίτημα του Εκδοτικού Οίκου “Κάκτος”» 
Η Αρχή εξετάζοντας την παραπάνω αίτηση και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Λαμβάνοντας υπόψη τις διατάξεις του ν. 2472/1997:

Και ιδίως, το άρθρο 2 σύμφωνα με το οποίο «Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: α) “Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα”, κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων. …. γ) “Υποκείμενο των δεδομένων”, το φυσικό πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδομένα….  δ) “Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα” (“επεξεργασία”), κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγματοποιείται, από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο με ή χωρίς τη βοήθεια αυτοματοποιημένων μεθόδων και εφαρμόζονται σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως η συλλογή, η καταχώριση, η οργάνωση, η διατήρηση ή αποθήκευση, η τροποποίηση, η εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση, η διάδοση ή κάθε άλλης μορφής διάθεση, η συσχέτιση ή ο συνδυασμός, η διασύνδεση, η δέσμευση (κλείδωμα), η διαγραφή, η καταστροφή ε) “Αρχείο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα” (“αρχείο”), σύνολο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία αποτελούν ή μπορεί να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας, και τα οποία τηρούνται είτε από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο. ζ) “Υπεύθυνος επεξεργασίας”, οποιοσδήποτε καθορίζει το σκοπό και τον τρόπο επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως φυσικό ή νομικό πρόσωπο, δημόσια αρχή ή υπηρεσία ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισμός. Όταν ο σκοπός και ο τρόπος της επεξεργασίας καθορίζονται με διατάξεις νόμου ή κανονιστικές διατάξεις εθνικού ή κοινοτικού δικαίου, ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή τα ειδικά κριτήρια βάσει των οποίων γίνεται η επιλογή του καθορίζονται αντίστοιχα από το εθνικό ή το κοινοτικό δίκαιο». 
Το άρθρο 4 § 1 α΄ και β΄ του ν. 2472/1997, σύμφωνα με το οποίο «Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει :

α)
Να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών.

β)
Να είναι συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας» 
Το άρθρο 5 § 1 του ν. 2472/1997, όπου ορίζεται ότι «Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του». Ενώ, κατά το άρθρο 5 § 2 ν. 2472/1997 «Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση, όταν: …. ε) Η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την ικανοποίηση του έννομου συμφέροντος που επιδιώκει ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο τρίτος ή οι τρίτοι στους οποίους ανακοινώνονται τα δεδομένα και υπό τον όρο ότι τούτο υπερέχει προφανώς των δικαιωμάτων και συμφερόντων των προσώπων στα οποία αναφέρονται τα δεδομένα και δεν θίγονται οι θεμελιώδεις ελευθερίες αυτών».

Σύμφωνα δε με το άρθρο 11 § 3 του ν. 2472/1997 «Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς».

Από τα στοιχεία του φακέλου προέκυψαν τα εξής:

Ο Εκδοτικός Οίκος «ΚΑΚΤΟΣ», στα πλαίσια της παρουσίασης των Αποφοίτων και των δραστηριοτήτων φημισμένων και ιστορικών Ελληνικών δημόσιων σχολείων επιθυμεί να προβεί σε έκδοση που θα αφορά την «Βαρβάκειο Σχολή». Γι’ αυτό το λόγο ζητεί από τον «Σύλλογο Αποφοίτων Βαρβακείου Σχολής» να του χορηγηθούν όλα τα στοιχεία που διαθέτει το μητρώο των μελών του «Συλλόγου των Αποφοίτων της Βαρβακείου Σχολής» και όσα πρόσθετα στοιχεία μπορεί να υπάρχουν στα Αρχεία του «Βαρβακείου Πειραματικού Γυμνασίου» και του «Βαρβακείου Πειραματικού Λυκείου», αναφορικά με τα ονοματεπώνυμα, διευθύνσεις, και λοιπά στοιχεία των αποφοίτων κατ’ έτος και καθώς και όσες τυχόν φωτογραφίες υπάρχουν και αναφέρονται σε χαρακτηριστικούς ιστορικά χρόνους της ζωής της «Βαρβακείου Σχολής» και των αποφοίτων της, και οποιοδήποτε άλλο υλικό είναι κατάλληλο να συμπεριληφθεί στην έκδοση αυτή. 

Ο Σύλλογος Αποφοίτων της Βαρβακείου Σχολής με το αριθμ. πρωτ. 249/24-1-2005 αίτημά του ζητεί από την Αρχή να δώσει άδεια για να προβεί στη χορήγηση των παραπάνω στοιχείων. 
Ο Εκδοτικός Οίκος «Κάκτος», κατ’ εκτίμηση του αιτήματός του, επιθυμεί να λάβει το αρχείο των αποφοίτων της Βαρβακείου Σχολής (στοιχεία αυτών) και όχι και την τυχόν ιδιότητά τους ως μέλη του εν λόγω Συλλόγου, που μπορεί, εξάλλου, να θεωρηθεί ότι υπερβαίνει τον σκοπό παρουσίασης των Αποφοίτων και των δραστηριοτήτων της Βαρβακείου Σχολής. Στην περίπτωση που πρόκειται μόνο για διαβίβαση απλών προσωπικών δεδομένων, δεν χρειάζεται η άδεια της Αρχής και η επεξεργασία τους υπόκειται στο άρθρο 5 του ν. 2472/1997.

Η χορήγηση των απλών προσωπικών δεδομένων των αποφοίτων της Βαρβακείου Σχολής μπορεί να γίνει με την προηγούμενη συγκατάθεσή τους (άρθρο 5 § 1 του ν. 2472/1997). 
Εξετάζεται, ωστόσο, αν συντρέχουν οι προϋποθέσεις για την κατ’ εξαίρεση, και χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων των δεδομένων, επεξεργασία των προσωπικών τους δεδομένων της παρ. 2 του άρθρ. 5 του ν. 2472/1997. Ειδικότερα εξετάζεται αν η χορήγηση όλων των προαναφερθέντων αιτουμένων στοιχείων μπορεί να γίνει και χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων στα πλαίσια του άρθρου 5 § 2 περ. ε΄ του ν. 2472/1997, δοθέντος ότι υπάρχει έννομο συμφέρον του Εκδοτικού Οίκου «ΚΑΚΤΟΣ» ή της «ΒΑΡΒΑΚΕΙΟΥ ΣΧΟΛΗΣ» ή του «Συλλόγου Αποφοίτων της Βαρβακείου Σχολής», που συνίσταται, εκτός της εμπορικής, και στην ιστορική αξία μιας τέτοιας έκδοσης, που όμως πρέπει να σταθμιστεί με τα δικαιώματα και τα συμφέροντα των υποκειμένων των δεδομένων ώστε να μην θίγονται οι θεμελιώδεις ελευθερίες τους. Το έννομο συμφέρον για την έκδοση βιβλίου προς παρουσίαση των Αποφοίτων και των δραστηριοτήτων του φημισμένου και ιστορικού σχολείου «Βαρβάκειος Σχολή», δεν μπορεί, όμως, σε κάθε περίπτωση να υπερτερεί, και μάλιστα προφανώς, όπως ορίζει η προαναφερθείσα διάταξη της περ. ε΄, έναντι του αποφοίτου που δεν θέλει να δημοσιοποιηθούν τα στοιχεία του (ονοματεπώνυμο, διεύθυνση, λοιπά στοιχεία, τυχόν φωτογραφία του κλπ.) για οποιοδήποτε δικό του λόγο (π.χ. απόκρυψη της δημοσιοποίησης της ηλικίας του). Προς τούτο ο υπεύθυνος επεξεργασίας πρέπει να λάβει τη συγκατάθεση των υποκειμένων των δεδομένων για να διαβιβάσει τα προσωπικά δεδομένα στο εκδοτικό οίκο που θα προβεί στην έκδοση του βιβλίου αυτού.
Κατά συνέπεια, δεν συντρέχει καμία από τις εξαιρέσεις της παρ. 2 του άρθρου 5 του ν. 2472/1997 για την και χωρίς την συγκατάθεση επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων των αποφοίτων της Βαρβακείου Σχολής και η διαβίβαση των στοιχείων τους στον Εκδοτικό Οίκο και η έκδοση αυτών πρέπει να γίνει με την συγκατάθεσή τους κατά την παρ. 1 του άρθρου 5 του ιδίου νόμου.

Σε κάθε περίπτωση χρειάζεται και η προηγούμενη ενημέρωση των υποκειμένων πριν την προτιθέμενη ανακοίνωση των προσωπικών δεδομένων στον Εκδοτικό Οίκο «ΚΑΚΤΟΣ» κατά το άρθρο 11 § 3 του ν. 2472/1997,  η οποία ενημέρωση είναι απαραίτητη ώστε να είναι έγκυρη η τυχόν συγκατάθεση (βλ. άρθρ. 2 ια΄ του ν. 2472/1997). 

Επειδή, σε ικανοποίηση σχετικού αιτήματος του Εκδοτικού Οίκου «Κάκτος», εξετάζεται η περίπτωση διαβίβασης σε αυτόν από τον υπεύθυνο επεξεργασίας («Σύλλογο Αποφοίτων Βαρβακείου Σχολής») των στοιχείων (ονοματεπώνυμο, διεύθυνση κλπ, τυχόν φωτογραφία) όλων των αποφοίτων της Βαρβακείου Σχολής κατ’ έτος, χωρίς καμία κατηγοριοποίηση αυτών σε μέλη και μη μέλη του Συλλόγου Αποφοίτων Βαρβακείου Σχολής, εφόσον δηλαδή πρόκειται για απλά προσωπικά δεδομένα, δεν απαιτείται άδεια της Αρχής και η επεξεργασία τους υπόκειται στο άρθρο 5 του ν. 2472/1997. 

Επειδή, κατά συνέπεια, ο υπεύθυνος επεξεργασίας «Σύλλογος Αποφοίτων Βαρβακείου Σχολής» αφού λάβει τη συγκατάθεση των υποκειμένων των δεδομένων, όπως ορίζει ο ν. 2472/1997, μπορεί νομίμως να διαβιβάσει προς έκδοση τα απλά προσωπικά δεδομένα από το αρχείο των αποφοίτων της Βαρβακείου Σχολής που τηρεί στον προαναφερόμενο Εκδοτικό Οίκο. 
Για τους λόγους αυτούς

Εξετάζοντας την αίτηση του Συλλόγου Αποφοίτων Βαρβακείου Σχολής 
Αποφαίνεται ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας «Σύλλογος Αποφοίτων Βαρβακείου Σχολής» αφού λάβει τη συγκατάθεση των υποκειμένων των δεδομένων, όπως ορίζει ο ν. 2472/1997, μπορεί νομίμως να διαβιβάσει προς έκδοση τα απλά προσωπικά δεδομένα από το αρχείο των αποφοίτων της Βαρβακείου Σχολής που τηρεί στον προαναφερόμενο Εκδοτικό Οίκο.

Ο  Πρόεδρος 

 

           
            Η Γραμματέας 

     Δημήτριος Γουργουράκης  
                                 Γωγώ Παλαιολόγου   
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