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ΑΠΟΦΑΣΗ    ΑΡ.    34 / 2005
Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 12-5-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, ο οποίος είχε ορισθεί εισηγητής της υπόθεσης, Σ. Σαρηβαλάση και Ν. Φραγκάκη, μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση και Ν. Παπαγεωργίου, αντίστοιχα, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως βοηθός εισηγητής και η Α. Χρυσοβελίδου ως γραμματέας. 
Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Η Πρόεδρος της Βουλής με το με αρ. πρωτ. 1285/5-5-2005 έγγραφό της, που καταχωρίσθηκε στο πρωτόκολλο της Αρχής με αρ. πρωτ. 2113/5-5-2005, ερωτά την Αρχή αν η δημοσιοποίηση του πορίσματος ελέγχου των χρηματιστηριακών συναλλαγών των βουλευτών προσκρούει στο νομοθετικό πλαίσιο που διέπει την προστασία των προσωπικών δεδομένων. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ
1. Το άρθρο 29 § 2 του Συντάγματος ορίζει τα εξής: 

«(…) Νόμος ορίζει τις εγγυήσεις διαφάνειας ως προς τις εκλογικές δαπάνες και γενικά την οικονομική διαχείριση των κομμάτων, των βουλευτών, των υποψηφίων βουλευτών (…)».
Το άρθρο 5 του Ν.  2472/97 ορίζει τα εξής: 

«1. Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του. 

2. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση, όταν:

(…)
δ) Η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δημοσίου συμφέροντος ή έργου που εμπίπτει στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και εκτελείται από δημόσια αρχή (…)». 

Το άρθρο 11 § 3 του Ν. 2472/97 ορίζει τα εξής: 

«Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς». 

Το άρθρο 32 § 1 του Ν. 2843/2000 ορίζει τα εξής: 

«Απαγορεύεται στα μέλη της Κυβέρνησης, τους Υφυπουργούς και τους Γενικούς και Ειδικούς Γραμματείς Υπουργείων η σύναψη χρηματιστηριακών συναλλαγών (…)». 
Το άρθρο 21 § 1 του Ν. 3023/2002 ορίζει τα εξής: 

«Ο έλεγχος των οικονομικών κομμάτων και συνασπισμών και των υποψήφιων βουλευτών, καθώς και η τήρηση των κάθε μορφής υποχρεώσεων που απορρέουν από τον παρόντα νόμο, ανατίθεται σε επιτροπή Ελέγχου, η οποία ενεργεί, ως ειδικό όργανο, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 29 του Συντάγματος (…)».

Το άρθρο 1 § 1 του Ν.  3213/2003 ορίζει τα εξής: 

«Δήλωση της περιουσιακής τους κατάστασης, των συζύγων τους και των ανηλίκων τέκνων τους υποβάλλουν:
(…) 

δ. Οι βουλευτές και οι ευρωβουλευτές (…).» 

Το άρθρο 2 § 3 του Ν. 3213/2003 ορίζει τα εξής: 

 «Η δημοσίευση στον τύπο των παραπάνω δηλώσεων επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι δημοσιεύεται ολόκληρο το κείμενό τους (…)». 

Το άρθρο 7 § 1 του Ν. 3213/2003 ορίζει τα εξής: 

«Οι περιορισμοί των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 32 του Ν. 2843/2000 (ΦΕΚ 219 Α’) επεκτείνονται στους βουλευτές και ευρωβουλευτές (…)». 

2. Η δημοσιοποίηση του πορίσματος ελέγχου των χρηματιστηριακών συναλλαγών των βουλευτών συνιστά επεξεργασία προσωπικών δεδομένων που δεν είναι ευαίσθητα, η οποία μπορεί να λάβει χώρα χωρίς τη συγκατάθεση των προσώπων που αναφέρονται σε αυτό, γιατί είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δημοσίου συμφέροντος που εμπίπτει στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και εκτελείται από δημόσια αρχή (άρθρο 5 § 2 περ. δ του Ν. 2472/97), αφού προδήλως η ενέργεια αυτή σκοπό έχει τον δημόσιο έλεγχο των χρηματιστηριακών δραστηριοτήτων των βουλευτών και στοχεύει στην εξυπηρέτηση της αρχής της διαφάνειας, κατά την έννοια του άρθρου 29 § 2 του Συντάγματος. 

Τα ανωτέρω ισχύουν ανεξαρτήτως του γεγονότος ότι ο έλεγχος που αφορά το συγκεκριμένο πόρισμα αναφέρεται στη περίοδο 1998-2002, δηλαδή σε χρόνο πριν από την ψήφιση του Ν. 3213/2003 που απαγορεύει τις χρηματιστηριακές συναλλαγές των βουλευτών, αφού η εξυπηρέτηση της αρχής της διαφάνειας δεν αφορά μόνο θέματα ενδεχόμενης ποινικής ευθύνης αλλά συνυφαίνεται και με την πολιτική ευθύνη που προκύπτει από τη γενικότερη συμπεριφορά των βουλευτών, ως κατ’ εξοχήν δημοσίων προσώπων που υπόκεινται σε δημόσιο έλεγχο και κριτική. 

Για τούτο άλλωστε το άρθρο 2 § 3 του Ν. 3213/2003 που αφορά τις δηλώσεις «πόθεν έσχες» των βουλευτών επιτρέπει τη δημοσιοποίηση των στοιχείων που αναφέρονται σε αυτές.  

          Πάντως για την ενέργεια αυτή απαιτείται προηγούμενη ενημέρωση των υποκειμένων των δεδομένων, κατ’ άρθρο 11 § 3 του Ν. 2472/97.
Για τους λόγους αυτούς

Κρίνει ότι η δημοσιοποίηση του πορίσματος ελέγχου των χρηματιστηριακών συναλλαγών των βουλευτών δεν προσκρούει στις διατάξεις του Ν. 2472/97 που διέπει την προστασία των προσωπικών δεδομένων, αφού όμως προηγουμένως ενημερωθούν τα υποκείμενα των δεδομένων για την ενέργεια αυτή. 

         

Ο Πρόεδρος  

             

         Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

   Αιμιλία Χρυσοβελίδου      
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