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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  37 / 2005 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 24-3-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Χ. Παληοκώστα, Αναπληρωτή Πρόεδρο, σε αντικατάσταση του Προέδρου Δ. Γουργουράκη, ο οποίος πριν τη συζήτηση της παρούσας αποχώρησε λόγω κωλύματος, και τους Α. Παπαχρίστου, Σ. Λύτρα,  τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Παπανεοφύτου, Α. Πράσσο, Χ. Πολίτη, ο οποίος είχε ορισθεί εισηγητής και Γ. Πάντζιου, σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ν. Παπαγεωργίου και Σ. Σαρηβαλάση  Ν. Φραγκάκη και Α. Πομπόρτση αντίστοιχα, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν  η Ε. Ι. Τσακιρίδου, ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγητή και η Γεωργία Παλαιολόγου ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Την από 13-11-2002 (με αριθμ. πρωτ. 2424/15.11.2002) προσφυγή των Ν.Χ., Ι.Μ. και Α.Μ.
Η Αρχή εξετάζοντας την παραπάνω προσφυγή, όλα τα στοιχεία του φακέλου που σχηματίστηκε επί της προσφυγής αυτής και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Λαμβάνοντας υπόψη τις διατάξεις του ν. 2472/1997:

Και ιδίως, το άρθρο 2 σύμφωνα με το οποίο «Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: α) “Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα”, κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων. …. γ) “Υποκείμενο των δεδομένων”, το φυσικό πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδομένα….  δ) “Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα” (“επεξεργασία”), κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγματοποιείται, από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο με ή χωρίς τη βοήθεια αυτοματοποιημένων μεθόδων και εφαρμόζονται σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως η συλλογή, η καταχώριση, η οργάνωση, η διατήρηση ή αποθήκευση, η τροποποίηση, η εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση, η διάδοση ή κάθε άλλης μορφής διάθεση, η συσχέτιση ή ο συνδυασμός, η διασύνδεση, η δέσμευση (κλείδωμα), η διαγραφή, η καταστροφή ε) “Αρχείο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα” (“αρχείο”), σύνολο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία αποτελούν ή μπορεί να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας, και τα οποία τηρούνται είτε από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο. ζ) “Υπεύθυνος επεξεργασίας”, οποιοσδήποτε καθορίζει το σκοπό και τον τρόπο επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως φυσικό ή νομικό πρόσωπο, δημόσια αρχή ή υπηρεσία ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισμός. Όταν ο σκοπός και ο τρόπος της επεξεργασίας καθορίζονται με διατάξεις νόμου ή κανονιστικές διατάξεις εθνικού ή κοινοτικού δικαίου, ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή τα ειδικά κριτήρια βάσει των οποίων γίνεται η επιλογή του καθορίζονται αντίστοιχα από το εθνικό ή το κοινοτικό δίκαιο». 

Το άρθρο 4 § 1 του ν. 2472/1997, σύμφωνα με το οποίο «Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει :

α)
Να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών.

β)
Να είναι συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας
γ) 
Να είναι ακριβή και, εφόσον χρειάζεται, να υποβάλλονται σε ενημέρωση

δ) 
Να διατηρούνται σε μορφή που να επιτρέπει τον προσδιορισμό της ταυτότητας των υποκειμένων τους μόνο κατά τη διάρκεια της περιόδου που απαιτείται, κατά την κρίση της Αρχής, για την πραγματοποίηση των σκοπών της συλλογής τους και της επεξεργασίας τους. …» 
Το άρθρο 5 § 1 του ν. 2472/1997, όπου ορίζεται ότι «Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του». Ενώ, κατά το άρθρο 5 § 2 ν. 2472/1997 «Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση, όταν: …. ε) Η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την ικανοποίηση του έννομου συμφέροντος που επιδιώκει ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο τρίτος ή οι τρίτοι στους οποίους ανακοινώνονται τα δεδομένα και υπό τον όρο ότι τούτο υπερέχει προφανώς των δικαιωμάτων και συμφερόντων των προσώπων στα οποία αναφέρονται τα δεδομένα και δεν θίγονται οι θεμελιώδεις ελευθερίες αυτών».

Από τα στοιχεία του φακέλου προέκυψαν τα εξής:


Α.- Με την κρινόμενη προσφυγή τους και το επ’ αυτής με αριθμ. πρωτ. 168/30-1-2003 υπόμνημα οι Ν.Χ., Ι.Μ. και Α.Μ. ζητούν την οριστική διαγραφή των προσωπικών δεδομένων τους από το αρχείο της «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε». Σχετικώς η Αρχή εξέδωσε την υπ’ αρ. πρωτ.1789/28-7-03 απάντησή της υπογραφόμενη (με εντολή Προέδρου) από την ελέγκτρια Κ.Καρβέλη, με την οποία γνώρισε στους ενδιαφερομένους ότι η συλλογή, καταχώρηση και διατήρηση των επίμαχων δεδομένων στο ως άνω αρχείο είναι νόμιμη.


Την απάντηση αυτή της Αρχής προσέβαλαν οι προσφεύγοντες, ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας, με την από … (αρ. καταθ. …) αίτηση ακυρώσεως, επί της οποίας δικάσιμος (μετ’ αναβολήν) είχε ορισθεί η …. Στην ακυρωτική αυτή δίκη είχε ασκήσει παρέμβαση (αρ. καταθ. …) η εταιρεία «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε». 


Σημειώνεται ότι, προηγουμένως (2002) οι προσφεύγοντες είχαν ασκήσει κατά της  «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε» αιτήσεις ασφαλιστικών μέτρων ενώπιον του Μονομελούς Πρωτοδικείου …, το οποίο με τις υπ΄ αριθμ …, … και … αποφάσεις του απέρριψε τις αιτήσεις αυτές, και συγκεκριμένως απέρριψε το μεν αίτημα της διαγραφής ορισμένων εκ των ανωτέρω δεδομένων των ως μη νομίμως προβαλλόμενο, το δε αίτημα περί προσωρινής αναστολής ως αβάσιμο κατ’ ουσίαν.


Ενόψει της προσδιορισθείσης δικασίμου στο Συμβούλιο της Επικρατείας, κατά τη συνεδρίασή της, της …, η Αρχή έλαβε την υπ’ αριθμ. 32/2004 απόφασή της, με την οποία ανεκάλεσε την ανωτέρω 1789/18-7-03 απάντησή της, για τον λόγο ότι κατά παγία τακτική (απόφαση της Αρχής 26/2002), επί προσφυγής, κατά κανόνα (εκτός εάν η προσφυγή είναι απαράδεκτη ή προδήλως αβάσιμη) εκδίδεται απόφαση του Συμβουλίου της Αρχής (και όχι απάντηση). Με την ίδια απόφαση ορίσθηκε νέα ημερομηνία συζητήσεως της προσφυγής ενώπιον του Συμβουλίου της Αρχής, η 30 Ιουνίου 2004 (τελικώς ημέρα συνεδριάσεως μετ’ αναβολήν ορίστηκε η 1-7-2004).

Κατόπιν της ανωτέρω εξελίξεως οι αιτούντες παραιτήθηκαν της ασκηθείσης από αυτούς αιτήσεως ακυρώσεως, και, συνεπώς η δίκη καταργήθηκε. Εν συνεχεία η Αρχή συνεδρίασε μετ’ αναβολήν στις 8-7-2004, κατά την συνεδρίαση της δε αυτήν αποφάσισε να ζητηθεί από την ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε. αναλυτική κατάσταση των εγγραφών των προσφευγόντων, ως και οι λόγοι που δεν επιτρέπουν την διαγραφή τούτων από το αρχείο της. Με το από 28-7-04 έγγραφό της η καθ΄ ής η προσφυγή γνωστοποίησε στην Αρχή τα ζητηθέντα στοιχεία μεταξύ αυτών δε μακρό κατάλογο δυσμενών δεδομένων των προσφευγόντων.


Ήδη, η ανωτέρω από 13-11-02 προσφυγή εισάγεται στο Συμβούλιο της Αρχής προς λήψη αποφάσεως επ’ αυτής. Η καθ’ ής υπέβαλε επί της προσφυγής αυτής, το από 23-6-2004 σημείωμά της προς την Αρχή (με αριθμ. πρωτ. 2182/23.6.2004) και οι προσφεύγοντες το από 22-6-2004 υπόμνημά τους προς την Αρχή (με αριθμ. πρωτ. 2190/24.6.2004) καθώς και αίτηση προηγούμενης ακρόασης πριν την λήψη αποφάσεως επί της ανωτέρω προσφυγής τους, αίτηση (με αριθμ. πρωτ. 2181/23.6.2004) που απορρίπτεται ως μη αναγκαία, διότι οι προσφεύγοντες ακούγονται δια των εγγράφων τους επαρκώς.


Β.- Ενόψει των στοιχείων του φακέλου, όπως αυτά συμπληρώθηκαν, προκύπτουν τα ακόλουθα:


1.- Η κρινόμενη προσφυγή δεν αφορά συγκεκριμένες εγγραφές στο αρχείο της καθ΄ ής, ούτε ζητείται η διαγραφή τέτοιων εγγραφών. Αντιθέτως ζητείται «η οριστική διαγραφή των προσωπικών δεδομένων μας», όποια και όσα είναι αυτά, τα οποία σχετίζονται ή εμμέσως ανάγονται «στην οικονομική μας φερεγγυότητα και τυχόν οφειλές μας προς τρίτους που ανάγονται σε παρελθόν, παρόν ή μέλλον». Με το περιεχόμενο αυτό της προσφυγής, οι προσφεύγοντες δεν επιδιώκουν την διαγραφή συγκεκριμένων οφειλών τους από το αρχείο της καθ’ ής, αλλά αμφισβητούν γενικώς το νομοθετημένο σύστημα καταγραφής δεδομένων, η οποία διενεργείται από την καθ’ ής, ως και την συνταγματικότητα των διατάξεων του Ν. 2472/97.


2.- Η λειτουργούσα σήμερα ανώνυμη εταιρεία «Τραπεζικά Συστήματα Πληροφοριών Ανώνυμη Εταιρεία» (ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.) έχει ιδρυθεί από 28 Τράπεζες, έχει δε ως σκοπό την συγκέντρωση, ταξινόμηση και διάθεση στις Τράπεζες που λειτουργούν στην Ελλάδα οικονομικών πληροφοριών που αφορούν φυσικά και νομικά πρόσωπα, δραστηριοποιούμενα στην Χώρα.


Η καθ’ ής έχει προβεί στην γνωστοποίηση του αρχείου της (άρθρο 6 Ν. 2472/97), περαιτέρω δε έχει γνωστοποιήσει στην Αρχή και τον Κανονισμό λειτουργίας του αρχείου τούτου. Ακόμη έχει καταχωρίσει στον Τύπο σχετική ανακοίνωση περί της λειτουργίας του αρχείου και έχει γνωστοποιήσει στην Αρχή προηγουμένως την εν λόγω ανακοίνωση (άρθρο 24 § 3 του Ν. 2472/97 και απόφαση της Αρχής 408/98, ΦΕΚ Β΄ 1250), επαναλαμβάνει δε έκτοτε τακτικώς τις δημοσιεύσεις αυτές.


Περαιτέρω η Αρχή, εξειδικεύοντας την διάταξη του άρθρου 4 § 1 του Ν. 2472/97 έχει εκδώσει τις 109/99 και 523/99, όπως αυτές επανελήφθησαν με τις αποφάσεις 24/04 και 25/04 ΦΕΚ Β΄ 684/11-5-04 με τις οποίες αναγνωρίζει ότι για τους ανωτέρω σκοπούς η επεξεργασία είναι πράγματι απολύτως αναγκαία και ότι η προστασία της εμπορικής πίστεως σε σύγκριση με τα συμφέροντα των υποκειμένων μπορεί να θεωρηθεί ότι υπερέχει προφανώς υπό την έννοια του άρθρου 5 § 2 εδ. ε΄ του Ν. 2472/1997, ως εκ τούτου δε, επιτρέπει την επεξεργασία των ανωτέρω δεδομένων και χωρίς την συγκατάθεση του υποκειμένου.


Κατόπιν τούτων, νομίμως η καθ’ ής  συλλέγει και επεξεργάζεται (μη ευαίσθητα) προσωπικά δεδομένα του ανωτέρω είδους, προς εξυπηρέτηση των προπαρατεθέντων σκοπών, ενόψει των διατάξεων του Συντάγματος και των προαναφερομένων διατάξεων του Ν. 2472/97, είναι δε αβάσιμος ο ισχυρισμός των προσφευγόντων κατά τον οποίον απαιτείται  οιαδήποτε συμβατική ή εξωσυμβατική σχέση μεταξύ αυτών και της καθ’ ής. Για τους ίδιους λόγους (άρθρο 5 § 2 περ. ε΄ Ν. 2472/97) αβάσιμος κατ΄ ουσίαν είναι και ο ισχυρισμός των προσφευγόντων ότι δεν δικαιολογείται έννομο συμφέρον της καθ’ ής προς επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων των (που αφορούν συναλλαγές των με πιστωτικά ιδρύματα).


3.- Αβάσιμος είναι, εξάλλου, ο ισχυρισμός των προσφευγόντων ότι η από την καθ’ ής συναλλαγή, επεξεργασία και κοινοποίηση στους ανωτέρω αποδέκτες, των εν λόγω προσωπικών δεδομένων, προσβάλλει την προσωπικότητά τους και πλήττει την οικονομική ελευθερία τους, διότι οι εν λόγω ενέργειες της καθ΄ ής (συγκέντρωση και προώθηση προς τους αποδέκτες, πληροφοριών όπως αυτές δίδονται από τις τράπεζες, χωρίς αξιολόγηση) όπως έγινε δεκτό στην προηγούμενη σκέψη ενόψει του Ν. 2472/97 συνιστούν νόμιμες και θεμιτές ενέργειες που δεν συνιστούν προσβολή της προσωπικότητας (Μ. Πρωτ. Αθ. 7363/02, 37472/99, 17624/99, 15972/97, 17405/99, 2928/98, 10775/02).

4.- Περαιτέρω, αβάσιμος είναι και ο ισχυρισμός ότι δεν συντρέχει περίπτωση εννόμου συμφέροντος προφανώς υπερέχοντος, σύμφωνα με όσα ανωτέρω έχουν εκτεθεί. Εάν, εξάλλου, με τον ισχυρισμό αυτόν προβάλλεται αντισυνταγματικότητα του άρθρου 5 § 2 ε΄ Ν. 2472/97, θα πρέπει αυτός ν’ απορριφθεί διότι ο εισαγόμενος περιορισμός είναι θεμιτός ενόψει των συνταγματικών διατάξεων, που προβλέπουν επιφύλαξη υπέρ του νόμου (Ν. 2472/97).

5.- Τέλος, και ο επικουρικός λόγος της προσφυγής πρέπει να απορριφθεί διότι αντίκειται ευθέως στις διατάξεις της 523/99 (όπως αυτή επαναλήφθηκε με την υπ’ αρ. 25/04 απόφαση της Αρχής ΦΕΚ Β΄ 684/11-5-04) αποφάσεως της Αρχής που προβλέπουν τις προϋποθέσεις διαγραφής σε περίπτωση εξοφλήσεως κλπ οφειλών ως και την διατήρηση επί ορισμένο χρόνο οφειλών που τακτοποιήθηκαν (βλ. όμως για τον χρόνο τήρησης των δεδομένων και άρθ. 40 Ν. 3259/2004, ΦΕΚ Α΄ 149). Άλλωστε, οι προσφεύγοντες δεν προσδιορίζουν συγκεκριμένες οφειλές για τις οποίες αποδεδειγμένως συντρέχουν οι προϋποθέσεις διαγραφής σύμφωνα με τα ανωτέρω αναφερόμενα. Επομένως και ο λόγος αυτός πρέπει ν’ απορριφθεί  ως αβάσιμος.

Για τους λόγους αυτούς

Απορρίπτει την από 13-11-2002 προσφυγή των Ν.Χ., Ι.Μ. και Α.Μ..


Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος 

 

           
Η Γραμματέας 

Χρήστος Παληοκώστας   

           

       Γεωργία Παλαιολόγου   
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