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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 47   / 2005

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την  26-05-2005  στα γραφεία της αποτελούμενη από τον Δ.Γουργουράκη Πρόεδρο, Α.Παπαχρίστου και Σ.Λύτρα τακτικά μέλη της Αρχής. Επίσης παρέστησαν τα αναπληρωματικά μέλη της Αρχής Α.Παπανεοφύτου, Γ.Πάντζιου, Α.Πράσσος και Χ.Πολίτης σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Ν. Παπαγεωργίου, Α.Πομπόρτση, Σ.Σαρηβαλάση και Ν.Φραγκάκη αντιστοίχως, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος.

Στη συνεδρίαση, χωρίς δικαίωμα ψήφου, παρέστη η Κ.Λωσταράκου, νομική ελέγκτρια, ως εισηγήτρια, και η Γεωργία Παλαιολόγου ως γραμματέας, υπάλληλος του Διοικητικού –Οικονομικού τμήματος, μετά από εντολή του Προέδρου.

 Στη συνεδρίαση είχαν κληθεί και προσήλθαν οι καθ΄ ου η καταγγελία Α.Μ. και Μ.Β.

Η Αρχή 
αφού έλαβε υπόψη τα παρακάτω
Οι Γ.Ε., Σ.Ε. και Ε.Σ στην υπ΄ αριθ. Πρωτ. … αναφορά τους προς την Αρχή καταγγέλλουν ότι η ανάρτηση από τον διαχειριστή της πολυκατοικίας Α.Μ. της ανακοίνωσης της έκτακτης γενικής συνέλευσης των συνιδιοκτητών με θέμα τη λήψη απόφασης για την είσπραξη δικαστικώς των οφειλόμενων ποσών από τους τρεις καταγγέλλοντες στον εξωτερικό χώρο της εισόδου της πολυκατοικίας οδός … αριθμός … στην περιοχή … όπου διαμένουν παραβιάζει τα προσωπικά τους δεδομένα. Ακόμη παραπονούνται ότι η προηγούμενη διαχειρίστρια Μ.Β. σε ιδιόχειρη επιστολή της προς άλλη συνιδιοκτήτρια ανέφερε το ανωτέρω θέμα με συνέπεια να προσβάλλονται έτσι τα προσωπικά τους δεδομένα.
Κατά την ακρόαση της υπόθεσης, ο διαχειριστής Α.Μ. ισχυρίζεται ότι η ανάρτηση της ανακοίνωσης του θέματος της γενικής συνέλευσης των συνιδιοκτητών είναι υποχρεωτική σύμφωνα με τον κανονισμό της πολυκατοικίας, οι δε ανακοινώσεις, λόγω έλλειψης πινακίδας ανακοινώσεων του διαχειριστή,  τοιχοκολλούνται στις δύο εισόδους της πολυκατοικίας και ειδικότερα, στην πόρτα εισόδου ή δίπλα στην πόρτα του ανελκυστήρα. Στη συγκεκριμένη πολυκατοικία όπου υπάρχουν δύο είσοδοι, μια για πρόσβαση στα ένδεκα διαμερίσματα και η άλλη για τα υπόλοιπα πέντε, η τοιχοκόλληση έγινε σε δύο σημεία, δηλαδή στο εσωτερικό της μιας εισόδου στην οποία είχε πρόσβαση ο διαχειριστής και στον εξωτερικό χώρο της δεύτερης εισόδου, για το λόγο ότι ο διαχειριστής δεν είχε κλειδιά της εξωτερικής πόρτας και απουσίαζαν οι ένοικοι. 

Η πρώην διαχειρίστρια Μ.Β. υποστήριξε ότι απέστειλε τη ως άνω επιστολή σε συγκεκριμένη ιδιοκτήτρια που απουσίαζε από έκτακτη γενική συνέλευση για να την ενημερώσει για την απόφαση που λήφθηκε σχετικά με οφειλόμενο ποσό της συνιδιοκτησίας προς τρίτο με την οποία το ποσό που αναλογούσε στους τρεις καταγγέλλοντες επιμερίστηκε, μετά την άρνησή των ανωτέρω να το καταβάλλουν, στους υπόλοιπους συνιδιοκτήτες και για τη διεκδίκηση αυτού δικαστικά.
Μετά την εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης,   
   ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ
Κατά το άρθρο 4 παρ. α και β του Ν. 2472/1997, η συλλογή πρέπει να γίνεται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο, για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών, τα δε επεξεργαζόμενα στοιχεία πρέπει να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται ενόψει των σκοπών της επεξεργασίας. Εν προκειμένω, με την ανακοίνωση του ανωτέρου θέματος της ημερήσιας διάταξης προς τους συνιδιοκτήτες και ενοίκους επιδιώκεται η συμμόρφωση προς τον κανονισμό της πολυκατοικίας (επιδιωκόμενος νόμιμος σκοπός). Το δε ενδεχόμενο γνώσης των στοιχείων που αναρτώνται στον εν λόγω πίνακα από άλλο τρίτο «άσχετο» άτομο δεν συνιστά προσβολή των προσωπικών δεδομένων, αλλά αναγκαίο νόμιμο περιορισμό του δικαιώματος ενόψει της επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων που γίνεται για την εξυπηρέτηση  επιδιωκόμενου νόμιμου σκοπού και σύμφωνα με την αρχή της αναλογικότητας.

Ωστόσο, με την τοιχοκόλληση από τον διαχειριστή εξωτερικά της μιας εκ των εισόδων της πολυκατοικίας γνωστοποιείται στους διερχομένους ότι οι αναφερόμενοι οφείλουν ορισμένο ποσό που θα επιδιωχθεί δικαστικά, υποδηλώνοντας ουσιαστικά μια αντίδραση ως προς την πληρωμή, δικαιολογημένη ή αδικαιολόγητη, καλόπιστη ή κακόπιστη. Αυτό ενέχει ένα στοιχείο μειωτικό για τους οφειλέτες. Ο διαχειριστής έπρεπε, παρά τις δυσκολίες που διαπιστώθηκαν αναφορικά με την δυνατότητα πρόσβασης, να επιμείνει και να επιδιώξει την τοιχοκόλληση στον εσωτερικό χώρο, επιδεικνύοντας κάποια ιδιαίτερη επιμέλεια (όπως π.χ. να επανέλθει σε μη εργάσιμες ώρες όταν πιθανόν να βρίσκονταν στην οικία τους κάποιοι ένοικοι). Ως εκ τούτου, υπήρξε παράβαση του άρθρου 4 του ν. 2472/97.  
Όσον αφορά την αναφορά προσωπικών δεδομένων των καταγγελλόντων από την προηγούμενη διαχειρίστρια, αυτή έγινε στο πλαίσιο των καθηκόντων της και είχε ως σκοπό την ενημέρωση συνιδιοκτήτη ο οποίος δεν είχε παραστεί στη γενική συνέλευση σχετικά με την απόφαση που είχε ληφθεί από τους λοιπούς συνιδιοκτήτες  για επιμερισμό οφειλής και διεκδίκησής της από τους τρεις καταγγέλλοντες δικαστικά. Επομένως, η εν λόγω ανακοίνωση ήταν νόμιμη και χωρίς τη συγκατάθεση των καταγγελλόντων, εφόσον ήταν αναγκαία για την εκτέλεση της συμβατικής υποχρέωσης που υπέχουν οι συνιδιοκτήτες προς καταβολή των κοινόχρηστων χρεών, αλλά και  της υποχρέωσης του διαχειριστή να ενημερώσει τους συνιδιοκτήτες για απόφαση που έλαβε η Γ. Σ. των ιδιοκτητών  (άρθρο 5 § 2 περ. α΄).  
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ
1. Κρίνει ότι η τοιχοκόλληση από τον διαχειριστή Α.Μ. της ανακοίνωσης της έκτακτης γενικής συνέλευσης των συνιδιοκτητών με θέμα τη λήψη απόφασης για την είσπραξη δικαστικώς των οφειλόμενων ποσών από τους τρεις καταγγέλλοντες στον εξωτερικό χώρο της εισόδου της ως άνω πολυκατοικίας έγινε κατά παράβαση του άρθρου 4 του ν.2472/97. 
2. Απευθύνει, σύμφωνα με το άρθρο 21 παρ.1εδαφ.α του ν.2472/97, αυστηρή προειδοποίηση ενόψει και των προαναφερόμενων δυσχερειών, προς τον εν λόγω διαχειριστή ώστε η ανάρτηση στο μέλλον των θεμάτων της γενικής συνέλευσης προς ενημέρωση των συνιδιοκτητών/ενοίκων να γίνεται στον εσωτερικό χώρο της πολυκατοικίας, στην είσοδο αλλά σε διακριτικό σημείο (π.χ. σε κάποια ενδεχόμενη εσοχή τοίχου), ώστε να είναι αντιληπτή από όλους τους ενοίκους της πολυκατοικίας κατά την καθημερινότητά τους, να γίνεται δηλαδή σε τέτοιο χώρο ώστε να είναι πρόσφορη και εφικτή η ενημέρωση των ενοίκων της πολυκατοικίας. 
        Ο  Πρόεδρος  


                        Η Γραμματέας 

         Δημήτριος Γουργουράκης
                            Γεωργία Παλαιολόγου
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