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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.     53 / 2005 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 29-06-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο και τους Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, Σ. Σαρηβαλάση και Ν. Φραγκάκη, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Α. Παπανεοφύτου σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση και Ν. Παπαγεωργίου αντιστοίχως, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως εισηγητής και η Γ. Παλαιολόγου ως γραμματέας.
Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:
Με τις με αρ. πρωτ. 1385/28-3-2005, 1402/29-3-2005 και ΑΠ 33/1-4-2005 ομοειδείς προσφυγές της προς της Αρχή η L. V. ζητεί τη διαγραφή της από το  Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών. 

Η αιτούσα είναι υπήκοος ***, η οποία κατά τον χρόνο κατάθεσης των προσφυγών της διέμενε προσωρινά στην *** δυνάμει της με αρ. *** *** (αντίστοιχης χώρας) άδειας παραμονής. Είναι νυμφευμένη με Έλληνα υπήκοο και μητέρα ενός τέκνου, οι οποίοι ήδη έχουν έλθει στην Ελλάδα με σκοπό την μόνιμη εγκατάσταση. Η ίδια δε έχει υποβάλει δια της πληρεξουσίας δικηγόρου της τη με αρ. *** αίτηση για έκδοση άδειας παραμονής ως σύζυγος Έλληνα, η οποία εκκρεμεί. 


Κατά την προσπάθεια εισόδου στην Ελληνική επικράτεια, οι αρμόδιες αρχές της είχαν αρχικά αρνηθεί την είσοδο και την ενημέρωσαν ότι είναι καταχωρισμένη στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών δυνάμει της με αρ. *** απόφασης του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου *** με την οποία η αιτούσα καταδικάσθηκε σε φυλάκιση 4 μηνών για παράνομη είσοδο, διαμονή και εργασία και διατάχθηκε η απέλασή της. 

Κατά της αρνήσεως εισόδου η αιτούσα άσκησε την 17-3-2005 αίτηση αναστολής ενώπιον του Α΄ Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου ***, η συζήτηση επί της οποίας εκκρεμεί και ζήτησε την έκδοση προσωρινής διαταγής η οποία έγινε δεκτή με τη με αρ. *** απόφαση του ιδίου Δικαστηρίου. 
Επίσης κατά της απόφασης του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου *** η αιτούσα άσκησε την 28-3-2005 αντιρρήσεις ενώπιον του Α΄ Τριμελούς Πλημμελειοδικείου ***, κατά τη διαδικασία των άρθρων 564 και 565 ΚΠΔ, το οποίο με τη με αρ. *** απόφασή του τις έκανε δεκτές και διέταξε τη μη εκτέλεση της παρεπόμενης ποινής της δικαστικής απέλασης. 

Κατόπιν των ανωτέρω, μετά την κατάθεση της προσφυγής της, της επετράπη η είσοδος στην ελληνική επικράτεια.
Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

1. Η αιτούσα επικαλείται ως νομική βάση της αίτησής της το άρθρο 66 § 9 του Ν. 2910/2001, σύμφωνα με το οποίο «η καταχώριση αλλοδαπού στον κατάλογο ανεπιθύμητων συνεπεία διοικητικής απέλασης ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία, για παράνομη είσοδο, έξοδο, παραμονή ή εργασία στο ελληνικό έδαφος, ο οποίος έχει λάβει την άδεια παραμονής της παρ. 1 του άρθρου 66 του Ν. 2910/2001 και εφόσον στηρίζεται σε γεγονότα που έγιναν σε χρόνο προγενέστερο της έκδοσης της ανωτέρω άδειας παραμονής, δεν συνεπάγεται έναντι των κατόχων της οποιαδήποτε έννομο αποτέλεσμα και επέρχεται, αυτοδικαίως, διαγραφή τους από τον ίδιο κατάλογο». 


Επικαλείται επίσης το άρθρο 32 § 12 του Ν. 3202/2003, σύμφωνα με το οποίο «εφόσον ο αλλοδαπός κατέθεσε αίτηση ανανέωσης άδειας εργασίας ή άδειας διαμονής, πριν τη λήξη της προηγούμενης άδειας διαμονής, θεωρείται νομίμως διαμένων στη χώρα μέχρι η διοίκηση να αποφανθεί με απόφασή της επί του αιτήματός του». 


Όσον αφορά τη διάταξη του άρθρου 66 § 9 του Ν. 2910/2001, αυτή αφορά όποιον έχει λάβει άδεια παραμονής κατά τη διαδικασία της παρ. 1 του άρθρου 66 του Ν. 2910/2001, κάτι που δεν συμβαίνει στη συγκεκριμένη περίπτωση. 


Επίσης, η διάταξη του
άρθρου 32 § 12 του Ν. 3202/2003 αφορά αλλοδαπούς που κατέθεσαν αίτηση ανανέωσης άδειας εργασίας ή άδειας διαμονής, πριν τη λήξη της προηγούμενης άδειας διαμονής, κάτι που επίσης δεν ισχύει στη συγκεκριμένη περίπτωση. Δεν μπορεί επομένως να εφαρμοσθούν οι πιο πάνω διατάξεις. 

2. Πέραν αυτού όμως, σύμφωνα με το άρθρο 96 της Σύμβασης Εφαρμογής της Συνθήκης Σένγκεν: «1. Τα δεδομένα σχετικά με αλλοδαπούς καταχωρούνται σε αρχείο βάσει μιας εθνικής καταχωρήσεως, η οποία έχει έρεισμα στις αποφάσεις των αρμοδίων διοικητικών αρχών και δικαστηρίων, σύμφωνα με τους διαδικαστικούς κανόνες της εθνικής νομοθεσίας. 2. (…) 3. Οι αποφάσεις μπορούν επίσης να έχουν αιτιολογία ότι εις βάρος του αλλοδαπού έχει επιβληθεί το μέτρο της απομακρύνσεως, αποπομπής ή απελάσεως, το οποίο δεν αναβλήθηκε ούτε ανεστάλη και περιέχει ως παρεπόμενη κύρωση την απαγόρευση εισόδου ή διαμονής, στηριζόμενη στη μη τήρηση του εθνικού δικαίου ως προς την είσοδο ή τη διαμονή των αλλοδαπών». 


Στη συγκεκριμένη περίπτωση, η αιτούσα καταχωρίσθηκε στο SIS βάσει της απόφασης του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου *** για παράνομη είσοδο και διαμονή και διατάχθηκε η απέλασή της. Εφόσον οι αντιρρήσεις κατά της πιο πάνω απόφασης έγιναν δεκτές και διατάχθηκε η μη εκτέλεση της απέλασης, δεν υφίσταται λόγος καταχώρισης στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών. 


Πέραν αυτού η αιτούσα πρέπει να διαγραφεί και από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν, γιατί παρήλθε η τριετία που προβλέπεται από το άρθρο 112 § 1 της ΣΕΣ, μετά την παρέλευση της οποίας η αναγκαιότητα καταχώρισης πρέπει να εξετάζεται και μάλιστα με αιτιολογημένη απόφαση, όπως απεφάνθη η Κοινή Αρχή Ελέγχου (ΚΑΕ) Σένγκεν. Κάτι τέτοιο δεν έλαβε χώρα στην περίπτωση της αιτούσας. 
Για τους παραπάνω λόγους η αιτούσα πρέπει να διαγραφεί από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν. 

Για τους λόγους αυτούς
1. Δέχεται την αίτηση της L. V.  

2. Αποφασίζει τη διαγραφή της L. V. από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών και το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν για τους λόγους που αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας. 
         
Ο Πρόεδρος  

             

         Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

    Γεωργία Παλαιολόγου  
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