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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  60  / 2005 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 13-7-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους, Α. Παπαχρίστου και Σ. Σαρηβαλάση, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Παπανεοφύτου, Γ. Πάντζιου και Χ. Πολίτη σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ν. Παπαγεωργίου, Α. Πομπόρτση και Ν. Φραγκάκη αντιστοίχως, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Στην συνεδρίαση δεν παρέστησαν ο  Σ. Λύτρας, τακτικό μέλος, και ο αναπληρωτής αυτού, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν η Α. Μπούρκα, υπάλληλος του τμήματος Ελεγκτών, ως εισηγήτρια και η Γ. Παλαιολόγου, υπάλληλος του τμήματος Διοικητικού-Οικονομικού, ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Οι φυσικοθεραπευτές υπόκεινται στις διατάξεις του Ν. 2472/1997, καθώς αποτελούν πρόσωπα που παρέχουν υπηρεσίες υγείας και, ως εκ τούτου, κατά την άσκηση του επαγγέλματος τους ενδέχεται να επεξεργάζονται ιατρικά δεδομένα. Στην περίπτωση αυτή, οι φυσικοθεραπευτές οφείλουν να γνωστοποιούν στην Αρχή τα αρχεία με προσωπικά δεδομένα υγείας που τηρούν για τους πελάτες τους και να λαμβάνουν άδεια τήρησης αρχείου με ευαίσθητα δεδομένα, σύμφωνα με το αρ. 7 παρ. 2δ) του Ν. 2472/1997. 

Στις 29-3-2005, ο Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών, με το υπ. αρ. πρωτ. 1419/29-3-2005 έγγραφο του και κατόπιν πρότερης επικοινωνίας του Προέδρου του με την Αρχή, ζήτησε την εξαίρεση των φυσικοθεραπευτών από την υποχρέωση γνωστοποίησης και λήψης άδειας, σύμφωνα με το αρ. 7Α παρ. 1δ), επισυνάπτοντας τον Κώδικα Δεοντολογίας και το Καταστατικό του Συλλόγου. 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών αριθμεί άνω των 4.000 μελών, αριθμός που ισοδυναμεί με το 95% του συνόλου των φυσικοθεραπευτών στη χώρα. Μέχρι στιγμής στην Αρχή έχουν κατατεθεί 140 γνωστοποιήσεις από φυσικοθεραπευτές, εκ των οποίων 21 δήλωναν ευαίσθητα δεδομένα υγείας και για 11 από αυτές αποφασίστηκε από την Αρχή, μετά από επικοινωνία με τους υπεύθυνους επεξεργασίας, η έκδοση των σχετικών αδειών.

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Η παρ. 1δ) του αρ. 7Α του Ν. 2472/1997 ορίζει ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας απαλλάσσεται από την υποχρέωση γνωστοποίησης του αρ. 6 και λήψης άδειας του αρ. 7 του Ν. 2472/1997: “όταν η επεξεργασία γίνεται από ιατρούς ή άλλα πρόσωπα που παρέχουν υπηρεσίες υγείας και αφορά ιατρικά δεδομένα, εφόσον ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεσμεύεται από το ιατρικό απόρρητο ή άλλο απόρρητο που προβλέπει νόμος ή κώδικας δεοντολογίας και τα δεδομένα δεν διαβιβάζονται ούτε κοινοποιούνται σε τρίτους…”.

Η φυσικοθεραπευτές αποτελούν πρόσωπα που παρέχουν υπηρεσίες υγείας και η επεξεργασία που πραγματοποιούν αφορά ιατρικά δεδομένα των πελατών τους. Συνεπώς, για να εξαιρεθούν από την υποχρέωση γνωστοποίησης και λήψης άδειας θα πρέπει να δεσμεύονται από το ιατρικό απόρρητο ή άλλο απόρρητο που προβλέπει νόμος ή κώδικας δεοντολογίας. 

Οι φυσικοθεραπευτές δεσμεύονται από τον Κώδικα Δεοντολογίας του Πανελλήνιου Συλλόγου Φυσικοθεραπευτών, ο οποίος ψηφίστηκε από τον Σύλλογο τον Οκτώβριο του 2004 και ακολουθεί τις αρχές δεοντολογίας της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας (ΠΟΥ) και της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Φυσικοθεραπευτών (WCPT). Σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων των πελατών των φυσικοθεραπευτών, το αρ. 9 του ανωτέρω Κώδικα Δεοντολογίας αναφέρει το εξής: “ Το βιβλίο των ασθενών (πελατών) είναι απόρρητο. Ο φυσικοθεραπευτής οφείλει να τηρεί το επαγγελματικό απόρρητο εκτός των εξαιρέσεων που προβλέπει ο νόμος και σε όσες περιπτώσεις τον αποδεσμεύει.”

Η εφαρμογή του Κώδικα Δεοντολογίας είναι υποχρεωτική για όλα τα μέλη του Πανελληνίου Συλλόγου Φυσικοθεραπευτών (που, όπως αναφέρεται στην Εισαγωγή, αποτελούν το 95% των φυσικοθεραπευτών στην Ελλάδα). Κάθε παράβαση του Κώδικα Δεοντολογίας (όπως αναφέρεται στο αρ. 48 του Κώδικα) επισείει πειθαρχικές ποινές, σύμφωνα με τις διατάξεις του Καταστατικού του Συλλόγου. Οι ποινές αυτές, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο αρ. 8 του Καταστατικού του Συλλόγου, περιλαμβάνουν α)έγγραφη επίπληξη, β) μομφή, γ) προσωρινή διαγραφή μέχρι ενός έτους και δ) οριστική διαγραφή. 

Παρά το γεγονός ότι οι ανωτέρω δεσμεύεις αφορούν αποκλειστικά τη σχέση του φυσικοθεραπευτή με τον Σύλλογο (και όχι την ίδια την άσκηση του επαγγέλματος) μπορούν να θεωρηθούν ουσιαστικές, λαμβάνοντας υπόψη τη δράση του Συλλόγου ως συλλογικού οργάνου των φυσικοθεραπευτών στην χώρα, εφόσον οδηγούν σε προσωρινή ή οριστική διαγραφή του παραβάτη από το Σύλλογο. Κατά τον τρόπο όμως που είναι διατυπωμένος τόσο ο Κώδικας, όσο και το Καταστατικό, δεν υπάρχει αντιστοιχία μεταξύ των παραπτωμάτων και των πειθαρχικών ποινών, με αποτέλεσμα να μπορεί να επιβληθεί για την παράβαση του επαγγελματικού απορρήτου η ηπιότερη των ποινών (έγγραφη επίπληξη). Κάτι τέτοιο όμως, δεν παρέχει ικανοποιητική δέσμευση των φυσικοθεραπευτών για την τήρηση του απορρήτου των προσωπικών δεδομένων που επεξεργάζονται. Προς τούτο, θα πρέπει να γίνει κατάλληλη τροποποίηση του Καταστατικού του Συλλόγου και των διαδικασιών που εφαρμόζονται σε περίπτωση που κάποιος φυσικοθεραπευτής παραβεί το επαγγελματικό απόρρητο.

Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή

α) Απευθύνει σύσταση στον Πανελλήνιο Σύλλογο Φυσικοθεραπευτών να τροποποιήσει το Καταστατικό του έτσι ώστε να αναφέρεται ρητά η πειθαρχική ποινή της προσωρινής ή οριστικής διαγραφής από τον Σύλλογο για κάθε παραβάτη του αρ. 9 του Κώδικα Δεοντολογίας, με παράλληλη κοινοποίηση της διαγραφής στο όργανο που είναι αρμόδιο σε εθνικό επίπεδο για τη χορήγηση αδειών εξασκήσεως του επαγγέλματος του φυσικοθεραπευτή.

β) Εφόσον γίνει η ανωτέρω τροποποίηση του Καταστατικού του Συλλόγου,  απαλλάσσει από την υποχρέωση γνωστοποίησης και λήψης άδειας κάθε φυσικοθεραπευτή με νόμιμη άδεια άσκησης του επαγγέλματος στην Ελλάδα που είναι μέλος του Πανελλήνιου Συλλόγου Φυσικοθεραπευτών.

         

Ο Πρόεδρος  

             


Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

    Γεωργία Παλαιολόγου
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