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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  68  / 2005

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 29-06-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον  Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους  Α. Παπαχρίστου, Σ. Λύτρα, Ν. Φραγκάκη και Σ. Σαρηβαλάση, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση των Α. Πομπόρτση και Ν. Παπαγεωργίου, οι οποίοι απουσίαζαν λόγω κωλύματος, αν και είχαν προσκληθεί νομίμως.  Η Αρχή συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια, και η κ. Γ. Παλαιολόγου, ως γραμματέας. 

Στη συνεδρίαση είχαν κληθεί νομίμως και παρέστησαν εκπρόσωποι της εταιρίας ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ.
Η εταιρία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ με το από 30.12.2004 έγγραφό της κατέθεσε αίτηση θεραπείας κατά της με αριθμ.66/2004 απόφασης της Αρχής με την οποία επιβλήθηκε στην ανωτέρω εταιρία διοικητική κύρωση προστίμου ύψους 40,000.00 ευρώ και διατάχθηκε η διαγραφή των επίδικων στοιχείων από το αρχείο συγκέντρωσης κινδύνων (ΣΣΚ), ή άλλως του αρχείου δεδομένων που αφορούν ενήμερες οφειλές ή οφειλές σε καθυστέρηση από πιστωτικές κάρτες και καταναλωτικά δάνεια (“λευκή λίστα”).
Όπως αναφέρεται στην επίδικη απόφαση,” η εταιρία, στο αίτημα του προσφεύγοντος για διαγραφή των στοιχείων του (από το αρχείο ΣΣΚ) όταν ανακαλεί τη συγκατάθεσή του, δεν διαγράφει τα στοιχεία, αλλά τα διατηρεί στο αρχείο της και μεταδίδει προς τους αποδέκτες ότι ο αιτών δεν επιθυμεί τη μετάδοση των δεδομένων του.  Με τον τρόπο αυτό η εταιρία παρερμηνεύει το αίτημα του προσφεύγοντος για διαγραφή, με συνέπεια οι αποδέκτες να μην γνωρίζουν αν τα στοιχεία αυτά είναι στοιχεία του αρχείου οικονομικής συμπεριφοράς (δυσμενή) ή του αρχείου συγκέντρωσης κινδύνων με προφανή τη βλάβη του υποκειμένου, το οποίο, χωρίς να το γνωρίζει, δημιουργεί εις βάρος του ένα δυσμενές στοιχείο. Είναι δε αξιοσημείωτο ότι τη συνέπεια αυτή η εταιρία όχι μόνο την  αποδέχεται, αλλά και την επισημαίνει στον προσφεύγοντα αναφέροντας στο σχετικό έντυπο ότι η ένδειξη αυτή εκτιμάται ελεύθερα από τους αποδέκτες με όποιες τυχόν επιπτώσεις.

 Εξάλλου, το αίτημα μη μετάδοσης των δεδομένων που αφορούν ενήμερες οφειλές ή οφειλές σε καθυστέρηση δεν έχει πεδίο εφαρμογής για τα εν λόγω δεδομένα της λευκής λίστας, καθόσον η συγκατάθεση που έχει δοθεί για την επεξεργασία –πρωτίστως μετάδοση –του αρχείου μπορεί να ανακληθεί ανά πάσα στιγμή από το υποκείμενο. Εφόσον λοιπόν το αρχείο αυτό έχει προβλεφθεί και λειτουργεί κατ΄εξαίρεση και μόνο με τη συγκατάθεση του υποκειμένου για το συμφέρον των τραπεζών και όχι του δανειολήπτη, η ανάκληση πρέπει να οδηγεί στη διαγραφή από το σύστημα όλων των στοιχείων που προυπήρχαν (πλήρη διαγραφή και όχι απλώς μη μετάδοση).”   
Στην υπό εξέταση αίτηση θεραπείας, η ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ ισχυρίζεται ότι η απόφαση έσφαλε καθόσον η πλήρης και άμεση διαγραφή λόγω ανάκλησης όχι μόνο των ήδη καταχωρημένων δεδομένων, αλλά και της ένδειξης ότι μέχρι την ανάκληση υπήρξε ένα δάνειο/κάρτα και ότι έχει γίνει ανάκληση συγκατάθεσης για την επεξεργασία του δεδομένου αυτού, έρχεται σε αντίθεση με το νόμο, διότι θα προσέδιδε στην ανάκληση αναδρομικό αποτέλεσμα.  Περαιτέρω, η προσβαλλόμενη απόφαση κρίνει μη ορθά ότι η εταιρία παρά την ανάκληση τηρεί μη νόμιμο αρχείο των σχετικών δεδομένων, ενώ η εταιρία δεν προβαίνει σε καμιά επεξεργασία αυτών, παρά διακόπτει την κατάσταση και εμφανίζει μόνο την ένδειξη της ύπαρξης στο παρελθόν κάποιου δανείου ή κάρτας και την ανάκληση της συγκατάθεσης.
Εξάλλου, ο προσφεύγων δεν ανακάλεσε τη συγκατάθεσή του στην τράπεζα στην οποία είχε δοθεί, αλλά εσφαλμένα η απόφαση εκλαμβάνει τις υποβληθείσες αντιρρήσεις του προς την ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ως ανάκληση της συγκατάθεσης που είχε δώσει στην τράπεζα.
Ακόμη, εσφαλμένα κρίνεται με την απόφαση ότι το αίτημα μη μετάδοσης δεδομένων ΣΣΚ δεν έχει πεδίο εφαρμογής στα εν λόγω δεδομένα, αφού το υποκείμενο, από τη στιγμή που θα συναινέσει στην επεξεργασία από την εταιρία των στοιχείων του, έχει όλα τα δικαιώματα που προβλέπει ο ν.2472/97, όπως είναι και το αίτημα μη μετάδοσης των στοιχείων του. 
 Κατά τη συζήτηση ωστόσο οι εκπρόσωποι της εταιρίας ενημέρωσαν την Αρχή ότι η εταιρία, συμμορφούμενη με την πιο πάνω απόφαση της Αρχής, δέχεται τις ανακλήσεις της συγκατάθεσης εναλλακτικά με τις τράπεζες, και έχει αποσύρει το έντυπο μη μετάδοσης των στοιχείων. Όπως ανέφεραν, η απόφαση, καθ΄o μέρος αναφέρει ότι τα δεδομένα θα διαγράφονται μετά την ανάκληση, δεν θίγει την εταιρία, καθόσον αυτή δεν τα εμφάνιζε ούτως ή άλλως λόγω της ανακρίβειας της εικόνας των στοιχείων τα οποία μεταβάλλονται κάθε μήνα. 
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ
Επειδή η κρινόμενη αίτηση, όπως από το περιεχόμενό της προκύπτει, περιλαμβάνει το μεν αίτηση ανάκλησης της υπ΄αριθμ. 66/2004 απόφασης της Αρχής και κατά το αίτημά της αυτό, όπως ειδικότερα διευκρινίζεται, αποτελεί αίτηση θεραπείας, το δε εμπεριέχεται κατ΄εκτίμηση σε αυτήν αυτοτελές αίτημα για την εμφάνιση της ένδειξης της ανάκλησης στο ανωτέρω αρχείο της εταιρίας ώστε να ενημερώνεται το σύστημα για την πληροφορία αυτή. Το αίτημα αυτό διασαφηνίστηκε και συμπληρώθηκε κατά τη συζήτηση της υπόθεσης από τους εκπροσώπους της εταιρίας, όπως πιο πάνω διατυπώνεται. 
Κατά την κρίση της Αρχής, η διατήρηση της ένδειξης της ανάκλησης όταν το υποκείμενο ανακαλέσει τη συγκατάθεσή του έχει δυσμενείς επιπτώσεις εις βάρος του υποκειμένου, όπως θα είχε και η διατήρηση των στοιχείων του στο ΣΣΚ παρά την ανάκληση. Ωστόσο, ενώ η τήρηση, μετά την ανάκληση, των ανωτέρω στοιχείων συνιστά μη νόμιμη επεξεργασία, η εμφάνιση του γεγονότος της ανάκλησης είναι  μια νέα νομική κατάσταση που πρέπει να καταγράφεται για την ακρίβεια του αρχείου. Η καταχώρηση αυτή δεν θα ανακοινώνεται στους αποδέκτες των πληροφοριών, αλλά θα διατηρείται στο αρχείο μη μεταδιδομένων πληροφοριών που τηρεί η εταιρία για χρονικό διάστημα δώδεκα μηνών. Είναι όμως απαραίτητο να γνωρίζει η τράπεζα, σε περίπτωση που το υποκείμενο επιδιώξει τη σύναψη νέας δανειακής σύμβασης, ότι ο υποψήφιος δανειολήπτης είχε πάρει προηγουμένως δάνειο, είχε δώσει τη συγκατάθεσή του και ότι την ανακάλεσε, διότι είναι στοιχείο απαραίτητο για την εκτίμηση από τη δανείστρια της αξιοπιστίας του. Επομένως, στην περίπτωση αυτή, πρέπει να ενεργοποιείται το ανωτέρω αρχείο και να γνωστοποιείται στην τράπεζα αν υπάρχουν ανακλήσεις και πόσες.
Η επεξεργασία αυτή ωστόσο πρέπει να γίνεται με τη συγκατάθεση του υποκειμένου, όπως στο διατακτικό πιο κάτω ορίζεται.
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ
1. Απορρίπτει το αίτημα θεραπείας της υπ΄αριθμ. 66/2004 απόφασης.
2. Δέχεται το αίτημα για την εμφάνιση της ένδειξης του γεγονότος της ανάκλησης της συγκατάθεσης στο αρχείο της εταιρίας. Κρίνει ότι η πληροφορία ότι έγινε ανάκληση της συγκατάθεσης για την καταχώρηση στο αρχείο ΣΣΚ της εταιρίας μπορεί να τηρείται στο αρχείο μη μεταδιδόμενων πληροφοριών για 12 μήνες. Υπό την προϋπόθεση ότι ο αιτών τη χορήγηση δανείου θα ενημερωθεί ότι το μεν τα στοιχεία του για τη λήψη του δανείου θα δίδονται προς επεξεργασία, το δε ότι θα ζητείται από τη δανείστρια τράπεζα η πληροφορία από την ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ αν και πόσες φορές έχει ανακαλέσει ο αιτών και θα συγκατατεθεί εγγράφως, τότε η περιλαμβανομένη εγγραφή η αναγομένη στην ανάκληση της συγκατάθεσης θα ενεργοποιείται και η πληροφορία που θα αναφέρεται θα χορηγείται και θα αξιολογείται πλέον από τις τράπεζες.

Ο  Πρόεδρος  


                       Η Γραμματέας 
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