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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  75 / 2005 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 6-10-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Α. Παπαχρίστου, Σ. Λύτρα,  Ν. Φραγκάκη, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Παπανεοφύτου, Α. Πράσσο και Γ. Πάντζιου σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ν. Παπαγεωργίου και Σ. Σαρηβαλάση και Α. Πομπόρτση αντίστοιχα, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόν με δικαίωμα ψήφου ήταν και το αναπληρωματικό μέλος της Αρχής Χ. Πολίτης, ο οποίος είχε ορισθεί εισηγητής, ενώ παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ε. Ι. Τσακιρίδου, ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγητή και η Γ. Παλαιολόγου, υπάλληλος του διοικητικού-οικονομικού τμήματος, ως γραμματέας. 

Η Αρχή αφού έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Την με αριθμ. πρωτ. 1243/18.3.2005 αίτηση της ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία «ΩΝΤΙΟΤΕΞ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ Α.Ε.», με τα σχετικά αυτής έγγραφα, όπως συμπληρώθηκαν με την με αριθμ. πρωτ. 3370/8.7.2005 αίτηση, ήτοι την από 1.11.2002 σύμβαση μεταξύ της ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία «Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών της Ελλάδος Α.Ε.» (στο εξής «ο ΟΤΕ») και της εταιρείας με την επωνυμία «ΩΝΤΙΟΤΕΞ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ Α.Ε.». Με την αίτησή της η ανωτέρω εταιρεία (στο εξής «Audiotex») ζητεί να χορηγηθεί άδεια της Αρχής, ώστε να της χορηγήσει ο ΟΤΕ ονομαστικό κατάλογο συνδρομητών του, οι οποίοι δεν έχουν εξοφλήσει τα τέλη που αντιστοιχούν στην παροχή υπηρεσιών τηλεηχοπληροφόρησης της ανωτέρω εταιρείας.  
Εξέτασε την παραπάνω αίτηση, όλα τα στοιχεία του φακέλου και κατόπιν διαλογικής συζήτησης μεταξύ των μελών της

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Κατά τις διατάξεις του ν. 2472/1997, και συγκεκριμένα: 
Α) Κατά το άρθρο 2 στοιχ. α΄, β΄, γ΄, δ΄, ε΄, ζ΄ του ν. 2472/97 «Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: α) “Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα”, κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων. …. β) “Ευαίσθητα δεδομένα”, τα δεδομένα που αφορούν … την ερωτική ζωή…. γ) “Υποκείμενο των δεδομένων”, το φυσικό πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδομένα…. δ) “Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα” (“επεξεργασία”), κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγματοποιείται, από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο με ή χωρίς τη βοήθεια αυτοματοποιημένων μεθόδων και εφαρμόζονται σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως η συλλογή, η καταχώριση, η οργάνωση, η διατήρηση ή αποθήκευση, η τροποποίηση, η εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση, η διάδοση ή κάθε άλλης μορφής διάθεση, η συσχέτιση ή ο συνδυασμός, η διασύνδεση, η δέσμευση (κλείδωμα), η διαγραφή, η καταστροφή. ε) “Αρχείο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα” (“αρχείο”), σύνολο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία αποτελούν ή μπορεί να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας, και τα οποία τηρούνται είτε από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο. ζ) “Υπεύθυνος επεξεργασίας”, οποιοσδήποτε καθορίζει το σκοπό και τον τρόπο επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, ….».
   Β) Κατά το άρθρο 4 § 1 α΄ και β΄ του ν. 2472/97 «Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει : α)
Να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών. β) Να είναι συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας» 

  Γ) Κατά το άρθρο 5 § 2 περ. ε΄ του ν. 2472/97 «Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση, όταν: ….          ε)
Η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την ικανοποίηση του έννομου συμφέροντος που επιδιώκει ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο τρίτος ή οι τρίτοι στους οποίους ανακοινώνονται τα δεδομένα και υπό τον όρο ότι τούτο υπερέχει προφανώς των δικαιωμάτων και συμφερόντων των προσώπων στα οποία αναφέρονται τα δεδομένα και δεν θίγονται οι θεμελιώδεις ελευθερίες αυτών».

Δ) Κατά την διάταξη του άρθρου 7 § 2 περ. γ΄ του ν. 2472/97 - η οποία ισχύει για τα ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, αλλά κατά μείζονα λόγο και για τα απλά - «Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: ……    γ) Η επεξεργασία … είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου».

       Ε) Σύμφωνα με το άρθρ. 11 § 3 του ν. 2472/97 «Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς».

Από τα στοιχεία του φακέλου προέκυψαν τα εξής:

Η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «ΩΝΤΙΟΤΕΞ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ Α.Ε.», η οποία είναι πάροχος υπηρεσιών τηλεηχοπληροφόρησης (κατέχοντας, όπως δηλώνει, και τη σχετική νόμιμη άδεια), με σκοπό την κατάρτιση συμβάσεων παροχής υπηρεσιών από απόσταση κατά την έννοια του άρθρου 4 του ν. 2251/1994, έχει καταρτίσει με τον Οργανισμό Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος Α.Ε. την από 1.11.2002 «σύμβαση παροχής υπηρεσιών τηλεηχοπληροφόρησης» προκειμένου, όπως δηλώνει, να αποκτήσει την τεχνική δυνατότητα σύνδεσης του τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού της με το σταθερό δημόσιο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο του ΟΤΕ. Σύμφωνα με τον όρο 4.8. της παραπάνω σύμβασης (βλ. ακριβές κείμενο της σύμβασης), από την αποδιδόμενη προς την εταιρεία Audiotex αμοιβή (που χαρακτηρίζεται στο κείμενο της σύμβασης ως «διαχειριστικό μερίδιο»), ο ΟΤΕ διατηρεί το δικαίωμα να παρακρατεί κάθε ποσό που αντιστοιχεί σε μη εισπραχθέντα τέλη, τα οποία περιλαμβάνονται σε τηλεφωνικούς λογαριασμούς συνδρομητών του και αφορούν υπηρεσίες τηλεηχοπληροφόρησης, που παρείχε προς αυτούς η ανωτέρω εταιρεία. 

Ο ΟΤΕ, με επιστολές του προς την εταιρεία Audiotex, την ενημερώνει για την εκ μέρους του παρακράτηση, σύμφωνα με τα συμφωνηθέντα, ποσών αμοιβής της εταιρείας που αντιστοιχούν σε μη εισπραχθέντα τέλη τηλεφωνικών λογαριασμών, τα οποία ποσά, όπως αναφέρει η εταιρεία, για ένα συγκεκριμένο μόνο χρονικό διάστημα, στο οποίο αναφέρονται οι επιστολές του ΟΤΕ, ανέρχονται στο ύψος 75.181,60 ευρώ πλέον ΦΠΑ. Η εταιρεία Audiotex, κατά τους ισχυρισμούς της, έχει απευθείας αξίωση κατά των ως άνω συνδρομητών για την καταβολή του ανταλλάγματος που αφορά στις παρασχεθείσες προς αυτούς υπηρεσίες τηλεηχοπληροφόρησης. Η καταβολή του προβλεπόμενου για την κάθε περίπτωση τέλους εκ μέρους των συνδρομητών του ΟΤΕ οφείλεται, όπως ισχυρίζεται η εταιρεία Audiotex, ταυτοχρόνως (στο μέτρο που ο ανεξόφλητος λογαριασμός περιλαμβάνει κονδύλια για παροχή υπηρεσιών τηλεηχοπληροφόρησης) απευθείας και προς την εταιρεία Audiotex. 
Η εταιρεία Audiotex ζήτησε από τον ΟΤΕ να της γνωστοποιηθούν οι αριθμοί των κλήσεων και η ταυτότητα των συνδρομητών, που περιλαμβάνονται στις επιστολές του ΟΤΕ που την ενημερώνουν για την παρακράτηση των ποσών, κατά τα συμφωνηθέντα, που αφορούν απαιτήσεις της από λογαριασμούς που δεν εξοφλήθηκαν. Η γνωστοποίηση των στοιχείων αυτών, κατά την εταιρεία Audiotex είναι απαραίτητη, προκειμένου να μπορεί να προασπίσει τα έννομα συμφέροντά της ενώπιον των ελληνικών δικαστηρίων. Ο ΟΤΕ απήντησε ότι τα στοιχεία αυτά δύνανται να της διατεθούν αφού προηγουμένως εξασφαλιστεί η συγκατάθεση της Αρχής.

Κατόπιν αυτών η εταιρεία Audiotex ζητεί με την αίτησή της προς την Αρχή να δώσει η Αρχή γραπτή εντολή προς τον ΟΤΕ να της γνωστοποιήσει τα εξής στοιχεία:

Α. Κατάλογο των τηλεφωνικών αριθμών, στους οποίους αναφέρονται οι από 19.2.2004, 28.4.2004, 27.5.2004, 16.6.2004, 5.8.2004, 20.10.2004, 23.12.2004 και 23.2.2005 επιστολές του ΟΤΕ προς την Audiotex και αφορούν ανεξόφλητα τέλη παροχής υπηρεσιών τηλεηχοπληροφόρησης εκ μέρους της.

Β. Κατάλογο των αντίστοιχων συνδρομητών, που να περιλαμβάνει τα ονοματεπώνυμα και τις διευθύνσεις τους. 

 
Ι. Τα δεδομένα που ζητεί η εταιρεία Audiotex να της γνωστοποιηθούν από τον ΟΤΕ, ενδεχομένως, είναι και ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα στο μέτρο που τυχόν αποκαλύπτουν ιδιαίτερα στοιχεία της ερωτικής ζωής των προσώπων – συνδρομητών του ΟΤΕ που χρησιμοποίησαν τις ανωτέρω υπηρεσίες της εταιρείας Audiotex (άρθρο 2 στοιχ. β΄). Κατά συνέπεια τίθεται θέμα χορήγησης, κατά το άρθρο 7 § 2 περ. γ΄ του ν. 2472/97, στον ΟΤΕ άδειας από την Αρχή για την διαβίβαση των ανωτέρω ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων στην αιτούσα εταιρεία Audiotex. Η χορήγηση της άδειας της Αρχής, με βάση το παραπάνω άρθρο, δεν στοιχειοθετεί πάντως υποχρέωση του υπευθύνου επεξεργασίας να διαβιβάσει τα στοιχεία στην αιτούσα εταιρεία, αλλά ο υπεύθυνος επεξεργασίας μπορεί χωρίς να εμποδίζεται από τον ν. 2472/97 να προβεί στην παραπάνω επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων. Το ίδιο ισχύει και με την θετική γνωμοδότηση της Αρχής σχετικά με τη συνδρομή των προϋποθέσεων του άρθρου 5 § 2 (περ. ε΄) του ν. 2472/97.
ΙΙ. Αξίωση της εταιρείας Audiotex κατά του ΟΤΕ για την απόδοση των διαχειριστικών της μεριδίων δεν υπάρχει στην περίπτωση που ο ΟΤΕ δεν εισέπραξε τα ποσά των λογαριασμών που αντιστοιχούν στα μερίδια αυτά, σύμφωνα με τον υπ’ αριθμ. 4.8 συμβατικό όρο της προαναφερθείσας από 1.11.2002 σύμβασης παροχής υπηρεσιών τηλεηχοπληροφόρησης, οπότε και δεν μπορεί η Audiotex να ασκήσει πλαγιαστικά (κατά το άρθρ. 72 του ΚΠολΔ) ως δανειστής του ΟΤΕ την αγωγή του τελευταίου κατά των ανωτέρω συνδρομητών του. 

Στο μέτρο όμως που υπάρχει ευθεία αξίωση της εταιρείας Audiotex κατά των συνδρομητών του ΟΤΕ στους οποίους παρείχε αυτή τις τηλεφωνικές της υπηρεσίες συντρέχει λόγος χορήγησης της αιτούμενης αδείας. Η Audiotex χρειάζεται τα στοιχεία που ζητεί για να διεκδικήσει τα δικαιώματά της δικαστικώς και έχει σε κάθε περίπτωση ένα υποστηρίξιμο δικαίωμα, ερευνητέο δικαστικώς ως προς τη νομική και ουσιαστική βασιμότητά του. Πέραν του ότι το ζήτημα αυτό θα διαγνωστεί από το δικαστήριο στο οποίο θα καταφύγει η αιτούσα εταιρεία, θα μπορούσε  να γίνει δεκτό ότι υπάρχει ευθεία αξίωση που απορρέει από τη σύμβαση που καταρτίζεται μεταξύ της Audiotex  και του μεμονωμένου καταναλωτή και ότι ο καταναλωτής (συνδρομητής του ΟΤΕ) απευθύνει πρόταση για κατάρτιση σύμβασης προς την Audiotex όταν καλεί τον αριθμό της Audiotex που ανακοινώνεται στα έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα. Ως εκ τούτου πρέπει, κατά την διάταξη του άρθρου 7 § 2 περ. γ΄ του ν. 2472/97, να κριθεί νόμιμη η διαβίβαση από τον ΟΤΕ στην Audiotex των στοιχείων που η τελευταία ζητεί για την άσκηση των δικαιωμάτων της κατά των τελευταίων. 

Επίσης, το ίδιο μπορεί να γίνει δεκτό ότι ισχύει εάν η εταιρεία Audiotex για την προάσπιση των έννομων συμφερόντων της ενώπιον δικαστηρίου επιθυμεί να στραφεί κατά του ΟΤΕ για λογοδοσία (αρθρ. 303 Α.Κ.) και κακή εκτέλεση της σύμβασης (π.χ. αν ο ΟΤΕ δηλώνει ψευδώς ότι δεν εξοφλήθησαν οι λογαριασμοί), οπότε και χρειάζεται τα στοιχεία που ζητεί για την στήριξη και απόδειξη της αγωγής της κατά του ΟΤΕ. 

Για τους λόγους αυτούς

Αποφαίνεται ότι ο ΟΤΕ μπορεί νομίμως να διαβιβάσει στην εταιρεία «ΩΝΤΙΟΤΕΞ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ Α.Ε.» τον αιτηθέντα κατάλογο συνδρομητών του, οι οποίοι δεν έχουν εξοφλήσει τα τέλη που αντιστοιχούν στην παροχή υπηρεσιών τηλεηχοπληροφόρησης της ανωτέρω εταιρείας και χορηγεί άδεια για την παραπάνω διαβίβαση στο μέτρο που θα διαβιβαστούν και ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, υπό τον όρο πάντοτε ότι θα ενημερώσει προηγουμένως τα υποκείμενα των δεδομένων. 

Ο  Πρόεδρος 


 

           
 Η Γραμματέας 

      Δημήτριος Γουργουράκης   

           
        Γεωργία Παλαιολόγου   
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