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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.    76   / 2005 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 24-11-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο και τους Φ. Δωρή, Λ. Κοτσαλή, Ν. Φραγκάκη και Α. Παπανεοφύτου, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Α. Πράσσο σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση και Σ. Σαρηβαλάση αντιστοίχως, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ε. Σιουγλέ, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Γ. Παλαιολόγου ως γραμματέας.
Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:
Με τη με αρ. πρωτ. 2715 από 7/6/2005 αίτησή τους προς την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα οι  A.E. και A.G., υπήκοοι Ρωσίας, ζητούν τη διαγραφή τους από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.  

Με την με αριθμό *** απόφαση του Νομάρχη ... αναγνωρίσθηκε η Ελληνική ιθαγένεια στους αιτούντες. 
Με τη με αρ. *** απόφαση του ιδίου Νομάρχη ανακλήθηκε η ανωτέρω απόφαση με τη δικαιολογία ότι για την απόκτηση της Ελληνικής ιθαγένειας οι αιτούντες προσκόμισαν στις αρμόδιες Ελληνικές Αρχές πλαστά δικαιολογητικά. 
Κατόπιν προτάσεως του Τ.Α. ... οι αιτούντες καταχωρίσθηκαν στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών για λόγους δημόσιας ασφάλειας και τάξης και το μέτρο σε βάρος  τους λήγει την 25-5-2014. 

Με τη με αριθμό *** απόφαση του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου ...  ο πρώτος από τους αιτούντες καταδικάσθηκε σε τέσσερις (4) μήνες φυλάκιση με αναστολή για μια τριετία, για κατοχή και χρήση κατ’ εξακολούθηση πλαστού διαβατηρίου και για υφαρπαγή ψευδούς βεβαίωσης από κοινού και κατ’ εξακολούθηση. Άσκησε ενώπιον του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου ...  την με αριθμό *** αίτηση ακυρώσεως της απόφασης αυτής, η οποία εκκρεμεί.

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 96 της ΣΕΣ «τα δεδομένα σχετικά με τους αλλοδαπούς καταχωρούνται σε αρχείο βάσει μιας εθνικής καταχώρισης, η οποία έχει έρεισμα στις αποφάσεις των αρμοδίων διοικητικών αρχών και δικαστηρίων, σύμφωνα με τους διαδικαστικούς κανόνες της εθνικής νομοθεσίας. Οι αποφάσεις μπορούν να έχουν ως αιτιολογία την απειλή της δημοσίας τάξεως και ασφαλείας που ενδέχεται να συνιστά η παρουσία του αλλοδαπού επί του εθνικού εδάφους. (…)».
Στη συγκεκριμένη περίπτωση οι αιτούντες έχουν καταχωρισθεί στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών βάσει της ανακλητικής της ιθαγένειας απόφασης του Νομάρχη, η οποία ισχύει. Ο λόγος πάντως ανάκλησης της ιθαγένειάς τους είναι η χρήση πλαστών δικαιολογητικών, τα οποία από μόνα τους συνιστούν αξιόποινες πράξεις
Επίσης, ο πρώτος από τους αιτούντες έχει καταδικαστεί από το Τριμελές Πλημμελειοδικείο ... για χρήση πλαστών δικαιολογητικών και η απόφαση αυτή επίσης βρίσκεται εν ισχύ αφού η κατ’ αυτής αίτηση ακυρώσεως εκκρεμεί. 

Οι καταχωρίσεις των αιτούντων στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών πληρούν τις προϋποθέσεις του άρθρου 96 της ΣΕΣ και συνεπώς δεν υφίσταται λόγος διαγραφής τους μέχρι την 25/5/2007. Μετά την ημερομηνία αυτή ο υπεύθυνος επεξεργασίας υποχρεούται να εξετάσει την ανάγκη ανανέωσης ή μη των καταχωρίσεών τους και να ενημερώσει σχετικά την Αρχή και τους αιτούντες. 

Κατόπιν αυτών δεν συντρέχει λόγος για την αποδοχή της προσφυγής, η οποία και πρέπει να απορριφθεί.

Για τους λόγους αυτούς

1. Απορρίπτει την αίτηση διαγραφής των A.E. και A.G. για τους λόγους που αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας.
2. Διατάσσει τον υπεύθυνο επεξεργασίας να διορθώσει αμέσως την ημερομηνία λήξης των καταχωρίσεων των αιτούντων από 25/5/2014 σε 25/5/2007 και μετά την ημερομηνία αυτή να εξετάσει την ανάγκη ανανέωσης ή μη των καταχωρίσεών τους και να ενημερώσει σχετικά την Αρχή και τους αιτούντες.
Ο Πρόεδρος  

             

         Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

    Γεωργία Παλαιολόγου  
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