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ΑΠΟΦΑΣΗ    ΑΡ.     26/ 2006

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 4-5-2006 στο κατάστημά της, αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Λ. Κοτσαλή, Ν. Φραγκάκη, Α. Παπανεοφύτου, μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Πράσσο, Π. Φουντεδάκη και Γ. Πάντζιου σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Σ. Σαρηβαλάση, Φ. Δωρή και Α. Πομπόρτση, αντίστοιχα, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσουν την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας.  Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν η Ε. Μαρτσούκου, εισηγήτρια και η Α. Κανακάκη ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 


Με το  υπ' αρ. πρωτ. 2707/13-04-2006 έγγραφό του ο Δήμος Ελευθερίου Κορδελιού ζητά από την Αρχή να γνωμοδοτήσει σχετικά με την δυνατότητα χορήγησης των εκλογικών του καταλόγων στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και συγκεκριμένα η Νομαρχιακή Επιτροπή Θεσσαλονίκης ζητά να του χορηγηθούν οι ανωτέρω εκλογικοί κατάλογοι προκειμένου να χρησιμοποιηθούν στις εσωκομματικές προκριματικές εκλογές για την ανάδειξη των υποψηφίων του κόμματος στις δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές.


Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ


1. Το άρθρο 2 του ν. 2472/97 ορίζει τα εξής: 

«Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: 

α) (…) 

β) ‘Ευαίσθητα δεδομένα’, τα δεδομένα που αφορούν (…) τα πολιτικά φρονήματα (…)». 

Το άρθρο 4 παρ. 1 του ν. 2472/97 ορίζει τα εξής: 

«1. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει: 

α) Να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία εν όψει των σκοπών αυτών. 

β) Να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας. 

γ) (…) 

δ) Να διατηρούνται σε μορφή που να επιτρέπει τον προσδιορισμό της ταυτότητας των υποκειμένων τους μόνο κατά τη διάρκεια της περιόδου που απαιτείται, κατά την κρίση της Αρχής, για την πραγματοποίηση των σκοπών της συλλογής τους και της επεξεργασίας τους (…)». 


Το άρθρο 7 του ν. 2472/97 ορίζει τα εξής: 

«1. Απαγορεύεται η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων. 

2. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες περιπτώσεις: 

α) Το υποκείμενο έδωσε τη γραπτή συγκατάθεσή του εκτός εάν η συγκατάθεση έχει αποσπασθεί με τρόπο που αντίκειται στο νόμο ή στα χρηστά ήθη ή νόμος ορίζει ότι η συγκατάθεση δεν αίρει την απαγόρευση. 

(…)». 


Το άρθρο 7Α παρ. 1 του ν. 2472/97 ορίζει τα εξής: 

«1. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας απαλλάσσεται από την υποχρέωση γνωστοποίησης του άρθρου 6 και από την υποχρέωση λήψης άδειας του άρθρου 7 του παρόντος νόμου στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

α) (…) 

γ) Όταν η επεξεργασία γίνεται από σωματεία, εταιρίες, ενώσεις προσώπων και πολιτικά κόμματα και αφορά δεδομένα των μελών ή εταίρων τους, εφόσον αυτοί έχουν δώσει τη συγκατάθεσή τους και τα δεδομένα δεν διαβιβάζονται ούτε κοινοποιούνται σε τρίτους (…)». 


2. Οι εκλογικοί κατάλογοι που τηρούνται στους δήμους και τις κοινότητες συνιστούν δημόσια έγγραφα, επομένως σύμφωνα με το άρθρο 5 του ν. 2690/1999 οποιοσδήποτε  ενδιαφερόμενος, με την έννοια του ευλόγου ενδιαφέροντος, έχει δικαίωμα πρόσβασης σ' αυτούς. 


Οι εκλογικοί κατάλογοι συνιστούν δημόσια προσβάσιμες πηγές και παρότι περιέχουν προσωπικά δεδομένα μπορούν να χορηγηθούν στους αιτούντες χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων των δεδομένων, βάσει του άρθρου 5 παρ. 2 περ. β' του ν. 2472/1997 (εκπλήρωση υποχρέωσης νόμου και εδώ συγκεκριμένα του άρθρου 5 του ν. 2690/1999).


Τα πολιτικά κόμματα αποτελούν πολιτειακό θεσμό απολύτως απαραίτητο για τη λειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος, κατοχυρώνονται συνταγματικά στο άρθρο 29 παρ. 1 του Συντάγματος (σε συνδυασμό και με το άρθρο 1 του Συντάγματος), και λειτουργούν με τρόπο που συνάδει προς τις αρχές της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου και της διαφάνειας. 

 Ειδικότερα, τα κόμματα έχουν το δικαίωμα να ζητούν και να λαμβάνουν  τους εκλογικούς καταλόγους οποτεδήποτε, ώστε να μπορούν να επικοινωνούν και να ενημερώνουν τους εκλογείς για τους στόχους, το πρόγραμμά τους και τη δράση τους,  χωρίς να απαιτείται για τη χορήγηση αυτή προηγούμενη συγκατάθεση του υποκειμένου  των προσωπικών δεδομένων (βλ. τα άρθρα 1, 5 παρ. 1 και 29 παρ. 1 του Σ. σε συνδυασμό κυρίως με το νέο άρθρο 5Α παρ. 1 του Σ. που θεσπίζει δικαίωμα στην πληροφόρηση). Το Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης χορηγεί αντίγραφα των εκλογικών καταλόγων μετά από αίτηση των πολιτικών κομμάτων, χωρίς δε κανένα τέλος για τα κόμματα που εκπροσωπούνται στη Βουλή και στο Ευρωκοινοβούλιο. Σημειώνεται ότι οι εκλογικοί κατάλογοι αναδιατυπώνονται ανά δίμηνο σε συνεργασία με τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης. Συνεπώς και το αιτούν κόμμα (ΠΑ.ΣΟ.Κ.) μπορεί ανά πάσα στιγμή να έχει στη διάθεσή του το σύνολο των εκλογικών καταλόγων της επικρατείας.

'Οπως προαναφέρθηκε (άρθρο 4 παρ. 1 του ν. 2472/1997), τα δεδομένα πρέπει να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένο, σαφή και νόμιμο σκοπό, να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία και να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει του σκοπού αυτού.


Ο πρωταρχικός σκοπός της χρησιμοποίησης εκλογικών καταλόγων συνίσταται στη διαπίστωση της ταυτότητας του εκλογέα και στη διασφάλιση της εφάπαξ άσκησης του εκλογικού του δικαιώματος και μάλιστα στον δήμο ή στην κοινότητα που είναι εγγεγραμμένος εκτός αν είναι γραμμένος σε ειδικούς εκλογικούς καταλόγους. Ο σκοπός αυτός παραμένει ο ίδιος είτε πρόκειται για εσωκομματικές προκριματικές εκλογές, είτε για εκλογές εθνικές, δημοτικές ή ευρωεκλογές. Σε όλες τις περιπτώσεις επιδιώκεται διαφάνεια και εγκυρότητα της εκλογικής διαδικασίας ώστε να μην αλλοιώνεται το εκλογικό αποτέλεσμα με διπλοψηφίες και άλλα φαινόμενα παραβίασης της εκλογικής νομοθεσίας.  


Στη συγκεκριμένη περίπτωση η χορήγηση των εκλογικών καταλόγων στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. και συγκεκριμένα στη Νομαρχιακή Επιτροπή Θεσσαλονίκης έχει ως σκοπό τη συμμετοχή όσο το δυνατόν περισσοτέρων από τους  εγγεγραμμένους στους εκλογικούς καταλόγους στην ανάδειξη των υποψηφίων του κόμματος. 


Ο προαναφερόμενος σκοπός είναι προδήλως σαφής και νόμιμος και η επεξεργασία των δεδομένων των υποκειμένων είναι αναγκαία για την επίτευξη του σκοπού αυτού.


3. Με βάση τα παραπάνω, καταρχήν δεν απαιτείται άδεια της Αρχής προκειμένου να χορηγούνται στα κόμματα οι εκλογικοί κατάλογοι, οι οποίοι περιλαμβάνουν απλά προσωπικά δεδομένα. Η επεξεργασία όμως των εκλογικών καταλόγων με την προσθήκη σ' αυτούς οποιασδήποτε σημείωσης (πχ. διαγραφή ονόματος ψηφίσαντος) θα κατέληγε στη δημιουργία αρχείου ψηφισάντων και μη ψηφισάντων που εγκυμονεί τον κίνδυνο δημιουργίας αρχείου ευαίσθητων, αυτή τη φορά, προσωπικών δεδομένων που υπάγονται στην κατηγορία των πολιτικών φρονημάτων (άρθρο 2 περ. β' του ν. 2472/1997).


Για τη διεξαγωγή, ωστόσο, της αιτούμενης διαδικασίας επιλογής υποψηφίων  μπορεί να καταρτιστεί χειρόγραφος κατάλογος ψηφιζόντων, προκειμένου αφενός να αποδεικνύεται η συμμετοχή στην ψηφοφορία και να αποφεύγεται η διπλοψηφία και αφετέρου να προκύπτει, δια της υπογραφής των ψηφιζόντων, η συγκατάθεσή τους ως προς τη συμμετοχή τους (άρθρο 7 παρ. 2 περ. α' του ν. 2472/1997). Ο κατάλογος αυτός αποτελεί αρχείο ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων του οποίου ο σκοπός ολοκληρώνεται με τη λήξη της ψηφοφορίας, για τον λόγο δε τούτο απαγορεύεται οποιαδήποτε περαιτέρω επεξεργασία και το αρχείο αυτό πρέπει να καταστραφεί αμέσως μετά την ολοκλήρωση  της εκλογικής διαδικασίας. 


ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή αποφασίζει:


1. α) Επιτρέπεται να χορηγηθούν οι αιτούμενοι εκλογικοί κατάλογοι στο ΠΑ.ΣΟ.Κ., Νομαρχιακή Επιτροπή Πόλης Θεσσαλονίκης, υπό τον όρο της μη περαιτέρω επεξεργασίας τους, β) Επιτρέπεται η χειρόγραφη σύνταξη καταλόγων ψηφισάντων όπου οι ίδιοι θα υπογράφουν με την έννοια της συγκατάθεσής τους  στη διαδικασία υπό τον όρο της καταστροφής τους αμέσως μετά τη λήξη των προκριματικών εσωκομματικών εκλογών απαγορευόμενης κάθε είδους περαιτέρω επεξεργασίας τους, όπως ενδεικτικά η λήψη φωτοαντιγράφων, η σάρωσή τους, η φωτογράφησή τους, ή η λήψη οποιωνδήποτε άλλων σημειώσεων.

2. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι υπεύθυνο για την τήρηση των όρων της ανωτέρω άδειας ως υπεύθυνος επεξεργασίας, και με ευθύνη του θα ενημερώσει σχετικά την Αρχή για την καταστροφή τους.

         

Ο Πρόεδρος  

             

          Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

    Αγγελική Κανακάκη
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