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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ    28 /2006

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 8-12-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Ν. Φραγκάκη, Α. Παπανεοφύτου, Λ. Κοτσαλή, και Φ. Δωρή, τακτικά μέλη και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Πράσσο και Γ. Πάντζιου σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Σ. Σαρηβαλάση και Α. Πομπόρτση αντίστοιχα, οι οποίοι, αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν η Κ. Καρβέλη, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Γ. Παλαιολόγου, υπάλληλος του Διοικητικού Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας με εντολή του Προέδρου.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Με την από …(αρ. πρωτ. …) αναφορά του προς την Αρχή ο B. Σ. καταγγέλλει ότι η Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή Νομού X και η Β’θμια Υγειονομική Επιτροπή Y στις ιατρικές γνωματεύσεις που του χορήγησαν προκειμένου να τις καταθέσει στο Τελωνείο και να τύχει της ευνοϊκής ρυθμίσεως ατελούς εισαγωγής αυτοκινήτου λόγω αναπηρίας, έγινε λεπτομερής αναφορά της καταστάσεως υγείας του και ειδικότερα αναγράφηκε το ευαίσθητο προσωπικό δεδομένο ότι πάσχει από (ασθένεια), δημοσιοποιώντας έτσι την κατάσταση της υγείας του, ενώ θα αρκούσε να γίνει η αναφορά από τους ιατρούς των επιτροπών που τον εξέτασαν ότι έχει ή δεν έχει την αναπηρία που προβλέπει ο νόμος για ατελή εισαγωγή αυτοκινήτου και συνεπώς εμπίπτει ή δεν εμπίπτει στις διατάξεις του νόμου αυτού.

 
Η ίδια επεξεργασία έγινε και από την Α’θμια Επιτροπή του (ασφαλιστικού φορέα). Συγκεκριμένα  η επιτροπή αυτή στη γνωμάτευση που χορήγησε στον προσφεύγοντα προκειμένου να την καταθέσει στον ΟΑΕΔ και να επιχορηγηθεί η επιχείρηση του σύμφωνα  με τις διατάξεις του ν. 2643/1998 «Μέριμνα για την απασχόληση προσώπων ειδικών κατηγοριών», αντί να αναφέρει μόνον την πληροφορία ότι ο ενδιαφερόμενος έχει ποσοστό αναπηρίας άνω του 50% και η πάθησή του είναι χρόνια, συνεπώς  υπάγεται στον συγκεκριμένο νόμο, περιέλαβε στην γνωμάτευση και την πληροφορία ότι ο αιτών πάσχει από (ασθένεια), δημοσιοποιώντας έτσι ένα ευαίσθητο προσωπικό του δεδομένο.


Στη συζήτηση που έγινε για το επίμαχο ζήτημα την 1.12.2005 στο συμβούλιο της Αρχής παρουσιάστηκε ως εκπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Y η κ. Μ. Κ.-Ρ.,  Γενική Διευθύντρια της Περιφέρειας Υ, προκειμένου να καταθέσει τις απόψεις της για το ζήτημα των ιατρικών γνωματεύσεων της Α’θμιας Υγειονομικής Επιτροπής Χ και της Β’θμιας Υγειονομικής Επιτροπής Υ, καθώς και ο κ. Σπ. Χ., Ιατρός, Διευθυντής Αναπηρίας του (ασφαλιστικού φορέα), για να καταθέσει τις απόψεις του ασφαλιστικού φορέα σχετικά με την γνωμάτευση της Υγειονομικής Επιτροπής του ασφαλιστικού φορέα. 

Πιο συγκεκριμένα, η ως άνω εκπρόσωπος κατέθεσε ότι σύμφωνα με εγκύκλιο που εξέδωσε το 1992 το Υπουργείο Υγείας, οι υγειονομικές επιτροπές είναι υποχρεωμένες να γνωματεύουν από τι πάσχει κάποιος και όχι εάν υπάγεται σε κάποια νομοθετική ρύθμιση. Επίσης ανέφερε ότι συνήθως οι γνωματεύσεις των υγειονομικών επιτροπών δίνονται στον ίδιο τον ενδιαφερόμενο κατόπιν αιτήσεώς του και ότι είναι αμφίβολο εάν το όργανο που συγκροτεί τις επιτροπές δηλ. ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας είναι το αρμόδιο όργανο να τις εποπτεύει. 

Επίσης ο εκπρόσωπος του ασφαλιστικού φορέα ανέφερε ότι πρόσβαση στις γνωματεύσεις των υγειονομικών επιτροπών του ασφαλιστικού φορέα έχει μόνον ο άμεσα ενδιαφερόμενος και ότι οι γιατροί είναι υποχρεωμένοι να αναγράφουν στις γνωματεύσεις τη διάγνωση που έκαναν και, εναπόκειται στον ενδιαφερόμενο να αποφασίσει πως και που θα τη χρησιμοποιήσει. Επίσης πρότεινε να καθιερωθεί ένα είδος πιστοποιητικού το οποίο μπορεί να δίνεται στον ενδιαφερόμενο αντί για γνωμάτευση και στο οποίο δεν θα αναγράφεται η ασθένεια αλλά μόνον η πληροφορία ότι ο ενδιαφερόμενος υπάγεται σε κάποια νομοθετική ρύθμιση.

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων, της ανάγνωσης των πρακτικών της συνεδρίασης της 1.12.2005 της Αρχής και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

1. Σύμφωνα με το άρθρο 2α του Ν. 2472/97 «Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα συνιστά κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων».

Το άρθρο 2β  του ανωτέρω νόμου ορίζει ότι ευαίσθητα δεδομένα είναι μεταξύ άλλων τα δεδομένα που αφορούν υγεία.

Επίσης σύμφωνα με τo άρθρο 2 δ του ιδίου νόμου επεξεργασία προσωπικών δεδομένων νοείται κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγματοποιείται και εφαρμόζεται σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα όπως η συλλογή, η καταχώριση, η εξαγωγή, η διαβίβαση, η διάδοση ή άλλης μορφής διάθεση.
Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 2 ζ και 2η του ν. 2472/1997, υπεύθυνος επεξεργασίας θεωρείται οποιοσδήποτε καθορίζει το σκοπό και τον τρόπο επεξεργασίας των προσωπικών δεδομένων, όπως φυσικό ή νομικό πρόσωπο, δημόσια αρχή ή υπηρεσία ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισμός, ενώ εκτελών την επεξεργασία είναι όποιος επεξεργάζεται προσωπικά δεδομένα για λογαριασμό του υπευθύνου επεξεργασίας.

Ακόμη σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 1 εδάφια β και γ του ν. 2472/1997, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας θα πρέπει να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται ενόψει των σκοπών της επεξεργασίας, καθώς και να είναι ακριβή και, εφόσον χρειάζεται, να υποβάλλονται σε ενημέρωση.

Τέλος, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 21 παρ. 1 εδ. β και ε του ν. 2472/1997, σε περίπτωση παράβασης των υποχρεώσεων του υπευθύνου επεξεργασίας που απορρέουν από το νόμο, η Αρχή μπορεί να επιβάλλει στον υπεύθυνο επεξεργασίας το προβλεπόμενο από το νόμο πρόστιμο, καθώς και καταστροφή αρχείου ή διακοπή επεξεργασίας και καταστροφή των σχετικών δεδομένων.

Για το ζήτημα της αρμοδιότητας των Υγειονομικών Επιτροπών σε σχέση με την εφαρμογή του νόμου για ατελή εισαγωγή αυτοκινήτου λόγω αναπηρίας, το άρθρο 5 του ν. 1798/1988 ορίζει ότι με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Υγείας καθορίζονται οι Υγειονομικές Επιτροπές ή τα όργανα που θα έχουν αρμοδιότητα για την εξέταση των αναπήρων που εμπίπτουν στις διατάξεις για ατελή εισαγωγή αυτοκινήτου, προκειμένου να διαπιστωθεί αν έχουν την φύση και τα ποσοστά αναπηρίας, που απαιτούνται για την ατελή εισαγωγή επιβατικού αυτοκινήτου.

Οι ανωτέρω πρωτοβάθμιες ή δευτεροβάθμιες υγειονομικές επιτροπές συστήνονται όπως ορίζει το άρθρο 166 του ν. 2683/1999 με απόφαση του οικείου γενικού γραμματέα Περιφέρειας.

Τέλος, όσον αφορά την αρμοδιότητα των υγειονομικών επιτροπών αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα σε σχέση με την εφαρμογή του ν. 2643/1998 για την απασχόληση προσώπων ειδικών κατηγοριών μεταξύ αυτών και όσων έχουν αναπηρία τουλάχιστον 50%, το άρθρο 7 εδ. η του ν. 2643/1998 ορίζει ότι για να υπαχθεί ο ενδιαφερόμενος στη ρύθμιση αυτή, θα πρέπει μεταξύ των άλλων δικαιολογητικών να προσκομίσει στην αρμόδια επιτροπή που θα κρίνει την αίτησή του και απόφαση της πρωτοβάθμιας υγειονομικής επιτροπής αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα με την οποία να προσδιορίζεται το ποσοστό αναπηρίας του καθώς και ότι πάσχει από χρόνια σωματική, ψυχική, ή πνευματική πάθηση ή βλάβη.  

2. Όπως προέκυψε από τα πραγματικά περιστατικά και από την ακρόαση των εκπροσώπων του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας Υ και της Δ/νσης Αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα προέκυψαν τα εξής:

O προσφεύγων Β. Σ. προκειμένου να υπαχθεί στην ρύθμιση του νόμου για ατελή εισαγωγή επιβατικού αυτοκινήτου λόγω αναπηρίας έπρεπε να καταθέσει στο Τελωνείο μία σειρά από δικαιολογητικά. Μεταξύ αυτών ήταν και οι γνωματεύσεις που έλαβε από την Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή Χ και από την Β’θμια Υγειονομική Επιτροπή Υ, στις οποίες γινόταν ρητή αναφορά ότι πάσχει από (ασθένεια), δημοσιοποιώντας έτσι ένα ευαίσθητο προσωπικό του δεδομένο.
Επίσης στα πλαίσια εφαρμογής του νόμου 2643/1998 για απασχόληση ατόμων με αναπηρίες, έλαβε από την Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή Αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα ιατρική γνωμάτευση, προκειμένου να την καταθέσει στον ΟΑΕΔ και να επιχορηγηθεί η επιχείρηση του, στην οποία γινόταν αναφορά του ίδιου ευαίσθητου προσωπικού δεδομένου, ότι δηλ. πάσχει από ασθένεια, αντί να γίνει αναφορά μόνον της πληροφορίας ότι πάσχει από χρόνια πάθηση με ποσοστό αναπηρίας άνω του 50%, οπότε η περίπτωση του εμπίπτει στις διατάξεις του ν. 2643/1998.
Επειδή σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 1798/1988 οι Υγειονομικές Επιτροπές είναι αρμόδιες να γνωματεύουν εάν κάποιος έχει τη φύση και τα ποσοστά αναπηρίας που απαιτούνται για την ατελή εισαγωγή επιβατικού αυτοκινήτου και εμπίπτει στις σχετικές διατάξεις του νόμου που αφορούν την ατελή εισαγωγή αυτοκινήτου.
Επειδή σύμφωνα με το άρθρο 7 εδ. η του ν. 2643/1998 ορίζεται ότι για να υπαχθεί κάποιος στη ρύθμιση του ν. 2643/1998 για την απασχόληση προσώπων ειδικών κατηγοριών, ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει μεταξύ των άλλων δικαιολογητικών να προσκομίσει στην αρμόδια επιτροπή που θα κρίνει την αίτησή του και απόφαση της πρωτοβάθμιας υγειονομικής επιτροπής αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα με την οποία να προσδιορίζεται το ποσοστό αναπηρίας του καθώς και ότι πάσχει από χρόνια σωματική, ψυχική, ή πνευματική πάθηση ή βλάβη.  
Επειδή η Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή Χ, η Β’θμια Υγειονομική Επιτροπή Υ και η Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή Αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα  γνωμάτευσαν κατά παράβαση των διατάξεων των ν. 1798/1988 και 2643/1998 ότι ο προσφεύγων Β. Σ. πάσχει από (ασθένεια), δημοσιοποιώντας με τον τρόπο αυτό ένα ευαίσθητο δεδομένο υγείας του, αντί να γνωματεύσουν εάν έχει τη φύση και το ποσοστό αναπηρίας που απαιτείται για την ατελή εισαγωγή αυτοκινήτου στην πρώτη περίπτωση και την επιχορήγηση της επιχειρήσεως του στην δεύτερη περίπτωση από τον ΟΑΕΔ,  και εάν εμπίπτει στις αντίστοιχες διατάξεις των σχετικών νόμων.

Επειδή η πληροφορία που καταχωρίσθηκε στις ανωτέρω ιατρικές γνωματεύσεις των υγειονομικών επιτροπών αποτελεί ευαίσθητο προσωπικό δεδομένο, σύμφωνα με το άρθρο 2 περ. β του ν. 2472/1997, οι δε ιατρικές γνωματεύσεις συνιστούν αρχείο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με τις διατάξεις της περίπτωσης ε του ιδίου άρθρου.
Επειδή περαιτέρω, η συγκεκριμένη καταχώριση από τις υγειονομικές επιτροπές στις γνωματεύσεις που εξέδωσαν και χορήγησαν στον προσφεύγοντα της πληροφορίας για την κατάσταση της υγείας του αποτελεί παράνομη επεξεργασία σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 1 περ. β του ν. 2472/1997, εφόσον η αναφορά του δεδομένου αυτού στις συγκεκριμένες γνωματεύσεις δεν ήταν αναγκαία, πρόσφορη και συναφής σύμφωνα με την αρχή της αναλογικότητας με τον σκοπό  που εξυπηρετούσαν οι συγκεκριμένες γνωματεύσεις, δηλ. η διαπίστωση ότι ο προσφεύγων έχει τη φύση και το ποσοστό αναπηρίας που απαιτείται για την ατελή εισαγωγή αυτοκινήτου στην πρώτη περίπτωση και την επιχορήγηση της επιχειρήσεως του στην δεύτερη περίπτωση από τον ΟΑΕΔ  και, επομένως εμπίπτει στις αντίστοιχες διατάξεις των σχετικών νόμων.
Επειδή  υπεύθυνος επεξεργασίας του αρχείου των γνωματεύσεων που εκδόθηκαν από την Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή Χ και την Β’θμια Υγειονομική Επιτροπή Υ θεωρείται ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας  Υ, ο οποίος και ορίζει και συστήνει τις επιτροπές αυτές σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 166 του ν. 2683/1999, και ασκεί την διοικητική τους εποπτεία, στην περίπτωση δε της γνωματεύσεως που εξέδωσε η Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή του ασφαλιστικού φορέα υπεύθυνος επεξεργασίας του σχετικού αρχείου είναι η Δ/νση Αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα, η οποία εποπτεύει τις υγειονομικές επιτροπές αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα και, οι αντίστοιχες υγειονομικές επιτροπές είναι εκτελούντες την επεξεργασία για λογαριασμό του υπευθύνου σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 2 περ. η του ν. 2472/1997.

Με αυτά τα δεδομένα, ενόψει της βαρύτητας των πράξεων που αποδείχθηκαν και της προσβολής που επήλθε από αυτές στον καταγγέλλοντα, η Αρχή κρίνει ομόφωνα ότι πρέπει να επιβληθούν στον υπεύθυνο επεξεργασίας, δηλαδή στον Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας Υ και την Δ/νση Αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα, οι κυρώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 21 παρ.1 περ. β’ και ε’ του ν. 2472/1997 και αναφέρονται στο διατακτικό, οι οποίες κρίνονται ανάλογες με τη βαρύτητα της προσβολής.

Για τους λόγους αυτούς

1. ΔΙΑΠΙΣΤΩΝΕΙ ότι η Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή Χ, η Β’θμια Υγειονομική Επιτροπή Υ και η Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή Αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα καταχώρισαν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα στις ιατρικές γνωματεύσεις που εξέδωσαν και χορήγησαν στον προσφεύγοντα, προβαίνοντας έτσι σε παράνομη επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων του.

2. ΕΠΙΒΑΛΛΕΙ για την παράβαση αυτή α)στον Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας  Υ ως υπεύθυνο επεξεργασίας για την επεξεργασία που πραγματοποίησε η Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή Χ και η Β’θμια Υγειονομική Επιτροπή Υ πρόστιμο ύψους 3.000,00 Ευρώ, β)στην Δ/νση Αναπηρίας του ασφαλιστικού φορέα ως υπεύθυνο επεξεργασίας για την επεξεργασία στην οποία προέβη η Α’θμια Υγειονομική Επιτροπή του ασφαλιστικού φορέα πρόστιμο ύψους 3.000,00 Ευρώ. 

         

Ο Πρόεδρος  

             

Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           
      Γεωργία Παλαιολόγου
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