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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.         55 / 2006

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 25-5-2006 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους N. Φραγκάκη, Λ. Κοτσαλή, Φ. Δωρή και Α. Παπανεοφύτου τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου, και Α. Πράσσου σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, και Σ. Σαρηβαλάση αντιστοίχως, τα οποία αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν ο Π. Νάστου, πληροφορικός ελεγκτής, ως εισηγητής και η Α. Κανακάκη ως γραμματέας. Στη συνεδρίαση είχαν επίσης κληθεί νομίμως η εταιρία παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών Α και ο ΟΤΕ που εκπροσωπήθηκαν από τους Θ. Δ. και Τ. Β. για την εταιρεία Α και Γ. Κ. και Γ. Μ. για τον ΟΤΕ. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

1) Την με αρ. πρωτ. …. καταγγελία του Α. Σ. σύμφωνα με την οποία η εταιρία παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών Α, η οποία παρείχε στον καταγγέλλοντα υπηρεσία σταθερής τηλεφωνίας, παρέδωσε στην Διεύθυνση Ανάπτυξης Εγχώριων Παρόχων του ΟΤΕ τους τηλεφωνικούς αριθμούς που είχαν εκχωρηθεί στο όνομά του προκειμένου αυτοί να ενταχθούν στον Ενιαίο Τηλεφωνικό Κατάλογο του ΟΤΕ (στο εξής ΕΤΚ) παρά το γεγονός ότι στην σύμβαση ο καταγγέλλων είχε ζητήσει να μην ενταχθούν οι αριθμοί αυτοί στον ΕΤΚ.

2) Τα όσα κατέθεσαν οι εκπρόσωποι των Εταιριών κατά την συνεδρίαση της 25-5-2006.

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με παράγραφο 1 του άρθρου 5 του Ν. 2472/97 η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση, όταν συντρέχει μια από τις προβλεπόμενες στην παράγραφο 2 του ιδίου άρθρου περιπτώσεις.

Επίσης σύμφωνα με το άρθρο 13 παράγραφος 1 «το υποκείμενο των δεδομένων έχει δικαίωμα να προβάλλει οποτεδήποτε αντιρρήσεις για την επεξεργασία δεδομένων που το αφορούν. Οι αντιρρήσεις απευθύνονται εγγράφως στον υπεύθυνο επεξεργασίας και πρέπει να περιέχουν αίτημα για συγκεκριμένη ενέργεια, όπως διόρθωση, προσωρινή μη χρησιμοποίηση, δέσμευση, μη διαβίβαση ή διαγραφή. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας έχει την υποχρέωση να απαντήσει εγγράφως επί των αντιρρήσεων μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δεκαπέντε (15) ημερών. Στην απάντησή του οφείλει να ενημερώσει το υποκείμενο για τις ενέργειες στις οποίες προέβη ή, ενδεχομένως, για τους λόγους που δεν ικανοποίησε το αίτημα. Η απάντηση σε περίπτωση απόρριψης των αντιρρήσεων πρέπει να κοινοποιείται και στην Αρχή.» Κατά δε την παράγραφο 2 του ιδίου άρθρου «εάν ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν απαντήσει εμπροθέσμως ή η απάντησή του δεν είναι ικανοποιητική, το υποκείμενο των δεδομένων έχει δικαίωμα να προσφύγει στην Αρχή και να ζητήσει την εξέταση των αντιρρήσεών του. Εάν η Αρχή πιθανολογήσει ότι οι αντιρρήσεις είναι εύλογες και ότι συντρέχει κίνδυνος σοβαρής βλάβης του υποκειμένου από την συνέχιση της επεξεργασίας, μπορεί να επιβάλλει την άμεση αναστολή της επεξεργασίας έως ότου εκδώσει οριστική απόφαση επί των αντιρρήσεων.»

Με την υπ. αρ. πρωτ. … καταγγελία ο Α. Σ. κατήγγειλε την εταιρία παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών Α, η οποία παρείχε στον καταγγέλλοντα υπηρεσία σταθερής τηλεφωνίας, ότι παρέδωσε στην Διεύθυνση Ανάπτυξης Εγχώριων Παρόχων του ΟΤΕ τους τηλεφωνικούς αριθμούς που είχαν εκχωρηθεί στο όνομά του προκειμένου αυτοί να ενταχθούν στον Ενιαίο Τηλεφωνικό Κατάλογο του ΟΤΕ παρά το γεγονός ότι στην σύμβαση ο καταγγέλλων είχε ζητήσει να μην ενταχθούν οι αριθμοί αυτοί στον ΕΤΚ. Η σύμβαση φέρει την ημερομηνία 5-8-2004 και η καταχώρηση των αριθμών στον ΕΤΚ έλαβε χώρα στις 16-6-2005 σύμφωνα με έγγραφο του ΟΤΕ. 

Στο πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιουλίου 2005, η εταιρία απέστειλε σε όλους τους συνδρομητές μαζί με το λογαριασμό έκδοσης 30-6-2005 μια φόρμα για να δηλώσουν οι συνδρομητές αν επιθυμούν να συμπεριληφθούν στον ΕΤΚ. Ο καταγγέλλων ζήτησε την διαγραφή των στοιχείων του από τον ΕΤK στέλνοντας στην εταιρία Α στις 22-7-2005 συμπληρωμένη την εν λόγω φόρμα. Μετά από κλήση που έγινε στο 11888 από τον εισηγητή στις 30-8-2005 και ώρα 14:40 επιβεβαιώθηκε ότι οι παραπάνω αριθμοί υπήρχαν ακόμα στον ΕTK.

Η εταιρία Α ενημέρωσε τον καταγγέλλοντα ότι στις 5-9-2005 ικανοποιήθηκε το αίτημα ακύρωσης της υπηρεσίας ADSL και ότι ενημερώθηκε ο ΟΤΕ για αυτό. Μετά από κλήσεις που έγιναν στο 11888 από τον εισηγητή και την ελέγκτρια Μαρία Αλικάκου στις 17-4-2006 και ώρα 16:10 και στις 11-5-2006 και ώρα 9:52 διαπιστώθηκε ότι το τηλέφωνο και η διεύθυνση του καταγγέλλοντος δεν είχαν διαγραφεί από τον ΕΤΚ παρά το γεγονός ότι διεκόπει η παροχή τηλεφωνικών υπηρεσιών από την εταιρεία παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών Α.

Από τα παραπάνω καθώς και από τα όσα δήλωσε ενώπιον της Αρχής ο εκπρόσωπος της εταιρίας  παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών Α, Θ. Δ. προέκυψε ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας εταιρεία παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών Α παραβίασε α) το αρ. 5 παρ. 1 του Ν.2472/97 δεδομένου ότι καταγγέλλων δεν είχε δώσει την συγκατάθεση του για την καταχώρηση των προσωπικών του δεδομένων στον Ενιαίο Τηλεφωνικό Κατάλογο του ΟΤΕ κάτι το οποίο αποδεικνύεται από την σύμβαση στην οποία ο καταγγέλλων είχε δηλώσει ότι δεν επιθυμούσε την καταχώρηση αυτή και ότι για την εν λόγω επεξεργασία απαιτούνταν η συγκατάθεση του υποκειμένου καθώς δεν εμπίπτει σε καμία από τις εξαιρέσεις του αρ. 5 παρ. 2 του Ν.2472/97 και β) το αρ. 13 παρ. 1 του Ν.2472/97 δεδομένου ότι καταγγέλλων επανειλημμένως είχε ζητήσει την διαγραφή των προσωπικών του δεδομένων από τον ΕΤΚ και η εταιρεία παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών Α ουδέποτε ικανοποίησε το αίτημα του ακόμα και μετά την διακοπή της σύμβασης. Επομένως πρέπει να του επιβληθεί το αναγραφόμενο στο διατακτικό της απόφασης αυτής πρόστιμο, το ύψος του οποίου κρίνεται ανάλογο με τη βαρύτητα των πιο πάνω παραβάσεων και τη ζημιά που προκλήθηκε σε βάρος του καταγγέλλοντος.

Για τους λόγους αυτούς

Επιβάλλει στην εταιρία παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών Α πρόστιμο ύψους πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ.

         

Ο Πρόεδρος  

             


Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

     Αγγελική Κανακάκη   
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