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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.    16/2007

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 02-11-2006 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Φ. Δωρή Λ. Κοτσαλή και Α. Παπανεοφύτου τακτικά μέλη και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Α. Πράσσο, σε αντικατάσταση των τακτικών Α. Πομπόρτση και Σ. Σαρηβαλάση αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως–εγγράφως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος.  Δεν παρέστησαν επίσης αν και εκλήθησαν νομίμως–εγγράφως το τακτικό μέλος Ν. Φραγκάκης και ο αναπληρωτής του Χ. Πολίτης, λόγω κωλύματος. Στο συμβούλιο, χωρίς δικαίωμα ψήφου, κατά τη συζήτηση του  θέματος παρέστησαν οι εισηγήτριες Γ. Παναγοπούλου και  η Ζ. Ταλίδου, υπάλληλοι του τμήματος ελεγκτών, οι οποίες μετά τη συζήτηση της υπόθεσης και πριν από τη διάσκεψη και τη λήψη των αποφάσεων αποχώρησαν, και η Γ. Παλαιολόγου ως γραμματέας, υπάλληλος του Διοικητικού–Οικονομικού τμήματος, μετά από εντολή του Προέδρου.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω καθώς και τα πρακτικά της συνεδρίασης της 07-12-2006, κατά την οποία κλήθηκαν να αναπτύξουν τις απόψεις τους οι αρμόδιοι του ΥΠΕΣΔΔΑ.

Σύμφωνα με ανώνυμη τηλεφωνική καταγγελία και με την υπ' αρ. πρωτ. …/17-11-06 ερώτημα-καταγγελία  της κ. Α. Τ., υπάρχουν  πεδία προς συμπλήρωση στο έντυπο “Αίτηση για άδεια διαμονής” πολιτών εκτός Ε.Ε, που αφορούν το θρήσκευμα και την εθνική  καταγωγή των αιτούντων.

Ερευνώντας το εν λόγω έντυπο, και τις οδηγίες συμπλήρωσης, διαπιστώθηκε ότι το έντυπο “Αίτηση για άδεια διαμονής” περιέχει την ομάδα πεδίων ΙΒ “Άλλα κοινωνικά χαρακτηριστικά”, στην οποία περιλαμβάνονται τα πεδία ΙΒ2 “Θρήσκευμα”  και ΙΒ3 “Εθνική καταγωγή”. Οι οδηγίες για τη συμπλήρωση της αίτησης αναφέρουν ότι για το πεδίο ΙΒ2 “Θρήσκευμα” υπάρχει η δυνατότητα μη δήλωσης του θρησκεύματος, σημειώνοντας παύλα (-). Κάτι τέτοιο δεν ισχύει για το πεδίο ΙΒ3 “Εθνική καταγωγή”.

Ζητώντας να διασαφηνιστούν οι λόγοι για τους οποίους στο έντυπο “Αίτηση για άδεια διαμονής” απαιτείται η συμπλήρωση του θρησκεύματος και της εθνικής καταγωγής των αιτούντων (κωδικοί ΙΒ2, ΙΒ3), καθώς και ο σκοπός για τον οποίο απαιτείται η επεξεργασία των στοιχείων αυτών, η Αρχή έστειλε το υπ' αρ. πρωτ. 5946/13-9-06 έγγραφο προς τη Διεύθυνση Αλλοδαπών και Μετανάστευσης του ΥΠΕΣΔΔΑ.

Η Διεύθυνση Αλλοδαπών και Μετανάστευσης του ΥΠΕΣΔΔΑ, απάντησε στην Αρχή με το υπ' αρ. πρωτ. 6921/20-10-06 έγγραφο, στο οποίο αναφέρεται ότι το περιεχόμενο της αίτησης για χορήγηση άδειας διαμονής σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3386/2005, σχεδιάστηκε με σκοπό την παροχή στοιχείων, τα οποία κατόπιν σχετικής επεξεργασίας από τη Βάση Δεδομένων που τηρείται στο υπουργείο, παρέχουν  στατιστικά δεδομένα. Επίσης, επισήμανε ότι η αναγραφή των εν λόγω στοιχείων θα βοηθήσει στην επεξεργασία και σύνταξη προγραμμάτων κοινωνικής ένταξης των υπηκόων τρίτων χωρών που διαμένουν στη χώρα.

Σύμφωνα με το άρθρο 4, παρ. 1 εδ. β του ν. 2472/97 τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας, πρέπει μεταξύ άλλων να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται, εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας. Καθιερώνεται έτσι ως θεμελιώδης προϋπόθεση για την νόμιμη λειτουργία κάθε αρχείου η αρχή του σκοπού της επεξεργασίας και η αρχή της αναγκαιότητας και προσφορότητας των δεδομένων σε σχέση πάντα με το σκοπό επεξεργασίας. Κάθε επεξεργασία προσωπικών δεδομένων που γίνεται πέραν του επιδιωκόμενου σκοπού ή η οποία δεν είναι πρόσφορη και αναγκαία για την επίτευξή του δεν είναι νόμιμη.

Σύμφωνα με το άρθρο 2,  εδάφιο β, οι θρησκευτικές πεποιθήσεις και η εθνική προέλευση αποτελούν ευαίσθητα δεδομένα. Στην προκειμένη περίπτωση εν όψει του σκοπού επεξεργασίας που είναι η χορήγηση άδειας διαμονής, τα στοιχεία “θρήσκευμα” και “εθνική καταγωγή” υπερβαίνουν τον σκοπό της επεξεργασίας ως απρόσφορα και μη αναγκαία για την εξέταση της χορήγησης άδειας διαμονής.

Η επεξεργασία  των ως άνω δεδομένων δεν είναι θεμιτή και όταν ακόμη το υποκείμενο παρέχει προς τούτο τη ρητή συγκατάθεση του σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ.1και 7 παρ.2 εδ.α του ν. 2472/97, διότι η συγκατάθεση του υποκειμένου δεν επιτρέπει καθ’ εαυτήν την διεξαγωγή κάθε είδους επεξεργασίας όταν αυτή είναι αθέμιτη ή όταν αντίκειται στην αρχή του σκοπού και της αναγκαιότητας. Το περιεχόμενο και η άσκηση του δικαιώματος του πληροφοριακού αυτοκαθορισμού που εκδηλώνεται μεταξύ των άλλων με την παροχή συγκατάθεσης του υποκειμένου για την επεξεργασία των δεδομένων που το αφορούν δεν προσδιορίζονται αφηρημένα  αλλά στο πλαίσιο και σε άμεση συνάρτηση  με τον σκοπό τον οποίο εξυπηρετεί το αρχείο ή η επεξεργασία. Δεν μπορεί δηλαδή η άσκηση αυτού του δικαιώματος να οδηγεί στην καταχώριση στοιχείων άσχετων με τον σκοπό του εκάστοτε αρχείου/επεξεργασίας. 

Όσον αφορά τη συλλογή των εν λόγω στοιχείων για στατιστικούς σκοπούς, η συλλογή ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων από έναν αλλοδαπό ο οποίος ζητά άδεια διαμονής σε μια ξένη χώρα, και πριν αυτή χορηγηθεί, δεν κρίνεται ως πρόσφορο μέσο για τη συλλογή στατιστικών στοιχείων. Αυτό θα μπορούσε να γίνει με διάφορους άλλους, πιο πρόσφορους τρόπους, για παράδειγμα με ένα μηχανισμό  διαφορετικών εντύπων,  ώστε να εξασφαλίζεται η ανωνυμία στην συμπλήρωση των προσωπικών δεδομένων και να υπάρχει επαρκής ενημέρωση των υποκειμένων σχετικά με το σκοπό επεξεργασίας των εν λόγω προσωπικών τους δεδομένων.

Για τους λOγους αυτΟΥς

Η Αρχή  απευθύνει αυστηρή προειδοποίηση  και  καλεί το  ΥΠΕΣΔΔΑ να προσαρμόσει  τα έντυπα αιτήσεων  για άδεια διαμονής ώστε να μη περιέχουν τα  πεδία θρήσκευμα, εθνική καταγωγή. 

 Σε ότι αφορά το υπάρχον ηλεκτρονικό αρχείο που έχει καταχωρηθεί στο πληροφοριακό  σύστημα του ΥΠΕΣΔΔΑ, και όπου περιέχονται τα ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα (θρήσκευμα, εθνική καταγωγή) των αιτούντων, η Αρχή καλεί το ΥΠΕΣΔΔΑ να προβεί άμεσα στην αφαίρεση των εν λόγω πεδίων. Για τις περιπτώσεις στις οποίες έχουν ήδη χρησιμοποιηθεί τα εν λόγω πεδία στην εξαγωγή στατιστικών πληροφοριών, και χρειάζεται να διατηρηθούν, τότε η Αρχή καλεί το ΥΠΕΣΔΔΑ να προβεί στην ανωνυμοποίηση των ηλεκτρονικών εγγραφών και στην αποθήκευσή τους σε νέο, ξεχωριστό αρχείο.
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