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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ  23/2007

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 9-11-2006 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Ν. Φραγκάκη, Α. Παπανεοφύτου, Λ. Κοτσαλή, και Φ. Δωρή, τακτικά μέλη και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Πράσσο και Γ. Πάντζιου σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Σ. Σαρηβαλάση και Α. Πομπόρτση αντίστοιχα, οι οποίοι, αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Καρβέλη, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Γ. Παλαιολόγου, υπάλληλος του Διοικητικού-Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας με εντολή του Προέδρου.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Με την από 18.9.2006 υπ’ αριθμ. Πρωτ. ....... καταγγελία της προς την Αρχή η  κα Χ. καταγγέλλει ότι η εταιρία Ψ προώθησε τα προσωπικά της στοιχεία χωρίς την προηγούμενη ενημέρωση και συγκατάθεση της στην εταιρία ερευνών Ζ κατά παράβαση του ν. 2472/1997.

Συγκεκριμένα αναφέρει ότι τον Αύγουστο του 2006 έλαβε στο κινητό της μία κλήση από υπάλληλο της εταιρίας ερευνών Ζ, η οποία της ζητούσε να συμμετέχει σε μία έρευνα που διενεργούσε για λογαριασμό της εταιρίας Ψ.

Όταν η προσφεύγουσα ρώτησε την υπάλληλο πού βρήκε τα προσωπικά της στοιχεία και το τηλέφωνό της, εκείνη της απάντησε ότι έλαβε τα στοιχεία της από την εταιρία Ψ, της οποίας η καταγγέλλουσα ήταν πελάτης.

Κατόπιν αυτών, αρχικά τηλεφωνικώς την 21η Αυγούστου 2006 και συνέχεια και εγγράφως με τις από 28.8.2006 και 7.9.2006 επιστολές της η προσφεύγουσα ζήτησε από την εταιρία Ψ να της γνωρίσει γιατί έδωσε χωρίς την προηγούμενη ενημέρωση και συγκατάθεση της τα προσωπικά της στοιχεία στην εταιρία ερευνών Ζ, επισημαίνοντας στην δεύτερη επιστολή της ότι εάν δεν της απαντήσουν θα προσφύγει στην Αρχή. 

Στην από 19.9.2006 απάντησή της, η εταιρία Ψ αναφέρει ότι η ανωτέρω έρευνα έγινε, αφού προηγουμένως έστειλε επιστολή σε όλους τούς πελάτες της την 7.6.2006, με την οποία  τους γνωστοποιούσε την πρόθεση της για τη διενέργεια της έρευνας αυτής και τους καλούσε εάν για οποιονδήποτε λόγο δεν επιθυμούσαν να συμπεριληφθεί το όνομά τους στην κατάσταση των πελατών τους, των οποίων θα ζητούσαν τη γνώμη, να τους το γνωρίσουν έως τις 23.6.2006 και, επειδή δεν έλαβαν απάντηση από την προσφεύγουσα, τη συμπεριέλαβαν στους πελάτες που συμμετείχαν στην έρευνα. 

Επίσης στην επιστολή τους αναφέρουν ότι οι τηλεφωνικές κλήσεις που πραγματοποίησε η εταιρία σε πελάτες στα πλαίσια της έρευνας αποτελούν συνήθη πρακτική και δεν συνιστούν παράνομη επεξεργασία προσωπικών δεδομένων καθώς και, ότι θα προβούν στη διαγραφή των προσωπικών στοιχείων της προσφεύγουσας από το αρχείο των πελατών. 


Στη συζήτηση που έγινε για το επίμαχο ζήτημα την 9.11.2006 στην Αρχή παρουσιάστηκαν οι εκπρόσωποι της εταιρίας Ψ κ.κ. Β και Γ και η εκπρόσωπος της εταιρίας ερευνών Ζ, κ. Δ, προκειμένου να καταθέσουν τις απόψεις τους για τη συγκεκριμένη καταγγελία.

Η εκπρόσωπος της εταιρίας Ψ,  κ. Β ισχυρίστηκε ότι η εταιρία στην προσπάθειά της να προσφέρει στους πελάτες της καλύτερες υπηρεσίες διενήργησε έρευνα για την εξέταση της γνώμης και των προτάσεων επιλεγμένων πελατών μέσω της διαπιστευμένης εταιρίας ερευνών  Ζ. Στους ανωτέρω πελάτες και προ της ενάρξεως της έρευνας απεστάλη η από 7.6.2006 επιστολή με την οποία η εταιρία τους γνωστοποιούσε την πρόθεσή της για τη διενέργεια της ανωτέρω έρευνας και τους καλούσε εάν δεν επιθυμούσαν να συμπεριληφθεί το όνομά τους στην κατάσταση των πελατών των οποίων θα ζητούσε τη γνώμη, να της το γνωστοποιήσουν καλώντας τηλεφωνικά την εταιρία μέχρι τις 23.6.2006. Επειδή δεν έλαβαν σχετική απάντηση από την προσφεύγουσα, την συμπεριέλαβαν στους πελάτες μεταξύ των οποίων διενήργησαν την έρευνα και στα πλαίσια αυτά η εταιρία ερευνών Ζ, η οποία διεξήγαγε την έρευνα ήρθε σε τηλεφωνική επαφή μαζί της.

Η εκπρόσωπος της εταιρίας ερευνών Ζ, κ. Δ κατέθεσε ότι η εταιρία, πριν διεξάγει την έρευνα της, πήρε από την εταιρία Ψ τον κατάλογο με τα στοιχεία των πελατών με τους οποίους θα επικοινωνούσε για την διεξαγωγή της έρευνας και, ρώτησε εάν οι πελάτες με τους οποίους θα επικοινωνούσε τηλεφωνικά υπάλληλος της εταιρίας είχαν ενημερωθεί για τη σχετική έρευνα. Δεν ήλεγξε όμως προηγουμένως εάν η εταιρία Ψ είχε λάβει τη ρητή συγκατάθεση των πελατών της ότι συναινούν να συμμετέχουν στη έρευνα. 

Αφού κατέθεσαν τις απόψεις τους, οι εκπρόσωποι της εταιρίας Ψ κατέθεσαν την 10.11.2006 το υπ’ αριθμ. πρωτ....... υπόμνημα, στο οποίο αναπτύσσει τους παραπάνω ισχυρισμούς της και προσθέτει ότι:

1. η προσφεύγουσα είχε δηλώσει εγγράφως ότι επιθυμεί να ενημερώνεται από την εταιρία για τις νέες συλλογές, τις υπηρεσίες και τις εκδηλώσεις των καταστημάτων  της εταιρίας Ψ, καθώς και ότι

2. «οι τηλεφωνικές κλήσεις που πραγματοποίησε η εταιρία ερευνών Ζ  στους πελάτες αποτελούν συνήθη πρακτική κατά την συναλλακτική, οικονομική και εμπορική ζωή εφόσον δεν συνδέονται με άλλες ενέργειες αναγόμενες στη συλλογή, επεξεργασία και συσχέτιση πληροφοριών σχετικά με διάφορες εκφάνσεις της ιδιωτικής ή δημόσιας ζωής του εκάστοτε αποδέκτη. Σε κάθε δε περίπτωση δεν συνιστούν επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα».  

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

1. Σύμφωνα με το άρθρο 2α του Ν. 2472/97 «Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα συνιστά κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων».

Επίσης σύμφωνα με τo άρθρο 2 δ του ιδίου νόμου επεξεργασία προσωπικών δεδομένων νοείται κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγματοποιείται και εφαρμόζεται σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα όπως η συλλογή, η καταχώριση, η εξαγωγή, η διαβίβαση, η διάδοση ή άλλης μορφής διάθεση.

Το άρθρο 2 ζ ορίζει ως υπεύθυνο επεξεργασίας οποιονδήποτε καθορίζει το σκοπό και τον τρόπο επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

Επίσης σύμφωνα με το άρθρο 2 ια του ιδίου νόμου συγκατάθεση του υποκειμένου αποτελεί «κάθε ελεύθερη, ρητή και ειδική δήλωση της βουλήσεως, που εκφράζεται με τρόπο σαφή και εν πλήρει επιγνώσει, και με την οποία το υποκείμενο των δεδομένων, αφού προηγουμένως ενημερωθεί, δέχεται να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν. Η ενημέρωση αυτή περιλαμβάνει πληροφόρηση τουλάχιστον για το σκοπό επεξεργασίας, τα δεδομένα ή τις κατηγορίες δεδομένων που αφορά η επεξεργασία, τους αποδέκτες των δεδομένων, καθώς και το όνομα, την επωνυμία και τη διεύθυνση του υπευθύνου επεξεργασίας και του τυχόν εκπροσώπου του. Η συγκατάθεση μπορεί να ανακληθεί οποτεδήποτε, χωρίς αναδρομικό αποτέλεσμα». Από το συνδυασμό των διατάξεων αυτών συνάγεται ότι αναγκαία προϋπόθεση για την επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα είναι η συγκατάθεση του υποκειμένου των δεδομένων. Η συγκατάθεση παρέχεται μετά από προηγούμενη ενημέρωση του υποκειμένου με ελεύθερη, ρητή και ειδική δήλωση βουλήσεως. Συνεπώς, επεξεργασία προσωπικών δεδομένων που έγινε χωρίς τη συνδρομή της ειδικά οριζόμενης στη διάταξη αυτή συγκατάθεσης πρέπει να καθίσταται μη νόμιμη και θεμιτή

Ακόμη, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 1 εδάφια α και β τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας θα πρέπει «να  συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών, καθώς και να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται ενόψει των σκοπών επεξεργασίας».

Η επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων επιτρέπεται μόνον εάν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη ρητή συγκατάθεσή του, όπως ορίζει το άρθρο 5 παρ. 1 του ν. 2472/1997, εκτός εάν συντρέχει μία από τις προβλεπόμενες από την παράγραφο 2 του ιδίου άρθρου εξαιρέσεις, οπότε είναι νόμιμη η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου.

Ακόμη σύμφωνα με το άρθρο 11 παρ. 3 του ιδίου νόμου εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς.

Τέλος, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 21 παρ. 1 εδ. β και ε του ν. 2472/1997, σε περίπτωση παράβασης των υποχρεώσεων του υπευθύνου επεξεργασίας που απορρέουν από το νόμο, η Αρχή μπορεί να επιβάλλει στον υπεύθυνο επεξεργασίας προειδοποίηση με αποκλειστική προθεσμία για άρση της παράβασης.

2. Όπως προέκυψε από τα πραγματικά περιστατικά και από την ακρόαση των εκπροσώπων των εταιριών Ψ και Ζ, η εταιρία Ψ στην προσπάθειά της να προσφέρει στους πελάτες της καλύτερες υπηρεσίες διενήργησε έρευνα για την εξέταση της γνώμης και των προτάσεων επιλεγμένων πελατών μεταξύ των οποίων και η προσφεύγουσα μέσω της διαπιστευμένης εταιρίας ερευνών Ζ. Στους ανωτέρω πελάτες και προ της ενάρξεως της έρευνας απεστάλη η από 7.6.2006 επιστολή με την οποία η εταιρία τους γνωστοποιούσε την πρόθεσή της για τη διενέργεια της ανωτέρω έρευνας και τους καλούσε εάν δεν επιθυμούσαν να συμπεριληφθεί το όνομά τους στην κατάσταση των πελατών των οποίων θα ζητούσε τη γνώμη, να της το γνωστοποιήσουν τηλεφωνικά μέχρι τις 23.6.2006. Επειδή δεν έλαβαν σχετική απάντηση από την προσφεύγουσα, την συμπεριέλαβαν στους πελάτες μεταξύ των οποίων διενήργησαν την έρευνα. Στα πλαίσια αυτά, η εταιρία ερευνών Ζ, η οποία διεξήγαγε την έρευνα ήρθε σε τηλεφωνική επαφή με την προσφεύγουσα. Πιο συγκεκριμένα, τον Αύγουστο του 2006 η καταγγέλλουσα έλαβε στο κινητό της μία κλήση από υπάλληλο της εταιρίας ερευνών Ζ, η οποία της ζητούσε να συμμετέχει σε μία έρευνα που διενεργούσε για λογαριασμό της εταιρίας Ψ, ενημερώνοντας ότι τα προσωπικά της στοιχεία και το τηλέφωνό της τα έλαβε από την εταιρία Ψ, της οποίας η καταγγέλλουσα ήταν πελάτης.


Επειδή η διαβίβαση προσωπικών δεδομένων συνιστά επεξεργασία προσωπικών δεδομένων που ρυθμίζεται από τις διατάξεις του ν. 2472/1997.

Επειδή η εταιρία Ψ ως υπεύθυνος επεξεργασίας του αρχείου των πελατών της μεταξύ των οποίων και η προσφεύγουσα προέβη σε περαιτέρω επεξεργασία των προσωπικών στοιχείων της προσφεύγουσας χωρίς προηγούμενη ρητή συγκατάθεση της για την επεξεργασία αυτή.

Επειδή ειδικότερα η εταιρία Ψ καθ’ υπέρβαση του σκοπού επεξεργασίας που ήταν η τήρηση αρχείου πελατών διαβίβασε στην εταιρία έρευνας αγοράς Ζ τα προσωπικά στοιχεία της προσφεύγουσας για άλλο σκοπό προκειμένου δηλαδή να διενεργήσει η τελευταία έρευνα για την εξέταση της γνώμης και των προτάσεων επιλεγμένων πελατών. 

Επειδή για να είναι νόμιμη και ισχυρή η συγκατάθεση θα πρέπει να είναι ειδική σύμφωνα με την ανωτέρω διάταξη του άρθρου 2 περ. ια του ν. 2472/1997 και όχι γενική και με ασάφεια διατυπωμένη. Συνεπώς, επεξεργασία προσωπικών δεδομένων που έγινε χωρίς τη συνδρομή της ειδικά οριζόμενης στη διάταξη αυτή συγκατάθεσης δεν είναι νόμιμη και θεμιτή.

Επειδή η δήλωση της προσφεύγουσας ότι επιθυμεί να ενημερώνεται για τις νέες συλλογές, τις υπηρεσίες και τις εκδηλώσεις των καταστημάτων Ψ δεν μπορεί να εκληφθεί ως ρητή, ειδική και σαφή δήλωση της βουλήσεώς της ότι δέχεται να διαβιβασθούν τα προσωπικά της στοιχεία σε άλλες εταιρίες για συναφείς  με τη δραστηριότητά τους σκοπούς. 

Επειδή επίσης, η επιστολή που έστειλε η εταιρία στην προσφεύγουσα με την οποία της γνωστοποιούσε την πρόθεσή της για τη διενέργεια της ανωτέρω έρευνας και την καλούσε εάν δεν επιθυμούσε να συμπεριληφθεί το όνομά της στην κατάσταση των πελατών των οποίων θα ζητούσε τη γνώμη, να το γνωστοποιήσει τηλεφωνικά, θέτει καταρχήν βάρος στον παραλήπτη της επιστολής να απαντήσει εάν επιθυμεί ή όχι να συμμετέχει στην διεξαγωγή της έρευνας. Επιπρόσθετα, η επιστολή αυτή δεν μπορεί να υποκαταστήσει την ρητή και ειδική προηγούμενη συγκατάθεση του υποκειμένου που απαιτείται για τη συγκεκριμένη διαβίβαση των προσωπικών δεδομένων της προσφεύγουσας στην εταιρία ερευνών Ζ. Για να είναι νόμιμη η διαβίβαση των προσωπικών στοιχείων της προσφεύγουσας, θα έπρεπε να δηλώσει η τελευταία ότι συναινεί να λάβει μέρος στην έρευνα και να δοθούν τα στοιχεία της για τον σκοπό αυτό από την εταιρία Ψ στην εταιρία ερευνών  Ζ.

Επειδή υπεύθυνος επεξεργασίας θεωρείται οποιοσδήποτε καθορίζει τον σκοπό και τον τρόπο επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

 Επειδή η εταιρία ερευνών Ζ έλαβε από την εταιρία Ψ τον κατάλογο συγκεκριμένων πελατών της προκειμένου να διενεργήσει την έρευνα αγοράς και ενήργησε ως υπεύθυνος επεξεργασίας του αρχείου το οποίο έλαβε, προβαίνοντας σε περαιτέρω επεξεργασία των δεδομένων του αρχείου αυτού για την διενέργεια της έρευνας αγοράς.

Επειδή ειδικότερα η εταιρία ερευνών Ζ στα πλαίσια και για τον σκοπό της έρευνας αγοράς που διεξήγαγε, ως υπεύθυνος επεξεργασίας του αρχείου των επιλεγμένων πελατών της εταιρίας Ψ, που έλαβε από αυτή, προέβη σε περαιτέρω επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων των υποκειμένων των δεδομένων, καλώντας τηλεφωνικά τους πελάτες, λαμβάνοντας τις συνεντεύξεις τους και στη συνέχεια ανωνυμοποιώντας τις απαντήσεις τους.

Επειδή, προέβη στην επεξεργασία των δεδομένων των μετεχόντων στην έρευνα αγοράς μεταξύ αυτών και της προσφεύγουσας, χωρίς προηγουμένως να βεβαιωθεί, όπως όφειλε, ότι είχαν δώσει τη συγκατάθεσή τους για την επεξεργασία αυτή στην εταιρία Ψ, από την οποία έλαβε το συγκεκριμένο αρχείο.

Με αυτά τα δεδομένα, ενόψει της βαρύτητας των πράξεων που αποδείχθηκαν και της προσβολής που επήλθε από αυτές στην καταγγέλλουσα, η Αρχή κρίνει ομόφωνα ότι πρέπει να επιβληθούν στους υπεύθυνους επεξεργασίας, δηλαδή στην εταιρία Ψ και στην εταιρία ερευνών Ζ οι κυρώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 21 παρ.1 περ. α του ν.2472/1997 και αναφέρονται στο διατακτικό, οι οποίες κρίνονται ανάλογες με τη βαρύτητα της προσβολής.

Για τους λόγους αυτούς

1. ΔΙΑΠΙΣΤΩΝΕΙ ότι α) η εταιρία Ψ ως υπεύθυνος επεξεργασίας του αρχείου των πελατών της μεταξύ των οποίων και η προσφεύγουσα διαβίβασε στην εταιρία ερευνών Ζ, προκειμένου αυτή να διεξάγει έρευνα αγοράς, τα προσωπικά στοιχεία της προσφεύγουσας χωρίς προηγούμενη ενημέρωση και ρητή συγκατάθεση της για την επεξεργασία αυτή, β)ότι η εταιρία ερευνών Ζ, ως υπεύθυνος επεξεργασίας του αρχείου των επιλεγμένων πελατών της εταιρίας Ψ, που έλαβε από αυτήν, στα πλαίσια διενέργειας έρευνας αγοράς προέβη σε περαιτέρω επεξεργασία των προσωπικών στοιχείων της προσφεύγουσας, χωρίς προηγουμένως να βεβαιωθεί, όπως όφειλε, ότι η τελευταία είχε δώσει τη συγκατάθεσή της για την επεξεργασία αυτή στην εταιρία Ψ. 

2. ΑΠΕΥΘΥΝΕΙ ΑΥΣΤΗΡΗ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ και στις δύο εταιρίες να λαμβάνουν πάντοτε τη ρητή και ειδική συγκατάθεση των υποκειμένων των δεδομένων πριν προβούν σε επεξεργασία των προσωπικών τους δεδομένων, προς αποφυγή των προβλεπόμενων στο άρθρο 21 παρ. 1 του ν. 2472/11997 κυρώσεων.

         
    Ο Πρόεδρος  

           
              Η Γραμματέας 

    Δημήτριος  Γουργουράκης  

        Γεωργία  Παλαιολόγου
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