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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  30/2007

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 5η/10/2006, ημέρα Πέμπτη και ώρα 10.00, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης, Πρόεδρος, Φ. Δωρής, Λ. Κοτσαλής, Α. Παπανεοφύτου και Α. Πομπόρτσης, τακτικά μέλη της Αρχής. Επίσης, παρέστησαν οι Χ. Πολίτης και Α. Πράσσος, αναπληρωματικά μέλη της Αρχής, σε αντικατάσταση των τακτικών Ν. Φραγκάκη και Σ. Σαρηβαλάση, αντίστοιχα, οι οποίοι αν και κλήθηκαν νομίμως, εγγράφως, δεν παρέστησαν, λόγω κωλύματος. Επίσης, στη συνεδρίαση παρέστη, χωρίς δικαίωμα ψήφου, με εντολή του Προέδρου, ο Δημήτριος Ζωγραφόπουλος, νομικός ελεγκτής, ως εισηγητής. Τέλος, παρέστη με εντολή του Προέδρου, και η Α. Κανακάκη, υπάλληλος του υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με την με αρ. πρωτ. … (από 29/03/2006) αίτησή του προς την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα ο Ι.Ρ. του …, κάτοικος …, προσέφυγε κατά της άρνησης της ΔΟΥ … να προβεί στη χορήγηση στον ίδιο φορολογικών δεδομένων, που αφορούν τον Δ.Χ., κάτοικο … .

Από τα στοιχεία του φακέλου προκύπτουν τα ακόλουθα. Ο αιτών τρίτος – και ήδη προσφεύγων ενώπιον της Αρχής – είχε δικαστική αντιδικία με τον Δ.Χ., υποκείμενο των κρίσιμων δεδομένων. Το υποκείμενο, με την ιδιότητα του διαχειριστή και εκπροσώπου της εταιρείας Χ ΟΕ, καταδικάστηκε, με την …/1998 απόφαση του Πολ. Πρωτ. …, να καταβάλει στον τότε ενάγοντα και νυν προσφεύγοντα αποζημίωση για μη εκπλήρωση της μεταξύ των μερών συναφθείσας σύμβασης μίσθωσης έργου. Η απόφαση αυτή επικυρώθηκε από την απόφαση …/1999 του Εφετείου …, η οποία έκανε δεκτή την έφεση του εναγομένου (υποκειμένου) από τυπικής πλευράς, αλλά την απέρριψε από ουσιαστικής.

Ο προσφεύγων, επιδιώκοντας την καταβολή στον ίδιο της επιδικασθείσας χρηματικής αποζημίωσης, πληροφορήθηκε ότι το υποκείμενο έχει προβεί σε δήλωση αποδοχής κληρονομίας για ακίνητο, το οποίο ανήκε στον πατέρα του και στο οποίο κατοικεί. Ζήτησε, λοιπόν, από την αρμόδια ΔΟΥ … να προβεί στη χορήγηση στον ίδιο φορολογικών στοιχείων, που αφορούν το υποκείμενο και αναφέρονται στην δήλωση κληρονομίας, που υπέβαλε αυτός. Η αρμόδια ΔΟΥ, με το υπ’ αρ. 6071/20.03.2006 έγγραφό της, του απάντησε ότι δεν νομιμοποιείται να ικανοποιήσει το αίτημά του. Και τούτο, διότι, ιδίως, σύμφωνα με το άρθρο 103 του ΝΔ 118/1973, σε υποθέσεις φορολογίας κληρονομιών, δωρεών και γονικών παροχών, οι φορολογικές δηλώσεις και τα έγγραφα, που έχουν επισυναφθεί σε αυτές, οι εκθέσεις ελέγχου και οι καταλογιστικές πράξεις, που εκδίδονται, καλύπτονται από το φορολογικό απόρρητο και απαγορεύεται η γνωστοποίησή τους σε οποιονδήποτε άλλον, εκτός από το φορολογούμενο, τον οποίο αφορούν. Η δε φορολογική αρχή δεν μπορεί να αντιταχθεί στη χορήγηση στοιχείων προς τις δικαστικές αρχές, στη βάση σχετικής παραγγελίας του αρμόδιου ανακριτή ή εισαγγελέα.

Κατόπιν, τούτου ο Ι.Ρ. προσέφυγε ενώπιον της Αρχής, ζητώντας να επιτρέψει η Αρχή να χορηγήσει η αρμόδια ΔΟΥ στον ίδιο τα στοιχεία, που ζητά, ως τρίτος, που έχει έννομο συμφέρον για την εν λόγω διαβίβαση.
Μετά από την ανάγνωση των πρακτικών της συνεδρίασης της 28ης/09/2006, την εξέταση των στοιχείων, που περιλαμβάνονται στο φάκελο της κρινόμενης υπόθεσης, και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης,

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

 AUTONUMLGL  Η Αρχή, λαμβάνοντας υπόψη ιδίως:

1) Τις διατάξεις του Συντάγματος, και ιδίως εκείνες των άρθρων 2 παρ. 1, 4, 5 παρ. 1, 9Α και 25.

2) Τις διατάξεις της Οδηγίας 95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 24ης Οκτωβρίου 1995, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών, τις οποίες ενσωμάτωσε στην ελληνική έννομη τάξη ο Ν. 2472/1997 για την Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και τις διατάξεις του νόμου αυτού.

3) Τη διάταξη του άρθρου 103 του ΝΔ 118/1973, καθώς, επίσης, και εκείνες του άρθρου 85 του Ν. 2238/1994, με τον οποίο κυρώθηκε ο Κώδικας Φορολογίας Εισοδήματος.

 AUTONUMLGL  Επειδή, το άρθρο 5 παρ. 1 του Ν. 2472/1997 ορίζει ότι «επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του». Ωστόσο, η παρ. 2 του άρθρου αυτού επιτρέπει, κατ’ εξαίρεση, την επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου σε ορισμένες περιπτώσεις, μεταξύ των οποίων και εκείνη όπου «η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την ικανοποίηση του έννομου συμφέροντος που επιδιώκει ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο τρίτος ή οι τρίτοι στους οποίους ανακοινώνονται τα δεδομένα και υπό τον όρο ότι τούτο υπερέχει προφανώς των δικαιωμάτων και συμφερόντων των προσώπων στα οποία αναφέρονται τα δεδομένα και δεν θίγονται οι θεμελιώδεις ελευθερίες αυτών».

 AUTONUMLGL  Επειδή, ακολούθως, η διάταξη του άρθρου 103 του ΝΔ 118/1973 ορίζει ότι «επί των υποθέσεων της φορολογίας των κληρονομιών, δωρεών, προικών και κερδών εκ λαχείων αι φορολογικαί δηλώσεις, τα συναπτέα αυταίς έγγραφα στοιχεία, αι εκθέσεις ελέγχου και αι κατά τας διατάξεις του παρόντος πράξεις είναι απόρρητα, απαγορευομένης της γνωστοποιήσεώς των εις οιονδήποτε άλλον πλήν του εις ον αφορούν ταύτα. Εξαιρέσεις προβλεπόμεναι υπό της κειμένης νομοθεσίας διατηρούνται εν ισχύϊ». Εξάλλου, όπως παγίως κρίνει η Αρχή, «(…) ο Νομοθέτης εξειδικεύοντας τη συνταγματική επιταγή για την καθολική και υποχρεωτική εισφορά των Ελλήνων στα δημόσια βάρη (άρθρα. 4 παρ. 5 του Συντάγματος) ρυθμίζει με το Ν. 2238/1994, με τον οποίο κυρώθηκε ο Κώδικας Φορολογίας Εισοδήματος (ΦΕΚ 151) τους όρους, τις προϋποθέσεις, τη διαδικασία και τις συνέπειες της επιβολής του φόρου εισοδήματος. Με το άρθρο 85 του νόμου αυτού επιβάλλει τη χρησιμοποίηση όλων των προσωπικών στοιχείων και δεδομένων, που περιέχονται στις φορολογικές δηλώσεις αποκλειστικά και μόνο για φορολογικούς σκοπούς, τα χαρακτηρίζει απόρρητα και απαγορεύει τη γνωστοποίηση τους σε οποιονδήποτε άλλον εκτός από τα υποκείμενα τους.(…) Από τις πιο πάνω διατάξεις του Ν. 2472/1997 συνάγεται ότι η κατοχή και επεξεργασία αρχείου προσωπικών δεδομένων πρέπει να στηρίζεται σε νόμιμη συλλογή των προσωπικών δεδομένων εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας. Εξάλλου από το συνδυασμό των τελευταίων αυτών διατάξεων με τις ως άνω διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 85 του Ν. 2238/1994 συνάγεται ότι η άρση του απόρρητου των προσωπικών στοιχείων των φορολογικών δηλώσεων, που αφορά στα στοιχεία της παραγράφου 3 του ως άνω άρθρου εντάσσεται στα πλαίσια της διαδικασίας της εκπλήρωσης της φορολογικής υποχρέωσης και εξυπηρετεί τη διαφάνεια που διέπει, σύμφωνα με τη βούληση του νομοθέτη, τη διαδικασία αυτή. Έτσι γνωστοποίηση των προσωπικών δεδομένων που καλύπτονται από το απόρρητο σε τρίτο ή χρησιμοποίηση στοιχείων που δεν αποτελούν απόρρητα από τρίτο για σκοπούς διαφορετικούς από εκείνους που περιοριστικά αναφέρονται στις διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 του πιο πάνω άρθρου είναι παράνομη. Πράγματι ο νομοθέτης επιτρέπει την απλή χορήγηση βεβαιώσεων για προσωπικά δεδομένα, που δεν καλύπτονται από το απόρρητο σε τρίτο που αποδεδειγμένα έχει έννομο συμφέρον. Από την αποκλειστική δε και περιοριστική απαρίθμηση των περιπτώσεων θεμιτής χορήγησης ορισμένων προσωπικών δεδομένων, είτε καλύπτονται από το απόρρητο είτε όχι, σε τρίτους για την πραγμάτωση σκοπών δημόσιου συμφέροντος που ανάγεται είτε στην αποτελεσματική άσκηση της αρμοδιότητας ορισμένων οργάνων του Δημόσιου ή νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου είτε στην άσκηση ιδιωτικών δικαιωμάτων συνάγεται η απαγόρευση οποιασδήποτε άλλης μεταβίβασης προσωπικών στοιχείων και δεδομένων που περιλαμβάνεται στις φορολογικές δηλώσεις (…)» (Βλ., έτσι, ρητά, Απόφαση 59/1999 της Αρχής, σχετικά με Σύσταση προς τον ΟΠΑΠ. Βλ., επίσης, ιδίως την Απόφαση 47/2003 της Αρχής, καθώς και τις Πράξεις της με αρ. πρωτ. 1423/19.04.2005 και 3820/13.10.2005). Ανάλογα ισχύουν με το φορολογικό απόρρητο, που καθιερώνει η προαναφερόμενη διάταξη του άρθρου 103 του ΝΔ 118/1973. Όπως, επίσης, παγίως δέχεται η νομολογία των δικαστηρίων σχετικά με τις προαναφερόμενες διατάξεις, που θεσπίζουν το απόρρητο φορολογικών στοιχείων, από τις διατάξεις αυτές προκύπτει ότι κανόνας είναι το φορολογικό απόρρητο, το οποίο κάμπτεται μόνο στις περιπτώσεις, που θεσπίζει ρητά και κατά τρόπο περιοριστικό ο νομοθέτης (Βλ., ενδεικτικά, ΣτΕ 245/84, Μον. Πρ. Θεσ/κης 929/1987, Μον. Πρ. Θεσ/κης 1884/1988, Πολ. Πρωτ. Αθηνών 10131/1991 in ΝΟΜΟΣ, και τις εκεί αναφερόμενες Αποφάσεις. Πρβλ., ιδίως, Γνωμ. ΝΣΚ 326/2004 και Γνωμ. ΟλΝΣΚ 208/2005, in ΝΟΜΟΣ).
 AUTONUMLGL  Επειδή, εν προκειμένω, προκύπτει ότι ο προσφεύγων ενώπιον της Αρχής Ι.Ρ. ζητά, ως τρίτος, που επικαλείται τη συνδρομή στο πρόσωπό του εννόμου συμφέροντος (και, ειδικότερα, την ύπαρξη εκτελεστού τίτλου σε βάρος του υποκειμένου – οφειλέτη του), όπως η αρμόδια ΔΟΥ … χορηγήσει στον ίδιο φορολογικά στοιχεία, που αφορούν το υποκείμενο και αναφέρονται σε δήλωση κληρονομίας, που το υποκείμενο έχει υποβάλει. Ωστόσο, η αρμόδια ΔΟΥ – επικαλούμενη, ιδίως, το άρθρο 103 του ΝΔ 118/1973 – αντιτείνει ότι δεν νομιμοποιείται να ικανοποιήσει το αίτημά του, διότι σε υποθέσεις φορολογίας κληρονομιών, δωρεών και γονικών παροχών, οι φορολογικές δηλώσεις και τα έγγραφα, που έχουν επισυναφθεί σε αυτές, οι εκθέσεις ελέγχου και οι καταλογιστικές πράξεις, που εκδίδονται, καλύπτονται από το φορολογικό απόρρητο και απαγορεύεται η γνωστοποίησή τους σε οποιονδήποτε άλλον, εκτός από το φορολογούμενο, τον οποίο αφορούν. Η δε φορολογική αρχή δεν μπορεί να αντιταχθεί στη χορήγηση στοιχείων προς τις δικαστικές αρχές, στη βάση σχετικής παραγγελίας του αρμόδιου ανακριτή ή εισαγγελέα.
 AUTONUMLGL  Επειδή, σύμφωνα με τα προαναφερόμενα, η ζητηθείσα από τον προσφεύγοντα διαβίβαση των φορολογικών δεδομένων του υποκειμένου από την αρμόδια ΔΟΥ στον προσφεύγοντα, ως τρίτο, δεν εμπίπτει σε κάποια από τις περιοριστικά θεσπιζόμενες από το νόμο εξαιρέσεις σχετικά με την άρση του απορρήτου των φορολογικών δεδομένων του υποκειμένου τους, η ζητηθείσα διαβίβαση δεν μπορεί να θεμελιωθεί στις διατάξεις του άρθρου 5 του Ν. 2472/1997.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή, 

Αποφαίνεται ότι η ζητηθείσα από τον προσφεύγοντα ενώπιόν της Ι.Ρ. διαβίβαση, από την αρμόδια ΔΟΥ …, των ως άνω φορολογικών δεδομένων του Δ.Χ., προσκρούει στις διατάξεις του άρθρου 103 του ΝΔ 118/1973, η οποία κατοχυρώνει το απόρρητο αυτών των φορολογικών δεδομένων, και δεν μπορεί, συνεπώς, να θεμελιωθεί στις διατάξεις του άρθρου 5 του Ν. 2472/1997.
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