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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 21   / 2004

Η συνεδρίαση έγινε στα γραφεία της Αρχής, την Πέμπτη 18/3/2004 ώρα 10:00 π.μ., μετά από πρόσκληση του Προέδρου. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης, Πρόεδρος, Α. Παπαχρίστου, και Σ. Λύτρας, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά Α. Παπανεοφύτου, Χ. Πολίτης και Α. Πράσσος, σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ν. Παπαγεωργίου, Ν.Φραγκάκη και Σ.Σαρηβαλάση, αντιστοίχως οι οποίοι είχαν κληθεί, αλλά απουσίαζαν λόγω κωλύματος. Στη συνεδρίαση δεν παρέστησαν το τακτικό μέλος Ι. Τσουκαλάς και το αναπληρωματικό αυτού Γ. Πάντζιου ο οποίοι απουσίαζαν αμφότεροι λόγω κωλύματος. Η Αρχή, ενόψει του ότι υπήρχε απαρτία, συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας.   

Καθήκοντα γραμματέα εξετέλεσε η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος Διοικητικού Οικονομικού, μετά από εντολή του Προέδρου. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγήτρια. 

Η Αρχή, αφού έλαβε υπόψη της τα παρακάτω:

Στις *** ο Αστυφύλακας *** προσέφυγε στην Αρχή για να γνωμοδοτήσει η τελευταία α) εάν είναι νόμιμη η κατάθεση της υπηρεσιακής του ταυτότητας στην υπηρεσία του λόγω ποινής που του επιβλήθηκε και β) εάν είναι νόμιμο να αναγράφεται η ποινή του στην προσωρινή του βεβαίωση στοιχείων ταυτότητας που του χορηγείται σε αντικατάσταση της υπηρεσιακής του ταυτότητας.


 Στις *** η Αστυνομική Διεύθυνση Προσωπικού με την *** απόφασή της που εκδόθηκε μετά την υπ’ αριθμ. *** απόφαση του Δευτεροβάθμιου Πειθαρχικού Συμβουλίου Αστυνόμων, Αρχιφυλάκων, Αστυφυλάκων *** αποφάσισε την τιμωρία του προσφεύγοντα αστυφύλακα με ποινή αργίας με απόλυση 6 (έξι) μηνών. Εκτελώντας τις αποφάσεις αυτές ο προσφεύγων κατέθεσε την υπηρεσιακή του ταυτότητα στο Α.Τ. ***, όπου υπηρετεί, και έλαβε στις *** προσωρινή βεβαίωση στοιχείων ταυτότητας Αστυνομικού, κατά τις διατάξεις του Π.Δ. 141/1991 άρθρο 178. Στο τέλος της βεβαίωσης αναφέρεται, ότι «η παρούσα είναι προσωρινή και ισχύει για όλο το χρονικό διάστημα που ο ανωτέρω θα βρίσκεται σε κατάσταση αργίας με απόλυση, στην οποία τέθηκε την *** σύμφωνα με την *** από *** απόφαση του Αναπληρωτή Προϊσταμένου Κλάδου Διοικητικού της ΕΛ.ΑΣ.». 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

 Σχετικά με το πρώτο ερώτημα, η κατάθεση της υπηρεσιακής ταυτότητας αφορά ένα διοικητικό μέτρο, που εκφεύγει από τις αρμοδιότητες της Αρχής.

Η αναγραφή του είδος ποινής στις προσωρινές βεβαιώσεις στοιχείων ταυτότητας αστυνομικού συνιστά επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα η οποία πρέπει να είναι σύμφωνη με τις διατάξεις του ν.2472/97. Σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ.1β του προαναφερόμενου νόμου, τα προσωπικά δεδομένα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας, πρέπει,  μεταξύ άλλων, να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται ενόψει των σκοπών της επεξεργασίας. Κάθε επεξεργασία προσωπικών δεδομένων που γίνεται πέραν του επιδιωκόμενου σκοπού ή η οποία δεν είναι πρόσφορη και αναγκαία για την επίτευξή του, δεν είναι νόμιμη. Στην υπό εξέταση περίπτωση, σκοπός της προσωρινής βεβαίωσης ταυτότητας είναι η βεβαίωση των στοιχείων της ταυτότητας του κατόχου της έναντι παντός τρίτου και η ενημέρωση οποιουδήποτε τρίτου ότι ο φέρων τη βεβαίωση δεν είναι σε θέση να εκτελεί αστυνομική υπηρεσία. Η πληροφόρηση τρίτου ότι στον κάτοχο της βεβαίωσης έχει επιβληθεί ποινή αργίας με απόλυση δεν είναι σκοπός της χορήγησης της προσωρινής βεβαίωσης. Από τις σχετικές δε νομοθετικές διατάξεις του Π.Δ. 22/96 (Πειθαρχικό Δίκαιο Αστυνομικού Προσωπικού) δεν προκύπτει ότι θα πρέπει να αναγράφονται και οι λόγοι έκδοσης των προσωρινών βεβαιώσεων ταυτότητας, πόσο μάλλον η απόλυση ή οποιαδήποτε ποινή, που επιβλήθηκε στον κάτοχο της βεβαίωσης.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, η αναγραφή του είδος της ποινής στην προσωρινή βεβαίωση ταυτότητας του αστυνομικού *** υπερβαίνει το σκοπό της επεξεργασίας σύμφωνα με το άρθρο 4 § 1β του ν. 2472/1997 και ως εκ τούτου, δεν είναι νόμιμη.



      ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

1. Διατάσσει να διαγραφεί το είδος της ποινής που επιβλήθηκε στον αστυνομικό *** από την προσωρινή βεβαίωση στοιχείων ταυτότητας και να αντικατασταθεί από την αναφορά ότι ο φέρων την βεβαίωση δεν είναι σε θέση να εκτελέσει υπηρεσιακά καθήκοντα.

2. Απευθύνει σύσταση, προειδοποιεί και καλεί τον υπεύθυνο επεξεργασίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξεως εντός ευλόγου χρόνου και πάντως όχι περισσότερου απ’ όσο είναι απολύτως αναγκαίος για την προσαρμογή της παρούσας απόφασης, να εκδώσει τις αναγκαίες οδηγίες προς τις οικείες αρχές και υπηρεσίες ώστε εφεξής κατά την έκδοση των νέων προσωρινών βεβαιώσεων στοιχείων ταυτότητας αστυνομικών να μη συλλέγουν και να μην επεξεργάζονται το είδος της επιβληθείσας ποινής. 

 Ο  Πρόεδρος  


             Η Γραμματέας 

       Δημήτριος Γουργουράκης
                     Μελπομένη Γιαννάκη
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