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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
     Αθήνα, 03-03-2009

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/1379/03-03-2009

Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 22/2009

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 16.02.2009 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου της Αρχής Χ. Γεραρή, Γ. Πάντζιου, Π. Τσαντήλας και Γ. Λαζαράκος, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α. Πράσσου και Α.-Ι. Μεταξά αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Φ. Καρβέλα, νομικός ελεγκτής - δικηγόρος, ως εισηγήτρια και η Γ. Παλαιολόγου, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθμ. πρωτοκόλλου Α/ΕΙΣ/20/01.02.2008 προσφυγή του προς την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα ο Α του Β και της Γ, υπήκοος Αλβανίας, ζήτησε τη διαγραφή του από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. 

Με τη με αριθμό 20773/13.12.2004 απόφαση του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου Θεσσαλονίκης ο προσφεύγων καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης τριών (3) μηνών για παράνομη είσοδο στη χώρα, η οποία ανεστάλη επ’ αόριστον και διετάχθη η απέλασή του από τη χώρα. Βάσει της παραπάνω απόφασης, την 19.12.2004 απελάθηκε από την Ελλάδα και καταχωρίσθηκε στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. Την 02.12.2007 η καταχώριση αυτή παρατάθηκε για μία ακόμη τριετία.

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Το άρθρο 112 παρ. 1 της Σύμβασης Εφαρμογής Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ) ορίζει τα εξής: 

«1. Tα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που έχουν καταχωρηθεί στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν για την αναζήτηση προσώπων, διατηρούνται μόνον όσο χρονικό διάστημα είναι απαραίτητο για την επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού. Το αργότερο τρία χρόνια μετά την καταχώρισή τους σε αρχείο η αναγκαιότητα διατηρήσεώς τους πρέπει να εξετάζεται από το καταχωρούν Συμβαλλόμενο Μέρος. Για τις καταχωρίσεις του άρθρου 99 η προθεσμία αυτή διαρκεί ένα έτος.». 

Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 1 ΚΥΑ 4000/4/32/ιβ'/14.09.2006 για τον Καθορισμό των κριτηρίων και της διαδικασίας για την εγγραφή και διαγραφή αλλοδαπών από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών, «1. Η διάρκεια ισχύος της εγγραφής στον Ε.Κ.ΑΝ.Α., καθορίζεται από το αποφασίζον την εγγραφή όργανο, με κριτήριο τους λόγους για τους οποίους επιβάλλεται. Στις εγγραφές εκείνες των οποίων η διάρκεια είναι μεγαλύτερη των τριών ετών εφαρμόζεται το άρθρο 112 της Σ.Ε.Σ.Σ.».

Σύμφωνα με το άρ. 112 παρ. 1 της Σ.Ε.Σ.Σ., στο οποίο παραπέμπει και η ΚΥΑ για τον Καθορισμό των κριτηρίων και της διαδικασίας για την εγγραφή και διαγραφή αλλοδαπών από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών, μετά την παρέλευση μίας τριετίας από την ημερομηνία της καταχώρισης, η αναγκαιότητα διατήρησης της καταχώρισης πρέπει να εξετάζεται και μάλιστα με αιτιολογημένη απόφαση, όπως απεφάνθη η Κοινή Αρχή Ελέγχου (Κ.Α.Ε.) Σένγκεν. 

Στη συγκεκριμένη περίπτωση κάτι τέτοιο δεν έλαβε χώρα, καθώς δεν αιτιολογήθηκε η αναγκαιότητα διατήρησης της καταχώρισης μετά την παρέλευση της τριετίας από την ημερομηνία της καταχώρισης του προσφεύγοντος (02.12.2007). 

Κατόπιν αυτών η Αρχή πρέπει να διατάξει τη διαγραφή του προσφεύγοντος από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή δέχεται την προσφυγή του Α και αποφασίζει τη διαγραφή του από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.  

Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος



Η Γραμματέας

Χρήστος Παληοκώστας




Γεωργία Παλαιολόγου


