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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.    24/2008

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνήλθε στις 18.10.2007 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Ν. Φραγκάκη, Φ. Δωρή και Λ. Κοτσαλή, τακτικά μέλη, και το αναπληρωματικό μέλος Α. Πράσσο σε αντικατάσταση του τακτικού μέλους Σ. Σαρηβαλάση, ο οποίος, αν και εκλήθη νομίμως-εγγράφως, δεν προσήλθε λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Τα τακτικά μέλη Α. Παπανεοφύτου και Α. Πομπόρτσης, καθώς και τα αναπληρωματικά τους Ι. Τζιώνας και Γ. Πάντζιου αντίστοιχα, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, αν και εκλήθησαν νομίμως – εγγράφως. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Φ. Καρβέλα, υπάλληλος του τμήματος Ελεγκτών, ως εισηγήτρια, και η Α. Κανακάκη, υπάλληλος του τμήματος Διοικητικού-Οικονομικού, ως γραμματέας.  

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 



Στην Αρχή υποβλήθηκε το υπ' αριθμ πρωτ. 8103/27-11-2006 ερώτημα του ασφαλισμένου στο Ι.Κ.Α. X, σχετικά με τη νομιμότητα της κοινοποίησης από το Ι.Κ.Α. στην αρμόδια κοινοτική και αστυνομική αρχή της απόφασης συνταξιοδότησης αυτού, στην οποία αναφέρεται ότι αυτός ελάμβανε σύνταξη λόγω αναπηρίας ως παθών κατά τη στρατιωτική του θητεία, στοιχείο το οποίο συνιστά ευαίσθητο προσωπικό δεδομένο, υπό την έννοια του άρ. 2 περ. β' Ν. 2472/1997. 



Ύστερα από αίτημα της Αρχής για παροχή διευκρινίσεων, το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ απέστειλε το υπ' αρ. πρωτ. Σ92/4/25-04-2007 έγγραφο, που καταχωρίστηκε στο πρωτόκολλο της Αρχής με αριθμό 3070/30-04-2007 και στο οποίο αναφέρεται ότι η ως άνω κοινοποίηση προβλέπεται από τη διάταξη του άρ. 6 νδ 127/1969. Σύμφωνα με τη διάταξη αυτή, σε περίπτωση μεταβολής οιουδήποτε από τα στοιχεία του δελτίου ταυτότητας, όπως πχ επί κτήσεως ή απώλειας δικαιώματος σύνταξης, αυτό καθίσταται άκυρο από την οριστικοποίηση της σχετικής πράξης και η αρχή που εξέδωσε την πράξη μεταβολής (εν προκειμένω το ΙΚΑ) υποχρεούται να στείλει αντίγραφο της πράξης αυτής στην αρμόδια αστυνομική αρχή και στην αρμόδια δημοτική αρχή προς ενέργεια της δέουσας μεταβολής. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Τα δελτία ταυτότητας που φέρουν σήμερα οι Έλληνες πολίτες, εκδίδονται από τις οικείες αστυνομικές αρχές με βάση το ν.δ. 127/1969 “περί αποδεικτικής ισχύος των αστυνομικών ταυτοτήτων” και τη με αριθμό 3021/19/53 από 18.10.2005 (Β' 1440) απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Δημόσιας Τάξης, η οποία εκδίδεται δυνάμει εξουσιοδότησης παρεχόμενης από το άρ. 4 νδ 127/1969. 

Ο Ν. 1599/1986 καθιέρωσε δελτία ταυτότητας νέου τύπου που θα εκδίδονται πλέον από τις οικείες νομαρχίες και θα περιλαμβάνουν τα στοιχεία που ορίζει το άρ. 3 αυτού, τα οποία διαφέρουν από αυτά που ορίζονται στο άρ. 2 νδ 127/1969. Εν συνεχεία, με το Ν. 1988/1991 αντικαταστάθηκαν ορισμένες διατάξεις του Ν. 1599/1986, μεταξύ δε αυτών και το άρ. 3 του νόμου αυτού, το οποίο καθόριζε τα στοιχεία που περιέχονται στο δελτίο ταυτότητας. 

Ωστόσο, οι διατάξεις των Ν. 1599/1986 και 1988/1991 παρέμειναν έως σήμερα ανενεργές. Το άρ. 25 παρ. 4 Ν. 1599/1986 προβλέπει ότι οι αστυνομικές αρχές εξακολουθούν να εκδίδουν δελτία ταυτότητας σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ. 127/1969, έως την 31.12.1987. Το τελευταίο εδάφιο της διάταξης παρέχει δε εξουσιοδότηση στον υπουργό Εσωτερικών να παρατείνει την προθεσμία αυτή. Έτσι, δυνάμει διαδοχικών παρατάσεων της προθεσμίας αυτής, τα δελτία ταυτότητας εξακολουθούν να εκδίδονται από την αστυνομία με βάση τις σχετικές διατάξεις του νδ 127/1969 και τις δυνάμει του άρ. 4 αυτού εκδιδόμενες κανονιστικές αποφάσεις του Υπουργού Δημόσιας Τάξης.

Το άρ. 2 νδ 127/1969 προβλέπει τα στοιχεία που υποχρεωτικά περιλαμβάνουν τα δελτία ταυτότητας, μεταξύ των οποίων είναι και “η ιδιότητα του κατόχου του δελτίου ως συνταξιούχου του Δημοσίου ή άλλου τινός Ταμείου ασφαλίσεως” (περ. 14). Εξάλλου, σύμφωνα με το άρ. 4 παρ. 1 περ γ' νδ 127/1969, “δι' αποφάσεως του Υπουργού Δημοσίας Τάξεως, καθορίζονται (...) ο τύπος των δελτίων ταυτότητας, καθώς και τα θέματα που αφορούν την αντικατάστασή τους”. Με την εξουσιοδοτική αυτή διάταξη παρέχεται στον Υπουργό  Δημοσίας Τάξεως η εξουσία να καθορίζει, μεταξύ άλλων, τον τύπο - υπόδειγμα του δελτίου ταυτότητας, δηλαδή το σχήμα, τις διαστάσεις και τις εν γένει ενδείξεις του δελτίου, στις οποίες περιλαμβάνονται και τα στοιχεία του άρ. 2 νδ 127/1969, υπό την αυτονόητη προϋπόθεση ότι η αναγραφή των στοιχείων αυτών δεν αντίκειται σε μεταγενέστερο νόμο ή στο Σύνταγμα. Στην περίπτωση αυτή ο Υπουργός οφείλει να προβαίνει σε νέο νόμιμο καθορισμό των περιλαμβανομένων στο δελτίο ταυτότητας στοιχείων (βλ. ΟλΣτΕ 2281/2001). 

Τα στοιχεία που, κατά το άρ. 2 νδ 127/1969, περιλαμβάνονται στα δελτία ταυτότητας, αποτελούν, σύμφωνα με το άρ. 2 περ α' Ν. 2472/1997, δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, οι δε εργασίες των αστυνομικών αρχών που αφορούν τα στοιχεία αυτά, δηλαδή η συλλογή και η καταχώρισή τους στα δελτία ταυτότητας συνιστούν επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, η οποία εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 2472/1997.

Ο Ν. 2472/1997 ως νεότερος και περιέχων διατάξεις οι οποίες εισάγουν στην ελληνική έννομη τάξη ρυθμίσεις κοινοτικού δικαίου υπερνομοθετικής ισχύος, επιβάλλει τη σύμφωνη προς αυτόν και τις αρχές που αυτός καθιερώνει ερμηνεία και εφαρμογή των παλαιότερων ρυθμίσεων για τα δελτία ταυτότητας. Συγκεκριμένα, καθ' ο μέτρο οι διατάξεις του νδ 127/1969 και του Ν. 1599/1986 προβλέπουν την επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, η εν λόγω επεξεργασία υπόκειται στους κανόνες και τις αρχές που καθιερώνει ο Ν. 2472/1997, τροποποιώντας κατά τούτο ως νεότερος και ειδικότερος, σε σχέση με τα προσωπικά δεδομένα, την προηγούμενη νομοθεσία. Εξάλλου, σε κάθε περίπτωση το κοινοτικό δίκαιο επιβάλλει τη συμμόρφωση προς την Οδηγία 95/46/ΕΚ και τη σύμφωνη με αυτήν ερμηνεία των διατάξεων του εθνικού δικαίου. 

Ύστερα από την υπ' αρ. 510/17/15.05.2000 απόφαση της Αρχής και την υπ' αρ. 2281/2001 απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ, η οποία την επικύρωσε κατά το μεγαλύτερο μέρος της, στα δελτία ταυτότητας αναγράφονται, σύμφωνα με το άρ. 12 της υπ' αρ. 3021/19/53 από 18.10.2005 (Β' 1440) απόφασης των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Δημόσιας Τάξης, η οποία εκδίδεται δυνάμει εξουσιοδότησης παρεχόμενης από το άρ. 4 νδ 127/1969, η ελληνική ιθαγένεια του κατόχου του δελτίου, το ονοματεπώνυμό του, το ονοματεπώνυμο του πατέρα και της μητέρας του, η ημερομηνία και ο τόπος γέννησής του, το ύψος αυτού καθώς και ο δήμος στον οποίο ανήκει.

Συνεπώς, προκύπτει ότι το άρ. 2 νδ 127/1969 έχει σιωπηρά καταργηθεί ως προς το δακτυλικό αποτύπωμα, το όνομα συζύγου, το σχήμα προσώπου, το χρώμα οφθαλμών, την ιδιότητα του κατόχου του δελτίου ταυτότητας ως συνταξιούχου, τον τόπο μόνιμης ή πρόσκαιρης κατοικίας, τη διεύθυνση κατοικίας, το επάγγελμα και το θρήσκευμα. Ως εκ τούτου, και η προβλεπόμενη από το άρ. 6 νδ 127/1969 υποχρέωση της διοικητικής αρχής που καταρτίζει την πράξη συνταξιοδότησης, να αποστείλει αντίγραφο αυτής στην αστυνομική αρχή του τόπου κατοικίας του κατόχου του δελτίου ταυτότητας, προκειμένου αυτή να προβεί στην ανάλογη μεταβολή του δελτίου ταυτότητας,  έχει επίσης καταργηθεί σιωπηρώς. Το ίδιο ισχύει και ως προς την επίσης προβλεπόμενη από το άρ. 6 νδ 127/1969 υποχρέωση της διοικητικής αρχής που καταρτίζει την πράξη συνταξιοδότησης, να αποστέλλει αντίγραφο αυτής στη δημοτική αρχή, στα δημοτολόγια της οποίας φέρεται εγγεγραμμένος ο κάτοχος του δελτίου ταυτότητας “προς ενέργειαν της δεούσης μεταβολής”, καθόσον στα δημοτολόγια κάθε Δήμου δεν αναφέρεται η ιδιότητα του εγγεγραμμένου ως συνταξιούχου (άρ. 18 Ν. 3463/2006 περί κύρωσης του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων). 

Για τους λόγους αυτούς

Αποφαίνεται ότι η διαβίβαση από το ΙΚΑ της από 31.10.2006 απόφασης συνταξιοδότησης του X  στην αρμόδια αστυνομική και δημοτική αρχή αντίκειται στις διατάξεις του ν. 2472/1997.

         
Ο Πρόεδρος  
             

          Η Γραμματέας 

        Δημήτριος Γουργουράκης  

                           Αγγελική Κανακάκη
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