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ΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	Αθήνα, 01-04-08

Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/1679/01-04-08


Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.   28 / 2008


Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 14.2.08 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Φ. Δωρή,  Λ. Κοτσαλή, Α. Παπανεοφύτου, Ν. Φραγκάκης, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Α. Πράσσο, σε αντικατάσταση των τακτικών Α. Πομπόρτση και Σ. Σαρηβαλάση, αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος.  Το τακτικό μέλος Ν. Φραγκάκης αποχώρησε πριν την έναρξη της συζήτησης της υπόθεσης. Στη συνεδρίαση, χωρίς δικαίωμα ψήφου, κατά τη συζήτηση του θέματος παρέστησαν οι εισηγητές Ι. Λυκοτραφίτης και Γ. Παναγοπούλου, υπάλληλοι του τμήματος ελεγκτών, οι οποίοι μετά τη συζήτηση της υπόθεσης και πριν από τη διάσκεψη και τη λήψη των αποφάσεων αποχώρησαν, και η Α. Χρυσοβελίδη ως γραμματέας, προϊσταμένη του Διοικητικού–Οικονομικού Τμήματος, μετά από εντολή του Προέδρου.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Με την από 19.07.07 αίτηση θεραπείας που έλαβε αριθμ. Πρωτ. της Αρχής 5690/07.08.07 καθώς και με το από 07.11.07 Υπόμνημα επί της ανωτέρω αιτήσεως θεραπείας, που έλαβε αριθμ. Πρωτ. της Αρχής 7670/09.11.07,  η εταιρεία ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΟΙΚΙΑΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ (εφεξής ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ) αιτείται την ανάκληση της υπ' αριθμ. 29 αποφάσεως της Αρχής.

Η Αρχή μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης, και λαμβάνοντας υπόψη τα πρακτικά της συνεδρίασης της 01.11.07 κατά την οποία συζητήθηκε η υπ' αρ. Πρωτ.  της Αρχής 5690/07.08.07 αίτηση θεραπείας, 

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ


Η υπό κρίση αίτηση της εταιρείας ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ έχει αίτημα:

· την ανάκληση ή την ακύρωση της αποφάσεως της Αρχής με αριθμ. 29/2007, με την οποία υπεβλήθη η κύρωση του προστίμου ύψους πέντε χιλιάδων (5.000) Ευρώ στην εταιρεία ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ, για την παραβίαση του άρ. 10 του Ν. 2472/19997, ως εκτελούσα την επεξεργασία, και συγκεκριμένα για τη μη λήψη μέτρων ασφαλείας κατά την επεξεργασία των δεδομένων (συλλογή αντιγράφων δελτίων αστυνομικής ταυτότητας των δικαιούχων δώρων για λογαριασμό της Τράπεζας Πειραιώς), άλλως την μείωση του επιβληθέντος προστίμου.



Η αιτούσα αμφισβητεί την βασιμότητα της προσβαλλόμενης, καθώς ισχυρίζεται ότι κατά τις ρητές εντολές της διοίκησης της εταιρείας προς τους Διευθυντές των καταστημάτων οι φωτοτυπίες των ταυτοτήτων φυλάσσονταν με ευθύνη των Διευθυντών στα γραφεία τους, και στη συνέχεια αποστέλλονταν στα κεντρικά γραφεία, όπου  φυλάσσονταν στο γραφείο του οικονομικού διευθυντή της εταιρείας ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ, εντός ερμαρίου που κλείδωνε. Εκτός από τους ισχυρισμούς που προεκτέθηκαν και την ένορκη κατάθεση του οικονομικού διευθυντή, η αιτούσα δεν επικαλείται οποιοδήποτε νέο στοιχείο που να δικαιολογεί επί της ουσίας επανεξέταση της υπόθεσης.


Κατά συνέπεια η κρινόμενη αίτηση πρέπει να απορριφθεί.

Για τους λOγους αυτΟΥς

Η Αρχή εμμένει στην με αριθμ. 29/2007 απόφασή της και απορρίπτει την αίτηση θεραπείας της εταιρείας ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ.

        Ο Πρόεδρος  

             

Η Γραμματέας 

     Δημήτριος Γουργουράκης                                     Αιμιλία Χρυσοβελίδη  
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