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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	Αθήνα, 

31.07.2008

Αριθ. Πρωτ.: 

Γ/ΕΞ/3907/31.07.2008


Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  32/2008

(βλ. και απόφαση 53/2008)


Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 22.05.08 στο κατάστημά της, αποτελούμενη από τους Χ. Γεραρή, Πρόεδρο, Λ. Κοτσαλή, Α. Πομπόρτση, Α. Παπανεοφύτου, Α. Πράσσο και Α. Ρουπακιώτη, τακτικά μέλη, και το αναπληρωματικό μέλος Γ. Λαζαράκο, σε αντικατάσταση του τακτικού Α-Ι. Μεταξά, ο οποίος αν και κλήθηκε νομίμως - εγγράφως, δεν παρέστη λόγω κωλύματος. Στη συνεδρίαση, χωρίς δικαίωμα ψήφου, κατά τη συζήτηση του θέματος παρέστησαν οι εισηγήτριες κ. Γ. Παναγοπούλου και Φ. Καρβέλα, υπάλληλοι του τμήματος Ελεγκτών, οι οποίες μετά τη συζήτηση της υπόθεσης και πριν από τη διάσκεψη και τη λήψη των αποφάσεων αποχώρησαν, και η Μ. Γιαννάκη ως γραμματέας, υπάλληλος του Διοικητικού–Οικονομικού Τμήματος, μετά από εντολή του Προέδρου.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 


Με την υπ' αριθμ. … Γνωστοποίηση/Αίτηση για Άδεια τήρησης/επεξεργασίας αρχείου προσωπικών δεδομένων, η βουλευτής A γνωστοποιεί στην Αρχή την τήρηση και λειτουργία αρχείου, το οποίο περιλαμβάνει και ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, για την τήρηση των οποίων η A αιτείται χορήγηση άδειας από την Αρχή. Σκοπός της επεξεργασίας αυτής είναι η αναζήτηση πολιτικής στήριξης από το εκλογικό σώμα.


Στο εν λόγω αρχείο τηρούνται, σύμφωνα με την υπό κρίση Γνωστοποίηση, οι παρακάτω κατηγορίες ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων πολιτών, για τη συλλογή και επεξεργασία των οποίων τα υποκείμενα έχουν δώσει τη συγκατάθεσή τους: Πολιτικά φρονήματα, συμμετοχή σε ενώσεις-σωματεία, συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση, υγεία, κοινωνική πρόνοια.

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ


Το άρθρο 2, εδάφιο β' Ν. 2472/1997 ορίζει ότι ως “ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα” νοούνται “τα δεδομένα που αφορούν στη φυλετική ή εθνική προέλευση, στα πολιτικά φρονήματα, στις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, στη συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση, στην υγεία, στην κοινωνική πρόνοια και στην ερωτική ζωή, στα σχετικά με ποινικές διώξεις ή καταδίκες, καθώς και στη συμμετοχή σε συναφείς με τα ανωτέρω ενώσεις προσώπων.”.


Ακολούθως, στο άρθρο 7, παρ.1 Ν. 2472/1997 προβλέπεται ότι απαγορεύεται η συλλογή και η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται  η συλλογή και η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν μία ή περισσότερες από τις  προϋποθέσεις που αναφέρονται στην παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου. 

Περαιτέρω, οι διατάξεις των άρθρων 5 παρ. 1 και 7 παρ. 2 στοιχ. α' Ν. 2472/1997 θεσπίζουν ως προϋπόθεση της νόμιμης επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων την παροχή της συγκατάθεσης του υποκειμένου.


Εξάλλου, η διάταξη του άρθρου 4, παρ. 1 εδ. β' Ν. 2472/97 ορίζει ότι τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας, πρέπει μεταξύ άλλων, να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο, για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και επίσης να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται, εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας. Καθιερώνεται έτσι ως θεμελιώδης προϋπόθεση για την νόμιμη λειτουργία κάθε αρχείου η αρχή του σκοπού της επεξεργασίας και η αρχή της αναγκαιότητας και προσφορότητας των δεδομένων σε σχέση πάντα με το σκοπό επεξεργασίας. Κάθε επεξεργασία προσωπικών δεδομένων που γίνεται πέραν του επιδιωκόμενου σκοπού ή η οποία δεν είναι πρόσφορη και αναγκαία για την επίτευξη του, δεν είναι νόμιμη.


 Από το συνδυασμό των διατάξεων των άρθρων 4, 5 και 7 Ν. 2472/97 προκύπτει ότι  η συγκατάθεση του υποκειμένου δεν αρκεί καθ’ εαυτήν για τη διεξαγωγή κάθε είδους επεξεργασίας όταν η τελευταία είναι παράνομη, αθέμιτη ή όταν αντίκειται στην αρχή του σκοπού και της αναγκαιότητας. Το περιεχόμενο και η άσκηση του δικαιώματος του πληροφοριακού αυτοκαθορισμού που εκδηλώνεται, μεταξύ  άλλων, με την παροχή συγκατάθεσης του υποκειμένου για την επεξεργασία των δεδομένων που το αφορούν, δεν προσδιορίζονται αφηρημένα αλλά στο πλαίσιο και σε άμεση συνάρτηση με τον σκοπό τον οποίο εξυπηρετεί η εκάστοτε επεξεργασία. 

Στην υπό κρίση περίπτωση, τα ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα για τη συλλογή και επεξεργασία των οποίων ζητείται η χορήγηση Άδειας από την Αρχή,  δηλαδή πληροφορίες  που αφορούν πολιτικά φρονήματα, συμμετοχή σε ενώσεις-σωματεία και συνδικαλιστικές οργανώσεις, υγεία και κοινωνική πρόνοια, έστω και μετά από την παροχή συγκατάθεσης από τα υποκείμενα, δεν κρίνονται ως αναγκαία και πρόσφορα για την επίτευξη του σκοπού επεξεργασίας που είναι, σύμφωνα με την κρίσιμη Γνωστοποίηση/Αίτηση για Άδεια, η αναζήτηση πολιτικής στήριξης από το εκλογικό σώμα.

Η τήρηση όμως αρχείων με απλά προσωπικά δεδομένα πολιτών από βουλευτές, υποψήφιους βουλευτές και άλλους αιρετούς κατά το Σύνταγμα αξιωματούχους, επιτρέπεται και χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων, εφόσον η επεξεργασία περιορίζεται στο όνομα, τη διεύθυνση, τον αριθμό τηλεφώνου και το επάγγελμα πολιτών, δεδομένου ότι η επικοινωνία μεταξύ των υποκειμένων του ενεργητικού και του παθητικού εκλογικού δικαιώματος κρίνεται απολύτως αναγκαία για τις ανάγκες του δημοκρατικού πολιτεύματος (πρβλ. απόφαση Αρχής 11/2001). Η συλλογή των ως άνω προσωπικών δεδομένων μπορεί να γίνεται μόνο από δημόσια προσβάσιμες πηγές ενώ απαγορεύεται η διάθεση των εν λόγω αρχείων σε τρίτους. 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή :

α) απορρίπτει το αίτημα της A για χορήγηση Άδειας τήρησης/επεξεργασίας αρχείου ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων με σκοπό την αναζήτηση πολιτικής στήριξης από το εκλογικό σώμα. 

β) διατάσσει τη βουλευτή A να προσαρμόσει σύμφωνα με τα παραπάνω το υπάρχον αρχείο που διατηρεί, δηλαδή να διαγράψει και να καταστρέψει όσα ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα τηρεί ήδη στο αρχείο αυτό.  

Η Αρχή, υπενθυμίζει, τέλος, τις ισχύουσες διατάξεις σε σχέση με την πολιτική επικοινωνία:

Τα στοιχεία επικοινωνίας για  πολιτική επικοινωνία με ηλεκτρονικά μέσα (τηλέφωνο, φαξ, e-mail, SMS, κλπ.) μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνον εφόσον έχει εξασφαλιστεί η προηγούμενη, έγγραφη συγκατάθεση των υποκειμένων, σύμφωνα με το άρθρο 11, παρ. 1 Ν. 3471/2006.


Για την πολιτική επικοινωνία μέσω ταχυδρομείου πρέπει να  έχει ληφθεί υπόψη το προβλεπόμενο από το άρθρο 13 παρ.3 Ν. 2472/97 Μητρώο της Αρχής, στο οποίο είναι καταχωρημένα τα φυσικά πρόσωπα που έχουν δηλώσει στην Αρχή ότι δεν επιθυμούν τα προσωπικά τους δεδομένα να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας από οποιονδήποτε, για λόγους προώθησης πωλήσεως αγαθών ή παροχής υπηρεσιών εξ αποστάσεως.

            Ο Πρόεδρος  

             


     Η Γραμματέας 

       Χρίστος Γεραρής                                                              Μελπομένη Γιαννάκη 
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