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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.    33   /2008

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 05/06/2008, ημέρα Πέμπτη και ώρα 10.00, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος σε αναπλήρωση του Προέδρου Χ. Γεραρή ο οποίος απουσίαζε λόγω κωλύματος, Λ. Κοτσαλής, Α. Πομπόρτσης, Α. Παπανεοφύτου, Α. Πράσσος και Α. Ρουπακιώτης τακτικά μέλη της Αρχής. Επίσης παρέστη το αναπληρωματικό μέλη της Αρχής Γ. Λαζαράκος, σε αντικατάσταση του τακτικού μέλους Α. Μεταξά, ο οποίος, αν και κλήθηκε νομίμως εγγράφως, δεν παρέστη λόγω κωλύματος. Στη συνεδρίαση παρέστη επίσης με εντολή του Προέδρου, η Κ. Λωσταράκου, νομική ελέγκτρια, ως εισηγήτρια. Επίσης, παρέστη, με εντολή του Προέδρου, και η Μ. Κοκκινάκη, υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Ο προσφεύγων Α προσέφυγε στις Αρχή με διαδοχικές αιτήσεις του από τον Μάρτιο του 2007 ζητώντας να υποχρεωθεί η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος να του παράσχει στοιχεία και έγγραφα που αναφέρονται στο πρόσωπό του. Όπως αναφέρει στις αιτήσεις του, τα στοιχεία αυτά είναι αναγκαία για να στηρίξει μήνυση που είχε υποβάλει κατά παντός υπευθύνου υπαλλήλου της τράπεζας για παράνομη πρόσβαση στα δεδομένα οικονομικής του συμπεριφοράς, καθώς και για παράνομη χορήγηση σε τρίτο μη εξουσιοδοτημένο πρόσωπο αντιγράφου της οικονομικής του κατάστασης το οποίο είχε πρασαγάγει και επικαλεστεί ο τρίτος σε φάκελο εκκρεμούς δίκης σχετικά με αντιδικία μεταξύ τους.  

  Στο αίτημα για χορήγηση στοιχείων σχετικά με την πρόσβαση υπαλλήλων της τράπεζας στο διατραπεζικό σύστημα ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ,  η Αρχή διαπίστωσε ότι η τράπεζα του είχε ήδη χορηγήσει τα ονοματεπώνυμα των υπαλλήλων της οι οποίοι πραγματοποίησαν έρευνα των στοιχείων του στο ανωτέρω αρχείο συγκεκριμένες ημερομηνίες, η δε ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ του είχε γνωστοποιήσει και τις ώρες κατά τις οποίες πραγματοποιήθηκαν οι ως άνω προσβάσεις  υπαλλήλων της τράπεζας. Μετά από σχετική έρευνα των δυνατοτήτων που παρέχει το διατραπεζικό ηλεκτρονικό σύστημα, διαπιστώθηκε περαιτέρω ότι δεν είναι δυνατή η χορήγηση από την τράπεζα των αντιγράφων των πράξεων πρόσβασης υπαλλήλων της  τις συγκεκριμένες ημέρες και ώρες σε στοιχεία του προσφεύγοντα που τηρούνται στο αρχείο της οικονομικής συμπεριφοράς της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ και ως εκ τούτου, η Αρχή θεώρησε ότι η τράπεζα απάντησε ικανοποιητικά στο σχετικό αίτημά του.

Ο προσφεύγων, και ενώ εκκρεμεί η ποινική διαδικασία, επανήλθε με νέο αίτημα πρόσβασης στηριζόμενος στην κατάθεση ενός εκ των δύο υπαλλήλων στον 12ο Πταισματοδίκη Αθηνών, ο οποίος επικαλέστηκε τέσσερα έγγραφα της τράπεζας που αναφέρονταν στον προσφεύγοντα, και συγκεκριμένα, μια εκτύπωση έρευνας στο αρχείο οικονομικής συμπεριφοράς της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ και τρία εσωτερικά έγγραφα της τράπεζας σχετικά με την κήρυξη σε πτώχευση ομόρρυθμης εταιρείας στην οποία ήταν εγγυητής ο προσφεύγων.     

Η Αρχή απέστειλε έγγραφο και ζήτησε από την τράπεζα να του παραδώσει τα αιτούμενα έγγραφα και να ενημερώσει για τις ενέργειές της. Όπως ενημερώθηκε πρόσφατα από την τράπεζα, το πρώτο εκ των ανωτέρω εγγράφων διαβιβάστηκε από τον ως άνω υπάλληλο στον προσφεύγοντα, τα δε άλλα αφορούν εσωτερική αλληλογραφία και βρίσκονται στο φάκελο που χειρίζεται το δικαστικό τμήμα της τράπεζας.  

Στην ακρόαση της υπόθεσης είχαν κληθεί νομίμως και παρέστησαν οι Α. Βορτσέλα και Ε. Παλαιολόγου, πληρεξούσιοι δικηγόροι της τράπεζας και ο προσφεύγων Α και με νομικό συμπαραστάτη τον δικηγόρο Θ. Κριθαρά.

Ο προσφεύγων ανέφερε ότι η τράπεζα αρνήθηκε να ικανοποιήσει το ως άνω αίτημά του ισχυριζόμενη ότι, βάσει εσωτερικής εγκυκλίου, οι υπάλληλοι δεν έχουν νομική δέσμευση να τηρούν σε φακέλους εκτυπωμένα αντίγραφα από ελέγχους που διενεργούν σε στοιχεία πελατών. Αυτό όμως, κατά τον προσφεύγοντα, διαψεύδεται από το γεγονός της αποστολής από υπάλληλο της τράπεζας ενός από τα αιτηθέντα έγγραφα, που, όπως είχε διαπιστώσει ο προσφεύγων σε προηγούμενη επίσκεψή του στην τράπεζα,  τηρούταν σε σχετικό φάκελο της τράπεζας.

Οι εκπρόσωποι της τράπεζας ισχυρίστηκαν η αναζήτηση στο σύστημα ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ για τον προσφεύγοντα έγινε προκειμένου να διαπιστώσει η τράπεζα αν μπορεί να ικανοποιήσει απαίτησή της σχετικά με εταιρεία που είχε πτωχεύσει και στην οποία ήταν εγγυητής ο προσφεύγων. Ανέφερε ότι πράγματι δεν τηρούν εκτυπώσεις από ελέγχους,  το δε έγγραφο που στάλθηκε στον προσφεύγοντα έτυχε να βρίσκεται στο προσωπικό αρχείο του υπαλλήλου της τράπεζας ο οποίος είχε χειριστεί την υπόθεση. 

Τα άλλα τρία έγγραφα τα οποία τα ανέφερε ο ανωτέρω υπάλληλος στην παροχή εξηγήσεων στον πταισματοδίκη είναι εσωτερική αλληλογραφία της τράπεζας και αφορούν τον τρόπο χειρισμού της υπόθεσης, δηλαδή διαδικαστικά θέματα. Κατά την τράπεζα, η μη διαβίβαση των εγγράφων αυτών στον προσφεύγοντα δεν συνιστά παραβίαση του ν.2472/97, αφού δεν τον αφορούν άμεσα.

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 12  του ν.2472/97, το υποκείμενο των δεδομένων έχει δικαίωμα να ζητεί και να λαμβάνει από τον υπεύθυνο επεξεργασίας, χωρίς καθυστέρηση και κατά τρόπο εύληπτο και σαφή, όλα τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν, καθώς και την προέλευσή τους,  τους σκοπούς της επεξεργασίας, τους αποδέκτες, την εξέλιξη και τη λογική της αυτοματοποιημένης επεξεργασίας.  Το δικαίωμα αυτό ασκείται με την υποβολή σχετικής αίτησης στον υπεύθυνο επεξεργασίας, ο οποίος έχει την υποχρέωση να απαντήσει εγγράφως. Αν ο τελευταίος δεν απαντήσει εντός δέκα πέντε ημερών ή η απάντησή του δεν είναι ικανοποιητική, το υποκείμενο έχει δικαίωμα να προσφύγει στην Αρχή. Αν ο υπεύθυνος αρνηθεί να ικανοποιήσει το αίτημα του ενδιαφερόμενου, κοινοποιεί την απάντησή του στην Αρχή και ενημερώνει τον ενδιαφερόμενο για τη δυνατότητά του να προσφύγει σε αυτήν.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση η τράπεζα, όπως αποδείχθηκε και από την ακροαματική διαδικασία, τηρεί αρχείο στο οποίο περιέχονται και τρία έγγραφα εσωτερικής αλληλογραφίας μεταξύ τμημάτων της τράπεζας όπου αναφέρονται στοιχεία που αναφέρονται άμεσα ή έμμεσα στο πρόσωπο του προσφεύγοντα και τα οποία  επηρέασαν ουσιαστικά τον τρόπο αντιμετώπισής του από την τράπεζα. Τα στοιχεία αυτά επομένως αποτελούν προσωπικά του δεδομένα και στα οποία δικαιούται από το νόμο 2472/97 πρόσβαση. 

 Η τράπεζα, ως υπεύθυνος επεξεργασίας του προαναφερόμενου αρχείου, ικανοποίησε μερικώς το αίτημα του προσφεύγοντα με την αποστολή μόνο του ενός εκ των τεσσάρων εγγράφων τα οποία, όπως αποδείχθηκε από την ακροαματική διαδικασία, τηρούνται στο αρχείο της. Ως εκ τούτου, η τράπεζα δεν ανταποκρίθηκε ικανοποιητικά στην εκ του νόμου υποχρέωσή της, κατά παράβαση του άρθρου 12 του ν.2472/97. 

Ενόψει ωστόσο του ότι τα αναφερόμενα έγγραφα αποτελούν μέρος του αντικειμένου της μήνυσης αφού είναι εν δυνάμει μέρος του φακέλου της δικογραφίας, και επομένως η προσκόμισή τους μπορεί να ζητηθεί κατά τη δικαστική διαδικασία, του γεγονότος ότι αυτά κατέστησαν γνωστά από την ίδια την τράπεζα,   αλλά και των προηγούμενων αιτημάτων του προσφεύγοντα που έχουν ήδη απαντηθεί ικανοποιητικά,  

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή απευθύνει, σύμφωνα με το άρθρο 21 παρ.1α του ν.2472/97, προειδοποίηση στην τράπεζα όπως, εντός δέκα ημερών από τη λήψη της παρούσας απόφασης, επιδώσει στον προσφεύγοντα Α τα τρία αιτηθέντα έγγραφα. 

Ο Πρόεδρος

               Χρήστος Παληοκώστας


Η Γραμματέας

  Μαρία Κοκκινάκη



