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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 35   / 2004

Η συνεδρίαση έγινε στα γραφεία της Αρχής, την Πέμπτη 6/5/2004 ώρα 10:00 π.μ., μετά από πρόσκληση του Προέδρου. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης, Πρόεδρος, Α. Παπαχρίστου, Σ. Λύτρας, ως εισηγητής της υπόθεσης, Σ. Σαρηβαλάσης και Ν. Φραγκάκης, τακτικά μέλη, και το αναπληρωματικό μέλος Α. Παπανεοφύτου, σε αναπλήρωση του τακτικού μέλους Ν. Παπαγεωργίου, ο οποίος είχε κληθεί, αλλά απουσίαζε λόγω κωλύματος. Η Αρχή, ενόψει του ότι υπήρχε απαρτία, συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας.   

Καθήκοντα γραμματέα εξετέλεσε η Μ. Τσιάβου, υπάλληλος του τμήματος Διοικητικού Οικονομικού, μετά από εντολή του Προέδρου. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγήτρια. 

Με βάση την απόφαση 100/2002 της Αρχής, τροποποιήθηκε η υπ΄αριθμ. *** της *** Απόφαση του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας σχετικά με τις υποχρεώσεις των διευθυντών, υπαλλήλων και πελατών τουριστικών καταλυμάτων, έτσι ώστε τα δελτία αφιξαναχωρήσεων των πελατών των ξενοδοχείων να μην αποστέλλονται καθημερινά στις αστυνομικές αρχές, αλλά να τηρούνται για διάστημα τριών μηνών στα ξενοδοχεία, ευρισκόμενα στη διάθεση των αστυνομικών αρχών.

Η Ενωση Ξενοδόχων *** ζήτησε από την Αρχή, με το υπ΄αριθμ. 255/22.1.2004 έγγραφό της, να γνωμοδοτήσει αν η προαναφερόμενη απόφαση αφορά και τους πολίτες από χώρες εκτός Ευρωπαικής Ένωσης, δεδομένου ότι δημιουργούνται διακρίσεις για τους αλλοδαπούς πελάτες, για τους οποίους, σύμφωνα με το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης, δεν εφαρμόζεται η ανωτέρω αστυνομική διάταξη, αλλά ισχύει ειδικό νομικό καθεστώς, ήτοι οι διατάξεις του άρθρου 54 του Ν. 2910/2001 που προβλέπουν υποχρέωση των διευθυντών ξενοδοχείων να ενημερώνουν την αστυνομική υπηρεσία για την άφιξη και αναχώρηση των αλλοδαπών πελατών τους.  

 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

           

Η ανωτέρω 100/2002 απόφαση της Αρχής έκρινε ότι η διαβίβαση στις αστυνομικές αρχές όλων των δελτίων άφιξης και αναχώρησης με τα προσωπικά δεδομένα των πελατών των τουριστικών καταλυμάτων σε καθημερινή βάση, όπως επιβαλλόταν από την προαναφερόμενη αστυνομική διάταξη, ήταν αντίθετη στο Ν.2472/97 και έπρεπε να τροποποιηθεί, διότι υπερέβαινε το σκοπό θέσπισης του μέτρου, ο οποίος, όπως αναφέρεται στο σκεπτικό της απόφασης, “έγκειται στην πρόληψη εγκλημάτων και τη σύλληψη καταζητούμενων προσώπων και ο οποίος επιτυγχάνεται με τη δυνατότητα έρευνας των δελτίων αυτών επιτόπου από την αστυνομία και την αποστολή τους στις αστυνομικές αρχές στις συγκεκριμένες περιπτώσεις που ζητηθεί.” 

Η υπ΄αριθμ.1500/3/1-γ΄/1999 αστυνομική διάταξη, όπως έχει ήδη τροποποιηθεί, αφορά τα δελτία άφιξης και αναχώρησης πελατών, ημεδαπών ή υπηκόων κράτους μέλους της ΕΕ. Δεν αφορά τους αλλοδαπούς πελάτες, για την άφιξη και αναχώρηση των οποίων επιβάλλεται ενημέρωση των αρμοδίων αστυνομικών αρχών από τους κατά το νόμο υπόχρεους. Η ενημέρωση αυτή γίνεται με βάση το άρθρο 54 του Ν.2910/2001 που αφορά την είσοδο και παραμονή αλλοδαπών στην ελληνική επικράτεια αλλά και την υπ΄αριθμ. 4803/13/4-μβ΄ της 2/8.11.1995 απόφαση του υπουργού Δημόσιας Τάξης στην οποία προβλέπεται η υποχρέωση σύνταξης, τήρησης και αποστολής στην αρμόδια αστυνομική αρχή των δελτίων άφιξης και αναχώρησης αλλοδαπών πελατών. 

            Σύμφωνα με τα παραπάνω, η απόφαση 100/2002 της Αρχής αφορά μόνο τη νομιμότητα της διαβίβασης των δελτίων άφιξης και αναχώρησης πελατών των τουριστικών καταλυμάτων, ημεδαπών ή υπηκόων κράτους μέλους της Ε.Ε. και όχι τους αλλοδαπούς πελάτες τους.   

Ο  Πρόεδρος                                                     Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης                                Μαριάνθη Τσιάβου

