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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.   3/2008
Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε, μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, σε τακτική συνεδρίαση την 15η/02/2007, ημέρα Πέμπτη και ώρα 10.00, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης, Πρόεδρος, Λ. Κοτσαλής, Φ. Δωρής, Σ. Σαρηβαλάσης και Α. Παπανεοφύτου, τακτικά μέλη της Αρχής, καθώς και τα αναπληρωματικά μέλη Γρ. Πάντζιου και Χρ. Πολίτης σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση και Ν. Φραγκάκη, αντίστοιχα, οι οποίοι, αν και κλήθηκαν νομίμως εγγράφως, δεν παρέστησαν, λόγω κωλύματος. Στη συνεδρίαση παρέστη, επίσης, με εντολή του Προέδρου, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ο Δημήτριος Ζωγραφόπουλος, νομικός ελεγκτής, ως εισηγητής. Τέλος, παρέστη με εντολή του Προέδρου, και η Αγγελική Κανακάκη, υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω.

Υποβλήθηκε στην Αρχή (με αρ. πρωτ. 334, από 28/01/2005) προσφυγή – καταγγελία του X, με την οποία ο προσφεύγων κατήγγειλε ότι η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ Ανώνυμη Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλειών (εφεξής: ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ) προέβη, κατά το έτος 2001, σε αθέμιτη συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που τον αφορούν, και ειδικότερα δεδομένων σχετικών με την ερωτική του ζωή, κατά παράβαση των διατάξεων του Ν. 2472/1997 για την Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. Ειδικότερα, ο προσφεύγων κατήγγειλε ότι, κατά το μήνα Σεπτέμβριο του έτους 2001, σε συνεργασία με γνωστό του ασφαλιστικό πράκτορα και ενώ είχε ήδη συνάψει με την ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ασφαλιστήρια συμβόλαια πυρός και κλοπής, αποφάσισε να συνάψει και ασφαλιστήριο συμβόλαιο ζωής. Για το σκοπό αυτό, συμπλήρωσε τη σχετική αίτηση, κατέβαλε το ποσό των 50.000 δρχ. ως προκαταβολή και απάντησε σε ένα ερωτηματολόγιο με ερωτήσεις γενικού περιεχομένου, μία εκ των οποίων αφορούσε την εκπλήρωση της στρατιωτικής του θητείας. Εκεί, απάντησε ότι δεν είχε εκπληρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις, διότι είχε απαλλαγεί από την υποχρέωση στράτευσης, λαμβάνοντας προσωρινό απολυτήριο ακαταλληλότητας στο οποίο είχε κριθεί Ικανός Κατηγορία 5 (Ι5). Τότε, του ζητήθηκε να προσκομίσει το απολυτήριο στρατού του. Πρόκειται, συγκεκριμένα, για «Προσωρινό Απολυτήριο Ακαταλλήλων – Τυχόντων Αναβολής», με ημερομηνία … (το οποίο προσκόμισε στην Αρχή η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ). Μετά την άπρακτη πάροδο διμήνου από την προσκόμιση του ως άνω απολυτηρίου, ο προσφεύγων προσήλθε στα γραφεία της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ, προκειμένου να πληροφορηθεί για ποιό λόγο δεν είχε ακόμη καταρτιστεί το ασφαλιστήριο ζωής. Ο προσφεύγων ισχυρίζεται ότι τότε «κάποιος υπάλληλος της εταιρείας [του] απάντησε προφορικά ότι δεν [τον] ασφαλίζουν γιατί [είναι] ομοφυλόφιλος. Ο προσφεύγων υπέβαλε αίτημα να του απαντήσει η εταιρεία εγγράφως και έλαβε επιστολή της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ (με ημερομηνία 02.11.2001) η οποία αναφέρει τα εξής: «Με την παραλαβή των απαιτούμενων δικαιολογητικών ασφαλισιμότητας και τον έλεγχο αυτών για την έκδοση ασφαλιστηρίου συμβολαίου ζωής, με λύπη σας πληροφορούμε, ότι δεν μπορούμε να προβούμε στη σύναψη της ασφάλισης. Σας ενημερώνουμε επιπλέον ότι η απόφασή μας αυτή στηρίζεται σε ιατρικά και στατιστικά δεδομένα καθώς και στην πάγια τακτική που ακολουθεί η Εταιρεία μας σε ανάλογες περιπτώσεις».

Κατόπιν τούτων, η Αρχή κάλεσε (με το αρ. πρωτ. 3843, από 06/06/2006 έγγραφό της) την εν λόγω εταιρεία όπως παράσχει, εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών από τη λήψη του ως άνω εγγράφου, πλήρεις διευκρινήσεις σχετικά με την προαναφερόμενη καταγγελία. Σε απάντηση, υποβλήθηκε στην Αρχή το (με αρ. πρωτ. 4351, από 29/06/2006) υπόμνημα της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ, από τις πληρεξούσιες δικηγόρους της Φλώρα Τριανταφύλλου και Έφη Πανάγου. Το υπόμνημα αυτό αναφέρει, ιδίως, ότι «(…) με βάση τα στοιχεία του με αριθμό … προσωρινού απολυτηρίου ακατάλληλων – τυχόντων αναβολής που μας απέστειλε ο κ. X και συγκεκριμένα: “Αναφερόμενη διαταραχή της σεξουαλικής ταυτότητας σε άτομο με χαρακτηρολογική εκτροπή”, η Εταιρία μας έκρινε μη αποδεκτή την πρόταση του ανωτέρω για ασφάλιση, αποστέλλοντάς του σχετική επιστολή και ενημερώνοντάς τον, ότι η απόφαση αυτή στηρίζεται σε ιατρικά και στατιστικά δεδομένα καθώς και στην πάγια τακτική που ακολουθεί η Εταιρία σε ανάλογες περιπτώσεις».

Στη συνέχεια, η Αρχή κάλεσε (με το αρ. πρωτ. 4351, από 26/07/2006 έγγραφό της) την εν λόγω εταιρεία όπως παράσχει, εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών από τη λήψη του ως άνω εγγράφου, πλήρεις και τεκμηριωμένες διευκρινήσεις σχετικά με τα εξής σημεία: α) Σε ποιά ακριβώς ιατρικά και στατιστικά δεδομένα βασίστηκε η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ, προκειμένου να απορρίψει την πρόταση ασφάλισης του προσφεύγοντος. β) Ποιές συγκεκριμένα είναι οι «ανάλογες περιπτώσεις», που συνθέτουν την προαναφερόμενη «πάγια τακτική» της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ, σύμφωνα με τους ίδιους της τους ισχυρισμούς.

Η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ απάντησε (με το με αρ. πρωτ. 6098, από 19/09/2006 έγγραφό της) ιδίως τα εξής: «(…) ο καταγγέλλων απέστειλε στην Εταιρία μας οικειοθελώς το απολυτήριο στρατού, ευαίσθητο προσωπικό δεδομένο, και έδωσε τη συγκατάθεση του για τη χρήση του στοιχείου αυτού από την Εταιρία. Συνεπώς, η Εταιρία μας, σύμφωνα με το άρθρο 5.1 του Ν. 2472/1997, που προβλέπει, συγκεκριμένα ότι : «Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεση του», νομίμως έκανε χρήση του ανωτέρω προσωπικού δεδομένου. Η χρήση του ανωτέρω στοιχείου, για την οποία επαναλαμβάνουμε, ότι ο καταγγέλλων έδωσε ειδική συγκατάθεση, έγινε  αποκλειστικά και μόνο προς τον σκοπό της εκτίμησης του κινδύνου από την Εταιρία μας, στο προσυμβατικό στάδιο (πριν από την κατάρτιση της σύμβασης ασφάλισης), σύμφωνα με τη διάταξη 5.2.α' του Ν. 2472/1997».

Το προαναφερόμενο έγγραφο της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ δεν παρείχε κανένα ουσιαστικό στοιχείο, αναφορικά με τα συγκεκριμένα ερωτήματα, που τέθηκαν από την Αρχή. Το γεγονός αυτό επισημάνθηκε σε εκπροσώπους του Νομικού τμήματος της εν λόγω εταιρείας από τον εντεταλμένο ελεγκτή της Αρχής. Κατόπιν τούτου, με τα (με αρ. πρωτ. 6234, από 25/09/2006 και με αρ. πρωτ. 6638, από 10/10/2006, αντίστοιχα) υπομνήματά της, η εν λόγω εταιρεία υπέβαλε στην Αρχή συμπληρωματικά στοιχεία σχετικά με την κρινόμενη προσφυγή. Πρόκειται, αφενός, για στοιχεία του φακέλου του προσφεύγοντος, που τηρούνται στα αρχεία της εταιρείας. Και, αφετέρου, για δειγματοληπτικά στοιχεία, που τηρούνται στα αρχεία της εταιρείας και αφορούν άλλα υποκείμενα, των οποίων οι αιτήσεις για σύναψη σύμβασης ασφάλειας ζωής απορρίφθηκαν από την εν λόγω εταιρεία για λόγους, που σχετίζονται με την κατάσταση της υγείας τους, όπως αυτή προκύπτει ιδίως μετά την διενέργεια σχετικών ιατρικών εξετάσεων και / ή τη δήλωση παθήσεών τους.

Εξάλλου, στο πλαίσιο της εξέτασης της βασιμότητας της κρινόμενης προσφυγής, η Αρχή (με το με αρ. πρωτ. 5660, από 31/08/2006, έγγραφό της) απηύθυνε προς την Επιτροπή Απαλλαγών Αθηνών τα εξής ερωτήματα: «(…) Ειδικότερα, το συγκεκριμένο φυσικό πρόσωπο διαθέτει στρατιωτικό έγγραφο, βάσει του οποίου κρίνεται ακατάλληλος προς στράτευση (Ι5), «ως πάσχων από αναφερόμενη διαταραχή της σεξουαλικής ταυτότητας σε άτομο με χαρακτηρολογική εκτροπή». Σας παρακαλούμε, λοιπόν, όπως μας διευκρινίσετε εγγράφως τα ακόλουθα: α) την ακριβή σημασία, από ιατρική άποψη, της ως άνω αιτιολογίας απαλλαγής από την υποχρέωση εκπλήρωσης στρατιωτικών υποχρεώσεων. β) εάν η συγκεκριμένη αιτιολογία, αυτή καθεαυτή, σημαίνει ότι η κατάσταση της υγείας του συγκεκριμένου φυσικού προσώπου, είναι επισφαλής, από ιατρική άποψη. Δηλαδή, εάν αυτή καθεαυτή η διαπιστωθείσα «διαταραχή της σεξουαλικής ταυτότητας σε άτομο με χαρακτηρολογική εκτροπή» δύναται να αποτελεί σοβαρό κίνδυνο για την υγεία, ή ακόμη και τη ζωή, του συγκεκριμένου φυσικού προσώπου. γ) εάν η συγκεκριμένη αιτιολογία αποτελεί συνηθισμένο λόγο απαλλαγής από την υποχρέωση εκπλήρωσης στρατιωτικών υποχρεώσεων. Ειδικότερα, δε, εάν υπάρχουν στατιστικά δεδομένα σχετικά με το ποσοστό απαλλαγών, που έχουν χορηγηθεί με βάση αυτή ή παραπλήσια αιτιολογία».

Η Επιτροπή Απαλλαγών Αθηνών (με το με αρ. πρωτ. Αρχής 6439, από 02/10/2006, έγγραφό της) ενημέρωσε την Αρχή για τα ακόλουθα: ««1. Σε απάντηση του σχετικού, αναφέρουμε ότι, αν και δεν έχουμε συγκεκριμένα στοιχεία για την ταυτότητα του φυσικού προσώπου, από τα οποία θα μπορούσαμε, ενδεχομένως, να αντλήσουμε από το αρχείο μας πιο συγκεκριμένες και εξειδικευμένες πληροφορίες, η ένδειξη «Ακατάλληλος προς στράτευση» (15), με διάγνωση «Αναφερόμενη διαταραχή της σεξουαλικής ταυτότητας σε άτομο με χαρακτηριολογική εκτροπή», τα κάτωθι: α. Ο όρος «αναφερόμενη διαταραχή της σεξουαλικής ταυτότητας» σημαίνει κατ' αρχάς ότι το άτομο ανέφερε στην υπηρεσία μας ότι ο σεξουαλικός προσανατολισμός του δυσκολεύει την προσαρμογή του στο στρατιωτικό περιβάλλον. β. Η βασική διάγνωση στην υπό συζήτηση περίπτωση είναι «χαρακτηριολογική εκτροπή», που σημαίνει ότι πρόκειται για άτομο, που στο χαρακτήρα του υπάρχουν στοιχεία, τα οποία δημιουργούν πρόβλημα στην λειτουργικότητα του και την εν γένει επικοινωνία του. γ. Στο δεύτερο και τρίτο ερώτημα σας αδυνατούμε να απαντήσουμε αφού στη διάγνωση δεν αναφέρεται για ποια χαρακτηριολογική διαταραχή συζητάμε».

Με βάση τα προαναφερόμενα, με το με αρ. πρωτ. 846, από 05/02/2007, έγγραφο της Αρχής, κλήθηκαν η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ, ως υπεύθυνος επεξεργασίας, καθώς και ο προσφεύγων σε ακρόαση, κατά τη συζήτηση της ως άνω προσφυγής – καταγγελίας στο Συμβούλιο της Αρχής, στη συνεδρίαση της 15ης/02/2007. Στη συνεδρίαση αυτή προσήλθαν εκ μέρους της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ η προϊσταμένη του τομέα ζημιών Y και η πληρεξούσια δικηγόρος Φλώρα Τριανταφύλλου, καθώς και ο πληρεξούσιος δικηγόρος του προσφεύγοντος Σπύρος Κτιστάκης, οι οποίοι και ανέπτυξαν τους ισχυρισμούς τους και απάντησαν σε σχετικές ερωτήσεις, που του τέθηκαν.

Μετά από εξέταση των προαναφερόμενων στοιχείων, αφού αναγνώστηκαν τα πρακτικά της συνεδρίασης της 15ης/02/2007, άκουσε την πρόταση του εισηγητή και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης,

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

 AUTONUMLGL  Η Αρχή, λαμβάνοντας υπόψη ιδίως: 1) τις διατάξεις της Οδηγίας 95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 24ης Οκτωβρίου 1995, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών, τις οποίες ενσωμάτωσε στην ελληνική έννομη τάξη ο Ν. 2472/1997 για την Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και τις διατάξεις του νόμου αυτού, 2) τις διατάξεις της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, 3) τη Σύσταση του Συμβουλίου της Ευρώπης (2002) 9, της 18ης/09/2002, σχετικά με την προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται και επεξεργάζονται για σκοπούς ασφάλισης, και 4) τις διατάξεις των άρ. 1, 8 και 21 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 AUTONUMLGL  Επειδή, το άρ. 2 του Ν. 2472/1997 ορίζει ιδίως τα εξής: «Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: α) “Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα”, κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων. Δεν λογίζονται ως δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα τα στατιστικής φύσεως συγκεντρωτικά στοιχεία, από τα οποία δεν μπορούν πλέον να προσδιορισθούν τα υποκείμενα των δεδομένων. β) “Ευαίσθητα δεδομένα”, τα δεδομένα που αφορούν τη φυλετική ή εθνική προέλευση, τα πολιτικά φρονήματα, τις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, τη συμμετοχή σε  συνδικαλιστική οργάνωση, στην υγεία, στην κοινωνική πρόνοια και στην ερωτική ζωή,  στα σχετικά με ποινικές διώξεις ή καταδίκες, καθώς και στη συμμετοχή σε συναφείς με τα ανωτέρω ενώσεις προσώπων. γ) “Υποκείμενο των δεδομένων”, το φυσικό πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδομένα, και του οποίου η ταυτότητα είναι γνωστή ή μπορεί να εξακριβωθεί, δηλαδή μπορεί να προσδιορισθεί αμέσως ή εμμέσως, ιδίως βάσει αριθμού ταυτότητας ή βάσει ενός η περισσότερων συγκεκριμένων στοιχείων που χαρακτηρίζουν την υπόστασή του από άποψη φυσική, βιολογική, ψυχική, οικονομική, πολιτιστική, πολιτική ή κοινωνική. (…) ια) “Συγκατάθεση” του υποκειμένου των δεδομένων, κάθε ελεύθερη, ρητή και ειδική δήλωση βουλήσεως, που εκφράζεται με τρόπο σαφή, και εν πλήρη επίγνωση, και με την οποία, το υποκείμενο των δεδομένων, αφού προηγουμένως ενημερωθεί, δέχεται να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν. Η ενημέρωση αυτή περιλαμβάνει πληροφόρηση τουλάχιστον για τον σκοπό της επεξεργασίας, τα δεδομένα ή τις κατηγορίες δεδομένων που αφορά η επεξεργασία, τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες αποδεκτών των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και το όνομα, την επωνυμία και τη διεύθυνση του υπεύθυνου επεξεργασίας και του τυχόν εκπροσώπου του. Η συγκατάθεση μπορεί να ανακληθεί οποτεδήποτε, χωρίς αναδρομικό αποτέλεσμα. (…)».

 AUTONUMLGL  Επειδή, η διάταξη του άρ. 4 παρ. 1 του Ν. 2472/1997, ερμηνευόμενη υπό το φως, ιδίως, των διατάξεων των άρ. 9Α και 28 του Συν/τος, 1, 8 και 21 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 6 της Οδηγίας 95/46/ΕΕ, ρητά ορίζει ότι: «Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει: α) Να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών. β) Να είναι συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας. (…)». Καθιερώνονται, λοιπόν, ως θεμελιώδεις προϋποθέσεις για τη νόμιμη λειτουργία κάθε αρχείου οι αρχές του σκοπού της επεξεργασίας, της αναλογικότητας και της ακρίβειας των δεδομένων σε σχέση πάντα με το σκοπό επεξεργασίας. Συνεπώς, κάθε επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, που γίνεται πέραν του επιδιωκόμενου σκοπού ή η οποία δεν είναι πρόσφορη και αναγκαία για την επίτευξή του, δεν είναι νόμιμη.

 AUTONUMLGL  Επειδή, κατά τη συζήτηση της παρούσας υπόθεσης ενώπιον της Αρχής, οι εκπρόσωποι της ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ισχυρίστηκαν ιδίως ότι την υπόθεση του προσφεύγοντος χειρίστηκε μία υπάλληλος, η οποία έχει ήδη αποχωρήσει από την εταιρεία στο πλαίσιο προγράμματος εθελουσίας εξόδου, και ότι εκείνη απέρριψε με δική της πρωτοβουλία την πρόταση για τη σύναψη της επίμαχης σύμβασης ασφάλειας ζωής. Επίσης, ότι ενώ ο προσφεύγων είχε αρχικά συμπληρώσει καταφατικά τη σχετική ερώτηση του ερωτηματολογίου για ενδεχόμενη απαλλαγή από τη στράτευση, στη συνέχεια έσβησε με διορθωτικό υγρό την απάντηση αυτή, οπότε και του ζητήθηκε να προσκομίσει το απολυτήριο στρατού. Ότι η πρότασή του ουσιαστικά απορρίφθηκε, διότι το απολυτήριο στρατού τον χαρακτήριζε Ι5, χωρίς, όμως, αυτό να σημαίνει και ότι η εταιρεία απέρριψε την πρότασή του λόγω του σεξουαλικού του προσανατολισμού. Ότι επιχειρήθηκε να αναζητηθεί σε εγκυκλοπαίδειες η έννοια του λόγου απαλλαγής του προσφεύγοντος από τη στράτευση («αναφερόμενη διαταραχή της σεξουαλικής ταυτότητας σε άτομο με χαρακτηρολογική εκτροπή» –«ιστριονικός») και βρέθηκε ότι χαρακτηρίζει κατηγορία υπερευαίσθητων ατόμων με εκδηλώσεις μεγαλομανίας και αυτοκτονίας. Ωστόσο, παραδέχθηκαν, επίσης, ότι ο προσφεύγων δεν υποβλήθηκε σε κάποια ιατρική εξέταση, προκειμένου να διαπιστωθεί η πραγματική κατάσταση της υγείας του, εν όψει της πρότασής για τη σύναψη της επίμαχης σύμβασης ασφάλειας ζωής., καθώς και το ότι η άποψη του ασφαλιστικού πράκτορα της εταιρίας, που μεσολάβησε για τη σύναψη του επίμαχου συμβολαίου, ήταν ότι επρόκειτο για περίπτωση καλού πελάτη.

 AUTONUMLGL  Επειδή, ακολούθως, στην κρινόμενη υπόθεση, από τα στοιχεία του φακέλου προκύπτουν ιδίως τα ακόλουθα. Καταρχάς, από το προαναφερόμενο έγγραφο, που υπέβαλε στην Αρχή η Επιτροπή Απαλλαγών Αθηνών, προκύπτει ότι ο εκεί αναφερόμενος λόγος απαλλαγής του προσφεύγοντος από τη στράτευση δεν αφορά ουσιαστικά την κατάσταση της υγείας του, αλλά τις σεξουαλικές του προτιμήσεις (το σεξουαλικό προσανατολισμό του, κατά άλλη διατύπωση), οι οποίες δυσκολεύουν υπέρμετρα – κατά την Επιτροπή Απαλλαγών – την προσαρμογή του στο στρατιωτικό περιβάλλον και δικαιολογούν την απαλλαγή του από τη στράτευση με το χαρακτηρισμό Ι5. Ωστόσο, εξ αυτού μόνο του γεγονότος της κατά τα ανωτέρω απαλλαγής του προσφεύγοντος από τη στράτευση δεν προκύπτει ούτε συγκεκριμένη υπαρκτή βλάβη της υγείας του ούτε, έστω, προσδιορισμένος, σαφής και αναλόγου σοβαρότητας κίνδυνος για την υγεία του, που να μπορούσαν ενδεχομένως να δικαιολογήσουν την απόρριψη για λόγους υγείας της πρότασής του για σύναψη σύμβασης ασφάλειας ζωής.

 AUTONUMLGL  Επειδή, ακολούθως, στα προαναφερόμενα έγγραφα, που η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ υπέβαλε στην Αρχή, σχετικά με την κρινόμενη προσφυγή, επανειλημμένως η εν λόγω εταιρεία ισχυρίζεται ότι η απόφασή της για την απόρριψη της πρότασης του προσφεύγοντος για σύναψη σύμβασης ασφάλειας ζωής βασίστηκε «σε ιατρικά και στατιστικά δεδομένα καθώς και στην πάγια τακτική που ακολουθεί η [εν λόγω εταιρεία] σε ανάλογες περιπτώσεις». Κάποια από τα προαναφερόμενα έγγραφα, που η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ υπέβαλε στην Αρχή ως συμπληρωματικά στοιχεία, αφορούν στοιχεία του φακέλου του προσφεύγοντος, που τηρούνται στα αρχεία της εν λόγω εταιρείας. Ενώ, τα υπόλοιπα περιέχουν δειγματοληπτικά στοιχεία, που τηρούνται στα αρχεία της εταιρείας και αφορούν άλλα υποκείμενα, των οποίων οι αιτήσεις για σύναψη ασφάλειας ζωής απορρίφθηκαν από την εν λόγω εταιρεία για λόγους, που σχετίζονται με την κατάσταση της υγείας τους, όπως αυτή προκύπτει ιδίως μετά από τη διενέργεια σχετικών ιατρικών εξετάσεων και / ή τη δήλωση παθήσεών τους. Από την αντιπαραβολή των παραπάνω εγγράφων προκύπτει ότι καμία από τις περιπτώσεις, που υποβλήθηκαν δειγματοληπτικά στην Αρχή, δεν παρουσιάζει πραγματικά αναλογία με την περίπτωση του προσφεύγοντος. Και τούτο, για τους εξής λόγους: α) κανενός άλλου υποκειμένου δεν απορρίφθηκε η πρόταση σύναψης σύμβασης ασφάλειας ζωής εξαιτίας του (δηλωμένου ή εικαζόμενου) σεξουαλικού προσανατολισμού του, β) ο προσφεύγων δεν κλήθηκε να υποβληθεί σε ιατρικές εξετάσεις, προκειμένου να διαπιστωθεί η κατάσταση της υγείας του, ως πρόκριμα για τη σύναψη σύμβασης ασφάλειας ζωής, και γ) κανενός άλλου υποκειμένου δεν απορρίφθηκε η πρόταση σύναψης σύμβασης ασφάλειας ζωής εξαιτίας του απολυτηρίου στρατού του. Επομένως, ενώ η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ επικαλείται ιατρικά και στατιστικά δεδομένα, στα οποία βασίστηκε η απόφασή της για την απόρριψη της πρότασης του προσφεύγοντος για σύναψη σύμβασης ασφάλειας ζωής, δεν προσκόμισε κανένα στοιχείο, που να δικαιολογεί τον ισχυρισμό της αυτό.

 AUTONUMLGL  Επειδή, από τα προαναφερόμενα προκύπτει ότι η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ απέρριψε την πρόταση του προσφεύγοντος για τη σύναψη σύμβασης ασφάλειας ζωής εξαιτίας του χαρακτηρισμού του ως Ι5, που περιέχεται στο απολυτήριό του στρατού. Ωστόσο, η εν λόγω εταιρεία δεν δικαιούταν να επεξεργαστεί αυτά τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα του προσφεύγοντος, τα οποία αφορούσαν αποκλειστικά το σκοπό της αξιολόγησης της ικανότητάς του για στράτευση, για το σκοπό της σύναψης σύμβασης ασφάλειας ζωής. Και τούτο, διότι τα δεδομένα αυτά δεν είναι ούτε αναγκαία ούτε πρόσφορα για το σκοπό της σύναψης σύμβασης ασφάλειας ζωής (Βλ. σχετικά και την Απόφαση της Αρχής 1620/29.11.2000 για τα πιστοποιητικά στρατολογικής κατάστασης τύπου Α΄), καθόσον ασφαλή συμπεράσματα – λαμβάνοντας υπόψη και ενδεχόμενα ιατρικά και στατιστικά δεδομένα – για την κατάσταση της υγείας του προσφεύγοντος μπορούσαν να εξαχθούν μόνο από τα πορίσματα κατάλληλων ιατρικών εξετάσεων, στις οποίες, όμως, ο προσφεύγων δεν υπεβλήθη. Συνεπώς, η επεξεργασία των ως άνω ευαίσθητων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα του προσφεύγοντος, που αφορούν αποκλειστικά το σεξουαλικό του προσανατολισμό (δηλαδή, την ερωτική του ζωή), δεν είναι πρόσφορη και αναγκαία για την επίτευξη της αξιολόγησης της πρότασής του για το σκοπό της σύναψης σύμβασης ασφάλειας ζωής και είναι, συνεπώς, παράνομη. Εξάλλου, το γεγονός ότι ο προσφεύγων προσκόμισε ο ίδιος, όπως του ζητήθηκε, στην ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ το απολυτήριό του στρατού δεν είναι ικανό να άρει τον παράνομο χαρακτήρα της κρινόμενης επεξεργασίας από την εν λόγω εταιρεία, και για το λόγο ότι η συγκατάθεση του υποκειμένου των δεδομένων για την κρινόμενη επεξεργασία δεν πληροί τις επιταγές των άρ. 2 στοιχείο (ια΄) και 7 παρ. 2 του Ν. 2472/1997. Συνεπώς, αλυσιτελώς προβάλλεται από την ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ο ισχυρισμός ότι η εταιρεία επεξεργάστηκε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που της προσκόμισε το ίδιο το υποκείμενο των δεδομένων.

 AUTONUMLGL  Επειδή, επομένως, από τα στοιχεία, που υποβλήθηκαν στην Αρχή, σαφώς προκύπτει ότι η ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ, ως υπεύθυνος επεξεργασίας, έχει, εξαιτίας ενεργειών και παραλείψεων των οργάνων της, παραβιάσει τις θεμελιώδεις επιταγές, που θέτουν οι διατάξεις του άρ. 4 παρ. 1 του Ν. 2472/1997 για τη νομιμότητα κάθε επεξεργασίας, καθώς και τις διατάξεις των άρ. 2 στοιχείο (ια΄) και 7 παρ. 2 του νόμου αυτού. Οι ως άνω διαπιστωθείσες παραβιάσεις του Ν. 2472/1997 δικαιολογούν την επιβολή στην ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ, ως υπεύθυνο επεξεργασία, προστίμου, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρ. 21 του νόμου αυτού. Για την επιβολή της παραπάνω διοικητικής κύρωσης συνεκτιμώνται, ιδίως, η σοβαρότητα των παραβάσεων, που διαπιστώθηκαν, η οικονομική κατάσταση της εν λόγω εταιρείας, ως υπευθύνου επεξεργασίας, ο βαθμός υπαιτιότητάς της, η διαφαινόμενη έως τώρα πρακτική της εν λόγω εταιρείας και η προσβολή της προσωπικότητας, που υφίσταται ο προσφεύγων. Δικαιολογείται, συνεπώς, η επιβολή προστίμου εξήντα χιλιάδων (60.000) Ευρώ.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή, 

Επιβάλλει στην ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ, ως υπεύθυνο επεξεργασίας, πρόστιμο εξήντα χιλιάδων (60.000) Ευρώ για τις ως άνω διαπιστωθείσες παραβιάσεις των διατάξεων των άρ. 4 παρ. 1, 2 στοιχείο (ια΄) και 7 παρ. 2 του Ν. 2472/1997, σχετικά με την κρινόμενη επεξεργασία των ευαίσθητων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που περιλαμβάνονται στο απολυτήριο στρατού του προσφεύγοντος, και αφορούν αποκλειστικά το σεξουαλικό του προσανατολισμό (δηλαδή, την ερωτική του ζωή), για το σκοπό της αξιολόγησης της πρότασής του για τη σύναψη σύμβασης ασφάλειας ζωής.
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