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ΑΠΟΦΑΣΗ    ΑΡ.   40 /2007
Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 05-10-2006 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο και τους Φ. Δωρή, Λ. Κοτσαλή, Α. Παπανεοφύτου, Α. Πομπόρτση και τα αναπληρωματικά μέλη Χ. Πολίτη και Α. Πράσσο σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ν.Φραγκάκη και Σ. Σαρηβαλάση αντίστοιχα, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν η Κ. Μανίκα, ελέγκτρια, ως  εισηγήτρια και η Α. Κανάκακη ως γραμματέας. 
Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Ο X (στο εξής «ο αιτών») με τη με αριθ. … αίτηση/καταγγελία του προς την Αρχή ζητεί να κριθεί ως μη νόμιμη η αναγραφή  του ύψους του μισθώματος που λαμβάνει σε σχετική απόφαση του Νομάρχη Καβάλας που τον αφορά και κατά συνέπεια να μην κοινοποιείται αυτό σε άλλους φορείς. 
Συγκεκριμένα, με απόφαση του Νομάρχη Καβάλας από το έτος 1983 ο αιτών έχει δικαίωμα εγκατάστασης και εκμετάλλευσης περιπτέρου σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ. 1044/1971 όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε με το ν.δ. 1043/1980 («περί τροποποίησης, συμπλήρωσης και αντικατάστασης διατάξεων της περί Αναπήρων και Θυμάτων Πολέμου ισχύουσας νομοθεσίας»). Λόγω σωματικής αναπηρίας ο αιτών προέβη σε εκμίσθωση του περιπτέρου σε τρίτους σύμφωνα με τις σχετικές εγκριτικές αποφάσεις του Νομάρχη και τις προϋποθέσεις και όρους που τάσσουν οι διατάξεις της με αριθ. Κ 5671/1487/9-8-1984 Κοινής  Υπουργικής Απόφασης  των Υπουργών Άμυνας, Οικονομικών και Δικαιοσύνης που κυρώθηκε με το άρθρο 38 του ν. 1563/1985 όπως ισχύει.

Η από 20.02.03 επίμαχη απόφαση του Νομάρχη Καβάλας ενέκρινε την παράταση της μίσθωσης στους ήδη μισθωτές του περιπτέρου αναφέροντας ρητά στην παρ. 12 τα συγκεκριμένα ποσά που καταβλήθηκαν ως μηνιαίο μίσθωμα και κοινοποιήθηκε στο ΓΕΕΘΑ/ΔΕΠΑΘΑ, Γραφ. Αναπ. και Θυμάτων πολέμου, Ταμείο Αρωγής Αναπ. και Θυμ. Πολέμου, Αστυν. Τμήμα Τάξης Καβάλας και τους μισθωτές.  
Ο αιτών θεωρεί ότι η παράταση της μίσθωσης δεν είναι νόμιμη γιατί δεν έγινε σύμφωνα με τα όσα ορίζει το άρθρο 38 του ν. 1563/1985 και ότι η αναφορά του ύψους του καταβαλλόμενου μισθώματος δεν προβλέπεται από το ισχύον νομικό καθεστώς. Επιπροσθέτως, ο X προφορικώς ζήτησε να κληθεί να παραστεί ενώπιον του Συμβουλίου της Αρχής κατά τη συζήτηση της αίτησης-καταγγελίας του προς υποστήριξη των ισχυρισμών του. 
Επίσης, η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω συγκεκριμένα έγγραφα: 
1) Τη με αριθ. πρωτ. Αρχής … αίτηση/καταγγελία του X 
2) Τις με αριθ. πρωτ. Αρχής … και … συμπληρωματικές αιτήσεις του X
3) Το με αριθ. πρωτ. Αρχής …  απαντητικό έγγραφο της Νομαρχίας Καβάλας
Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ
Ι.
Σύμφωνα με τις συνδυαζόμενες διατάξεις των άρθρων 2 περ. α και γ και 4 παρ. 1 του ν. 2472/1997 η αναγραφή των χρηματικών ποσών της μίσθωσης που λαμβάνει ο αιτών-εκμισθωτής αποτελεί δεδομένο προσωπικού χαρακτήρα που τον αφορά, εφόσον η ταυτότητα του μπορεί να προσδιορισθεί αμέσως ή εμμέσως βάσει αυτού του συγκεκριμένου στοιχείου που χαρακτηρίζει την υπόστασή του από άποψη οικονομική. Επίσης, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει να είναι συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας.

ΙΙ
.     Σύμφωνα με το άρθρο 17 του ΚΔΔιαδ η απόφαση του Νομάρχη Καβάλας που αφορά την παράταση της ήδη υπάρχουσας μίσθωσης μεταξύ αιτούντα – εκμισθωτή και μισθωτών αποτελεί ατομική διοικητική πράξη που πρέπει να περιέχει αιτιολογία σαφή, ειδική, επαρκή. 
ΙΙΙ.1.  Επειδή η κοινοποίηση του προαναφερθέντος δεδομένου, δηλαδή το ύψος του μηνιαίου μισθώματος που λαμβάνει ο αιτών, αποτελεί επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, η Αρχή είναι αρμόδια να επιληφθεί μόνο για αυτό το ζήτημα και όχι για το κατά πόσο η παράταση της μίσθωσης είναι νόμιμη ή μη.
2.
Επειδή ο αιτών ανέπτυξε όλους τους ισχυρισμούς του γραπτώς, δεν συντρέχει λόγος να κληθεί για να τους εκθέσει και προφορικώς.
3.     Επειδή στην προκειμένη περίπτωση δεν παραβιάζεται η αρχή της αναλογικότητας όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 4 παρ. 1 του ν. 2472/1997 αλλά αντίθετα η αναγραφή και η κοινοποίηση του συγκεκριμένου δεδομένου σε αρμόδιους φορείς κρίνεται απαραίτητη για την πλήρη αιτιολόγηση της απόφασης του Νομάρχη για παράταση της μίσθωσης.
4.
Εν όψει των προεκτεθέντων, η Αρχή κρίνει ότι δεν είναι παράνομη η συγκεκριμένη επεξεργασία των προσωπικών οικονομικών δεδομένων του αιτούντος.
Για τους λόγους αυτούς
1. Απορρίπτει την αίτηση του X.
2. Κρίνει ότι δεν αποτελεί παράνομη επεξεργασία προσωπικών δεδομένων η αναγραφή του ύψους του μισθώματος που λαμβάνει ο αιτών στη σχετική απόφαση του Νομάρχη Καβάλας που τον αφορά.
         
Ο Πρόεδρος  

             


Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

                    Αγγελική Κανάκη              
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