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Αθήνα, 11-05-2009

Αριθ. Πρωτ. Γ/ΕΞ/2906/11-05-2009

Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  40/2009

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 11/5/2009 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Προεδρεύων ήταν ο Χρήστος Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου της Αρχής Χρίστου Γεραρή. Παρέστησαν τα αναπληρωματικά μέλη Γραμματή Πάντζιου, Γρηγόριος Λαζαράκος και Πέτρος Τσαντίλας, στον οποίο ανατέθηκαν και χρέη εισηγητή, σε αναπλήρωση των Ανδρέα Πομπόρτση και Αναστάσιο-Ιωάννη Μεταξά και Αναστάσιου Πράσσου αντίστοιχα, τακτικά μέλη, που, αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ευμορφία-Ιωσηφίνα Τσακιρίδου, δικηγόρος-ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγήτρια και η Μελπομένη Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικού-οικονομικού, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθ. πρωτοκόλλου της Αρχής 2249/7.4.2009 αίτησή της, όπως αυτή συμπληρώθηκε (με τη με αριθ. πρωτ. 2611/27.4.2009 αίτηση) η εταιρία «ΙΑΣΩ - Ιδιωτική Γενική, Μαιευτική - Γυναικολογική & Παιδιατρική Κλινική - Διαγνωστικό, Θεραπευτικό & Ερευνητικό Κέντρο Α.Ε.» (στο εξής αναφερόμενη ως “ΙΑΣΩ”), ζητεί να της δοθεί άδεια: α) για να χρησιμοποιήσει ενώπιον δικαστηρίου προς αντίκρουση της με αριθ. καταθ. 46156/3974/2009 αιτήσεως ασφαλιστικών μέτρων σε βάρος της ενώπιον του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών τον ιατρικό φάκελο νοσηλείας στην Κλινική ΙΑΣΩ του Α από 22.2.2008 έως 30.4.2008, και β) για να χορηγήσει, κατόπιν αιτήσεώς τους, στους επίσης καθ’ ών η αίτηση ασφαλιστικών μέτρων και δη στους Β, πλαστικό χειρούργο-ιατρό συνεργάτη του ΙΑΣΩ, Γ, αναισθησιολόγο-ιατρό συνεργάτη του ΙΑΣΩ, Δ, καρδιολόγο-ιατρό συνεργάτη του ΙΑΣΩ, Ε, υπεύθυνη νοσηλεύτρια ανάνηψης στο ΙΑΣΩ, στη Γενική Κλινική Χολαργού Α.Ε., με την επωνυμία “ΙΑΣΩ GENERAL”, και στον Ζ, χειρούργο ωτορινολαρυγγολόγο-ιατρό συνεργάτη στην Κλινική ΙΑΣΩ GENERAL, αντίγραφα του παραπάνω ιατρικού φακέλου νοσηλείας στην Κλινική ΙΑΣΩ του Α, προκειμένου να αντικρούσουν τους σε βάρος τους ισχυρισμούς ενώπιον του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών. Η προαναφερόμενη αίτηση ασφαλιστικών μέτρων της Η, ως προσωρινής δικαστικής συμπαραστάτριας του υιού της Α, με την οποία ζητεί από τους ανωτέρω προσωρινή επιδίκαση απαίτησης (έξοδα θεραπείας και ανάρρωσης) επικαλούμενη σειρά από σοβαρά ιατρικά σφάλματα κατά τη νοσηλεία του υιού της στην Κλινική ΙΑΣΩ, συζητείται μετά από αναβολή την 11.5.2009. 

Επίσης, η Κλινική ΙΑΣΩ ζητεί, προς αντίκρουση της προαναφερόμενης αίτησης ασφαλιστικών μέτρων σε βάρος της, από το Κέντρο Αποθεραπείας - Αποκατάστασης της εταιρίας “ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ Α.Ε.” πληροφορίες που αφορούν το νοσηλευόμενο Α. Το Κέντρο Αποθεραπείας και Αποκατάστασης ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ διαβιβάζει το αίτημα της Κλινικής ΙΑΣΩ και ζητεί την άδεια της Αρχής στο μέτρο που οι ζητούμενες πληροφορίες αφορούν σε ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα (βλ. την με αριθ. πρωτ. Αρχής 2666/29.4.2009 αίτηση του ΦΙΛΟΚΤΗΤΗ με τα επισυναπτόμενα σε αυτήν έγγραφα). 

Οι παραπάνω αιτήσεις συνεξατάζονται λόγω συνάφειας.  

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων, άκουσε τους εισηγητές της υπόθεσης Ε. Ι. Τσακιρίδου και Π. Τσαντίλα και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Α.- Κατά το άρθρ. 2 στοιχ. α΄ και γ΄ του ν. 2472/1997 ως δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα νοούνται κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων, ήτοι σε φυσικό πρόσωπο, η ταυτότητα του οποίου είναι γνωστή ή μπορεί να εξακριβωθεί, ενώ κατά το άρθρο 2 στοιχ. β΄ του ιδίου νόμου συγκεκριμένες κατηγορίες προσωπικών δεδομένων, όπως τα δεδομένα υγείας, χαρακτηρίζονται ως ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα. 

Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 1 του ίδιου νόμου η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων κατ' αρχήν απαγορεύεται. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται, στην περίπτωση που συντρέχουν οι όροι που περιοριστικώς αναφέρονται στην παρ. 2 του ίδιου άρθρου. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την περ. γ΄ της παρ. 2 του προαναφερόμενου άρθρου 7 η επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων, όπως είναι τα δεδομένα υγείας, επιτρέπεται, ύστερα από άδεια της Αρχής, αν είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου. Άλλωστε, και σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 5 § 3, 13 § 3 και 14 §§ 1 και 9 του ν. 3418/2005 (Κώδικας Ιατρικής Δεοντολογίας) δεν απαγορεύεται η χορήγηση δεδομένων υγείας σε τρίτο πρόσωπο που έχει έννομο συμφέρον, ειδικότερα για το σκοπό που ορίζει το άρθρο 7 § 2 περ. γ΄ του ν. 2472/1997. 

Ειδικότερα, η άρση του ιατρικού απορρήτου επιτρέπεται, όπως ορίζει το άρθρ. 13 § 3 του ν. 3418/2005 (πρβλ. και διατάξεις για άρση του αδίκου χαρακτήρα της πράξης άρθρ. 20 επ. Π.Κ. και άρθρ. 371 § 4 Π.Κ.), όταν α) ο ιατρός αποβλέπει στην εκπλήρωση νομικού καθήκοντος, β) ο ιατρός αποβλέπει στη διαφύλαξη έννομου ή άλλου δικαιολογημένου, ουσιώδους δημοσίου συμφέροντος ή συμφέροντος του ίδιου του ιατρού ή κάποιου άλλου, το οποίο δεν μπορεί να διαφυλαχθεί διαφορετικά, γ) συντρέχει κατάσταση ανάγκης ή άμυνας.

Επίσης, η υποχρέωση τήρησης ιατρικού απορρήτου αίρεται, σύμφωνα με την παρ. 4 του ιδίου άρθρ. 13, εάν συναινεί σε αυτό εκείνος στον οποίο αφορά. Η παραπάνω συναίνεση του προσώπου μπορεί να συνάγεται από την συμπεριφορά του. 

Περαιτέρω, τα ιατρικά πιστοποιητικά και οι ιατρικές γνωματεύσεις εκδίδονται, σύμφωνα με το άρθρ. 5 § 3 του ν. 3418/2005, κατ’ εξαίρεση μετά από αίτηση τρίτου προσώπου που θεμελιώνει έννομο συμφέρον για τη χορήγησή τους.

Σύμφωνα με το άρθρο 4 § 1 στοιχ. β΄ του ν. 2472/1997 κάθε επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως η χορήγηση των δεδομένων, πρέπει να υπακούει στην αρχή της αναλογικότητας, δηλαδή τα δεδομένα να είναι συναφή, πρόσφορα και αναγκαία. Προς το σκοπό τούτο, ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο τρίτος, με την έννοια του άρθρου 2 στοιχ. θ' του ν. 2472/1997, πρέπει να στοιχειοθετούν (ο τρίτος στην αίτησή του προς τον υπεύθυνο επεξεργασίας) ότι τα στοιχεία, για την επεξεργασία των οποίων ζητούν την άδεια της Αρχής, είναι αναγκαία και πρόσφορα για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματός τους ενώπιον δικαστηρίου. Η προαναφερόμενη διάταξη του άρθρ. 7 § 2 περ. γ΄ του ν. 2472/97 εφαρμόζεται στα ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, αλλά και κατά μείζονα λόγο και στα απλά προσωπικά δεδομένα, χωρίς ωστόσο τότε να απαιτείται άδεια της Αρχής.

Κατά το άρθρο 11 παρ. 3 του ν. 2472/97 “Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς”. 

Β.- Στην υπό κρίση περίπτωση η Κλινική ΙΑΣΩ ζητεί την έκδοση άδειας της Αρχής α) για να προβεί σε δικαστική χρήση του ιατρικού φακέλου του Α, που νοσηλεύτηκε στην Κλινική από 22.2.2008 έως 30.4.2008, προκειμένου να αντικρούσει την με αριθ. καταθ. 46156/3974/2009 αίτηση ασφαλιστικών μέτρων σε βάρος της και β) για να χορηγήσει, κατόπιν αιτήσεώς τους, στα πρόσωπα, κατά των οποίων επίσης στρέφεται η παραπάνω αίτηση ασφαλιστικών μέτρων, αντίγραφα του επίμαχου ιατρικού φακέλου, προκειμένου να αντικρούσουν την αίτηση αυτή. 

Τα στοιχεία του επίμαχου ιατρικού φακέλου του Α που τηρεί η Κλινική ΙΑΣΩ για τη νοσηλεία του από 22.2.2008 έως 30.4.2008, τα γνωρίζουν οι θεράποντες ιατροί και το νοσηλευτικό προσωπικό, καθώς αυτοί διενήργησαν τις σχετικές ιατρικές πράξεις κατά την παροχή των υπηρεσιών υγείας που του παρείχαν, για τις πλημμέλειες της οποίας και ενάγονται. Η χορήγηση στην περίπτωση αυτή του επίμαχου ιατρικού φακέλου που τηρεί η Κλινική ΙΑΣΩ στους θεράποντες ιατρούς και παρέχοντες υπηρεσίες υγείας, που, επίσης, ενάγονται, δεν αποκαλύπτει σε αυτούς νέα δεδομένα, τους είναι, ωστόσο, αυτή η χορήγηση αναγκαία για την άσκηση δικαιώματός τους ενώπιον δικαστηρίου. Δεδομένου, περαιτέρω, ότι ο ασθενής με την αίτηση ασφαλιστικών μέτρων κατά της Κλινικής, των ιατρών συνεργατών και του προσωπικού της αποκαλύπτει ο ίδιος και εν τοις πράγμασι συναινεί στη δικαστική χρήση του εν λόγω ιατρικού φακέλου του, αίρεται στην περίπτωση αυτή η υποχρέωση τήρησης ιατρικού απορρήτου. 

Στην κρινόμενη περίπτωση τα στοιχεία του ιατρικού φακέλου του Α έχουν άμεση συνάφεια με το αντικείμενο της δίκης, καθώς αφορούν στις ιατρικές πράξεις και την παροχή της εν γένει ιατρικής φροντίδας κατά τη νοσηλεία του, για τις οποίες μέμφεται ο Α τους αιτούντες, και είναι απαραίτητα για την ενώπιον του δικαστηρίου άσκηση των δικαιωμάτων των παραπάνω καθ’ ών η αίτηση ασφαλιστικών μέτρων (προς αντίκρουση των ισχυρισμών της αιτήσεως). Συνεπώς, η Αρχή οφείλει να χορηγήσει την αιτούμενη άδεια στην Κλινική ΙΑΣΩ για δικαστική χρήση του ιατρικού φακέλου εκ μέρους της και για τη χορήγηση αντιγράφων του ιατρικού φακέλου στους καθ’ ών η αίτηση ασφαλιστικών μέτρων. 

Η Κλινική ΙΑΣΩ οφείλει πριν τη χορήγηση των ζητηθέντων στοιχείων στους προαναφερθέντες τρίτους να τηρήσει την υποχρέωση προηγούμενης ενημέρωσης. Όσον αφορά, όμως, τη δικαστική χρήση προσωπικών δεδομένων εκ μέρους της, είναι ωστόσο αυτονόητη η γνώση του υποκειμένου των δεδομένων (κοινή γνώση του επιμελούς πολίτη) ότι τα στοιχεία του ιατρικού του φακέλου θα χρησιμοποιηθούν από την Κλινική ΙΑΣΩ, ως εναγομένη και προς το σκοπό αντίκρουσης αγωγής στη μεταξύ τους δίκη, από τη στιγμή που η αγωγή αφορά σε παραβίαση του καθήκοντος επιμέλειας της εναγομένης κατά τη νοσηλεία του. Συνεπώς, η Κλινική ΙΑΣΩ απαλλάσσεται από την υποχρέωση ενημέρωσης του υποκειμένου των δεδομένων ως προς την εν λόγω χρήση εκ μέρους της στοιχείων του ιατρικού του φακέλου (βλ. άρθρ. 4 της με αριθ. 1/1999 Κανονιστικής Πράξης της Αρχής). Άλλωστε, κάθε διάδικος πολιτικής δίκης ενημερώνεται για τα στοιχεία της  δικογραφίας σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις του ΚΠολΔ. 

Γ.- Περαιτέρω, η Κλινική ΙΑΣΩ, προκειμένου να αντικρούσει την προαναφερόμενη αίτηση ασφαλιστικών μέτρων της Η και τους ειδικότερους ισχυρισμούς της: α) Ότι απαιτείται η μετάβαση του υιού της στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής στην  Πολιτεία της Φλώριδα και συγκεκριμένα στο Κέντρο Αποκατάστασης Sunrise Rehabilitation Hospital, το οποίο είναι, όπως αυτή αναφέρει, το μοναδικό για την περίπτωση του υιού της θεραπευτικό κέντρο, στο οποίο υπάρχουν βάσιμες ελπίδες ότι η υγεία του όχι μόνο θα βελτιωθεί αλλά και θα αποκατασταθεί, β) Ότι για το 9μηνο νοσηλείας του υιού της στο Κέντρο Αποκατάστασης ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ από 30.4.2008 οφείλει το ποσό των ........... ευρώ, στην καταβολή του οποίου ζητεί να υποχρεωθούν οι  καθ’ ών η αίτηση ασφαλιστικών μέτρων, άλλως, όπως υποστηρίζει, θα υποχρεωθεί ο ασθενής σε έξωση από το Κέντρο. γ) Ότι ο Α διαθέτει ασφαλιστική κάλυψη στο ΙΚΑ, το οποίο κατ΄ εξαίρεση έχει αναλάβει να χρηματοδοτεί μερικώς τη νοσηλεία του στο ΦΙΛΟΚΤΗΤΗ μέχρι [το πολύ] το τέλος του 2009, ζητεί από το Κέντρο Αποκατάστασης ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ να της χορηγηθούν τα εξής στοιχεία: 1) Αντίγραφα του ιατρικού φακέλου νοσηλείας του για το χρονικό διάστημα από 30.4.2008 έως σήμερα, και συγκεκριμένα γνωματεύσεις φυσιοθεραπευτών, φυσιάτρων, νευρολόγων και λοιπών ιατρών που παρακολουθούν τον ασθενή, από τις οποίες να προκύπτει ποια είναι η πορεία της νόσου του από την εισαγωγή του έως σήμερα, ποια η υφιστάμενη σήμερα κατάσταση της υγείας του και ποιο το προσδόκιμο βελτίωσης ή αποκατάστασής της. 2) Αναλυτική κατάσταση των οφειλομένων από τον Α νοσηλίων στο παραπάνω Κέντρο Αποκατάστασης για το χρονικό διάστημα από 30.4.2008 έως 31.1.2009. 3) Αντίγραφο εγγράφων εγκρίσεως από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ χρηματικών ποσών για τη νοσηλεία του Α στο Κέντρο Αποκατάστασης ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ. 4) Βεβαίωση του ΦΙΛΟΚΤΗΤΗ για το εάν το Κέντρο έχει αιτηθεί (ή όχι) την απομάκρυνση του νοσηλευομένου από το Κέντρο. 

Τα αιτούμενα στοιχεία, στο μέτρο που συνδέονται με δεδομένα υγείας του Α, είναι ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, για τη χορήγηση των οποίων στην αιτούσα Κλινική, απαιτείται η άδεια της Αρχής. 

Όσον αφορά τα αιτούμενα υπό 1) στοιχεία, ο επιδιωκόμενος σκοπός μπορεί να επιτευχθεί με τη χορήγηση στην  Κλινική των ζητηθεισών ιατρικών γνωματεύσεων, αντί του συνόλου των στοιχείων του ιατρικού φακέλου. Η χορήγηση των επίμαχων ιατρικών γνωματεύσεων δικαιολογείται, άλλωστε, και σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρ. 5 §§ 3, 4 του ν. 3418/2005, λόγω του εννόμου συμφέροντος που θεμελιώνει η αιτούσα Κλινική.

Στην κρινόμενη περίπτωση τα αιτούμενα στοιχεία (1) ιατρικές γνωματεύσεις και λοιπά υπό 2)-4) στοιχεία) έχουν άμεση συνάφεια με το αντικείμενο της δίκης, όπως αυτό αναφέρθηκε, τα οποία συνδέονται είτε με τη θεμελίωση του αιτήματος αποζημίωσης (στοιχειοθέτηση υπαιτιότητας, ιατρικού σφάλματος) είτε με τον προσδιορισμό του ύψους της ζημίας και των κονδυλίων που θα επιδικαστούν, και είναι απαραίτητα για την ενώπιον του δικαστηρίου άσκηση των δικαιωμάτων της καθ’ ής η αίτηση ασφαλιστικών μέτρων (προς αντίκρουση των ισχυρισμών της αιτήσεως). Συνεπώς, η Αρχή οφείλει να εκδώσει την αιτούμενη άδεια στο Κέντρο Αποκατάστασης ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ για τη χορήγησή τους στην Κλινική ΙΑΣΩ. 

Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή, ομόφωνα, παρέχει άδεια στην Κλινική “ΙΑΣΩ” να προβεί σε δικαστική χρήση του ιατρικού φακέλου νοσηλείας του Α. 

Η Αρχή, ομόφωνα, παρέχει άδεια στην Κλινική “ΙΑΣΩ” να χορηγήσει στους επίσης καθ’ ών η αίτηση ασφαλιστικών μέτρων τα ζητηθέντα αντίγραφα του ιατρικού φακέλου νοσηλείας αποκλειστικά για δικαστική χρήση αυτών, κρίνοντας, κατά πλειοψηφία, ότι η χορήγηση αυτή μπορεί να γίνει αφού πρώτα ενημερώσει με κάθε πρόσφορο τρόπο τη μητέρα του ασθενούς, ως προσωρινή δικαστική συμπαραστάτρια αυτού.

Η Αρχή, κατά πλειοψηφία, παρέχει άδεια στο Κέντρο “ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ” να διαβιβάσει στην καθ’ ής η αίτηση ασφαλιστικών μέτρων Κλινική “ΙΑΣΩ” τα αιτούμενα στοιχεία (1) ιατρικές γνωματεύσεις και λοιπά υπό 2)-4) στοιχεία), αφού πρώτα ενημερώσει με κάθε πρόσφορο τρόπο τη μητέρα του ασθενούς, ως προσωρινή δικαστική συμπαραστάστρια αυτού. 

       Ο Πρόεδρος                                                           Η Γραμματέας

Χρήστος Παληοκώστας
                                            Μελπομένη Γιαννάκη

Αναπληρωτής Πρόεδρος της Αρχής
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