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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
     Αθήνα, 19-05-2009

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/3151/19-05-2009

Α Π Ο Φ Α Σ Η   42/2009

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 11.05.2009 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της,  προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου Χ. Γεραρή, Γ. Πάντζιου, Γ. Λαζαράκος και Π. Τσαντίλας, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α.Ι. Μεταξά και Α. Πράσσου αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος.  Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν ο Γ. Ρουσόπουλος, πληροφορικός ελεγκτής, ως εισηγητής και η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Το Κέντρο Περίθαλψης Παιδιών (ΚΕΠΕΠ) Λεχαινών κοινοποίησε στην Αρχή την υπ' αριθμ. πρωτ. 720/28.02.2007 απόφασή του, σύμφωνα με την οποία τοποθέτησε κάμερες σε όλους τους χώρους που διαβιούν τα παιδιά, με σκοπό την καλύτερη επίβλεψη και προστασία αυτών και την ελαχιστοποίηση των πιθανοτήτων αυτοτραυματισμών ή πιθανών σωματικών κακώσεων των συμβιώντων παιδιών. Στην ίδια επιστολή αναφέρεται ότι η φιλοξενία, η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη  αλλά και η δυνατότητα βελτιώσεως κατά οποιονδήποτε τρόπο της σωματικής και ψυχικής κατάστασης των φιλοξενούμενων παιδιών, απαιτεί ιατρικό, νοσηλευτικό και βοηθητικό προσωπικό με εξειδικευμένες γνώσεις.

Η Αρχή απέστειλε στο ΚΕΠΕΠ Λεχαινών την υπ' αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/1608/09.05.2007 επιστολή με την οποία ενημέρωσε ότι απαιτείται η υποβολή γνωστοποίησης και η λήψη άδειας για την επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων, ζητώντας να οριστεί ρητώς και ειδικώς ο σκοπός της επεξεργασίας. Παράλληλα ενημέρωσε για τις προϋποθέσεις λειτουργίας κλειστών κυκλωμάτων τηλεόρασης, όπως αυτές περιγράφονται στην οδηγία 1122/2000 της Αρχής.

Το ΚΕΠΕΠ Λεχαινών απέστειλε την υπ' αριθμ. πρωτ. 2360/26.06.2007 επιστολή (που καταχωρήθηκε στο μητρώο της αρχής με αριθμ. πρωτ. ΓΝ/ΕΙΣ/685/29.06.2007) με την οποία γνωστοποίησε τη λειτουργία κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης για σκοπούς παρακολούθησης από τους νοσηλευτές των θαλάμων και των χώρων όπου βρίσκονται τα παιδιά για την ασφάλειά τους καθώς και για σκοπούς ασφαλείας. Επίσης κατέθεσε συμπληρωματικά στοιχεία, με το υπ' αριθμ. πρωτ. 2420/29.06.2007 έγγραφό του (που καταχωρήθηκε στο μητρώο της αρχής με αριθμ. πρωτ. ΓΝ/ΕΙΣ/698/02.07.2007). Στις δύο αυτές επιστολές δεν διευκρινίζεται περαιτέρω ο σκοπός της επεξεργασίας και δεν τεκμηριώνεται η αναγκαιότητα εγκατάστασης του κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης για λόγους υγείας.

Παράλληλα, στην Αρχή υπεβλήθησαν οι υπ' αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/4752/02.07.2007  και Γ/ΕΙΣ/5621/03.08.2007 καταγγελίες για τη λειτουργία του κλειστού κυκλώματος από εργαζομένους στο ΚΕΠΕΠ Λεχαινών.

Η Αρχή απέστειλε την υπ' αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/2715/04.05.2009 επιστολή, ενημερώνοντας το ΚΕΠΕΠ Λεχαινών για τους όρους και τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες η λειτουργία του κλειστού κυκλώματος μπορεί να θεωρηθεί νόμιμη, κατόπιν της άδειας της Αρχής. Παράλληλα, από έλεγχο στο μητρώο της Αρχής, διαπιστώθηκε ότι το ΚΕΠΕΠ Λεχαινών δεν έχει γνωστοποιήσει, ούτε έχει λάβει την άδεια της Αρχής, για την επεξεργασία των ευαίσθητων δεδομένων των φιλοξενούμενων παιδιών, που πραγματοποιείται με σκοπό την παροχή υπηρεσιών υγείας σε αυτά.

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

1. Όπως ορίζει το άρθρο 2 παρ. β' του ν. 2472/1997, τα δεδομένα υγείας αποτελούν ευαίσθητα δεδομένα.

2. Όπως ορίζει το άρθρο 7, παρ. 2 του ν. 2472/1997, η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων επιτρέπεται μόνο κατ' εξαίρεση, κατόπιν άδειας της Αρχής, όταν συντρέχουν μια ή περισσότερες από τις προϋποθέσεις της διάταξης αυτής.

3. Το ΚΕΠΕΠ Λεχαινών αποτελεί υπεύθυνο επεξεργασίας, κατά την έννοια του άρθρου 2 παρ. ζ'.

4. Στο άρθρο 7Α, παρ 1 δ', ορίζεται ότι δεν εξαιρούνται από την υποχρέωση γνωστοποίησης και λήψης άδειας, για τα δεδομένα υγείας, τα νομικά πρόσωπα ή οι οργανισμοί που παρέχουν υπηρεσίες υγείας. Το ΚΕΠΕΠ Λεχαινών αποτελεί οργανισμό που παρέχει υπηρεσίες υγείας και οφείλει να λάβει άδεια για την επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων των παιδιών που περιθάλπει. Όπως προκύπτει από το μητρώο της Αρχής, το ΚΕΠΕΠ Λεχαινών δεν έχει γνωστοποιήσει τη λειτουργία του αρχείου με τα ιατρικά δεδομένα των περιθαλπόμενων παιδιών.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή :

Απευθύνει προειδοποίηση στο Κέντρο Περίθαλψης Παιδιών Λεχαινών, όπως προβεί σε αίτηση για άδεια για την επεξεργασία των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων υγείας των παιδιών που περιθάλπει, εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την κοινοποίηση της απόφασης. Σε περίπτωση που ο υπεύθυνος επεξεργασίας κρίνει απαραίτητη τη λειτουργία του κλειστού κυκλώματος για την παροχή υπηρεσιών υγείας θα πρέπει να αιτιολογήσει ειδικά την αναγκαιότητα εγκατάστασής του και να ακολουθήσει τις οδηγίες που του παρασχέθηκαν με το υπ' αριθμ. πρωτ.  Γ/ΕΞ/2715/04.05.2009 έγγραφο της Αρχής.

Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος
Η Γραμματέας

Χ. Παληοκώστας
Μ. Γιαννάκη
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