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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  47/2010
(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημα της την 22.11.2010, ώρα 10.00, μετά από πρόσκληση του Προέδρου. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, Π. Φουντεδάκη Γρ. Λαζαράκος και Π. Τσαντίλας, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Ρουπακιώτη, Α. Μεταξά και Α. Πράσσου, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Στο Τμήμα, παρούσες, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ήταν η Κ. Καρβέλη, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Ε. Παπαγεωργοπούλου, υπάλληλος του Διοικητικού τμήματος, ως γραμματέας, μετά από εντολή του Προέδρου.
 
Το Τμήμα εξέτασε την υπ’ αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/3468/2/6/2010 προσφυγή του Α προς την Αρχή, με την οποία καταγγέλλει την Δ/νση Φορολογικών Ελέγχων του Υπουργείου Οικονομικών για παράνομη επεξεργασία των προσωπικών του δεδομένων και, πιο συγκεκριμένα ότι ενώ μέχρι το 2005 τα τιμολόγια και τα μπλοκ αποδείξεων της ατομικής επιχειρήσεώς του έφεραν τα στοιχεία της επιχειρήσεως του, δηλαδή το όνομα και επώνυμό του, γραμμένα στην ελληνική γλώσσα, από το έτος 2005 λόγω της εγκύκλιου ΠΟΛ 1101/15.7.2005, η αναγραφή του ονοματεπωνύμου του στα νέα τιμολόγια και μπλοκ αποδείξεων γίνεται πλέον με λατινικούς χαρακτήρες. Κατά την συζήτηση της υπόθεσης ανέκυψε το ζήτημα εάν η Αρχή θα πρέπει να εμμείνει στην προγενέστερη απόφαση της Ολομέλειας 25/2008, η οποία υποχρέωσε την Δ.Ο.Υ. Χαλανδρίου να θεωρήσει τα φορολογικά στοιχεία του προσφεύγοντος δεχόμενη την αναγραφή της επωνυμίας της επιχείρησής του με ελληνικούς χαρακτήρες, με το σκεπτικό ότι «η χορήγηση ΑΦΜ σε αλλοδαπά φυσικά πρόσωπα από την εκάστοτε αρμόδια Δ.Ο.Υ. με την καταχώριση των στοιχείων αυτών με λατινικούς χαρακτήρες και όχι με χαρακτήρες της επίσημης γλώσσας του ελληνικού κράτους, που είναι η ελληνική, αποτελεί δυσμενή διάκριση σε βάρος των αλλοδαπών φυσικών προσώπων σε σχέση με τα φυσικά πρόσωπα ελληνικής υπηκοότητας, στα οποία χορηγείται ΑΦΜ με την καταχώριση των στοιχείων τους με ελληνικούς χαρακτήρες και υπό αυτή την έννοια, συνιστά μη νόμιμη επεξεργασία, η οποία δεν είναι σύμφωνη με τις επιταγές του Ν. 2472/1997» ή να εξετάσει εκ νέου το ζήτημα και να αποφανθεί ότι δεν είναι αρμόδια να κρίνει για τον τρόπο αναγραφής.
Κατόπιν αυτού και κατόπιν διαλογικής συζήτησης, η Αρχή κατέληξε σε ισοψηφία και θα πρέπει σύμφωνα με το άρθρο 5α παρ. 1 του Κανονισμού Λειτουργίας της Αρχής να παραπεμφθεί η υπόθεση στην Ολομέλεια.

Για τους λόγους αυτούς

Παραπέμπει την κρινόμενη υπόθεση στο σύνολό της στην Ολομέλεια, η οποία θα αποφανθεί για τα ζητήματα που αναφέρονται στο σκεπτικό.


Ο  Πρόεδρος 

 

           
            Η Γραμματέας 

     Χρήστος Παληοκώστας                                          Ειρήνη Παπαγεωργοπούλου
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