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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
     Αθήνα, 15-06-2009

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/3742/15-06-2009

Α Π Ο Φ Α Σ Η   48/2009

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 15.06.2009 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου της Αρχής Χ. Γεραρή, Γ. Πάντζιου, Π. Τσαντήλας, και Γ. Λαζαράκος, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α. Πράσσου και Α-Ι Μεταξά, αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Φ. Καρβέλα, νομικός ελεγκτής, ως εισηγήτρια και η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθμ. πρωτοκόλλου Α/ΕΙΣ/252/17.10.2008 προσφυγή της προς την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα η Α (γεν. 08.08.1960), υπήκοος Ρωσίας, ζήτησε τη διαγραφή της από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.  

Η προσφεύγουσα είχε αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια με τη με αρ. πρωτ.  30862/21.02.1996 απόφαση του Νομάρχη Αθηνών. Η απόφαση αυτή, ωστόσο, ανακλήθηκε με τη με αριθμό 21191/18.05.2004 απόφαση του ίδιου Νομάρχη με την αιτιολογία ότι τα δικαιολογητικά (προξενική θεώρηση επί του διαβατηρίου της, πιστοποιητικό γέννησης και γάμου) που είχε υποβάλει η προσφεύγουσα για την απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας ήταν πλαστά. Βάσει της παραπάνω απόφασης καταχωρήθηκε στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

Η προσφεύγουσα άσκησε το δικαίωμα αντίρρησης υποβάλλοντας ενώπιον της Διεύθυνσης Αλλοδαπών του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης την από 23.05.2008 αίτησή της, επί της οποίας εκδόθηκε η απορριπτική υπ' αρ. πρωτ. 1/799035-416209/23.06.2008 απόφαση του Προϊσταμένου του Κλάδου Ασφαλείας και Τάξης του Υπουργείου Εσωτερικών.

Από τα στοιχεία του φακέλου της προσφεύγουσας δεν προκύπτει ότι υπάρχει σε βάρος της καταδίκη. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 96 της Σύμβασης Εφαρμογής Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ) «1. Tα δεδομένα σχετικά με αλλοδαπούς καταχωρούνται σε αρχείο βάσει μιας εθνικής καταχωρήσεως η οποία έχει έρεισμα στις αποφάσεις των αρμοδίων διοικητικών αρχών και δικαστηρίων, σύμφωνα με τους διαδικαστικούς κανόνες της εθνικής νομοθεσίας. 

2. Οι αποφάσεις μπορούν να έχουν ως αιτιολογία την απειλή της δημόσιας τάξεως και ασφαλείας καθώς και της εθνικής ασφαλείας που ενδέχεται να συνιστά η παρουσία ενός αλλοδαπού επί του εθνικού εδάφους. Αυτή μπορεί να είναι κυρίως η περίπτωση: 


α) Αλλοδαπού ο οποίος έχει καταδικασθεί για αξιόποινη πράξη επισύρουσα ποινή στερητική της ελευθερίας τουλάχιστον ενός έτους. 


β) Αλλοδαπού εις βάρος του οποίου υπάρχουν αποχρώσες ενδείξεις ότι διέπραξε σοβαρές αξιόποινες πράξεις, συμπεριλαμβανομένων και όσων αναφέρονται στο άρθρο 71 ή εις βάρος του οποίου υπάρχουν συγκεκριμένες ενδείξεις ότι έχει προβεί σε προπαρασκευαστικές ενέργειες τέτοιων αξιόποινων πράξεων επί του εδάφους ενός συμβαλλόμενου Μέρους

3. Οι αποφάσεις μπορούν επίσης να έχουν ως αιτιολογία ότι εις βάρος του αλλοδαπού έχει επιβληθεί το μέτρο της απομακρύνσεως, αποπομπής ή απελάσεως το οποίο δεν αναβλήθηκε ούτε ανεστάλη και περιέχει ως παρεπόμενη κύρωση την απαγόρευση εισόδου ή διαμονής στηριζόμενη στη μη τήρηση του εθνικού δικαίου ως προς την είσοδο ή διαμονή των αλλοδαπών». 

 Στη συγκεκριμένη περίπτωση η καταχώρηση της προσφεύγουσας βασίσθηκε στη με αριθμό 21191/18.05.2004 απόφαση του Νομάρχη Αθηνών, με την οποία ανακλήθηκε η ιθαγένεια της προσφεύγουσας. 

Όπως έχει ήδη κρίνει η Αρχή με τις με αριθμ. 19/2006 και 51/2006 αποφάσεις της, από την ερμηνεία του άρθρου 96 ΣΕΣ προκύπτει ότι ο νομοθέτης δίδει μια ενδεικτική απαρίθμηση των περιπτώσεων που μπορεί να πληρούν τις προϋποθέσεις για να θεωρηθεί ότι η παρουσία κάποιου αλλοδαπού συνιστά απειλή για τη δημόσια τάξη και την εθνική ασφάλεια. 

Στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν πληρούται καμία από τις προϋποθέσεις του άρθρου 96. Περαιτέρω, κατ' εφαρμογή της αρχής της αναλογικότητας (άρθρο 4 Ν. 2472/1997 και άρθρο 25 Σ), το γεγονός ότι ανακλήθηκε η ελληνική ιθαγένεια της προσφεύγουσας δεν μπορεί από μόνο του να αποτελεί τεκμήριο επικινδυνότητας. 

Κατόπιν τούτων, η Αρχή ασκώντας τις αρμοδιότητές της σύμφωνα με τα άρθρα 110 και 114 της Σύμβασης Εφαρμογής της Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ) σε συνδυασμό με τα άρθρα 13 και 19 του Ν. 2472/97 πρέπει να διατάξει τη διαγραφή της προσφεύγουσας από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. 

Για τους λόγους αυτούς

1.Δέχεται την προσφυγή της Α

2.Αποφασίζει τη διαγραφή της Α από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.  

3.Υποχρεώνει τον υπεύθυνο επεξεργασίας να ενημερώσει εγγράφως την Αρχή και την προσφεύγουσα σχετικά με τις ενέργειες του για την εκτέλεση της παρούσας αποφάσεως εντός 10 ημερών από τη λήψη της.

Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος



Η Γραμματέας

Χρήστος Παληοκώστας




Μελπομένη Γιαννάκη

