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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
     Αθήνα, 17-10-2008

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/5506/17-10-2008

Α Π Ο Φ Α Σ Η   49/2008

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 15.05.2008 στο κατάστημά της, αποτελούμενη από τους Χ. Παληοκώστα, αναπληρωτή Πρόεδρο, σε αντικατάσταση του Προέδρου Χ. Γεραρή, που δεν παρέστη λόγω κωλύματος, Α. Πράσσο, Α.Ι. Μεταξά, Α. Ρουπακιώτη, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Ι. Τζιώνα, σε αντικατάσταση των τακτικών Α. Πομπόρτση και Α. Παπανεοφύτου, οι οποίοι αν και κλήθηκαν νομίμως - εγγράφως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος ο Λ. Κοτσαλής και ο αναπληρωτής του Ι. Γιαννίδης αν και κλήθηκαν νομίμως εγγράφως. Στη συνεδρίαση, χωρίς δικαίωμα ψήφου, κατά τη συζήτηση του θέματος παρέστησαν οι εισηγητές Μ. Αλικάκου και Γ. Ρουσόπουλος, υπάλληλοι του τμήματος Ελεγκτών, οι οποίοι μετά τη συζήτηση της υπόθεσης και πριν από τη διάσκεψη και τη λήψη των αποφάσεων αποχώρησαν, και η Α. Χρυσοβελίδη προϊσταμένη του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας, μετά από εντολή του Προέδρου.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Η εταιρεία Οργανισμός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου Α.Ε. (ΟΠΑΠ) έχει εγκαταστήσει κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης στην έδρα της επί της Λεωφόρου Κηφισού 62 με σκοπό την ασφάλεια προσώπων και αγαθών. Η εταιρεία γνωστοποίησε στην Αρχή τη λειτουργία του κλειστού κυκλώματος με το υπ' αριθμ. πρωτ. 43ΓΝ/18-01-2007 έγγραφό της. Στη συνέχεια,  στις 4 Μαΐου 2007, η Αρχή διεξήγαγε αυτεπάγγελτο διοικητικό έλεγχο στις εγκαταστάσεις του υπεύθυνου επεξεργασίας. 

Το πόρισμα των ελεγκτών της Αρχής επισήμανε έξι συνολικά ευρήματα που συνιστούν παραβάσεις του ν. 2472/1997 και της οδηγίας 1122/2000 της Αρχής για τα κλειστά κυκλώματα τηλεόρασης. Το πόρισμα κοινοποιήθηκε στον υπεύθυνο επεξεργασίας με το υπ' αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/6074/05-09-2007 έγγραφο της Αρχής, ο οποίος κλήθηκε σε ακρόαση και εξέθεσε τις απόψεις του κατά τη συνεδρίαση της 27/9/2007. Κατά τη συνεδρίαση ο υπεύθυνος επεξεργασίας εξέθεσε τις απόψεις του σχετικά με τα ευρήματα του πορίσματος και αφού έλαβε σχετική προθεσμία κατέθεσε υπόμνημα παρουσιάζοντάς τις απόψεις του και εγγράφως, με το Γ/ΕΙΣ/6677/03-10-2007  έγγραφό του.

Σύμφωνα με το πόρισμα οι συσκευές λήψης εικόνων (κάμερες) κατανέμονται σε 3 κατηγορίες: Α) κάμερες στους ανελκυστήρες και τις εσωτερικές σκάλες των τεσσάρων ορόφων, Β) κάμερες στους εσωτερικούς διαδρόμους του ισογείου και των τεσσάρων ορόφων του κτιρίου που λαμβάνουν εικόνα από τον χώρο των διαδρόμων, τις εισόδους των γραφείων των εργαζομένων, τις εξόδους διαφυγής, τις εισόδους των τουαλετών, τις εισόδους των κουζινών και τα γραφεία των εργαζομένων της εταιρείας που έχει αναλάβει τη φύλαξη του κτιρίου και Γ) εξωτερικές κάμερες που λαμβάνουν εικόνα από τον περιβάλλοντα χώρο.

Όσο αφορά ειδικότερα στα ευρήματα του ελέγχου που καταγράφηκαν στο πόρισμα, σύμφωνα με το εύρημα 1 οι κάμερες της κατηγορίας Α είναι τοποθετημένες στους τέσσερις ορόφους του κτιρίου και ελέγχουν την πρόσβαση σε αυτούς μέσω του ανελκυστήρα και της εσωτερικής σκάλας. Επίσης, λαμβάνουν εικόνα από τα γραφεία των εργαζομένων της εταιρείας ασφαλείας. 

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας διαθέτει, επίσης, κάμερες που ελέγχουν την πρόσβαση από το ισόγειο στους ανελκυστήρες και τις εσωτερικές σκάλες, τις εξόδους διαφυγής όλων των ορόφων και τα δύο υπόγεια καθώς και όλες τις εισόδους και τις εξόδους του κτιρίου του υπεύθυνου επεξεργασίας. Επίσης, υπάρχει προσωπικό ασφαλείας και ειδικότερα φύλακας ασφαλείας σε κάθε όροφο, το γραφείο του οποίου βρίσκεται ακριβώς απέναντι από τον ανελκυστήρα και την είσοδο του κλιμακοστάσιου. Επιπροσθέτως, το κτίριο ελέγχεται περιμετρικά από εξωτερικές κάμερες. 

Σύμφωνα με το εύρημα 2, ορισμένες από τις κάμερες της κατηγορίας Β λαμβάνουν εικόνα κατά μήκος των εσωτερικών διαδρόμων του ισογείου και των τεσσάρων ορόφων με αποτέλεσμα να ελέγχουν την πρόσβαση των εργαζομένων στα γραφεία τους, στις τουαλέτες και στην κουζίνα. Λαμβάνουν, επίσης, εικόνα από τα γραφεία των εργαζομένων της εταιρείας ασφάλειας, τα οποία βρίσκονται ένα σε κάθε όροφο στο διάδρομο απέναντι από τον ανελκυστήρα. 

Ορισμένες από τις κάμερες της κατηγορίας αυτής έχουν τοποθετηθεί, σύμφωνα με τα ισχυριζόμενα των εκπροσώπων του υπεύθυνου επεξεργασίας, με σκοπό να ελέγχουν την πρόσβαση στις εξόδους διαφυγής. Ωστόσο, λόγω του σημείου τοποθέτησής τους, λαμβάνουν εικόνα κατά μήκος όλου του διαδρόμου με αποτέλεσμα να ελέγχουν την κίνηση των εργαζομένων στους διάφορους χώρους των ορόφων.

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας δήλωσε αναφορικά με τα ευρήματα 1 και 2 ότι: α) Έγιναν ρυθμίσεις, έτσι ώστε οι εσωτερικές κάμερες να στοχεύουν μόνο λίγα μέτρα έμπροσθεν και να μη λαμβάνουν εικόνα κατά μήκος των εσωτερικών διαδρόμων για να αποφεύγεται ο έλεγχος της πρόσβασης των εργαζομένων στα γραφεία, τουαλέτες κλπ. β) Τα ενισχυμένα μέτρα ασφαλείας είναι επιβεβλημένα λόγω της φύσης και του αντικειμένου της εταιρείας. Επισήμανε, μάλιστα, ότι η παγκόσμια ομοσπονδία λοτταριών έχει θεσπίσει αυστηρές προδιαγραφές ασφαλείας, ενώ ο συγκεκριμένος τομέας αντιμετωπίζεται ξεχωριστά και από την Ε.Ε. και γ) ανέφερε τους πιθανούς επισκέπτες του κτιρίου καθώς και περιστατικά που έχουν συμβεί. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας υποστήριξε ότι τα διάφορα μέτρα ασφαλείας είναι απαραίτητα για την επίτευξη του σκοπού αυτού και είναι αναγκαία η συνύπαρξη προσωπικού ασφαλείας και καμερών για την αποφυγή ανθρωπίνων λαθών, και για το λόγο ότι το προσωπικό ασφαλείας από τη φύση της εργασίας του δεν πρέπει να μένει ακίνητο.

Σύμφωνα με το εύρημα 3, όλες οι κάμερες της κατηγορίας Γ έχουν δυνατότητα λήψης εικόνας από χώρους εκτός του κτιρίου του υπεύθυνου επεξεργασίας. Μπορούν να εστιάσουν σε πρόσωπα και οχήματα, τα οποία βρίσκονται στις οδούς που περιβάλλουν το κτίριο, στα πεζοδρόμια, στα πάρκα, καθώς και στις εισόδους ή το εσωτερικό κατοικιών που βρίσκονται στον περιβάλλοντα χώρο ή ακόμα και σε μεγάλη σχετικά απόσταση, όπως π.χ. σε κατοικίες που βρίσκονται σε απόσταση τουλάχιστον 100 μέτρων. Η πολύ καλή ανάλυση των καμερών, καθώς και η εξαιρετική δυνατότητα εστίασης, επιτρέπει την καταγραφή χαρακτηριστικών προσώπου, πινακίδων κυκλοφορίας, ακόμα και προσώπων εντός κινουμένων οχημάτων. Τέλος, οι περιστρεφόμενες εξωτερικές κάμερες έχουν δυνατότητα τοποθέτησης μάσκας λογισμικού που επιτρέπει την απόκρυψη εικόνας σε συμμόρφωση με τα παραπάνω.

Στο εύρημα 4 διαπιστώνεται ότι κατά τη διενέργεια του ελέγχου το κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης του υπεύθυνου επεξεργασίας όχι μόνο λειτουργούσε, αλλά και αποθήκευε  δεδομένα κατά τις πρωινές ώρες, ενώ στη γνωστοποίησή του προς την Αρχή και στο ενημερωτικό έγγραφο προς τους εργαζομένους είχε δηλωθεί ότι λειτουργεί από τις 15:00 έως τις 07:00.. Αναφέρθηκε στους ελεγκτές, ότι, μέχρι τις 20:00 μεγάλο μέρους του προσωπικού παραμένει στο χώρο εργασίας, διότι η εταιρεία λειτουργεί σε βάρδιες και συνεπώς η λειτουργία του κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης από τις 20:00 έως τις 07:00 επιτρέπει την επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού. 

Σύμφωνα με το εύρημα 5, τα δεδομένα του κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης του υπευθύνου αποθηκεύονται για χρονικό διάστημα πέραν των 15 ημερών. Το λογισμικό της μονάδας ελέγχου και διαχείρισης είχε προγραμματισθεί, έτσι ώστε να καταγράφει τουλάχιστον για 15 ημέρες, χωρίς άλλο όριο ημερών. Η διάρκεια της καταγραφής εξαρτάται από τον αποθηκευτικό χώρο της μονάδας ελέγχου και διαχείρισης και υπολογίστηκε ότι ξεπερνά τις 80 ημέρες.

Ωστόσο, ο υπεύθυνος επεξεργασίας έχει δηλώσει διαφορετικά στη γνωστοποίησή του. Κατά τη διενέργεια του ελέγχου δηλώθηκε ότι έγινε λανθασμένος προγραμματισμός του λογισμικού κι έτσι αντί να τοποθετηθεί ανώτατο όριο ημερών εγγραφής σε 15 ημέρες, τέθηκε κατώτατο όριο εγγραφής σε 15 ημέρες.

Αναφορικά με τα ευρήματα αυτά (3, 4 και 5) ο υπεύθυνος επεξεργασίας δήλωσε ότι έγιναν νέες διορθωτικές κινήσεις, έτσι ώστε η καταγραφή να μην ξεπερνά τις 12 ημέρες, η λειτουργία και η αποθήκευση των εικόνων να πραγματοποιείται αποκλειστικά μεταξύ 15:00 και 07:00, ενώ στις εξωτερικές κάμερες τοποθετήθηκε ηλεκτρονική μάσκα, ώστε να μη λαμβάνουν εικόνα για αποστάσεις μεγαλύτερες των 3 μέτρων σε πλάτος και 10 μέτρων σε μήκος από την εξωτερική περίμετρο (επισυνάφθηκε και σχετική δήλωση της εγκαταστάτριας εταιρείας). Επίσης δήλωσε ότι οι λανθασμένες ρυθμίσεις οφείλονται σε εκ παραδρομής σφάλματα της αναδόχου εταιρείας.

Τέλος, στο εύρημα 6 αναφέρεται ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας έχει υποβάλει γνωστοποίηση του σχετικού αρχείου, η οποία δεν είναι πλήρης καθώς δεν έχει αιτιολογηθεί η τοποθέτηση κάμερας στο δώμα και η αναφορά σε “καρταναγνώστη δώματος”. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας δήλωσε ότι τυχόν ελλείψεις στις κατόψεις κατά την αρχική γνωστοποίηση είναι διατεθειμένοι να τις διορθώσουν υποβάλλοντας νέες.

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

1. Κατά το άρθρο 2 παρ. α΄ του Ν.2472/1997 και την κοινοτική Οδηγία 94/46, τα δεδομένα ήχου και εικόνας, εφόσον αναφέρονται σε πρόσωπα, συνιστούν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα.

Επίσης, σύμφωνα με την Οδηγία 1122/2000 της Αρχής για τα κλειστά κυκλώματα τηλεόρασης,  η αποθήκευση και διαβίβαση εικόνας προσώπου, η οποία συλλέγεται με λήψη από σταθερή βιντεοκάμερα, που λειτουργεί μόνιμα, συνεχώς ή κατά τακτά χρονικά διαστήματα,  συνιστά επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, κατά την έννοια του άρθρου 2 παρ. δ’ Ν.2472/1997.

Εξάλλου, κατά το άρθρο 1 της Οδηγίας 1122/2000 η λήψη και επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα με κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης που λειτουργεί μονίμως, συνεχώς ή κατά τακτά χρονικά διαστήματα δεν επιτρέπεται, διότι προσβάλλει την προσωπικότητα και την ιδιωτική ζωή του ατόμου. Κατ΄ εξαίρεση, τέτοιου είδους λήψη ( μόνιμη, συνεχής ή κατά τακτά χρονικά διαστήματα) και επεξεργασία είναι νόμιμη, χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου, υπό τις προϋποθέσεις του Ν.2472/1997, εφ΄ όσον ο σκοπός της επεξεργασίας είναι η προστασία προσώπων ή αγαθών ή η ρύθμιση της κυκλοφορίας. Στο ίδιο άρθρο ορίζονται οι προϋποθέσεις για την επεξεργασία, δηλαδή ότι κριτήριο για τη νομιμότητα αποτελεί η αρχή της αναγκαιότητας και η αρχή της αναλογικότητας∙ ότι τα δεδομένα που συλλέγονται πρέπει να είναι συναφή και πρόσφορα και πάντως όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται, για την επίτευξη του σκοπού της επεξεργασίας∙ ότι σε ανοιχτούς χώρους, οι βιντεοκάμερες θα πρέπει να είναι τοποθετημένες σε τέτοια σημεία, ώστε να μην είναι δυνατή η λήψη εικόνων της εισόδου ή του εσωτερικού κατοικιών καθώς και ότι δεδομένα που συλλέγονται δεν θα πρέπει να διατηρούνται για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από αυτό που κάθε φορά απαιτείται για τον επιδιωκόμενο σκοπό και πάντως όχι πέραν των 15 ημερών.

Τέλος, σύμφωνα με το άρθρο 2, παρ. Α της οδηγίας 1122/2000 ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να γνωστοποιήσει στην Αρχή την εγκατάσταση του κυκλώματος και την έναρξη της επεξεργασίας, σύμφωνα με το άρθρο 6 ν.2472/1997. 

2. Από τα ευρήματα του πορίσματος και τις απόψεις του υπευθύνου της επεξεργασίας προκύπτει ότι:

Η τοποθέτηση των καμερών της κατηγορίας Α στους ανελκυστήρες και τις εσωτερικές σκάλες των τεσσάρων ορόφων είναι νόμιμη. Αν και ο επιδιωκόμενος σκοπός της ασφάλειας των εγκαταστάσεων εξυπηρετείται και από τον ευρισκόμενο στον όροφο εργαζόμενο της εταιρείας ασφαλείας, λόγω της φύσης και του αντικειμένου της εταιρείας είναι λογικό να λαμβάνονται ενισχυμένα μέτρα ασφαλείας, τα οποία συλλειτουργούν για την επίτευξη του σκοπού. Το προσωπικό ασφαλείας, από τη φύση της εργασίας του δεν πρέπει να μένει ακίνητο ενώ δεν προκύπτει ότι από την ύπαρξη της κάμερας στο χώρο μπροστά από τους ανελκυστήρες θίγονται θεμελιώδεις ελευθερίες του. Τα δεδομένα που συλλέγονται δε μπορεί να χρησιμοποιηθούν για άλλο σκοπό, όπως για τον έλεγχο της συμπεριφοράς του εργαζομένου.

Όσον αφορά τις κάμερες της κατηγορίας Β τα δεδομένα που συλλέγονται μέσω των παραπάνω καμερών είναι περισσότερα από όσα είναι απαραίτητα για την επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού της προστασίας προσώπων και αγαθών, ενώ μπορεί να χρησιμοποιηθούν και για άλλο σκοπό, όπως παρακολούθηση και έλεγχο της συμπεριφοράς των εργαζομένων. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας διαθέτει ήδη ενισχυμένα μέτρα ασφάλειας, καθώς με τον μεγάλο αριθμό καμερών που έχει τοποθετήσει ελέγχει την περίμετρο του κτιρίου, όλες τις εξωτερικές εισόδους, την πρόσβαση από το ισόγειο στους ανελκυστήρες και τις εσωτερικές σκάλες. Επίσης, διαθέτει προσωπικό ασφαλείας για την φύλαξη του κτιρίου, το οποίο καταγράφει τα στοιχεία των επισκεπτών που εισέρχονται στο κτίριο, υπάρχει ένας εργαζόμενος του προσωπικού αυτού μόνιμα στην εσωτερική είσοδο κάθε ορόφου επί 24ώρου βάσεως και φύλακας στην είσοδο των υπογείων.

Συνεπώς, η τοποθέτηση καμερών στους εσωτερικούς διαδρόμους του ισογείου και των τεσσάρων ορόφων αποτελεί επαχθές μέσο για τα υποκείμενα των δεδομένων αναφορικά με την προστασία των προσωπικών τους δεδομένων, καθώς ο επιδιωκόμενος σκοπός επιτυγχάνεται με τα λοιπά μέτρα, ενώ τα δεδομένα που συλλέγονται μπορεί να χρησιμοποιηθούν και για άλλους σκοπούς, όπως αυτούς της παρακολούθησης και αξιολόγησης των εργαζομένων. Ειδικότερα για τις κάμερες που ελέγχουν τις εξωτερικές θύρες διαφυγής των ορόφων τα δεδομένα που συλλέγονται δεν είναι πρόσφορα, καθώς ο σκοπός θα μπορούσε να εξυπηρετηθεί με τοποθέτηση των καμερών από την εξωτερική πλευρά της θύρας διαφυγής κι όχι από την πλευρά του διαδρόμου. Η τροποποίηση που έκανε ο υπεύθυνος επεξεργασίας ως προς τις γωνίες λήψης των καμερών των διαδρόμων δεν είναι επαρκής, καθώς συνεχίζει να ελέγχει την κίνηση των εργαζομένων στους διαδρόμους έστω και σε ώρες μειωμένης λειτουργίας της επιχείρησης. Με βάση την αρχή της αναλογικότητας ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν μπορεί να ελέγχει την πρόσβαση των εργαζομένων στην κουζίνα και την τουαλέτα. 

Συνεπώς, από τις κάμερες της κατηγορίας αυτής συλλέγονται περισσότερα δεδομένα από όσα είναι απαραίτητα για την επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού.

Όπως προκύπτει από το εύρημα 3 οι εξωτερικές κάμερες που είχε εγκαταστήσει ο υπεύθυνος επεξεργασίας είχαν τη δυνατότητα να εστιάσουν σε κτίρια και στο εσωτερικό κατοικιών κατά παράβαση του άρθρου 1, παρ.  2 Γ της οδηγίας 1122/2000 Αρχής. Σύμφωνα με τη δήλωση του υπευθύνου επεξεργασίας η δυνατότητα αυτή δεν υπάρχει πια, μετά την τοποθέτηση ηλεκτρονικής μάσκας στις συσκευές λήψης εικόνων.

Όπως προκύπτει από τα ευρήματα 4, 5 και 6 ο υπεύθυνος επεξεργασίας γνωστοποίησε στην Αρχή εσφαλμένο χρονικό διάστημα λειτουργίας του κλειστού κυκλώματος και καταγραφής δεδομένων, παρείχε εσφαλμένη ενημέρωση στους εργαζομένους του και είχε υποβάλλει ελλειπή γνωστοποίηση κατά παράβαση  του άρθρου 6 του ν. 2472/1997 και του άρθρου 1, παρ.  2 Ε της οδηγίας 1122/2000. Σύμφωνα με τη δήλωσή του, αυτό οφειλόταν σε εκ παραδρομής σφάλματα και έχει ήδη διορθωθεί, ενώ είναι διατεθειμένος να υποβάλλει συμπληρωματική γνωστοποίηση.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Απευθύνει αυστηρή προειδοποίηση προς την Ο.Π.Α.Π. Α.Ε., να προχωρήσει για την άρση των παραβάσεων στις ακόλουθες ενέργειες: 

α) Να απεγκαταστήσει τις συσκευές λήψης εικόνων που λαμβάνουν εικόνα από τους διαδρόμους των ορόφων και του ισογείου του κτιρίου, τις εισόδους των γραφείων των εργαζομένων, τις εξόδους διαφυγής, τις εισόδους των τουαλετών και τις εισόδους των κουζινών.

β) Να αποστείλει στην Αρχή επικαιροποιημένες κατόψεις του κτιρίου, στις οποίες να επισημαίνονται τα σημεία τοποθέτησης των καμερών τα σημεία τοποθέτησης των πινακίδων ενημέρωσης και οι αλλαγές που έχουν γίνει στο κτίριο από τον Ιανουάριο 2003, ημερομηνία που φέρουν οι κατόψεις που έχουν υποβληθεί στην Αρχή με την γνωστοποίηση.

γ) Να αιτιολογήσει την αναγκαιότητα τοποθέτησης της κάμερας του δώματος. και να προσκομίσει οπτικό υλικό από την οθόνη παρακολούθησης του συστήματος που απεικονίζει το χώρο που βιντεοσκοπείται από την κάμερα αυτή.

δ) Να ενημερώσει εγγράφως την Αρχή σχετικά με το αναφερόμενο «Προς καρταναγνώστη δώματος» στην κάτοψη του τετάρτου ορόφου. 

ε) Να ενημερώσει εγγράφως την Αρχή εντός αποκλειστικής προθεσμίας είκοσι ημερών ότι έχει εκπληρώσει τις παραπάνω υποχρεώσεις.

Ο Πρόεδρος
Η Γραμματέας

Χρ. Παληοκώστας
Α. Χρυσοβελίδη
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