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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
     Αθήνα, 07-11-2008

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/6052/07-11-2008

Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 55/2008

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 3.11.2008 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, Γ. Πάντζιου, Γ. Λαζαράκος και Π. Φουντεδάκη, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α.Ι. Μεταξά και Α. Ρουπακιώτη αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ε. Χατζηλιάση, νομικός ελεγκτής - δικηγόρος, ως εισηγήτρια και η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθμ. Πρωτοκόλλου .../2008 προσφυγή της προς την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα η Α, υπήκοος Ρουμανίας, ζήτησε τη διαγραφή της από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. 

Με τη με αριθμό 817/28.2.1994 απόφαση του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου η προσφεύγουσα καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης δεκαπέντε (15) ημερών για παράνομη είσοδο και εργασία στη χώρα, η οποία ανεστάλη επ’ αόριστον και διετάχθη η απέλασή της από τη χώρα. Βάσει της παραπάνω απόφασης καταχωρίσθηκε στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. 

Στη συνέχεια επανήλθε παράνομα στην Ελλάδα και βάσει του άρθρου 66 του Ν. 2910/2001 που ρυθμίζει την είσοδο και παραμονή αλλοδαπών στην Ελλάδα της χορηγήθηκε από την Περιφέρεια Αττικής η με αριθμό Φ. .../2001 προσωρινή άδεια παραμονής με διάρκεια από 6.9.2001 μέχρι 5.3.2002, η οποία παρατάθηκε αυτοδικαίως μέχρι τις 30.6.2004, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 25 του Ν. 3242/2004. Στην προσφεύγουσα, επίσης, χορηγήθηκε από τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ανατολικής Αττικής η με αριθμ. Πρωτοκόλλου .../2002 άδεια εργασίας με διάρκεια από 1.2.2002 μέχρι 31.1.2003, η οποία ανανεώθηκε με τη με αριθμ. Πρωτοκόλλου .../2003 απόφαση της ίδιας υπηρεσίας για το χρονικό διάστημα από 1.2.2003 μέχρι 30.1.2004.

Το καλοκαίρι του 2003 η προσφεύγουσα ενημερώθηκε από τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ανατολικής Αττικής ότι η άδεια εργασίας της δεν επρόκειτο να ανανεωθεί, καθώς υπήρχε καταχώρισή της στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

Με τη με αριθμ. Πρωτοκόλλου .../Υποθ..../2004 απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης επετράπη στην προσφεύγουσα η επάνοδός της στην Ελλάδα για χρονικό διάστημα δύο (2) ετών λόγω του γάμου της με έλληνα υπήκοο, χρονικό διάστημα το οποίο παρατάθηκε για τρία (3) ακόμα έτη με τη με αριθμ. Πρωτοκόλλου ...Υποθ.../2006 απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης.

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Το άρθρο 66 παρ. 1 δ΄ του Ν. 2910/2001 ορίζει ότι «επιτρέπεται η χορήγηση άδειας παραμονής σε αλλοδαπούς που κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου διαμένουν παράνομα στην Ελλάδα, εφόσον αποδείξουν ότι διαμένουν στη χώρα, νόμιμα ή παράνομα, συνεχώς επί ένα έτος μέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος». 

Επίσης η παράγραφος 9 του ίδιου άρθρου (που προστέθηκε με το άρθρο 21 παρ. 6 του Ν. 3013/2002) προβλέπει ότι «η καταχώριση αλλοδαπού στον κατάλογο ανεπιθύμητων συνεπεία διοικητικής απέλασης ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία, για παράνομη είσοδο, έξοδο, παραμονή ή εργασία στο ελληνικό έδαφος, ο οποίος έχει λάβει την άδεια παραμονής της παρ. 1 του άρθρου 66 του Ν. 2910/2001 και εφόσον στηρίζεται σε γεγονότα που έγιναν σε χρόνο προγενέστερο της έκδοσης της ανωτέρω άδειας παραμονής, δεν συνεπάγεται έναντι των κατόχων της οποιοδήποτε έννομο αποτέλεσμα και επέρχεται, αυτοδικαίως, διαγραφή τους από τον ίδιο κατάλογο». 

Κατά τους ορισμούς του άρθρου 25 παρ. 8 του Ν. 3013/2002, «Στο άρθρο 66 του ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α') προστίθεται παράγραφος  "10", η οποία έχει ως εξής: "10. Άδειες παραμονής, των οποίων η ισχύς έληξε ή θα λήξει παρατείνονται, αυτοδικαίως, μέχρι 31.12.2002."» Περαιτέρω, το άρθρο 23 του Ν. 3103/2003 προβλέπει ότι «Η αυτοδίκαιη παράταση των αδειών παραμονής που είχε χορηγηθεί με την παράγραφο 8 του άρθρου 25 του Ν. 3013/2002 (ΦΕΚ 102 Α΄) και αναριθμηθεί με το άρθρο 22 παρ. 5 β του Ν.3051/2002 (ΦΕΚ 220 Α΄) εξακολουθεί να ισχύει, χωρίς την ανάγκη έκδοσης οποιασδήποτε διαπιστωτικής πράξης, μέχρι 30.6.2003. Στην ανωτέρω ρύθμιση υπάγονται οι άδειες διαμονής που χορηγήθηκαν και λήγουν ή θα λήξουν έως την 30.6.2003, καθώς και εκείνες που έχουν χορηγηθεί βάσει των διατάξεων της παραγράφου 1 περίπτωση α΄ του άρθρου 25 του Ν. 3013/2002 (ΦΕΚ 102 Α΄). Σύμφωνα, τέλος, με το άρθρο 25 του Ν. 3242/2004 οι «Άδειες διαμονής των οποίων η ισχύς παρατάθηκε μέχρι τις 30.6.2003 σύμφωνα με το άρθρο 23 του Ν.3103/2003 (ΦΕΚ 23 Α΄) καθώς και άδειες διαμονής που έληξαν μετά την ανωτέρω ημερομηνία ή θα λήξουν έως τη δημοσίευση του παρόντος, παρατείνονται αυτοδικαίως μέχρι 30.6.2004, χωρίς την ανάγκη έκδοσης σχετικής διαπιστωτικής πράξης.  Αλλοδαποί οι οποίοι υπάγονται στην ανωτέρω ρύθμιση μπορούν να υποβάλλουν αίτηση για χορήγηση άδειας εργασίας και διαμονής από τη δημοσίευση του παρόντος νόμου και μέχρι τις 30.6.2004.»

Στην υπό κρίση περίπτωση η προσφεύγουσα είχε λάβει προσωρινή άδεια παραμονής, βάσει της διάταξης του άρθρου 66 παρ. 1 του Ν. 2910/2001, με διάρκεια από 6.9.2001 μέχρι 5.3.2002, διάρκεια η οποία παρατάθηκε αυτοδικαίως μέχρι τις 30.6.2004 χωρίς την ανάγκη έκδοσης σχετικής διαπιστωτικής πράξης βάσει των διατάξεων που προαναφέρθηκαν. 

Η καταχώρισή της στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Κατάλογο των Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών βασίζεται στη με αριθμό 817/28.2.1994 απόφαση του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου Χαλκίδας, με την οποία είχε καταδικασθεί για παράνομη είσοδο και εργασία στη χώρα, γεγονός που είχε λάβει χώρα σε χρόνο προγενέστερο της έκδοσης της άδειας παραμονής. 

Ως εκ τούτου η διαγραφή της προσφεύγουσας από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών έπρεπε να είχε λάβει χώρα αυτοδικαίως την 1.5.2002, ημερομηνία δημοσίευσης στο ΦΕΚ και θέσης σε ισχύ του Ν. 3013/2002, κατά την οποία η άδεια παραμονής της ήταν εν ισχύ, ενώ η διατήρηση της καταχώρισης είναι παράνομη βάσει της διάταξης του άρθρου 66 παρ. 9 του Ν. 2910/2001. 

Πέραν αυτού η προσφεύγουσα πρέπει να διαγραφεί και από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν, γιατί παρήλθε η τριετία που προβλέπεται από το άρθρο 112 παρ. 1 της ΣΕΣ, μετά την παρέλευση της οποίας η αναγκαιότητα καταχώρισης πρέπει να εξετάζεται και μάλιστα με αιτιολογημένη απόφαση, όπως απεφάνθη η Κοινή Αρχή Ελέγχου (ΚΑΕ) Σένγκεν. Κάτι τέτοιο δεν έλαβε χώρα στην περίπτωση της προσφεύγουσας.

Κατόπιν αυτών η Αρχή πρέπει να διατάξει τη διαγραφή της προσφεύγουσας από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή δέχεται την προσφυγή της Α και αποφασίζει τη διαγραφή της από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.  

Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος
Η Γραμματέας

Χρήστος Παληοκώστας
Μελπομένη Γιαννάκη


