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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.     58  / 2008

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τμήμα την 29.9.2008 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Χρ. Παληοκώστα, Αναπληρωτή Πρόεδρο και τους Γ.Πάντζιου,   Γρ.Λαζαράκος και Π.Φουντεδάκη, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α.Μεταξά και Α.Ρουπακιώτη αντιστοίχως, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Μ. Αλικάκου, νομική ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Μ. Γιαννάκη ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:


Με τη με αρ. πρωτ. Α/ΕΙΣ/.../...2008 προσφυγή της προς την Αρχή η Α ζητεί τη διαγραφή της από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.  

Η προσφεύγουσα είναι υπήκοος Αλβανίας. Με την υπ’ αριθμό .../2000 Απόφαση του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου ... καταδικάσθηκε η προσφεύγουσα σε ποινή φυλάκισης … για παράβαση του Ν.1975/91 (παράνομη είσοδος) με αναστολή και διατάχθηκε η απέλασή της. Βάσει της ως άνω απόφασης καταχωρήθηκε στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. 

Στη συνέχεια επανήλθε παράνομα στην Ελλάδα και με βάση τις διατάξεις του Ν. 2910/2001 που ρυθμίζει την είσοδο και παραμονή αλλοδαπών στην Ελλάδα, της χορηγήθηκε σύμφωνα με το άρθρου 66, η με αριθμό .../...2001 προσωρινή άδεια διαμονής, ισχύος από ../../2001 μέχρι ../../2002. Επίσης, με απόφαση της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ... χορηγήθηκε στην προσφεύγουσα η με αριθμό .../2002 άδεια εργασίας για το διάστημα από ../../2002 μέχρι ../../2003, η οποία, ωστόσο, ανακλήθηκε με την Φ.../.../...2003 απόφαση του Δ/ντη του Τμήματος Αστικής Κατάστασης και Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως της Περιφέρειας Πελοποννήσου λόγω της πιο πάνω δικαστικής απέλασης. 

Με την .../2004 απόφαση του Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου Κορίνθου έγινε δεκτή αίτηση ακυρώσεως της προσφεύγουσας και ακυρώθηκε η πιο πάνω απόφασης ανάκλησης της άδειας εργασίας της. Συνέπεια αυτής ήταν η Φ.../οικ..../...2005 απόφαση της Γενικής Γραμματέως Περιφέρειας Πελοποννήσου, με την οποία επαναχορήγηθηκε στην προσφεύγουσα η .../2001 προσωρινή άδεια διαμονής. Επίσης, με την .../...2005 απόφαση της Γενικής Γραμματέως Περιφέρειας Πελοποννήσου ανανεώθηκε η πιο πάνω άδεια διαμονής με διάρκεια από ../../2004 μέχρι ../../2005.

Στη συνέχεια, με την .../...2005 απόφαση του Τμήματος Αστικής Καταστάσεως και Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως της Περιφέρειας Πελοποννήσου χορηγήθηκε στην προσφεύγουσα άδεια διαμονής για εξαρτημένη εργασία με διάρκεια από ../../2005 μέχρι ../../2007, η οποία ανανεώθηκε με απόφαση της Γενικής Γραμματέως Περιφέρειας Πελοποννήσου μέχρι ../../2009.

Στις ../../2008 κοινοποίησε στο Υπουργείο Δημόσιας Τάξης αίτημα διαγραφής από τον ΕΚΑΝΑ, αλλά δεν έλαβε καμία απάντηση.   

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 66 παρ. 1 δ Ν. 2910/2001, «επιτρέπεται η χορήγηση άδειας παραμονής σε αλλοδαπούς που κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου διαμένουν παράνομα στην Ελλάδα, εφόσον αποδείξουν ότι διαμένουν στη χώρα, νόμιμα ή παράνομα, συνεχώς επί ένα έτος μέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος». 


Εξάλλου, σύμφωνα με την παρ. 9 του ίδιου άρθρου (που προστέθηκε με το άρθρο 21 παρ. 6 του Ν. 3013/2002) «η καταχώριση αλλοδαπού στον κατάλογο ανεπιθύμητων συνεπεία διοικητικής απέλασης ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία, για παράνομη είσοδο, έξοδο, παραμονή ή εργασία στο ελληνικό έδαφος, ο οποίος έχει λάβει την άδεια παραμονής της παρ. 1 του άρθρου 66 του Ν. 2910/2001 και εφόσον στηρίζεται σε γεγονότα που έγιναν σε χρόνο προγενέστερο της έκδοσης της ανωτέρω άδειας παραμονής, δεν συνεπάγεται έναντι των κατόχων της οποιαδήποτε έννομο αποτέλεσμα και επέρχεται, αυτοδικαίως, διαγραφή τους από τον ίδιο κατάλογο». 


Στην κρινόμενη περίπτωση η προσφεύγουσα είχε λάβει προσωρινή άδεια διαμονής, βάσει των ανωτέρω διατάξεων, με διάρκεια από ../../2001 μέχρι ../../2009, η οποία ανανεωνόταν με αποφάσεις της Γενικής Γραμματέως της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Η τελευταία ανανέωση έχει διάρκεια από ../../2007 μέχρι ../../2009. 

Η καταχώρηση της προσφεύγουσας στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Κατάλογο των Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών βασίζεται στη με αριθμό 1334/2000 Απόφαση του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου ..., με την οποία είχε καταδικασθεί για παράνομη είσοδο στη χώρα, αδίκημα που έγινε σε χρόνο προγενέστερο της έκδοσης της άδειας διαμονής. 

Ως εκ τούτου η διαγραφή της προσφεύγουσας από τον Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών έπρεπε να είχε λάβει χώρα αυτοδικαίως την 01/05/2002, ημερομηνία δημοσίευσης στο ΦΕΚ και θέσης σε ισχύ του Ν. 3013/2002, κατά την οποία η άδεια διαμονής της προσφεύγουσας βρίσκονταν εν ισχύ. 


Για τους λόγους αυτούς και σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 13 και 19 του Ν. 2472/1997, η Αρχή πρέπει να διατάξει τη διαγραφή της προσφεύγουσας από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών, γιατί η καταχώρηση είναι παράνομη βάσει της διάταξης του άρθρου 66 παρ. 9 του Ν.2910/2001. 

Πέραν αυτού, η προσφεύγουσα πρέπει να διαγραφεί και από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν, γιατί παρήλθε η τριετία που προβλέπεται από το άρθρο 112 § 1 της ΣΕΣ, μετά την παρέλευση της οποίας η αναγκαιότητα καταχώρησης πρέπει να εξετάζεται και μάλιστα με αιτιολογημένη απόφαση, όπως απεφάνθη η Κοινή Αρχή Ελέγχου (ΚΑΕ) Σένγκεν. Κάτι τέτοιο δεν έλαβε χώρα στην περίπτωση της προσφεύγουσας.

Κατόπιν αυτών η Αρχή πρέπει να διατάξει τη διαγραφή της προσφεύγουσας από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών και το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν.

Για τους λόγους αυτούς

1. Δέχεται την προσφυγή της Α.

2. Αποφασίζει τη διαγραφή της Α από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.  

3. Υποχρεώνει τον υπεύθυνο επεξεργασίας να ενημερώσει εγγράφως την Αρχή και την προσφεύγουσα σχετικά με τις ενέργειές του για την εκτέλεση της παρούσας αποφάσεως εντός 10 ημερών από τη λήψη της. 

Ο Πρόεδρος  

             

         Η Γραμματέας 

                     Χρ. Παληοκώστας                                                       Μ. Γιαννάκη 


