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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	   Αθήνα, 22-12-2008
   Αριθ. Πρωτ. Γ/ΕΞ/6718-1/22-12-2008


Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  68/2008
(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 22-12-2008 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Προεδρεύων ήταν ο Χρήστος Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου της Αρχής Χρίστου Γεραρή. Παρέστησαν τα αναπληρωματικά μέλη Γραμματή Πάντζιου και Γρηγόριος Λαζαράκος, στον οποίο ανατέθηκαν και χρέη εισηγητή, σε αναπλήρωση των Ανδρέα Πομπόρτση και Αναστάσιο-Ιωάννη Μεταξά αντίστοιχα, τακτικά μέλη, που, αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος. Ο Αντώνιος Ρουπακιώτης, τακτικό μέλος και το αναπληρωματικό αυτού μέλος Πηνελόπη Φουντεδάκη, αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ευμορφία-Ιωσηφίνα Τσακιρίδου, δικηγόρος-ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγήτρια και η Μελπομένη Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικού-οικονομικού, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθ. πρωτοκόλλου της Αρχής 6718/4.12.2008 αίτησή της η Euromedica Ανώνυμη Εταιρεία Παροχής Ιατρικών Υπηρεσιών ζητεί να της δοθεί άδεια, προκειμένου να χορηγήσει στο Κοινωφελές Ίδρυμα Ερρίκος Ντυνάν και στην Α, ιατρό του Νοσοκομείου Ερρίκος Ντυνάν, τα ζητηθέντα αντίγραφα του ιατρικού φακέλου της Β, η οποία, κατόπιν νοσηλείας της στο Νοσοκομείο Ερρίκος Ντυνάν, νοσηλεύτηκε στη Γενική Κλινική Euromedica Αθήναιον Α΄ κατά το χρονικό διάστημα από 16.5.2005 έως 19.5.2005. Τη χορήγηση των εν λόγω στοιχείων ζητούν οι αιτούντες, προκειμένου να τα χρησιμοποιήσουν ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών προς αντίκρουση της από 4.12.2006 αγωγής της Β εναντίον τους για χρηματική ικανοποίηση λόγω ηθικής βλάβης, την οποία φέρεται να υπέστη κατά την νοσηλεία της λόγω υπαίτιας συμπεριφοράς της θεράπουσας ιατρού (Α), διατελούσας στην υπηρεσία του «Ερρίκος Ντυνάν». Η αγωγή αυτή συζητείται κατόπιν αναβολής την 12.2.2009.
Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων, άκουσε τους εισηγητές της υπόθεσης Ε. Ι. Τσακιρίδου και Γ. Λαζαράκο και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Κατά το άρθρο 2 στοιχ. β΄ του ν. 2472/1997 τα δεδομένα υγείας αποτελούν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα. Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 1 του ίδιου νόμου η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων κατ' αρχήν απαγορεύεται. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται, στην περίπτωση που συντρέχουν οι όροι που περιοριστικώς αναφέρονται στην παρ. 2 του ίδιου άρθρου.

Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 2 περ. γ΄ «Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:... γ) Η επεξεργασία αφορά δεδομένα που δημοσιοποιεί το ίδιο το υποκείμενο ή είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου».

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας αλλά και ο τρίτος, με την έννοια του άρθρου 2 στοιχ. θ' του ν. 2472/1997, πρέπει να επικαλούνται και να αποδεικνύουν (ο τρίτος στην αίτηση του προς τον υπεύθυνο επεξεργασίας) ότι τα στοιχεία, για την επεξεργασία των οποίων ζητούν την άδεια της Αρχής, είναι απολύτως αναγκαία και πρόσφορα για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματός τους ενώπιον δικαστηρίου.

Κατά το άρθρο 11 παρ. 3 του ν. 2472/1997 «Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς».

Στην υπό κρίση περίπτωση η αιτούσα «Euromedica Α.Ε.» ζητεί να της χορηγηθεί άδεια, προκειμένου να χορηγήσει στο Κοινωφελές Ίδρυμα Ερρίκος Ντυνάν και στην ιατρό Α αντίγραφα του ιατρικού φακέλου της Β σχετικά με τη νοσηλεία της τελευταίας στην Γενική Κλινική Euromedica Αθήναιον Α΄ κατά την περίοδο από 16.5.2005 έως 19.5.2005. Τα στοιχεία αυτά προτίθενται οι πρώτοι (Κοινωφελές Ίδρυμα Ερρίκος Ντυνάν και η Α, θεράπουσα ιατρός της ενάγουσας) να προσκομίσουν ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών προς αντίκρουση της αγωγής της Β. Τα ως άνω ιατρικά δεδομένα κρίνονται απολύτως αναγκαία και πρόσφορα για την αντίκρουση της παραπάνω αγωγής, καθώς σχετίζονται άμεσα με την επικαλούμενη βλάβη που φέρεται να υπέστη η Β κατά την νοσηλεία της λόγω υπαίτιας συμπεριφοράς της προαναφερόμενης ιατρού, διατελούσας στην υπηρεσία του «Ερρίκος Ντυνάν».
Για τους λόγους αυτούς
Η Αρχή, ομόφωνα, παρέχει άδεια στην Euromedica Α.Ε. να χορηγήσει στο Κοινωφελές Ίδρυμα Ερρίκος Ντυνάν και στην ιατρό Α όλα τα απαραίτητα στοιχεία του ιατρικού φακέλου της Β που τηρούνται στη Γενική Κλινινή Euromedica Αθήναιον Α΄, με την προϋπόθεση ότι θα τηρήσει την υποχρέωση για προηγούμενη ενημέρωση της ασθενούς. 
  Ο Πρόεδρος                                                           Η Γραμματέας

Χρήστος Παληοκώστας
                                            Μελπομένη Γιαννάκη

Αναπληρωτής Πρόεδρος της Αρχής
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