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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.        7 / 2004 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 15-1-2004 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Α. Παπαχρίστου, Σ. Σαρηβαλάση, ο οποίος είχε ορισθεί εισηγητής, Σ. Λύτρα, και Ν. Φραγκάκη, μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ι. Τσουκαλά και Ν. Παπαγεωργίου, αντίστοιχα, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως βοηθός εισηγητής και η Μ. Γιαννάκη ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 


Με τη με αρ. πρωτ. *** αίτησή του ο *** του *** και της *** ζητεί να διαγραφεί από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν (SIS), στο οποίο είναι καταχωρισμένος σύμφωνα με το άρθρο 96 της Συμβασης Εφαρμογής της Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ), γιατί του έχει αποδοθεί η ελληνική ιθαγένεια με τη με αρ. *** απόφαση της Περιφέρειας ***. 


Με τη με αρ. *** απόφαση της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης *** είχε αναγνωρισθεί η ελληνική ιθαγένεια του αιτούντος. 


Στη συνέχεια με τη με αρ. *** απόφαση της ίδιας υπηρεσίας ανακλήθηκε η πιο πάνω απόφαση καθορισμού ιθαγενείας. Βάσει της διοικητικής αυτής απόφασης ο αιτών καταχωρίσθηκε στο ΣΕΣ ως ανεπιθύμητος αλλοδαπός. 


Περαιτέρω όμως με τη με αρ. πρωτ. *** απόφαση της Περιφέρειας *** (ΦΕΚ ***)  ο αιτών επανέκτησε την ελληνική ιθαγένεια. 


Με τη με αρ. πρωτ. *** αίτησή του προς τη Διεύθυνση Κρατικής Ασφαλείας της Ελληνικής Αστυνομίας ο αιτών ζήτησε τη διαγραφή των δεδομένων του από το SIS, η οποία απερρίφθη σιωπηρώς. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

1. Το άρθρο 1 της ΣΕΣ ορίζει τα εξής: 

«Κατά την έννοια της παρούσης Συμβάσεως, νοούνται ως: 

(…) 

Αλλοδαπός: 

Πρόσωπο, το οποίο δεν είναι υπήκοος Κράτους Μέλους των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

(…)». 


Το άρθρο 96 της ΣΕΣ ορίζει τα εξής: 

«1. Τα δεδομένα σχετικά με τους αλλοδαπούς καταχωρούνται σε αρχείο βάσει μιας εθνικής καταχωρίσεως, η οποία έχει έρεισμα στις αποφάσεις των αρμοδίων διοικητικών αρχών και δικαστηρίων, σύμφωνα με τους διαδικαστικούς κανόνες της εθνικής νομοθεσίας. 

(…)».


Το άρθρο 110 της ΣΕΣ ορίζει τα εξής: 

«Κάθε πρόσωπο μπορεί να επιτύχει τη διόρθωση ή τη διαγραφή δεδομένων που το αφορούν και περιέχουν πραγματικό ή νομικό σφάλμα». 


Το άρθρο 114 της ΣΕΣ ορίζει τα εξής: 

«1. Κάθε Συμβαλλόμενο Μέρος ορίζει αρχή ελέγχου, η οποία είναι αρμόδια, σύμφωνα με το αντίστοιχο εθνικό δίκαιο να ασκεί ανεξάρτητο έλεγχο του αρχείου του εθνικού τμήματος του Συστήματος Πληροφοριών Σένγκεν και να διερευνά αν από την επεξεργασία και τη χρήση των δεδομένων που έχουν καταχωρηθεί στη Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν δεν προσβάλλονται τα δικαιώματα του ενδιαφερομένου προσώπου. Για τον λόγο αυτόν, η αρχή ελέγχου έχει δικαίωμα προσβάσεως στο αρχείο του εθνικού τμήματος του Συστήματος Πληροφοριών Σένγκεν. 

2. Κάθε πρόσωπο δικαιούται να ζητήσει από τις αρχές ελέγχου να διερευνήσουν τα δεδομένα που το αφορούν και έχουν καταχωρηθεί στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν καθώς και τη χρήση τους. Το δικαίωμα αυτό ασκείται σύμφωνα με το εθνικό δίκαιο του Συμβαλλόμενου Μέρους στο οποίο έχει υποβληθεί η αίτηση (…)». 


Το άρθρο 13 του Ν. 2472/97 ορίζει τα εξής: 

«1. Το υποκείμενο των δεδομένων έχει δικαίωμα να προβάλλει οποτεδήποτε αντιρρήσεις για την επεξεργασία δεδομένων που το αφορούν. Οι αντιρρήσεις απευθύνονται εγγράφως στον υπεύθυνο επεξεργασίας και πρέπει να περιέχουν αίτημα για συγκεκριμένη ενέργεια, όπως διόρθωση, προσωρινή μη χρησιμοποίηση, δέσμευση, μη διαβίβαση ή διαγραφή. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας έχει την υποχρέωση να απαντήσει εγγράφως επί των αντιρρήσεων μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δεκαπέντε (15) ημερών (…). 

2. Εάν ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν απαντήσει εμπροθέσμως ή η απάντησή του δεν είναι ικανοποιητική, το υποκείμενο των δεδομένων έχει δικαίωμα να προσφύγει στην Αρχή και να ζητήσει την εξέταση των αντιρρήσεών του (…)». 

2. Η Αρχή είναι αρμόδια να κρίνει τη νομιμότητα της καταχώρισης του αιτούντος στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν, αφού αυτή έχει λάβει χώρα από τις αρμόδιες ελληνικές αρχές και αφού ο αιτών τήρησε την προηγούμενη διαδικασία άσκησης του δικαιώματος διαγραφής ενώπιον του υπεύθυνου επεξεργασίας των δεδομένων.

3. Σύμφωνα με το άρθρο 96 της ΣΕΣ, στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν καταχωρίζονται δεδομένα που αφορούν μόνο αλλοδαπούς. 

Ο αιτών βάσει της με αρ. πρωτ. *** απόφασης της Περιφέρειας ***, η οποία έχει δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ ***), έχει την ελληνική ιθαγένεια και κατά συνέπεια η εν λόγω καταχώριση δεν είναι πλέον νόμιμη και πρέπει να διαγραφεί. 

Για τους λόγους αυτούς

1. Δέχεται την αίτηση του *** 

2. Διατάσσει τη διαγραφή της επ’ ονόματί του καταχώρισης από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν. 

         

Ο Πρόεδρος  

             

           Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

     Μελπομένη Γιαννάκη    
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