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ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ    ΑΡ. 1 / 2007 

Η συνεδρίαση έγινε στα γραφεία της Αρχής, την Πέμπτη 19/4/2007 ώρα 10:00, μετά από πρόσκληση του Προέδρου. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης Πρόεδρος, Λ. Κοτσαλής, Φ. Δωρής,  Α. Παπανεοφύτου και Σ. Σαρηβαλάσης, τακτικά μέλη και το αναπληρωματικά μέλη Χ. Πολίτης και Γ. Πάντζιου, σε αντικατάσταση των τακτικών Ν. Φραγκάκη και Α. Πομπόρτση, οι οποίοι αν και κλήθηκαν νομίμως, δεν παρέστησαν, λόγω κωλύματος. Η Αρχή, ενόψει του ότι υπήρχε απαρτία, συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας.   

Καθήκοντα γραμματέα εκτέλεσε η Γ. Παλαιολόγου, μετά από εντολή του Προέδρου. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, νομική ελέγκτρια, ως εισηγήτρια. 

Με τη με αρ. πρωτ. 4023/2.12.2005 αναφορά του προς την Αρχή ο Α, ασφαλισμένος στο υποκ/μα του ΙΚΑ Νέου Κόσμου, καταγγέλλει ότι το εν λόγω Ταμείο απαιτεί να του προσκομίσει ο ανωτέρω αντίγραφο της φορολογικής δήλωσης του τρέχοντος έτους, προκειμένου να θεωρηθεί το οικογενειακό βιβλιάριο υγείας της συζύγου του. Ως αιτιολογία απαίτησης του εγγράφου αυτού προβάλλεται από το Ταμείο η ανάγκη εξακρίβωσης των προυποθέσεων - όπως αυτές ορίζονται από τα άρθρα 33 και 31 του Α.Ν. 1846/51 – που είναι αναγκαίες για να χαρακτηρισθεί η σύζυγος μέλος της οικογενείας του συνταξιούχου λόγω γήρατος συζύγου της, ώστε να της παρέχεται ιατρική περίθαλψη. Ο προσφεύγων ισχυρίζεται ότι η απαίτηση του εγγράφου αυτού συνιστά παράνομη επεξεργασία προσωπικών δεδομένων.

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Η φορολογική δήλωση περιλαμβάνει προσωπικά δεδομένα, όπως αυτά νοούνται από το άρθρο 2 στοιχ. α του Ν. 2472/97. Κατά το άρθρο 2 στοιχ. δ του Ν. 2472/97 “επεξεργασία προσωπικών δεδομένων” συνιστά, μεταξύ των άλλων ενδεικτικώς αναφερομένων ενεργειών, και η καταχώρηση, η διατήρηση και αποθήκευση προσωπικών δεδομένων. Η συνταγματικώς αποδεκτή επεξεργασία προσωπικών δεδομένων διέπεται (και) από την αρχή της αναλογικότητας της επεξεργασίας, αφού κατά το άρθρο 4 παρ. 1 στοιχ. β του Ν. 2472/97, η επεξεργασία προσωπικών δεδομένων είναι νόμιμη, μόνον εφόσον τα δεδομένα αυτά είναι “συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας”.


Εν προκειμένω, η φορολογική δήλωση περιέχει δεδομένα συναφή με το σκοπό της επεξεργασίας, αφού περιέχει τα προς απόδειξη στοιχεία. Ανεξάρτητα όμως από το αν τα δεδομένα είναι συναφή, απαιτείται να είναι και όσα ακριβώς θεωρούνται αναγκαία για την εξυπηρέτηση των συγκεκριμένων σκοπών μιας επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων. Στην κρινόμενη περίπτωση, το απαιτούμενο από το Ταμείο έγγραφο, όπως προκύπτει από το περιεχόμενό του, περιλαμβάνει περισσότερα στοιχεία από όσα απαιτούνται για την εκπλήρωση του προαναφερόμενου σκοπού επεξεργασίας, αφού μπορεί να περιλαμβάνει και άλλα δεδομένα, κάποια από τα οποία θεωρούνται απόρρητα, και τα οποία υπερβαίνουν το αναγκαίο μέτρο σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 1 στοιχ. β του Ν. 2472/97. Μεταξύ των άλλων είναι δυνατό να περιλαμβάνονται και ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, όπως είναι τα δεδομένα υγείας του ίδιου του ενδιαφερομένου αλλά ακόμη και των μελών της οικογένειάς του (συζύγου, ανηλίκων τέκνων κ.τ.λ.).


Κατά συνέπεια, η απαίτηση του Ταμείου για υποβολή και καταχώρηση στο αρχείο της αντιγράφου της φορολογικής δήλωσης αντίκειται στο άρθρο  4 παρ. 1 στοιχ. β του Ν. 2472/97, αφού υπερβαίνει τον σκοπό της επεξεργασίας. Εξάλλου, στις διατάξεις των άρθρων 33 και 31 του Α.Ν. 1846/51 δεν ορίζονται τα μέσα απόδειξης των αναγκαίων προϋποθέσεων για την παροχή ιατρικής περίθαλψης στη σύζυγο του προσφεύγοντα. Επομένως, η εν λόγω απόδειξη μπορεί να γίνει με κάθε πρόσφορο τρόπο και, πάντως, οποιαδήποτε σχετική επεξεργασία δεν μπορεί να αντίκειται στην αρχή της αναλογικότητας του άρθρου 4 παρ. 1 στοιχ. β του Ν. 2472/97.

Ενόψει των παραπάνω, η απόδειξη των προυποθέσεων θεώρησης του οικογενειακού βιβλιάριου υγείας στα πλαίσια παροχής ιατρικής περίθαλψης στη σύζυγο του ασφαλισμένου στο ΙΚΑ μπορεί να επιτευχθεί, μεταξύ των άλλων, και με την προσκόμιση βεβαίωσης της εφορίας που να περιέχει μόνο τα αναγκαία προς εξακρίβωση δεδομένα. Έτσι επιτυγχάνεται ο έλεγχος των απαιτούμενων στοιχείων, χωρίς το Ταμείο να προβαίνει σε τήρηση περισσότερων δεδομένων από όσα απαιτούνται.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ


Η Αρχή

Γνωμοδοτεί ότι η επεξεργασία που συνίσταται στην χορήγηση αντιγράφου της φορολογικής δήλωσης του ασφαλισμένου για τον σκοπό που προαναφέρθηκε αντίκειται στο νόμο. Ο έλεγχος των απαιτούμενων στοιχείων μπορεί να επιτευχθεί με κάθε πρόσφορο τρόπο, καθώς και με την προσκόμιση βεβαίωσης της εφορίας που να περιέχει μόνο τα αναγκαία προς εξακρίβωση δεδομένα και συγκεκριμένα εκείνα που απαιτούνται για να χαρακτηριστεί η σύζυγος του αιτούντος συνταξιούχου λόγω γήρατος, μέλος της οικογένειάς του.

             Ο  Πρόεδρος  


                       Η Γραμματέας 

  Δημήτριος Γουργουράκης
                           
   Γεωργία Παλαιολόγου
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