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ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ   ΑΡ. 1 / 2003 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 12-6-2003 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δημήτριο Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σωτήριο Λύτρα, Αθανάσιο Παπαχρίστου, Ιωάννη Τσουκαλά, Στυλιανό Σαρηβαλάση, και Νικόλαο Παπαγεωργίου μέλη, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό. Το μέλος της Αρχής Νικόλαος Φραγκάκης όπως και το αναπληρωματικό του μέλος Χρήστος Πολίτης καίτοι κλήθηκαν νομίμως, απουσίαζαν λόγω κωλύματος. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν η Κωστούλα Καμπουράκη, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Αγγελική Κανακάκη γραμματέας.

Η εταιρεία Vodafone ζήτησε να γνωμοδοτήσει η Αρχή εάν οι εταιρείες παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών γενικώς, έχουν υποχρέωση σύμφωνα με το άρθρο 12 του ν.2472/1997, να ικανοποιήσουν το δικαίωμα πρόσβασης συνδρομητών τους, που έχει ως αντικείμενο να πληροφορηθούν οι τελευταίοι εάν στοιχεία από το αρχείο της εταιρείας δόθηκαν ύστερα από την διαδικασία άρσης του απορρήτου στις αρμόδιες δικαστικές αρχές μετά από νόμιμη παραγγελία των τελευταίων. 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Επειδή από τις διατάξεις του άρθρου 19 παρ. 1 του Συντάγματος το απόρρητο των επιστολών και της ελεύθερης ανταπόκρισης της επικοινωνίας με οποιονδήποτε άλλο τρόπο είναι απόλυτα απαραβίαστο. Νόμος ορίζει τις εγγυήσεις υπό τις οποίες η Δικαστική Αρχή δεν δεσμεύεται από το απόρρητο για λόγους εθνικής ασφάλειας ή για τη διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων. Σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 3 και 4 του ν.2225/1994 που εκδόθηκε μετά από τη συνταγματική αυτή επιταγή, το απόρρητο μεταξύ των άλλων και των τηλεφωνικών συνδιαλέξεων αίρεται μετά από αίτηση των αρμόδιων για τούτο οργάνων δηλαδή του Δικαστικού Συμβουλίου ή σε περίπτωση κατεπείγοντος του Εισαγγελέα, για τη διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων που ρητώς κατονομάζονται στο νόμο ή για λόγους εθνικής ασφάλειας. 

Ήδη η Αρχή, έχει αποφανθεί με την υπ’αριθμ. 1697 από 15-12-2000 Γνωμοδότησή της, ότι στις περιπτώσεις που αίρεται το απόρρητο κατόπιν δικαστικής ή εισαγγελικής παραγγελίας στα πλαίσια προκαταρκτικής εξέτασης, δεν τίθεται ζήτημα εφαρμογής του άρθρου 11 του ν.2472/1997, δηλαδή της υποχρέωσης ενημέρωσης του υποκειμένου των δεδομένων από τον υπεύθυνο της επεξεργασίας πριν την ανακοίνωση δεδομένων του σε τρίτους, καθότι η εφαρμογή του θα είχε ως αποτέλεσμα την ματαίωση του σκοπού των σχετικών με την άρση του απορρήτου διατάξεων. Διότι στην περίπτωση αυτή θα καθίστατο ανέφικτη η συλλογή των αποδεικτικών στοιχείων, εφόσον το υποκείμενο των δεδομένων θα γνώριζε την παρακολούθησή του και θα παρεμπόδιζε ενδεχομένως την ανακριτική διαδικασία και τη διαπίστωση της βασιμότητας των πραγματικών περιστατικών που θεμελιώνουν τις εγκληματικές πράξεις που του αποδίδονται. Επομένως δεν υφίσταται υποχρέωση ενημέρωσης του υποκειμένου των δεδομένων. Στην περίπτωση δηλαδή αυτή, ο υπεύθυνος της επεξεργασίας περιορίζεται στη διαπίστωση ότι η άρση του απορρήτου ζητείται νομίμως από τα αρμόδια όργανα. 

Για τους ίδιους ακριβώς λόγους δεν εφαρμόζεται στην περίπτωση άρσης του απορρήτου το από το άρθρο 12 του ν.2472/1997 δικαίωμα πρόσβασης που ασκεί το υποκείμενο στην εταιρεία παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, εφόσον το δικαίωμα αυτό αναφέρεται στα δεδομένα που αποτέλεσαν αντικείμενο επεξεργασίας από τις δικαστικές αρχές. 

Για τους λόγους αυτούς

Στις περιπτώσεις άρσης του απορρήτου των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, δεν εφαρμόζεται το δικαίωμα πρόσβασης του άρθρου 12 του ν.2472/1997 για τον συνδρομητή του οποίου τα στοιχεία έχουν ανακοινωθεί σε διωκτικές ή δικαστικές αρχές μετά την άρση του απορρήτου, σύμφωνα με  το ν.2225/1994. 
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