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ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ    ΑΡ. 2 / 2004 


Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χατακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 20-5-2004 στο κατάστημα της, αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου ο οποίος είχε οριστεί εισηγητής της υπόθεσης, Σ. Σαρηβαλάση και Ν. Φραγκάκη, μέλη, και το αναπληρωματικό μέλος Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση του τακτικού μέλους Γ. Παπαγεωργίου, ο οποίος αν και είχε προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθε λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως βοηθός εισηγητής και η Μ. Τσιάβου ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:


Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας με τα αρ. πρωτ. 1598/11-5-2004 και 1600/11-5-2004 έγγραφα του ζήτησε από την Αρχή να γνωμοδότησει σχετικά με τη νομιμότητα κατάθεσης στη Βουλή στοιχείων που περιλαμβάνουν προσωπικά δεδομένα προσώπων που συνεργάζονται με το Υπουργείο ή με εξαρτώμενους από αυτό φορείς στο πλαίσιο κοινοβουλευτικού ελέγχου.


Συγκεκριμένα:


α) Το πρώτο έγγραφο αναφέρεται στην από 5-5-2004 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων των βουλευτών κ.κ. Μιχάλη Καρχιμάκη και Βασίλη Οικονόμου, με την οποία ζητούν από τον Υπουργό να καταθέσει βιογραφικά όλων των συνεργατών και ειδικών συμβούλων, αποσπασμένων, μετακλητών και στρατιωτικών όλων των βαθμίδων που υπηρετούν στο Επιτελείο του Υπουργού Εθνικής Άμυνας και στα γραφεία του Υπουργού και των Υφυπουργών Εθνικής Άμυνας.


β) Το δέυτερο έγγραφο αναφέρεται στην από 3-5-2004 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του βουλευτή κ. Μιχάλη Καρχιμάκη, με την οποία ζητεί από τον Υπουργό να καταθέσει τα αναλυτικά βιογραφικά των προέδρων και διευθυνόντων συμβούλων και των μελών των διοικητικών συμβούλων της ΕΒΟ-ΠΥΡΚΑΛ, της ΕΛΒΟ και της ΕΑΒ οι οποίες ανήκουν στην ευθύνη ή την συνευθύνη του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας καθώς και των μελών της επιστημονικής επιτροπής που συγκροτήθηκε για την αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου που αφορά τις προμήθειες στις ένοπλες δυνάμεις.

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

1. Το άρθρο 9Α   του Συντάγματος ορίζει τα εξής:

«Καθένας έχει δικαίωμα προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και χρήση, ιδίως με ηλεκτρονικά μέσα, των προσωπικών του δεδομένων όπως ο νόμος ορίζει. Η προστασία των προσωπικών δεδομένων διασφαλίζεται από ανεξάρτητη αρχή, που συγκροτείται και λειτουργεί όπως ο νόμος ορίζει».


Το άρθρο 133 παρ.1 του Κανονισμού της Βουλής ορίζει τα εξής: 

«Οι 
Βουλευτές έχουν το δικαίωμα να ζητούν από τους αρμόδιους Υπουργούς και γραπτή αίτησή τους προς την Βουλή την κατάθεση εγγράφων που σχετίζονται γενικά με δημόσια υπόθεση». 


Το άρθρο 2 του Ν. 2472/1997 ορίζει τα εξής:

«Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως:

(...)

β) “Ευαίσθητα δεδομένα”, τα δεδομένα που αφορούν τη φυλετική ή εθνική προέλευση, τα πολιτικά φρονήματα, στις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, τη συμμετοχή σε ένωση σωματίου και συνδικαλιστική οργάνωση, την υγεία, την κοινωνική πρόνοια και την ερωτική ζωή,  καθώς και τα σχετικά με ποινικές διώξεις ή καταδίκες.

(...)»


Το άρθρο 11 παρ. 3 ορίζει τα εξής:

«Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς».

2. Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος συνιστά αναπόσπαστο στοιχείο του δημοκρατικού πολιτεύματος. Η συνταγματική του κατοχύρωση εξειδικεύεται στα άρθρα 124 επ. του κανονισμού της Βουλής.

Το αίτημα για την κατάθεση των βιογραφικών των συμβούλων και συνεργατών του Υπουργού και του Υφυπουργού Εθνικής Άμυνας και του Επιτελείου τους καθώς και των στελεχών της διοίκησης φορέων που υπάγονται στην ευθύνη του Υπουργείου και των μελών της επιστημονικής επιτροπής που συγκροτήθηκε για την αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου που αφορά της προμήθειες στις ένοπλες δυνάμεις, όταν συνδέεται με την υποβολή σχετικής ερώτησης στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, εμπίπτει στη διάταξη του άρθρου 133 παρ. 1 του Κανονισμού της Βουλής και, επομένως, πρέπει καταρχήν να γίνει δεκτό.

Ωστόσο, οι ως άνω φάκελοι περιέχουν προσωπικά δεδομένα, μερικά των οποίων ενδέχεται να εμφανίζουν  ευαίσθητο χαρακτήρα, υπό την έννοια του άρθρου 2 στοιχ. β του Ν. 2472/1997. Κατά συνέπεια τα δεδομένα αυτά προστατεύονται τόσο από το άρθρο 9Α του Συντάγματος όσο και από τις διατάξεις του Ν 2472/1997.


Η ικανοποίηση, επομένως, των αιτημάτων των ερωτώντων βουλευτών εφόσον διευκρινιστεί ότι τα αιτήματα αυτά αποτελούν αντικείμενο κοινοβουλευτικού ελέγχου, θα πρέπει να εναρμονιστεί με την συνταγματική προστασία των προσωπικών δεδομένων, με βάση την αρχή της αναλογικότητας. Η αρχή αυτή επιβάλλει όπως η απρόσκοπτη άσκηση του κοινοβουλευτικού ελέγχου εξασφαλισθεί με την μικρότερη δυνατή προσβολή της προσωπικότητας των προσώπων, στα οποία αναφέρονται τα στοιχεία που ζητούνται.


3. Όταν η κατάθεση εγγράφων, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, είναι αναγκαία για τη θεμελίωση της ερώτησης του βουλευτή, η πρόσβαση του ερωτώντος βουλευτή σε οποιοδήποτε έγγραφο συνδεόμενο με δημόσια υπόθεση είναι επιτρεπτή, ακόμη και αν ο βουλευτής λαμβάνει γνώση προσωπικών δεδομένων. Η συνταγματική κατοχύρωση του κοινοβουλευτικού ελέγχου επιβάλλει την πρόσβαση ακόμη και σε ευαίσθητα δεδομένα, εφόσον βέβαια η γνώση τους από τον βουλευτή είναι απαραίτητη για τη θεμελίωση του ελέγχου. Η κατάθεση, όμως ,εγγράφων που περιέχουν προσωπικά δεδομένα - και μάλιστα ευαίσθητα -  μπορεί να καταλήξει σε ευρύτατη δημοσιότητά τους, με αποτέλεσμα την προσβολή της προσωπικότητας των προσώπων στα οποία τα δεδομένα αυτά αναφέρονται. Η ευρεία αυτή δημοσιότητα, όταν αφορά τα συνταγματικά κατοχυρωμένα προσωπικά δεδομένα, υπερβαίνει τον σκοπό για τον οποίο ζητείται η κατάθεση των σχετικών εγγράφων και ως εκ τούτου πρέπει να αποφεύγεται.


4. Στην συγκεκριμένη περίπτωση, η κατάθεση στη Βουλή των αιτουμένων στοιχείων, στο βαθμό που περιέχουν προσωπικά δεδομένα – ενδεχομένως και ευαίσθητα – μπορεί να οδηγήσει σε ευρεία δημοσιότητά τους, αποτέλεσμα που υπερβαίνει τον σκοπό του κοινοβουλευτικού ελέγχου.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ


Προκειμένου να εξασφαλισθεί ο κοινοβουλευτικός έλεγχος, χωρίς υπέρμετρη προσβολή των προσωπικών δεδομένων των υποκειμένων δεν θα πρέπει να κατατεθούν στην Βουλή, αλλά οι ερωτώντες βουλευτές μπορούν να λάβουν γνώση στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας όλων των αιτούμενων εγγράφων και μόνο κατά την περίπτωση που εντοπίσουν συγκεκριμένα στοιχεία που θεωρούν ότι είναι απαραίτητα για την τεκμηρίωση του κοινοβουλευτικού ελέγχου, μπορούν να λάβουν αντίγραφα των στοιχείων αυτών. Αναγκαία προϋπόθεση για τη γνώση αυτή, είναι η προηγούμενη ενημέρωση των προσώπων, τα οποία αφορούν τα έγγραφα αυτά, σύμφωνα με το άρθρο 11 παρ.3 του Ν. 2472/1997.

             Ο  Πρόεδρος  


                       Η Γραμματέας 

  Δημήτριος Γουργουράκης
                           
   Γεωργία Παλαιολόγου
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