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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



Αθήνα 27-9-2000 
ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 


Αρ. πρωτ. 1123
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ



 
Ταχ.  Δ/νση
:Ομήρου 8, 6ος όροφος


1) ΠΡΟΣ Σ.Ε.Α.

Ταχ.  Κώδ. 
:105 64




    Ελ. Βενιζέλου 181

Πληροφ.
:Γ. Παλαιολόγου



    Καλλιθέα

Τηλ.

:33.52.604-5




2) ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

Fax

:33.52.617




     ΠΡΟΣ Ο.Τ.Α.

ΘΕΜΑ : «ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΟΓΩΝ»

Η ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

Συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 26.09.2000 στο κατάστημα της Ομήρου 8 6ος όροφος αποτελούμενη από τον κύριο Κ. Δαφέρμο Πρόεδρο, τους κ.κ. Σ. Λύτρα, Ν. Αλιβιζάτο, Α. Παπαχρίστου, Ε. Κιουντούζη, Π. Πάγκαλο, και Β. Παπαπετρόπουλο μέλη, τον κ. Κ. Μαυριά ως εισηγητή στην υπόθεση που συζητήθηκε, και την κ. Καλλιόπη Καρβέλη Γραμματέα προκειμένου να αποφασίσει επί του 1475/14.09.2000 ερωτήματος της «Σ.Ε.Α. Πρωτοβουλία Πολιτών Συλλόγων»

ΑΠΟΦΑΣΗ

Από την «Σ.Ε.Α. Πρωτοβουλία Πολιτών» ετέθη στην Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων ερώτημα σχετικά με το ποια στοιχεία των πολιτών πρέπει να έχουν οι εκλογικοί κατάλογοι, τα εκλογικά βιβλιάρια και οι υπεύθυνες δηλώσεις που ζητούν οι ΟΤΑ για την σύνταξη των νέων εκλογικών καταλόγων.

Βάσει του Ν.2623/98 ο οποίος αφορά την ανασύνταξη των εκλογικών καταλόγων, οργάνωση και άσκηση του εκλογικού δικαιώματος των ετεροδημοτών, και τον εκσυγχρονισμό της εκλογικής διαδικασίας, εξεδόθη το Προεδρικό Διάταγμα 8/19-1-2000 το οποίο ορίζει τον τρόπο καθορισμού των εκλογικών διαμερισμάτων και τη διαδικασία κατάταξης των εκλογέων σε αυτά. 

Σκοπός της ρύθμισης αυτής είναι να παρασχεθεί στον εκλογέα η δυνατότητα να ψηφίζει στο εκλογικό τμήμα που βρίσκεται εγγύτερα στην κατοικία του, είτε αυτός είναι εγγεγραμμένος στο δημοτολόγιο του εκλογικού διαμερίσματος στο οποίο έχει καταταγεί, είτε απλώς κάτοικος του διαμερίσματος αυτού.

Στον Ν.2623/98 άρθρο 1 παρ.15 ορίζεται το περιεχόμενο των καταστάσεων οι οποίες περιλαμβάνουν αφενός όσους είναι εγγεγραμμένοι στα δημοτολόγια του δήμου ή της κοινότητας και αποκτούν το δικαίωμα του εκλέγειν, αφετέρου ιδιαίτερες καταστάσεις στις οποίες περιλαμβάνονται οι μεταβολές που έχουν επέλθει στο δημοτολόγιο λόγω θανάτου, μεταδημότευσης, διόρθωσης στοιχείων εγγραφής και απόκτησης ή απώλειας της ελληνικής ιθαγένειας.

Κατά την ως άνω ρύθμιση οι εν λόγω καταστάσεις περιλαμβάνουν τα εξής στοιχεία: φύλο, επώνυμο, κύριο όνομα, όνομα πατέρα, όνομα μητέρας, όνομα συζύγου και το γένος, αν πρόκειται για έγγαμη γυναίκα που φέρει το επώνυμο του συζύγου, ακριβή ημερομηνία γέννησης και εφόσον δεν υπάρχει, η 1η Ιανουαρίου του έτους γέννησης, αριθμό δημοτολογίου και διεύθυνση κατοικίας. Προβλέπεται επίσης Ειδικός Εκλογικός Αριθμός για κάθε εκλογέα, ο οποίος θα είναι αμετάβλητος και του οποίου η χρήση αφορά αυστηρώς διεξαγωγή εκλογών.

Από τους ΟΤΑ κυκλοφόρησε έντυπο το οποίο καλούνται να συμπληρώσουν οι πολίτες προκειμένου να συνταχθούν οι νέοι εκλογικοί κατάλογοι και να καταταγούν οι πολίτες στα ανάλογα εκλογικά διαμερίσματα. Το έντυπο αυτό της δήλωσης περιέχει τα εξής στοιχεία: επώνυμο, όνομα, ονοματεπώνυμο πατέρα, όνομα μητέρας, ονοματεπώνυμο συζύγου, ημερομηνία γέννησης, επάγγελμα, αριθμός δημοτολογίου, τηλέφωνα οικίας και εργασίας, διεύθυνση κατοικίας, πόλη, και ταχυδρομικός κώδικας.

Σύμφωνα με το Ν. 2472/97, άρθρο 4 παρ.1 περίπτωση β, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα πρέπει να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται ενόψει των σκοπών της επεξεργασίας. Σκοπός της ρύθμισης είναι η διαπίστωση της ταυτότητας του εκλογέα και η διασφάλιση της εφάπαξ άσκησης του εκλογικού του δικαιώματος. Αναγκαία για την σύνταξη των εκλογικών καταλόγων στοιχεία είναι τα εξής: φύλο, επώνυμο, όνομα, ονοματεπώνυμο πατέρα, ονοματεπώνυμο μητέρας, ημερομηνία γέννησης, αριθμός δημοτολογίου, και διεύθυνση κατοικίας. Τα στοιχεία αυτά θα αποτελέσουν το αρχείο βάσει του οποίου θα συνταχθούν οι εκλογικοί κατάλογοι, και το έντυπο της δήλωσης. Επίσης τα στοιχεία αυτά θα περιλαμβάνονται και στα εκλογικά βιβλιάρια, έως ότου αυτά καταργηθούν. 

Ενόψει του σκοπού της επεξεργασίας που, στη συγκεκριμένη περίπτωση, είναι η διαπίστωση της ταυτότητας του εκλογέα και η διασφάλιση της εφάπαξ άσκησης του εκλογικού του δικαιώματος, τα ακόλουθα στοιχεία που περιέχονται στην δήλωση που έχουν συντάξει οι ΟΤΑ, υπερβαίνουν τον σκοπό της επεξεργασίας: το ονοματεπώνυμο του/της συζύγου δεδομένου ότι ήδη από το 1983 ο γάμος δεν επιφέρει μεταβολή του επωνύμου των συζύγων, εκτός εάν πρόκειται για έγγαμη γυναίκα που φέρει το επώνυμο του συζύγου, το επάγγελμα διότι υπόκειται σε μεταβολές και δεν εξυπηρετεί τον σκοπό της επεξεργασίας, και τα τηλέφωνα κατοικίας και εργασίας διότι δεν εξυπηρετούν τον συγκεκριμένο σκοπό επεξεργασίας.

Κατά συνέπεια, η δήλωση προς τους ΟΤΑ μπορεί να περιλαμβάνει τα εξής στοιχεία:

1. Φύλο
2. Επώνυμο
3. Όνομα 
4. Ονοματεπώνυμο πατέρα
5. Ονοματεπώνυμο μητέρας
6. Ονοματεπώνυμο του συζύγου, μόνον εάν πρόκειται για έγγαμη γυναίκα που φέρει το επώνυμο του συζύγου
7. Ημερομηνία γέννησης
8. Αριθμό δημοτολογίου
9. Διεύθυνση κατοικίας.
Τα ίδια στοιχεία μπορούν να περιλαμβάνονται και στους εκλογικούς καταλόγους και εκλογικά βιβλιάρια, έως ότου αυτά καταργηθούν.

Είναι αυτονόητο ότι η απόφαση αυτή πρέπει να χρησιμεύσει ως υπόδειγμα για την σύνταξη της δήλωσης, την κατάρτιση των εκλογικών καταλόγων, και την έκδοση των εκλογικών βιβλιαρίων.

Ο Πρόεδρος της Αρχής

Ο Εισηγητής


Η Γραμματέας

Κων/νος Δαφέρμος

Κώστας Μαυριάς
        Καλλιόπη Καρβέλη
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