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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 21  / 2005

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 06-05-2004 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, Σ. Σαρηβαλάση και Ν. Φραγκάκη, τακτικά μέλη, και το αναπληρωματικό μέλος Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση του Ν. Παπαγεωργίου, ο οποίος απουσίαζε λόγω κωλύματος, αν και είχε προσκληθεί νομίμως. Η Αρχή συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια, και η Μ. Τσιάβου, ως γραμματέας. 

Στη συνεδρίαση είχαν κληθεί και παρέστησαν ο αιτών Α.Γ. και οι Ε.Κ. και Α.Κ., εκπρόσωποι του Υπουργείου Πολιτισμού. 
Η Αρχή 
Αφού έλαβε υπόψη τα παρακάτω :

Ο Α.Γ., αντιπρόσωπος και εισαγωγέας ανιχνευτών μετάλλων, ερωτά με το υπ΄αριθμ. … έγγραφό του προς την Αρχή αν η απόφαση του υπουργού Πολιτισμού με την οποία υποχρεούται αυτός ως εισαγωγέας να αποστέλλει στο ανωτέρω υπουργείο στοιχεία πελατών του συνάδει με το νόμο 2472/97, λαμβανομένου υπόψη του γεγονότος ότι η επαγγελματική χρήση αυτών των συσκευών είναι ευρεία (ηλεκτρολόγοι, υδραυλικοί, τεχνικές εταιρίες, υπάλληλοι φύλαξης και ασφάλειας, κυνηγοί θησαυρών κλπ ) και η αγορά τέτοιων προϊόντων σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες δεν προϋποθέτει και διαβίβαση στοιχείων πελατών στις αντίστοιχες υπηρεσίες. Επιπροσθέτως, όσοι ασχολούνται ερασιτεχνικά με την έρευνα, αποθαρρύνονται όταν τους ζητείται η συμπλήρωση των σχετικών εντύπων.
 Ειδικότερα, στη με αρ. ΥΠΠΟ/ΔΟΕΠΥ/ΤΟΠΥΝΣ/33/42426 υπουργική απόφαση που εξειδικεύει την παρ.2 του άρθρου 38 του ν.3028/2002 (Για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς), με την οποία καθορίζονται οι όροι κατοχής και χρήσης ανιχνευτών μετάλλων προς διερεύνηση του υπεδάφους, του βυθού ή του πυθμένα, καθώς και η διαδικασία χορήγησης των σχετικών αδειών, προβλέπεται ότι οι αγοραστές τέτοιων συσκευών υποχρεούνται να συμπληρώνουν έντυπο δελτίο κατοχής ανιχνευτών το πρωτότυπο του οποίου αποστέλλεται από τον πωλητή στη Γενική Δ/νση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς του ΥΠΠΟ. όπου τηρείται ειδικό μητρώο. Το μητρώο αυτό τηρείται σε ψηφιακή μορφή και είναι προσιτό στις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΟ και άλλων υπουργείων. Σε άλλες διατάξεις ορίζεται ότι για τη χρήση τέτοιων συσκευών απαιτείται νέα άδεια η οποία χορηγείται από την αρμόδια υπηρεσία του υπουργείου μετά από εξέταση της νομιμότητας της κατοχής, θεσπίζονται περιορισμοί στη χρήση τους και κυρώσεις σε περίπτωση χρήσης των συσκευών χωρίς άδεια.
Όπως ανέφερε η εκπρόσωπος του Υπουργείου Ε.Κ., πριν τον προαναφερόμενο νόμο δεν υπήρχε διαδικασία έγκρισης για τη χρήση αυτών των μηχανημάτων και η χρήση τους σε αρχαιολογικούς χώρους ήταν παράνομη. Με τη νέα ρύθμιση θα υπάρχει γενική υποχρέωση των αγοραστών τέτοιων συσκευών, κατά την αγορά ή την εισαγωγή τους στην Ελλάδα, να δηλώσουν την κατοχή ώστε ο έλεγχος από την αρχαιολογική υπηρεσία στην περίπτωση ανίχνευσης αρχαίων αντικειμένων να είναι ευκολότερος και να απελευθερωθεί η νόμιμη χρήση των συσκευών αυτών.
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ
Η τήρηση μητρώου από το ΥΠΠΟ κατόχων ανιχνευτών μετάλλων με προσωπικά στοιχεία όπως αυτά ορίζονται στο υπόδειγμα της αίτησης (ονοματεπώνυμο, διεύθυνση, ΑΦΜ) αποτελεί αρχείο με προσωπικά δεδομένα, κατά την έννοια του άρθρου 2 εδαφ.α και ε του ν.2472/97.  Σύμφωνα δε με το άρθρο 4 παρ.1 εδαφ. α, τα δεδομένα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας, πρέπει να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών. Τούτο επιβάλλεται και από την αρχή της αναλογικότητας, καθόσον η επέμβαση στο ατομικό δικαίωμα προστασίας των προσωπικών δεδομένων δεν πρέπει να υπερβαίνει το εκάστοτε αναγκαίο μέτρο. 
Στην υπό εξέταση περίπτωση, η συλλογή των στοιχείων των αγοραστών έχει σκοπό τον έλεγχο της χρήσης των συσκευών αυτών στον ελληνικό χώρο όπου γίνεται ευρείας έκτασης αρχαιοκαπηλία, δεδομένου ότι οι ανιχνευτές αυτοί έχουν τη δυνατότητα εντοπισμού μεταλλικών αντικειμένων που βρίσκονται μέσα σε αρχαίους τάφους και γενικότερα σε αρχαιολογικούς χώρους. Η δήλωση των στοιχείων αγοράς από όλους τους κατόχους ώστε να είναι δυνατός ο έλεγχος αθέμιτης τυχόν χρήσης τους δεν μπορεί να θεωρηθεί υπέρμετρη επέμβαση στο δικαίωμά τους για προστασία των προσωπικών δεδομένων τους, διότι αφενός δεν τους περιορίζει τη νόμιμη χρήση, αφετέρου διασφαλίζει την εκ του νόμου υποχρέωσή τους προς ανακοίνωση τυχόν εύρεσης αρχαίων αντικειμένων στην αρχαιολογική υπηρεσία. 
Επομένως, η τήρηση του σχετικού αρχείου από το Υπουργείο Πολιτισμού δεν υπερβαίνει τον προαναφερόμενο νόμιμο σκοπό και ως εκ τούτου, είναι νόμιμη.
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Γνωμοδοτεί ότι η δημιουργία του αρχείου κατόχων ανιχνευτών μετάλλων από το Υπουργείο Πολιτισμού είναι σύμφωνη με τις διατάξεις του ν.2472/97.

    Ο Πρόεδρος  


                        Η Γραμματέας 

    Δημήτριος Γουργουράκης
                                Μαριάνθη Τσιάβου
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