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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  69 / 2005 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 29-9-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Α. Παπαχρίστου, Σ. Λύτρα,  τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Παπανεοφύτου, Α. Πράσσο και Γ. Πάντζιου σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ν. Παπαγεωργίου, Σ. Σαρηβαλάση και Α. Πομπόρτση αντίστοιχα, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Στη συνεδρίαση δεν ήταν παρόν το τακτικό μέλος της Αρχής Ν. Φραγκάκης ούτε το αναπληρωματικό μέλος αυτού Χ. Πολίτης, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος. Παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ε. Ι. Τσακιρίδου, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια, και η Γ. Παλαιολόγου, υπάλληλος του Διοικητικού-Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας. Στη συνεδρίαση προσήλθε και ακούστηκε για το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης ο ***, Αναπληρωτής Καθηγητής της Ιατρικής Σχολής Αθηνών, συνεργάτης του Γραφείου Υφυπουργού Υγείας.
Η Αρχή αφού έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

1) Την με αριθμ. πρωτ. Αρχής 3500/15.7.2005 αίτηση του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Με το ως άνω έγγραφο το παραπάνω Υπουργείο ζητεί από την Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων προκειμένου να διευκολυνθεί το έργο του, να εγκριθεί η κατάρτιση ειδικής ηλεκτρονικής βάσης της λίστας ιατρών κατά Νοσοκομείο και ειδικότητα που θα προβάλλεται στο διαδίκτυο, σήμερα καταχωρημένης σε ειδικά βιβλία (μητρώα) που τηρούνται στις οικείες νομαρχίες, όπως νόμος προβλέπει. 

2) Τον ν. 2472/1997 και την κανονιστική πράξη της Αρχής με αριθμ. 1/1999
3) Τον ν. 123/1975 και τις υπουργικές αποφάσεις 65918/1997 και 38800/1998 

Η Αρχή εξετάζοντας την παραπάνω αίτηση και κατόπιν διαλογικής συζήτησης μεταξύ των μελών της
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ
Κατά τις διατάξεις του ν. 2472/1997:

Α) Σύμφωνα με το άρθρο 2 του ν. 2472/1997 «Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: “Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα”, κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων. ….“Υποκείμενο των δεδομένων”, το φυσικό πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδομένα…. “Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα” (“επεξεργασία”), κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγματοποιείται, από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο με ή χωρίς τη βοήθεια αυτοματοποιημένων μεθόδων και εφαρμόζονται σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως η συλλογή, η καταχώριση, η οργάνωση, η διατήρηση ή αποθήκευση, η τροποποίηση, η εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση, η διάδοση ή κάθε άλλης μορφής διάθεση, η συσχέτιση ή ο συνδυασμός, η διασύνδεση, η δέσμευση (κλείδωμα), η διαγραφή, η καταστροφή. “Αρχείο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα” (“αρχείο”), σύνολο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία αποτελούν ή μπορεί να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας, και τα οποία τηρούνται είτε από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο. “Υπεύθυνος επεξεργασίας”, οποιοσδήποτε καθορίζει το σκοπό και τον τρόπο επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως φυσικό ή νομικό πρόσωπο, δημόσια αρχή ή υπηρεσία ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισμός. Όταν ο σκοπός και ο τρόπος της επεξεργασίας καθορίζονται με διατάξεις νόμου ή κανονιστικές διατάξεις εθνικού ή κοινοτικού δικαίου, ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή τα ειδικά κριτήρια βάσει των οποίων γίνεται η επιλογή του καθορίζονται αντίστοιχα από το εθνικό ή το κοινοτικό δίκαιο» (υπό στοιχ. α΄, γ΄, δ΄, ε΄, ζ΄).
 Β) Κατά το άρθρο 4 § 1 α΄ και β΄ του ν. 2472/1997 «Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει :

α)
Να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών.

β)
Να είναι συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας» 

 Γ) Κατά το άρθρο 5 § 1 του ν. 2472/1997 «Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του». 

 Δ) Κατά το άρθρο 5 § 2 περ. β΄, δ΄ και ε΄ του ν. 2472/1997 «Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση, όταν: ….

β) Η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκπλήρωση υποχρεώσεως του υπευθύνου επεξεργασίας, η οποία επιβάλλεται από το νόμο.

δ) Η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δημόσιου συμφέροντος ή έργου που εμπίπτει στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και εκτελείται από δημόσια αρχή ή έχει ανατεθεί από αυτή είτε στον υπεύθυνο επεξεργασίας είτε σε τρίτο, στον οποίο γνωστοποιούνται τα δεδομένα.

ε)
Η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την ικανοποίηση του έννομου συμφέροντος που επιδιώκει ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο τρίτος ή οι τρίτοι στους οποίους ανακοινώνονται τα δεδομένα και υπό τον όρο ότι τούτο υπερέχει προφανώς των δικαιωμάτων και συμφερόντων των προσώπων στα οποία αναφέρονται τα δεδομένα και δεν θίγονται οι θεμελιώδεις ελευθερίες αυτών».

       Ε) Κατά το άρθρ. 11 του ν. 2472/1997 ο υπεύθυνος επεξεργασίας έχει υποχρέωση ενημερώσεως των υποκειμένων των δεδομένων, όπως εξειδικεύεται με την κανονιστική πράξη της Αρχής 1/1999.
Από τα στοιχεία του φακέλου προέκυψαν τα εξής:

Στα πλαίσια της προσπάθειας του Υπουργείου Υγείας να διευκολύνει την όλη διαδικασία τοποθέτησης ιατρών στα δημόσια νοσοκομεία της χώρας προς απόκτηση ιατρικής ειδικότητας και στα κέντρα υγείας («Αγροτικά Ιατρεία») προς εκπλήρωση της υποχρεωτικής υπηρεσίας υπαίθρου επιθυμεί να καταρτίσει βάση δεδομένων, τα στοιχεία της οποίας θα αναρτηθούν στο διαδίκτυο. Σε αυτήν τη βάση δεδομένων θα καταχωρούνται, όπως αναφέρει το παραπάνω έγγραφο του Υπουργείου, σε εθνικό επίπεδο οι ήδη υπηρετούντες ειδικευόμενοι ιατροί και ο χρόνος αποχώρησής τους λόγω ολοκλήρωσης της ειδικότητας, καθώς και οι νέοι αιτούντες ιατροί κατά ημερομηνία υποβολής της αίτησης. Το υπό δημιουργία ηλεκτρονικό αρχείο αιτήσεων ιατρών για απόκτηση ειδικότητας θα περιλαμβάνει τα εξής δεδομένα: το όνομα του υποψηφίου, τη χρονολογία λήψης πτυχίου και την ημεροχρονολογία κατάθεσης της αίτησης. Τα δεδομένα δηλ. που θα καταχωρηθούν στο ηλεκτρονικό αρχείο είναι προσωπικά δεδομένα μη ευαίσθητου χαρακτήρα (άρθρο 2 στοιχ. α΄). 

Στην προκειμένη περίπτωση δεν τίθεται θέμα χορήγησης στο Υπουργείο Υγείας άδειας από την Αρχή για την ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, σύμφωνα με το άρθρο 7 § 2 του ν. 2472/1997, καθώς, όπως διευκρινίζει το Υπουργείο Υγείας, δεν θα περιέχονται στους προαναφερόμενους ηλεκτρονικούς καταλόγους ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα. Η Αρχή πρέπει απλώς να γνωμοδοτήσει αν και με ποιους όρους η αυτοματοποιημένη επεξεργασία των απλών προσωπικών δεδομένων των ιατρών για τον πιο πάνω σκοπό είναι κατά το άρθρο 5 του ν. 2472/1997 (σε συνδυασμό με το άρθρ. 4 του προαναφερθέντος νόμου) νόμιμη.

Κατ’ αρχήν για την αυτοματοποιημένη αυτή επεξεργασία απαιτείται η συγκατάθεση του υποκειμένου των δεδομένων (άρθρ. 5 § 1 και άρθρ. 2 στοιχ. ια΄ του ν. 2472/1997). 

Εξετάζεται, ωστόσο, αν συντρέχει κάποια από τις εξαιρέσεις της παρ. 2 του άρθρου 5 του ν. 2472/1997 για την επεξεργασία των δεδομένων αυτών και χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων. 

Ο ν. 123/1975 και οι υπουργικές αποφάσεις 65918/1977, 38800/1998 που εκδόθηκαν σε εφαρμογή του, επιτρέπουν στους ιατρούς, πλην των προβλεπόμενων εξαιρέσεων, να καταθέτουν μόνο μία αίτηση ειδικότητας, σε ένα νοσοκομείο της επικράτειας, νεότερη δε αίτηση καθιστά την τυχόν παλαιότερη ανίσχυρη. Αρμόδιο να ελέγχει την τήρηση των διατάξεων αυτών είναι το Υπουργείο Υγείας, αφού αυτό διαχειρίζεται το όλο ζήτημα (αιτήσεις, διορισμός ιατρών στα νοσοκομεία, κ.λπ.), είναι δηλαδή ο υπεύθυνος επεξεργασίας. Το Υπουργείο έχει επομένως υποχρέωση εκ του νόμου να επεξεργάζεται τις αιτήσεις των ιατρών έτσι ώστε να διασφαλίζεται η τήρηση του περιορισμού της μίας αίτησης ειδικότητας κατ’ άτομο. Ως εκ τούτου, θα μπορούσε, ενδεχομένως, να γίνει δεκτό ότι η αιτούμενη επεξεργασία των δεδομένων είναι αναγκαία για την εκπλήρωση υποχρέωσης του υπευθύνου επεξεργασίας, η οποία επιβάλλεται από το νόμο (άρθρο 5 § 2 περ. β΄ του ν. 2472/1997). 
Σε κάθε περίπτωση, όμως, το Υπουργείο Υγείας μπορεί να προβεί στην εν λόγω επεξεργασία των δεδομένων βάσει των διατάξεων του άρθρου 5 § 2 περ. δ΄ και ε΄ του ν. 2472/1997. Η επεξεργασία επιτρέπεται εφόσον είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δημοσίου συμφέροντος ή έργου που εμπίπτει στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και εκτελείται από δημόσια αρχή (άρθρο 5 § 2 περ. δ΄ του ν. 2472/1997). Επομένως, μπορεί να δημιουργηθεί το εν λόγω ηλεκτρονικό αρχείο, προκειμένου να είναι δυνατή η διασταύρωση και επαλήθευση των αιτήσεων των ενδιαφερομένων, και χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων, γεγονός που θα λειτουργεί αποτρεπτικά στα παρατηρούμενα σήμερα από το Υπουργείο φαινόμενα υποβολής ταυτόχρονων παράλληλων αιτήσεων. 

Το Υπουργείο επιθυμεί να προχωρήσει στη δημοσίευση-ανάρτηση του εν λόγω αρχείου στο διαδίκτυο για την άμεση, «φιλική», διάφανη πρόσβαση κάθε ενδιαφερομένου στους καταλόγους αναμονής. Προβάλλει δηλαδή τις αρχές της διαφάνειας, της καλύτερης εξυπηρέτησης-διευκόλυνσης του ενδιαφερομένου και της ανετότερης και υπό καλύτερες συνθήκες λειτουργίας των αρμοδίων υπηρεσιών. Με τη δημοσίευση-ανάρτηση του εν λόγω αρχείου στο διαδίκτυο ο κάθε ενδιαφερόμενος (ιατρός) θα έχει πρόσβαση στην οικεία ιστοσελίδα και θα ενημερώνεται από τους ηλεκτρονικούς καταλόγους των ιατρών κατά Νοσοκομείο και ειδικότητα (άρθρο 5 § 2 περ. ε΄ του ν. 2472/1997). Με τον τρόπο αυτό κάθε ενδιαφερόμενος θα ενημερώνεται για την σειρά και τον χρόνο αναμονής του χωρίς να χρειάζεται πια να καταφεύγει σε πολλαπλές επισκέψεις ή τηλεφωνικές κλήσεις στα αρμόδια τμήματα νομαρχιών και νοσοκομείων της χώρας, όπως γίνεται σήμερα με μεγάλη σπατάλη χρόνου και ταλαιπωρία κατά τους βάσιμους ισχυρισμούς του Υπουργείου. Στόχος λοιπόν της ηλεκτρονικής υπηρεσίας είναι αφενός να αποσυμφορηθούν τα τμήματα από τις συχνές επισκέψεις ενδιαφερομένων (που ανέρχονται σε πολλές εκατοντάδες) και αφετέρου να είναι διαφανέστερη η όλη διαδικασία, ώστε να αποκλειστεί το φαινόμενο ταυτόχρονων παράλληλων αιτήσεων που απαγορεύονται κατά το νόμο. (πρβλ. και την με αριθμ. 62/2004 απόφαση της Αρχής, με την οποία κρίθηκε για λόγους διαφάνειας νόμιμη, κατά τον ν. 2472/1997 (άρθρο 5 § 2 περ. δ΄και ε΄), η ανάρτηση στην ιστοσελίδα ΑΣΕΠ των καταλόγων επιτυχόντων των διαγωνισμών, ενώ κρίθηκε μη νόμιμη μόνο η ανάρτηση των αποτελεσμάτων των αποτυχόντων και μη διοριστέων, για τον λόγο ότι οι τελευταίοι θίγονται υπέρμετρα από την ανάρτηση των δεδομένων αυτών στο διαδίκτυο). 

Σχετικά δε με τον υπό δημιουργία ηλεκτρονικό κατάλογο αιτήσεων ιατρών, δοθέντος ότι αυτός θα περιέχει μόνο το όνομα του ιατρού, τη χρονολογία λήψης πτυχίου και την ημεροχρονολογία κατάθεσης της αίτησης, δηλαδή δεδομένα που αξιολογικά δεν θίγουν σε καμία περίπτωση τα υποκείμενα, πρέπει να γίνει δεκτό ότι είναι επιτρεπτή η ανάρτησή του στο διαδίκτυο. 

Επομένως, είναι νόμιμη, κατά τον ν. 2472/1997, η ανάρτηση του ανωτέρω καταλόγου στο διαδικτυακό τόπο του Υπουργείου, και χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων των δεδομένων, προς εξυπηρέτηση της αρχής της διαφάνειας, και προς επιτέλεση της καλύτερης εξυπηρέτησης-διευκόλυνσης του κάθε ενδιαφερόμενου και της ανετότερης και υπό καλύτερες συνθήκες λειτουργίας των αρμοδίων υπηρεσιών, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του άρθρ. 5 § 2 περ. δ΄ και ε΄ του ν. 2472/1997.
Ενόψει δε του μεγάλου αριθμού των προσώπων που ήδη βρίσκονται στους σχετικούς καταλόγους που θα προβληθούν στο διαδίκτυο και πρέπει να ενημερωθούν  η Αρχή κρίνει ότι επιτρέπεται η ενημέρωσή τους να γίνει με ανακοίνωση δια του τύπου (βλ. άρθρο 3 της με αριθμ. 408/1998 απόφασης της Αρχής). Όσον αφορά δε τα πρόσωπα που στο εξής θα κάνουν αίτηση κρίνεται ότι πρόσφορο μέσο να ενημερωθούν είναι το ίδιο το έντυπο της αίτησης, το οποίο θα υποβάλλουν.
Για τους λόγους αυτούς

Εξετάζοντας την αίτηση του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης  
Αποφαίνεται ότι το εν λόγω Υπουργείο δεν κωλύεται από τον ν. 2472/1997 να καταρτίσει ηλεκτρονικό ονομαστικό κατάλογο («λίστα αναμονής») των υποψηφίων για τοποθέτηση προς απόκτηση ειδικότητας ιατρών ή προς εκπλήρωση της υποχρεωτικής υπηρεσίας υπαίθρου και να τον αναρτήσει στην ιστοσελίδα του (κατά το άρθρ. 5 § 2 περ. δ΄ και ε΄ του ν. 2472/1997). 
Το εν λόγω Υπουργείο οφείλει α) να ενημερώνει στο εξής τα υποκείμενα των δεδομένων ήδη πριν την υποβολή της αίτησης του υποψηφίου (π.χ. με ειδική μνεία σε αυτήν) και β) να προβεί σε ανακοίνωση δια του τύπου πριν την ανάρτηση της παραπάνω λίστας στο διαδίκτυο.  
Ο Πρόεδρος
 

 

           
Η Γραμματέας 

     Δημήτριος Γουργουράκη   

           
      Γεωργία Παλαιολόγου   
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