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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	Αθήνα, 7.2.2007

Αριθ. Πρωτ.: 991


Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  10 / 2007 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 30.11.2006 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, Ν. Φραγκάκη, Λ. Κοτσαλή, Φ. Δωρή και Α. Παπανεοφύτου τακτικά μέλη και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Α. Πράσσο σε αντικατάσταση του τακτικών μελών Α. Πομπόρτση και Σ. Σαρηβαλάση, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως –εγγράφως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει τις υποθέσεις που αναφέρονται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ε. Χατζηλιάση, νομικός ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Α. Κανακάκη, υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τις με αριθμ. πρωτοκόλλου … ΑΠ/24.3.2006, … ΑΠ/24.3.2006 και … ΑΠ/24.3.2006 προσφυγές τους προς την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα οι M. D., V. L. και V. B. αντίστοιχα, υπήκοοι …, ζήτησαν τη διαγραφή τους από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.  

Ο πρώτος προσφεύγων, M. D., με τη με αριθμό …/1997 απόφαση του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου … καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης … για παράβαση του Ν. 1975/1991 (παράνομη είσοδος και έξοδος από τη χώρα), η οποία ανεστάλη επ’ αόριστον και διετάχθη η απέλασή του από τη χώρα. Βάσει της παραπάνω απόφασης καταχωρίσθηκε στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

Ο δεύτερος προσφεύγων, V. L., με τη με αριθμό …/2003 απόφαση του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου … καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης … για παράβαση του άρθρου 50 του Ν. 2910/2001 (παράνομη είσοδος και έξοδος από τη χώρα). Στη συνέχεια με βάση το άρθρο 44 του ίδιου νόμου εκδόθηκε σε βάρος του διοικητική απόφαση απέλασης, η οποία στηριζόταν στην ανωτέρω καταδικαστική απόφαση και για το λόγο αυτό καταχωρίσθηκε στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

Ο τρίτος προσφεύγων, V. B., με τη με αριθμό …/1999 απόφαση του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου … καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης … για παράνομη είσοδο στην Ελλάδα, η οποία ανεστάλη επ’ αόριστον και διετάχθη η απέλασή του από τη χώρα. Βάσει της παραπάνω απόφασης καταχωρίσθηκε στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

Στη συνέχεια κανείς από τους προσφεύγοντες δεν επανήλθε (νόμιμα ή παράνομα) στην Ελλάδα, ώστε να έχει τη δυνατότητα να κάνει χρήση των ευνοϊκών διατάξεων των Ν. 2910/2001 και Ν. 3386/2005 οι οποίοι ρυθμίζουν την είσοδο, διαμονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην Ελληνική Επικράτεια, προκειμένου να τους χορηγηθεί άδεια διαμονής. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 96 της Σύμβασης Εφαρμογής Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ) «1.Tα δεδομένα σχετικά με αλλοδαπούς καταχωρούνται σε αρχείο βάσει μιας εθνικής καταχωρήσεως η οποία έχει έρεισμα στις αποφάσεις των αρμοδίων διοικητικών αρχών και δικαστηρίων, σύμφωνα με τους διαδικαστικούς κανόνες της εθνικής νομοθεσίας. 


2. Οι αποφάσεις μπορούν να έχουν ως αιτιολογία την απειλή της δημόσιας τάξεως και ασφαλείας καθώς και της εθνικής ασφαλείας που ενδέχεται να συνιστά η παρουσία ενός αλλοδαπού επί του εθνικού εδάφους. Αυτή μπορεί να είναι κυρίως η περίπτωση: 


α) Αλλοδαπού ο οποίος έχει καταδικασθεί για αξιόποινη πράξη επισύρουσα ποινή στερητική της ελευθερίας τουλάχιστον ενός έτους. 


β) Αλλοδαπού εις βάρος του οποίου υπάρχουν αποχρώσες ενδείξεις ότι διέπραξε σοβαρές αξιόποινες πράξεις, συμπεριλαμβανομένων και όσων αναφέρονται στο άρθρο 71 ή εις βάρος του οποίου υπάρχουν συγκεκριμένες ενδείξεις ότι έχει προβεί σε προπαρασκευαστικές ενέργειες τέτοιων αξιόποινων πράξεων επί του εδάφους ενός συμβαλλόμενου Μέρους

3. Οι αποφάσεις μπορούν επίσης να έχουν ως αιτιολογία ότι εις βάρος του αλλοδαπού έχει επιβληθεί το μέτρο της απομακρύνσεως, αποπομπής ή απελάσεως το οποίο δεν αναβλήθηκε ούτε ανεστάλη και περιέχει ως παρεπόμενη κύρωση την απαγόρευση εισόδου ή διαμονής στηριζόμενη στη μη τήρηση του εθνικού δικαίου ως προς την είσοδο ή διαμονή των αλλοδαπών». 

Σύμφωνα με το άρθρο 112 παρ. 1 της Σύμβασης Εφαρμογής Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ) «1. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που έχουν καταχωρηθεί στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν για την αναζήτηση προσώπων, διατηρούνται μόνον όσο χρονικό διάστημα είναι απαραίτητο για την επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού. Το αργότερο τρία χρόνια μετά την καταχώρησή τους σε αρχείο η αναγκαιότητα διατηρήσεώς τους πρέπει να εξετάζεται από το καταχωρούν Συμβαλλόμενο Μέρος. Για τις καταχωρήσεις του άρθρου 99 η προθεσμία αυτή διαρκεί ένα έτος». 

Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 1  ΚΥΑ αρ. 4000/2/7-α΄/4-4-2003 για τον Καθορισμό των κριτηρίων και της διαδικασίας για την εγγραφή και διαγραφή αλλοδαπών από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών «1. Η διάρκεια ισχύος της εγγραφής στον Ε.Κ.ΑΝ.Α. καθορίζεται από το αποφασίζον την εγγραφή όργανο, με κριτήριο τους λόγους για τους οποίους επιβάλλεται. Στις εγγραφές εκείνες των οποίων η διάρκεια είναι μεγαλύτερη των τριών ετών εφαρμόζεται το άρθρο 112 της Σ.Ε.Σ.».


Η καταχώρισή των προσφευγόντων στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Κατάλογο των Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών βασίζεται για τον πρώτο και τον τρίτο από τους προσφεύγοντες σε δικαστικές απελάσεις (οι οποίες διατάχθηκαν με τις με αριθμό …/1997 και …/1999 αποφάσεις του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου … αντίστοιχα) και για το δεύτερο από τους προσφεύγοντες στη διοικητική απέλαση, η οποία εκδόθηκε σε βάρος του βάσει της με αριθμό …/2003 απόφασης του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου …. Συνεπώς η εγγραφή των προσφευγόντων στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών είναι νόμιμη σύμφωνα με το άρθρο 96 παρ. 3 της Σύμβασης Εφαρμογής Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ).

Σύμφωνα, εντούτοις, με το άρθρο 112 παρ. 1 της ΣΕΣ, στο οποίο παραπέμπει και η ΚΥΑ για τον Καθορισμό των κριτηρίων και της διαδικασίας για την εγγραφή και διαγραφή αλλοδαπών από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών, μετά την παρέλευση μίας τριετίας από την ημερομηνία της καταχώρισης, η αναγκαιότητα διατήρησης της καταχώρισης πρέπει να εξετάζεται και μάλιστα με αιτιολογημένη απόφαση, όπως απεφάνθη η Κοινή Αρχή Ελέγχου (ΚΑΕ) Σένγκεν. Κάτι τέτοιο δεν έλαβε χώρα στην περίπτωση των προσφευγόντων, παρά το γεγονός ότι έχει παρέλθει χρονικό διάστημα μεγαλύτερο της τριετίας από την ημερομηνία της καταχώρισής τους.

Συνεπώς η Αρχή ασκώντας τις αρμοδιότητές της σύμφωνα με τα άρθρα 110 και 114 της Σύμβασης Εφαρμογής της Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ) σε συνδυασμό με τα άρθρα 13 και 19 του Ν. 2472/97, πρέπει να διατάξει τη διαγραφή της καταχώρισης των προσφευγόντων από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από Εθνικό Κατάλογο των Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

Για τους λόγους αυτούς

1. Δέχεται τις προσφυγές των M. D., V. L. και V. B. 

2. Αποφασίζει τη διαγραφή των M. D., V. L. και V. B. από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.  

                         Ο Πρόεδρος  
                                         Η Γραμματέας

Δημήτριος Γουργουράκης  
                         Αγγελική Κανακάκη  
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